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. . . aff Ni inte gjorde slag i saken vid årsskiftet? 

Vi har ett speciellt erb judande för Er som har köpt nr 1 men i fortsöttningen helst skulle vilja vara prenume­
rant N i prenumerar helt enkelt på årets återstående 25 nummer av Teknik för Alla, och vi d rar ifrån den 
krona Ni lagt ut Ni betalar alltså 21: 50 i stöllet för 22: 50. - Vill Ni prenumerera på första halvårets åter­
stå~nde 12 nummer, så går det också bra . Ni betalar då 10: 75 i stöllet för 11 : 75. 

Det kostar Er ingenting att göra det bekvömare fö r Er. Ni tjönar tvörtom på offören. Det ör nömligen mycket 
billigare aN' prenumerera, ön att köpa lösnummer. 

p------- -------. I Jag prenumererar på Teknik för Allo 
fr. o. m. nr 2/1958 

till årets slut 
21: 50 • O • D till första halvårets slut 
10, 75 • • Jag söHer kryu i rutan för önskat alt.rnati ... . 

Prenumerationsavgiften för uttagas genom 
• postförskott, varvid postförsk.-ovg. 60 öre 
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P. S. Ni kan också sötta in 21: 50 resp . 10: 75 på postgirokonto 157992 och ange på kupongen att Ni 
önskar TIA fr. o. m. nr 2. I så fall spar Ni postförskottsavgiften och behöver inte klippa sönde'r Er TIA. 



ARETS FöRSTA NUMMER av Tek­
nik för AHa är som vanligt den verk­
liga f yndmarknaden för händigt folk. 
Från sidan 22 och framåt hittar ni över 
1500 hobbyuppslag, som bör kunna t ill­
fredsställa alla specialinriktningar. Vår 
expeditionsavdelning står beredd att 
sända er det eller de nummer ni behöver 
rör att sätta fart i hobbyverkstaden. 

* SOM NI NOG MÄRKT är en hel del 
gamla Tf A-nummer slutsålda. De rit­
ningar och byggbeskrivningar, som där 
fanns att studera, är därmed oåtkomliga 
för den nuvarande läsekretsen, vilket är 
dubbelt beklagligt, eftersom det ju rör 
sig om mycket uppskattade artiklar, som 
haft strykande åtgång. Nu planerar vi 
att under 1958 köra en del sådana oåt­
komliga hobbyartiklar "i repris". Det 
blir saker, som vi vet har "slagit", och 
de kommer att i mAn av behov, tillrätta­
läggas för dagens krav. 

* RöSTA SJÄLV på de artiklar ni gär-
na vill ha publicerade en gång till . Skriv 
några rader i ett brev, tala om artikelns 
namn eller ämne samt i vilket nummer 
den var införd, och skriv "Reprisen" på 
kuvertet. 

* VEM VANN BILEN till jul? Frågan 
är aktuell för många tusen T'lA-Iäsare, 
som med ära kämpade om bilhjul och 
jul-ord. Ni hittar svaret och en presen­
tation av vinnaren på sidan 20. Sänk 
blicken från den artikeln så hamnar ni 
mitt i nästa omgång. Vi tävlar redan 
om nästa bil, och det är bara att hoppa 
med i leken. Någon gång i mars utser 
juryn en ny bilvinnare . 

• FICK NI TV TILL JUL? I så fall 
bör ni ta en titt på sidorna 12-13 och 
börja experimentera sA smått med appa­
raten. Den som lär sig "ratta" sin TV 
behöver inte nödvändigtvis få kvällen 
förstörd, om bilden börjar hoppa på 
skärmen eller f år underliga proportio­
ner. Det kan hända, att det räcker med 
att vrida en aning på rätt ratt. 

I NÄSTA NUMMER 

som utkommer fredagen den 24 januar i, 
återkommer en gammal bekant biltestare, 
ingen mindre än Stirling Mass. Hans ar­
tiklar i Tf A i fjOl blev en stor fr,am­
gång, och nu kommer Teknik för Alla 
med svensk ensamrätt att publicera. 
"mästarens" granskning av 68 :or. 

ÄGARNA TESTAR i nästa nummer 
den engelska mellanklassbilen Austin 
A 55, som presenterades här i landet föl' 
snart ett år sedan. 

SISTA CHANSEN att plocka poäng 
före slutstriden blir det i vål' stora bil­
tävling. En rolig tävling, där den bäste 
vinner. 

LJUSTAPET borde väl snart kunna ersätta det 
elektriska ljuset, tycke r Rolf Almgren, Hote ll· 
gatan 1 B, Karlskoga. Mon forskar Iv med di· 
verse slä lvlysande material och lusl tapeterna 
vore väl synne rligen lömpliga alt lo itu med? 

VARMESADEL för motorcykeln skulle göra knuf· 
tornas och spåttornas liv betydligt mindre hö Iso· 
vödligt, anse r stud. lennart Johansson, Björk. 
sliian 5, Jönköping. Arrangemanget ar enkelt, 
elt varmluftsrör frOn avgasröret upp i sadeln . 

LUFTVARMARE olt placera i friskluftventilerno 
under fönstren i moderna lägenheter. Tipset 
kommer frön loKarlström, Bogarfruvägen 25, 
Enskede. Det gO r '\U aldrig ott stänga ventiler· 
no rikl igl, och hel re dö varmluft ön kolldrag. 

Nr l : 10--14 janua ri. 1958. 
Tunnelgatan 3. Poslodr. Box 
3131, Stockholm 3. Tel. vaxel 
116079, 10 11 99 och 114433. 
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INNEFOTBOll av nOgot poröst plastmateria l 
skulle kunna mÖjli8gara bolJsparkning i lögan· 
heten, Iror Ake ohlström, Box 6, Spannarp. 
Bollen skulle inte kunna flypa löngt och natur· 
IIgtvis vara oskadlig för fonster, vase r m. m. 

pU7!FII 
UPPfINNINMIl./ 
r--- Har ni en ide ? 

15 kronor vardera erhåller här 
presenterade " upp':f innare" för sina 
bidrag. Har ni Slälv någon ide till 
en ön ske uppfinning skriv till Teknik 
för Alla, Box 3137, Stockholm 3. 
Märk kuvertet "Uppfinningar". 

SKYDD 

ANTENNtUCKA dör mon kunde gömma undan 
bilantennen I nedfölIt skick, föreslOr P. S. Ahn· 
fors, Drottningtorget 3, Malmö. Sjölv hor hon 
f 011 bvta antenn tre gönger sedan I moj, efter· 
som busaktiga element inte kon 1610 bli den. 

Pren .• pris hel6r 22 :50 kr, halvOr 
11 : 75 kr. Postgirokonto 1579 92. 
Utkommer varannan fredag . 
Årg . 19. Eftertryck förb judes' 

PÅ OMSLAGSBILDEN 

i delta nummer hor teck· r.'!!'!'!'!!"i 
noren RO LF GOHS spun. 
nit p6 tema' "FrOn b16- 1~~~:"ilI:i_--­kopIa till verklighet". 
Della amne ör speciellt 
aktuellt nör Teknik fö r 
Alla nu prelenlerar si n 
iölleexpose över hobby­
up pIlag . Denna sa mma n· 
Iföllning för höndi$lt folk 
6torfinner ni p6 lIdorna 
22--32. 

Med en del av delta nummers upplaga löljer som bilaga ett postgiroinbetalningskort för prenumeration 1958 

• 



Den 21 januari startar ungefär 340 
tävlingseki page samtidigt från åtta 
platser runt om i Europa. Målet är 
gemensamt - Monte Carlo. Vägen 
till Monte Carlo är svår i dubbel 
bemärkelse och kräver hårt arbete 
långt före startskottet. Hur det går 
till att matcha fram ett rallyiag, 
berättar här brittiska Rootes·grup­
pens tävlingsc hef, NORMAN GAR­
RAD. Han har också plockat fram 
bilder ur sitt digra album från 
gångna tiders Monte Carlo-fighter. 

MÅI.ET ÄR MONTE CARl.O 
• Det är alltid samma sak, när det drar 
ihop sig till Monte Carhrrally. Samma 
gamla funderingar som alltid: "Du 
måste vara galen", sa mina vänner, "kö­
ra i fem dar utan att sova ordentligt. 
Köra över berg oCh på några av de far­
ligaste vägar, som över huvud taget 
finns i Europa ... " 

Kanske vi är galna, vi som regelbun­
det ger oss in i den här rallyIeken. Men 
jag har kört bortåt 200 internationella 
rallyn nu, från det snöiga Sverige i 
norr till Medelhavet i söder, genom var­
enda land i Europa med undantag av 
Ryssland och jag ångrar inte en miDut 
av det. 

Jag körde mitt första rally 1923, och 
jag har aldrig försökt räkna ut hur 
många tävlingsmil jag klarat av sedan 
dess. På senare tid har mitt arbete som 
tävlingsledare tvingat mig att hålla till 
mer bakom kulisserna, och de sista 50 
rallytävlingarna har jag i regel avver­
kat som lagledare i stället för som fö­
rare. 

I båda rollerna samlar man erfaren­
heter. Mina har bl. a . lärt mig att lägga 
ned ett drygt jobb på själva förbere­
delserna för en tävling. Hur det går tm 
kan vi ju titta närmare på, när det nu 
drar ihop sig till ett nytt Monte Carlo. 

Det första jag gÖl' är att välja start­
punkt för mina förare. Det gäller att 
försöka få de flesta dåliga vägarna ti­
digt under loppet, innan förarna blir 
alltför trötta. Jag får alltså göra myc­
ket ingående kartstudier för att inte 
tala om alla väderleksberäkningar. 

Naltkontroll på svensk botten under 1956 ån rally. lit.. 
På avbytarplatsen lill höger skymlar vi Eng . ~ 
lands mesl kånda malarkvinna, She ila von Damm. 

~ Monte Carlo.rallyt är d. stora kontrasternas lopp . 
.... Även de ekipage, lom inle starior i den snÖ Iga 

nord, får könna pö vinterkörn ingens svårig heter. 
Här ör två brittiska ekipage fångade under bergs. 
rundan i Alpe rna, det ena ovan snöirönsen, det 
andra nörmare medelhavskusten , och darmed mölet. 

Nästa steg är att välja laget. Idealet 
är ett gäng av garvade långfärdsbilis­
ter, ett lag som varken är för ungt eller 
för gammalt. Jag är ständigt på jakt 
efter förare, som man kan lita på, att 
de kör snabbt och kallt men ändå säkert. 
En förare må vara snabbast och djäl'­
vast i världen, han hjälper knappast la­
get om han kör av vägen. 

Nästa steg är kanske det allra vikti­
gaste. Varenda rallybana måste val'a or­
dentligt genomgången innan en enda av 
tävlingsbilarna ens tas ut ur garaget. 
Jag sköter om proceduren själv - det. 
kan ta ett par veckor eller mer - och 
med ledning av de iakttagelser jag 
gjort, ritar jag sedan upp en vägbe­
skrivning för varje förare. Varje sek· 
tian av rutten beskrivs mycket detalje­
rat, och på sin väglapp lår föraren 
ständigt nya instruktioner om hur han 
skall klara just den sträckan på bästa 
sätt. 

En del avsnitt av Monte CarIo-rutten 
är t. ex. markerade med G. L. H. på 
väglapparna. Där gäller det för föra ren 
att, "Go Like Hell", på svenska ungefär 
"Köra som tusan !". Ibland går jag 
t. o. m. så långt, att jag markerar hål i 
vägbanan! 

När j ag kommer tillbaka från genom­
gången, håller jag en kOl't konferens 
med laget. Den där första träffen är 
oerhört betydelsefull. eftersom det är då 
jag ger mina förare den första bilden 
av vägen sådan jag ser den. 

Nu börjar det bli dags att skissera 
upp själva planen föl' attacken mot ral-



lytl'ofen. När planen är klar i stora 
drag tar vi itu med de hundra och ett 
problem, som måste lösas före dagen D. 

Tillsammans med iörsteföl'aren i var­
je vagn beslutar jag vilken förare som 
skall sitta bakom ratten under oUka delar 
av loppet. Vid det laget har naturligtvis 
bilarna redan gått genom mycket nog­
granna undersökningar, eftersom - och 
det är ett motto, som nästan skulle kun­
na stå på mina nummerskyltar - en då­
ligt förberedd vagn aldrig kommer fram 
till mål. 

Det kan vara hett som i en gjuteriugn 
eller kallt som julsnö, men l'allyförarens 
värsta fiende är densamma - trötthe­
ten. 

En liten tupplur då och då kan rädda 
livet under ett långt rally, och lycklig 
den förare, som kan "sova på ett kläd­
streck". Ett bra sätt att hjälpa en av- I 6r har Sv.rige ingen startpunkt för Monte Carlo-bilisterna, men elt 4O-tal startande från Oslo ger 
löst förare till en stunds avkoppling är ass ändå kontakt med tävlingen. Här elt brittiskt ekipage på vög upp till dart genom Vörmland . 
att sätta upp gardiner bakom främre 
sätet, så att han verkligen kan Jämna 
sina bekymmer i förarsätet och vila 
ostörd. StirJing Mass, som har varit min 
färdkamrat under åtskilliga rallyn är 
mycket noga med att skärma för sido­
rutorna också ... 

Det är ganska sällan man under ett 
hårt rally får tillfälle att stanna, och 
äta ett mål mat med kniv och gaffel, så 
för det mesta gäller det att äta medan 
man kör. Ungefär den här proviantupp­
sättningen bl'ukar jag själv vilja ha: 

Kaffe och apelsinjuice, en termosflas­
ka av vardera. Glykostabletter och kött­
tärningar. Möjligen en smula mjölk­
choklad - för mycket kan göra en fruk­
tansvärt törstig. Självvärmande kon­
servburkar med "arme-soppa" och med 
pip, sA att man kan dricka den medan 
man kör, och sA slutligen konserver av 
kokt, uppskuren kyckling samt kara­
meller. 

En lagledare måste samtidigt vara 
något aven barnjungfru för sitt lag. 
Det ingår i hans förpliktelser att se till 
att hans förare, avbytare och kartläsare 
är stridsdugliga på startlinjen. Under 
de tre-fyra dagar, som det brukar ta föl' Ingen manlig hjölp hÖr inle .. . Akterspeglarna tillhör de brittiska rallydamerna Sheila von Damm och 

.... mitt lag att resa till startpunkten, bru- Anne Hall, som i rekordfart skiftar hjul under de spännande slutproven uppe i de franska Alperna , 
kar jag alltid själv se til1, att medlem-
marna gAr och lägger sig tidigt om Slaget Ör över, Artikelförfattaren Norman Garrad t.h . klappar om lagmedlemmarna Stirling Mass och 
kvällarna. I själva verket brukar jag John Cutts efter vål förråttat värv. Garrad och Mon hor tillsammans a vverkat lItskilliga rallyn. 
nästan stoppa om dem! 

Nu är det som sagt snart dags för 
Monte Carlo igen, och för gud vet vi lken 
gång i ordningen håller jag på att trä­
nar ett lag för uppgiften. Det här året 
har vi fyra Sunbeam Rapiers under 
fabriksflaggan, och laget rymmer så­
dana Monte Carlo-veteraner som Peter 
Harper och David Humphrey. 

Loppet kommer att bli ett' hårt prov 
på deras uthållighet och förmåga . Men 
det är någonting annat också, en hård 
testbana, på vilken fabrikanter kan pro­
va sina produkter och upptäcka even­
tuella svagheter. Det gäl1er bensinbolag 
och tillbehörsfirmor minst lika mycket 
som de stora bilfabrikerna. 

Men tro inte, att ett rally bara är en 
kall och kl'ävande firmaaffär. Det är 
omöjligt att träffa och att tävla mot 
folk, som älskar bilar utan att själv ha 
roligt, även om leklynnet måste hållas 
kort, när vi är ute på vägarna. 

Och ändå, när folk säger : "Du måste 
vara galen", så finns det tillfällen, när 
jag får en känsla av att de kanske har 
,'ätt", •• 



linjeskeppet Stockholm representerode den 
sista fasen i de stora seglande artilleriskep· 
pens utveckling . Vasa var dess motsvarighet 
pli 1600-talet, men det hade bl. a . en annan 
utformning av riggen, en betydligt rundare 
form pli skrovet och hög okleröverbyggnad. 

• En augU!lidag 1628 Muade dd nybllfJf/­
da 70-kanonsskeppet Vasa segel f 6r .tln 
jungfrufiird. Fartyget var fullt rustat f /J r 
en expedition och utom besättningen fiiljde 
ett s/ort antal anhöriga med pd f4rden mol 
sktirgdrden. 

• Ulanfur Beckholmen greps .keppet av 
en s/ormbll frdn BTStabergen och kantrade. 
Fartygel sjijnk pd ndgra minuter och flera 
hllndra av de ombordvarande drunknade. 

• Detta var en nationalolycka av samma 
storleksor dning som om kryuaren Tre 
Kronor t dag skulle sjunka pd Str/Jmmen 
linder en visningsdag. 

• För ou är det svdrt att fUTSid alt Sve­
rige en gdng bllggde örlogsmän som sak­
nade sin like pd haven. Erik XIV:s Maka­
ilis var en gling viirldens största örlogs­
skepp och Glista! II Adolfs Vasa hlirde 
oeksd till sin tids slörsta fartyg. Fartyget 
m ätte nära 50 m över stii". 

• Den tidens fartyg krallde oerhört med 
folk. De tunga bronskanonerna krävde s/or 
betjäning och det fordrades mauor med 
folk för atl sätta oell blirfIa segel. Btt stort 
skepp som Vasa kunde darför ha lika stor 
besättning som en kryuare av i dag. 

• 1600-talets fartyg var mera utsmuckade 
än fartyg 1111der vare sig ndgon tidigare 
eller senar e epok. Dessa pdkostade ren lis­
sansfart ygs akterspeglar var försedda med 
fMgylIda pelare. heraldiska figurer, orna_ 
ment och vapen. Samma prakt visade även 
överbyggnaderna och galjonsbilden, som 
mdnga gdnger var ett magnifikt mäster­
verk i snidat trä. Man kan anta att Vasa 
tillJlf~rde de mest pdkostade skeppen, dd 
det byggb under kungens överinseende. 

• Vasa var ett r ank t fartyg. Alan 'hade hiir 
ersatt den traditioneUa flata JlOtländska 
boltenformen med en rundare botten. Kon_ 
slruktlJren tänkte emellertid inte pd alt 
den nya bottenformen krälJde ett sllJrre 
djupgdende och sannolik t lJar delta orsa~ 
ken lill att fartygel kantrade. 

Med ledning av dykarnas rapporter hor dy. 
korförmon P. E. Fölting gjort denna teckning 
av 1600-talukeppet Vasa pli Strömmens botten , 

Sjönk 1628 - bärgas 1958 : 

BRANDMAN I DJUPET 
SPOLAR "RAM VRAKET 
• Sommaren 1958 kommer Sverige av 
allt att döma bli skådeplatsen för en 
verklig sensation. Då skall man nämli­
gen försöka lyfta Gustaf II Adolfs stol­
ta örlogsskepp Vasa, som då legat på 
botten av Stockholms ström i hela 330 ål'. 

För att inte ta några risker av att 
misslyckas kommer skeppet att bärgas 
på ett traditionellt och beprövat sätt 
med lyftbrokar. Den verkliga svål·ighe­
ten blir här att mana in förlöparna un­
der skrovet, med andra ord att fästa 
lyftbrokarna, i detta fall 80 mm stål­
linor. 

Vår kännedom om skepp från SO­
åriga krigets tid är mycket liten. Man 
har tidigare inte funnit några välbe­
hållna vrak från denna tid, och arkiven 
hal' ganska knapphändiga upplysningar. 
På den tiden arbetade nämligen skepps­
byggarna inte efter ritningar utan efter 
ganska svårfattliga byggtabeller. 

De äldsta bevarade örlogsmännen är 
Nelsons stora tredäckare Victory och 
den amerikanska fregatten Constitution. 
Båda dessa fartyg daterar sig från slu~ 
tet av 170().talet. Vasa är aUtså betyd­
ligt äldre, och bärgningsarbetet följs 
därför med största intresse av marinfolk 
från en lång rad länder. 

Man har nu sedan förra hösten gjort 
omfattande undersökningar med dykare 
från marinen. Undersökningarna har 
nyss avslutats för vintern, men kommer 
att återupptas fram i vår. Till somma­
ren räknar man sedan med att få upp 
skeppet, och man tror att det då fort­
farande skall kunna flyta. 

Genom mätningar har dykarna, vars 
arbete letts av dykarförman P. E. Fäl­
ting, beräknat skrovets .vikt till omkring 
207 ton - byggt i ek - och utrustning· 
ens till omkring 500 ton, vartill kommer 
vikten på all den dy som samlats i skro­
vet under årens lopp. Vraket ligger på 
ca SO m djup, och kölen befinner sig 3-
4 m under den nuvarande sjöbotten. 
Bordläggningen verkar helt oskadd och 
akterskeppet reser sig omkring 10 m 
från botten. 

- Själva bottenundersökningen har 
utförts dels genom svepning med stål­
wire, och dels med dragning och känn­
lodning, berättar ingenjör Anders Fran­
zen, bensinman i Stockholm och hängi­
ven marinarkeolog med gamla krigs~ 
skepp som specialitet. Efter flera års 
undersökningar fann han vraket utan­
för Gustaf V:s docka strax söder om 
Beckholmen. Visshet fick han sedan han 
genom en specialanordning fått upp ett 
träprov, som visade sig härröra från 
mycket gammal ek. I ett lod med en 
huggpipa fick han upp provrondellen 
som bevisade fyndet och ledde till att 
dykningarna igångsattes på hösten 1956. 

Helt bortglömd i över 300 år kan man 
gott säga att Vasa varit. Kort efter det 
hon sjunkit gjordes flera bärgningsför­
sök, bland annat av Alexander von Trej­
leben, som märkligt nog tycks ha blivit 
bor tglömd trots en enastående bedrift : 

han torde ha varit den förste som an­
vände dykarklocka i vårt land. 

Denne Treileben byggde en dykarkloc­
ka i metall, i ' vilken han lät göra ned­
stigningar till 32 ro djup. Att det inte 
val' alldeles l'iskfritt framgår av anteck­
ningar som "karlen kom upp, spottade 
blod och kom sig ej mer", vilket vittnar 
om lungsprängning. I aUa fall lyckades 
han ta upp några a v bl'onskanonerna 
från övre däck, vilket inbringade honom 
en förmögenhet, då staten löste in dem. 

Efter Treilebens besök på det stolta 
skeppet sjönk katastrofen i glömska och 
det blev först vål'a dagars marindykare 
som blev nästa besökare. I början av un-

Konserveringen av fynden görs så snart de tOljlits 
upp ur 'latInel. En mera nOljli~ronn konservering 
görs sedan de förts till Slohistoriska Museet. 



Dykarförman P. E. FäiUng och en ov marinens dykarelever studerar här den skin mon glort upp av 
vraket. Det krävs noggranna förberedelser för alt dykarna skall kunna orientera sig pli vraket. 

dersökningarna utförde marinförvalt­
ningen vissa prov med en ny utrustning 
för undervattenstelevision och olika de­
taljer på vraket undersöktes. 

Bärgningen skall ske med Neptunoo­
lagets Oden och Frigg, som är de enda 
pontoner där Jyfthastigheten kan kon­
trolleras för varje ögonblick. Dessför­
innan skall man med hjälp aven spe­
cialkonstruerad mammutpump, kombine­
rad med tryckvattenspolning, upparbeta 
tunnlar i leran under kölen på fyra stäl­
len. Genom dessa kan sedan dykarna dra 
lyttbrokarnas förlöpare. 

Detta arbete måste, säger dykarför­
man Fälting, förberedas mycket noga så 
att allt kan ske på samma gång för att 
hindra att tunnlarna slammar igen. 
Därför har man bl. a. nu gjort en prov­
tunnel från ena sidan och in till kölen. 
Man vi1l helst att lyftningen sker i etap­
per över vattenytan, så att det förbere­
dande konserveringsarbetet av de efter 
hand frilagda träkonstruktionerna hin­
ner göras. 

På denna karta över området mellan Stadlgården 
och Beckholmen finns Valas vrak inmärkt. En mind· 
re uppgrundning kännetecknade platsen för vraket. 

S"-'NSEN 

llJUi:GÅRDSSTADEN 

_ +- Farfyqds låge. 

" SAlTSJO N 

Reportage: 
U. GRIPNE - P.-O. STACKMAN 

Skeppet hal' bl. a. inte utsatts för nå­
gon av de faror som i regel brukar för­
störa vrak på havsbotten. Det har und­
gått ispressning och vågrörelser tack 
vare djupet och strömmen, åverkan f rån 
växt- och djurlivet, som det skyddats 
från genom att det sjunkit ned i botten­
dyn, och inte heller har det utsatts fö r 
kortvågigt ljus. Förutsättningarna för 
en bärgning är alltså enastående goda. 

Tryckvattenspolningen utförs med ett 
specialmunstycke, som uppfunnits av 
den bortgångne ingenjören och förutva­
rande världsrekordhållaren i djupdyk­
ning A. Zetterström. Vattentrycket är i 
detta maximalt nio kg, vilket dock med 
ett enkelt handgrepp kan minskas av 
dykaren på botten. Strålen riktas rakt 
fram och förs alltså mot den plats där 
man önskar renspglning, men samtidigt 
riktas också flera strålar snett bakåt 
och för med sig den dy som l'ivits upp 
av den f ramåtriktade strålen. Dykaren 
kan liknas vid en brandsoldat, som ned­
sjunken i bottendyn metodiskt för mun­
stycket under armen mot dyhärden. 
Vattnet kommer i en slang från dykal'­
båten uppe vid ytan. 

I kombination med tryckvattenspol­
ningen kan också slammet sugas upp till 
följefartygets däck, där det sedan s ilas 
och gås igenom. Denna uppsugning sker 
med mammutpumpen, som dykarförman 
Fälting låtit tillverka. Denna består av 
en hopsättbar l'örledning, vid vilken en 
tryckluftledning är kopplad. Tryckluf­
ten riktas uppåt och mynnar ut en bit 
upp inuti sugrörets mynning. När röret 
sticks ned, uppstår en luftkudde, som se. 
dan "skjuts på" upp till ytan och sätter 
igång uppumpningen, som alltså i prin­
cip sker med självtryck enligt samma 
metod som då man suger upp bensin ur 
en tank. • • 

Oyka rförmon fälting , som lell marinens dykorun­
dersökning, talar här i dykarhögtalaren samti· 
d igt som hon håller elt öga på kontrolIratIorna. 

Tryckvattenpumpens mundycken ses här äverst i 
normalt läge, dll valtnet h611er ett tryck pli nio 
kg . Bilden visor även munstyckena för de bak6t· 
riktade str6larna . Den nedre bilden visar mun· 
stycket i läge för minsta mäjliga tryck.. Trycket 
regleras med hjälp av det ljusa metallhandlaget. 

Mammutp umpen sälls ihop a v dessa rör. Det ör 
denna pump som suger upp slam och dy 30 m fr6n 
botten till vattenytan. Tryckluften till mammut· 
pumpen färs in via ett mindre rär, skluter p6 
luftkudden och får p6 s6 sätt igång sjalVIuget. 
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Det ör tr6ngl om ulrtmmel i miniotyrub6lorno . Hör gör ub6tsch.fen ell seoninguvep genom periskopet 
medan rorsmannen vantar pli order. XE·klouens botor vor 16 m 16ngo, 1,7 m breda och gjorde 6 knop. 

Den svenska marinen pla­
nerar nu alt köpa en dvärg­
ub6t fr6n England. Det rör 
sig hör om en senare ver­
sion av den ub6tstyp som 
salte det tyska slagskeppet 
Tirpitz ur stridbort skick. 
S6dana miniatyrub6tar kan 
bli elt effektivt stridsmedel 
i skärg6rdarna och därtill 
sältas in som sabotageva­
pen mot angripares hamnar. 

En dramatisk Icen ur filmen " Operation Tirpih:" lit.. 
som skildrar de engelska d"örgub6lornos anfall " 
mot det tyska slo~skeppet. Före attacken roko­
d. en drivande mina faslna vid en bogsertross 
och hör försök., n6Qra 0'1 besättningsmännen 
på XE·) alt oskadliggara minan med gevörseld . 

... Den svenska marinen önskar köpa en dvör5lubåt 

..... 0'1 Stickelbock-klouen. Oenno dvörgub6t or pli 
.tO lon och hor en löngd 0'1 ca 18 m. Besättningen 
ör fem man och ubåten ör utrustad med torped­
tuber och har diesel_ och elmolorer. Slkkelback­
klossens b61ar kan sögas vara en förböttrad ver­
sion av de XE.b6Iar, som engelsmönnen bl. o. 
solle in mot det Ilora tYlka Ilagskeppet Tirpitl.. 

FLOTTAN VILL SKAFFA NYTT 
Dvörgub6torna ör elt mycket effektivt sabotage­
vapen. Dessa ub6tar kan trönga in i fientliga 
hamnar med grodmän, som sedan kan placera 
sprängämnen under fientliga fartyg . Det är ett för­
h611andevis billigt vapen, som kan tillfopa fien­
den förädande slag . Den hör bilden VIsor hur 
en dykare tar sig upp ur en miniotyrub6t för 
all klippa ett pouagehc!11 genom ett ublltshinder. 
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• Den stora örlogsbasen präglas av sju­
dande aktivitet och spänd vaksamhet. 
Starka jaktförband ligger ständigt i luf­
ten för att mota bort främmande spa­
ningsplan, truppfårband efter truppför­
band lastas in på transportfartygen och 
krigsfartygen tar ombord bränsle och 
ammunition . Det ligger spänning i luf­
ten. Snart skall fartygen lätta ankar 
för det stora invasionsföretaget över 
havet . . . 

Plötsligt slår väldiga vattenkaskader 
upp. Några av de stora transportfarty­
gen kantrar, brinnande olja från e.,xplo­
derande jagare sprids över vattnet och 
den omsorgsfullt skyddade örlogshamnen 
förvandlas till ett inferno av eld och död. 

Vad hade hänt? Några miniatyrubåtar 
hade med hjälp av sina grodmän röjt 
väg genom ubåtsspärrarna och tagit sig 
in i hamnen. Sedan hade grodmännen 
apterat sina tidsinställda minor på far­
tygsbottnarna och simmat tillbaka. Då 
fartygen exploderade var ubåtarna re­
dan på väg ut mot havet. 

Så kan det gå till i ett kommande krig. 
Något liknande skedde då japanel'na an­
grep Pearl Barbor under det andra 
vär ldskriget. Japanerna hade tid igt in­
sett detta vapens möjligheter och bygg­
de ett stort antal dvärgubåtar. Dvärg­
ubåtar är emellertid avsedda för korta 
raider. De., små båtarna har minimalt 

utrymme och är inte byggda för gång 
i hög sjö. J apanerna f'årsåg därför sina 
4 000 tons undervattenslcryssare med an­
ordningar för transport av dvärgubåtar, 
och lyckades på så sält föra fram dem 
till stridszonen. 

Dvärgubåtar är i första hand ett sa­
botagevapen. De kan utdela svåra slag 
mot fienden även i starkt skyddade ham­
nar och deras blotta befintlighet utgör 
ett ständigt irritationsmoment för fien­
den. 

De utgör också ett mycket svårfångat 
byte. Då måtten är små och maskineriet 
byggts fö r att avge minsta möjliga ljud 
är dessa ubåtar mycket svåra att loka­
lisera med den vanliga lyssnarapparatu­
ren. Grodmännen kan inte lokaliseras 
med något nu känt medel. 

Dessa mycket små ubåtar lämpar sig 
mycket väl för operationer i skärgårds­
farvatten. De har nämligen byggts for 
att kunna manövrera i grunda vatten. 
Här skyddas de också av det ringa dju­
pet, då fregatter och andra ubåtsjakt­
fartyg inte kan fälla sjunkbomber på 
hur grunt vatten som helst. 

Den svenska flottan har hittills saknat 
detta effektiva vapen. Detta måste be­
traktas som ganska anmärkningsvärt, 
då dvärgubåtarna Öl' ett både billigt och 
effektivt vapen, detta inte minst för en 
flotta som måste räkna med att en even-



SIKTAR PÅ ·STOR-SABOTÖR 
tuell fiende kan mobilisera ~vsevärda 
l'esurser i såväl fartyg som materiel. 

Marinledningen förhandlar emellertid 
nu med England om inköp aven av de 
fyra miniatyrubåtar som ingår i den 
engelska flottan. Det är här f råga om en 
dvärgubåt av Stickel back-klassen. Minia. 
tyrubAten Stickel back har ett deplace­
ment på 40 ton och är en förbättrad ver­
sion av den dväl'gubåt som under andra 
världskriget gjorde ett effektivt an­
grepp under dramatiska omständigheter 
mot det tyska slagskeppet Tirpitz. 

Stickelback har byggts hos Vickers 
Armstrong och sjösattes hösten 1954. 
Den har fem mans besättning och en 
längd på omkring 18 m. Båten är utrus­
tad med torpedtuber, har diesel· och el­
motorer men däremot ingen snorkel. Ge­
nom den nedskärning av försvarskostna­
derna som nu görs i England, har denna 
ubåt kunnat salubjudas till Sverige. 

I det här sammanhanget kan det kan­
ske vara. av intresse att ta del av våra 
östersjögrannars syn på frågan om mi­
niatyrubåtar. Ryssarna har sedan kriget 
satsat mycket hårt på s itt ubåtsvapen 
och har byggt ett imponer'<lnde antal 
ubåtar. 

Ryssarna har nu världens största 
ubåtsflotta, och man tar nog inte fel om 

man utgår från att ryssarna inte satsat 
allt på sina stora högsjöubåtar. Man vet 
att ryssarna övertog närmare 100-talet 
tyska miniatyrubåtar efter kapitulatio­
nen. Dessa var till största delen av See­
hundklassen, som bestod av dvärgubåtar 
med två mans besättning och med en 
bestyckning av tvA 53-cm-torpeder. Det 
är troligt att ryssarna vidareutvecklat 
denna tyska krigskonstruktion och att 
de nu har en respektingivande dvärg­
ubåtsflotta till sitt förfogande. 

Miniatyrubåtama är inget nytt vapen. 
Märkligt nog utfördes världens första 
undervattensanfall med just en minia­
tyrubåt. Det var den under det nordame­
rikanska frihetskriget av David Bush­
nell konstruerade dvärgubåten The Ame­
rican Turtle, som 1776 anföll den engels­
ka fregatten Eagle utanför New York. 

Denna märkliga enmansubåt drevs av 
en handdriven propeller och var försedd 
med en mina, som skulle skruvas fast 
vid fregattens botten. Den inifrån ubå­
ten manövrerade borren bet emellertid 
inte på Eagles kopparförhydrade botten 
och den tidsinställda minan flöt därför 
upp och exploderade. Det engelska far­
tygets chef blev emellertid så skakad 
över detta nya och dolska sätt att föra 
krig att han lät hissa segel och stack 
till havs. STIG SANDELIN 

Under det andra världskriget genomfä rde dvä rg­
ub61arna m6nga lyckade aktianer mot fie nlliga 
fa rtyg. Ja pane rna solle in dvärgu b6tor vid Pearl 
Harbor och ital iena rna sänkle 6f1killiga far tyg i 
Medelhavet med grodma nntyrda torpeder. Engels. 
mä nnen a nvände äve n gradma nstorpeder mot Tir­
pitz, men denna inleda nde attac k blev ulan resul · 
tat. Avgärande an fo lle l kom med dvä rgub6tar. 
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"SMYGARE" MED 20 Mlt/SEK 
• Människans vetgirighet och obetving­
Jiga upptäckarvilja har övervunnit höga 
bergstoppar, besegrat de väldiga haven 
och kartlagt vår jords okända områden. 
De hinder, som en gång verkat oöver­
stigliga, har ett efter ett röjts undan 
och nu riktas människans upptäckarlust 
mot rymden. 

Vetenskapsmannen George P. SuUan, 
som är chef för det amerikanska raket· 
företa~t Rocketdyne, har nyligen kon­
staterat i ett uttalande att vi har driv­
källor till vårt förfogande, som gör det 
teoretiskt möjligt för oss att färdas till 
månen, l\Ierkurius, Mars och Venus. 

Den vanliga raketmotorn :rörbrukar 
väldiga bränslemängder, och en konven­
tionell raket skulle behöva göras oerhört 
stor för att kunna klara en sådan färd. 
Det finns emellertid andra möjligheter 
att driva ett rymdskepp, och Rocketdyne 
har nu fått i uppdrag av det amerikan­
ska flygvapnet att undersöka möjlighe­
ten av att driva rymdskepp med joner, 
dvs. elektriskt laddade partiklar. 
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Som ett led i detta arbete har två 
forskare vid Rocketdyne, M. I. \Villinski 
och Elsie C. Orr, lagt fram ett mycket 
intressant projekt gällande ett jondri­
vet, obemannat rymdskepp för färder 
till månen och planeterna. 

Snooper, eller "Smygaren", som de 
båda forskarna kaBar sitt projekt, drivs 
med elektriskt laddade atom- och mole­
kyl partiklar. Rymdskeppet drivs fram 
genom rymden då joniserade gaser 
slungas ut med en hastighet av ca 
197000 m/sek. En atomr~aktor produce­
rar de elektriska spänningsfält som är 
nödvändiga för att accelerera jonerna. 
Den 1,5 ton tunga rymd bjässen skulle få 
en fart av många tusen kilometer i tim­
men. 

Dc båda forskarna avser att Snooper 
skall slungas upp till en satellitbana 
runt jorden med hjälp aven vanlig ra­
ket. Där fälls sedan de "vingar" ut, som 
gör att Snooper påminner om en jätte­
mal. "Vingarna" är i själva verket kyl­
element, som används för att föra bort 
överskottsvärmen frAn reaktorn. •• 

AME RI KA-SPUTN I K 
PÅ DELTA-VINGAR 

• Den amerikanske vetenskapsmannen 
DalTel C. Romick (bilden t. v.) vid 
Goodyear Aircraft Co har nyligen fram­
hållit att man kan konstruera en beman­
nad satellit på ekonomiskt godtagbara 
villkor. 

Den projekterade satelliten, som har 
fått namnet Meteor Junior, är en tre­
stegsraket (bilden t. h.) . Varje raketsteg 
har utformats som ett delta vingat flyg­
plan, val·t och ett med sin egen besätt­
ning så att det kan glidflygas tillbaka. 

Hela raketen skulle få en höjd av 
43 m och väga 600 ton. Sluthastigheten 
skulle bli 29 000 km/lim. Det tredje 
steget - själva satelliten - har projek­
terats för tre man och skulle därtill 
rymma instrument, förråd och bränsle . 

•• 

Atomfysikernas och kemisternas se­
naste upptäckter öppnar vägen 
mot månen och planeterna. Ameri­
kanska vetenskapsmän håller nu på 
att utforska möjligheten av att driva 
rymdskepp med elektriskt laddade 
atompartiklar. Sådana rymdskepp 
skulle kunna uppnå mycket höga 
hastigheter och förverkliga dröm­
men om rymdfärder till planeterna. 

Snooper heter det här märkliga rymdske ppspro­
lekte' som grubbla ts from pli fritiden o ... n6gra 
tekniker vid det omerikonsko rakellaretaget Roc­
ketdyne . Det nära 1..5 ton tunga rymdske ppet skulle 
d ri ... a s o ... laner, d ..... s. elektri.kt loddade otom­
pa rtikl a r och hastighete n skulle bli mycket hög . 

En he l de l rymdexperler har färes lagit att mon 
ska ll försöka utnyttia solenergin som kroftkä llo 
för morgondagens !'}'mdske pp . Sol ... Örme n skulle 
samlas upp o ... en 10llereflektor, lom ge nom ett 
optiskt syllem skulle koncentrera hellon och vär­
mo upp e n ... älska . Den dörvid o lstra de energin 
skulle sedon onvändas fär att d riva rymdskeppet. 



SVENSKT I AMERIKA-TEST 
• Sverige är känt för högbarmade kvin~ 
nor med stora fötter och för stål, glas, 
tändstickor och smörgåsbord, konstaterar 
den amerikanske motorjournalisten Tom 
McCahill i Mechanix Illustrated. Nu kan 
landet ocksA lägga bra bilar till sin lista. 

I en tiotimmarstävling för småbilar i 
Lime Rock, Connecticut, lade svenska 
bilar beslag på de första nio platserna. 
De första fem belades av Volvo, men med 
tanke på motorstYl'kan finner McCahill 
det vida intressantare, att SAAB kunde 
ta resterande fyra topplaceringar i hård 
konkurrens med hela det övriga gardet 
av europeiska vagnar. 

SAAB är vagnen som är annol'lunda, 
fastslår McCahill. En trecylindrig två­
taktare, det låter som ett gott skämt i 
många amerikaners öron. Och ändå be· 
höver man bara titta på utombordsmo­
torerna för att konstatera, att tvåtak­
ta111a finns i USA också, och att de har 
utvecklats på ett rätt fantastiskt sätt 
de senaste åren. 

- Det var en gammal skolkamrat till 
mig, som lät mig få den första kontak­
ten med SAAB, berättar McCahil1. Han 
och hans bror har övertagit sin fars bil­
firma i New York, och när jag hörde, 
att de tagit upp SAAB på programmet, 
}'ingde jag och bad om en förklaring. 
Eftersom jag samtidigt var ganska för­
bryllad över att den lilla svenska "rök­
blåsaren" verkligen kunde besegra Volks­
wagen, Dauphine. och aHa de andra bi­
larna i sin storleksklass, så fick jag till­
fälle att prova den själv. 

SAAB är framhjulsdriven, vilket ock­
så gÖl' den originell på den amerikanska 

.Jnarknaden. Jag har kört framhjulsdriv­
na monster i hundratals timmar förr i 
världen, och det var en angenäm över­
raskning, att den hör styrningen inte 
fordrade styrkan hos en älg med muskel­
träning för att komma runt ett hörn. 
Den styr lika lätt som en Morris eller 
Volkswagen, dvs. lättare och bättre än 
en ordinär amerikansk vagn med servo­
styrning. 

Men den verkliga orsaken till bilens 
framgång kom jag på, när jag tog ut 

Saabe.n på min egen provrunda och upp­
täckte, att vi kunde ta samma hArda 
kurva i drygt 90 km/ tinl, som en Volks­
wagen får krypa ned till 75 för att kunna 
klara. Med andra ord, den här vagnen 
klarar kurvor och hörn bortåt 20 procent 
snabbare än en ordinär importvagn. Den 
ger verkJig spol'tvagnskänsla, och även 
om den inte är fyrväxlad, så är väx­
lingen mild som sammet och tvåan lad­
dad med kraft ända upp i 75 km/ tim. 

Den här vagnen har !lera sidor än 
Anita Ekberg (också en utmärkt svensk 
produktion). Baksätet, som är det be­
kvämaste jag provat ismåbilsklassen, 
har fällbart ryggstöd, så att bagageut­
rymmet ökas betydligt. I nödfall, (t. ex, 
om man råka!' komma till Miami, när 
hotellrummen kostar 60 dollar natten) 
kan man på några minuter förvandla 
Saaben till ett sovrum på hjul. Inte så 
bekvämt som hemma kanske, men god 
parkbänksstandard och skydd mot regn. 

Interiören är som vanligt när det gäl­
ler europeiska bilar, ganska rörig, kon­
staterar McCahil1. Men utförandet l'öjer 
gott hantverk, också ett gemensamt drag 
hos de europeiska importvagnarna. Åt­
skilliga amerikanska bilförsäljare, som 
tagit upp småvagnar som biartikel, bör­
jar nu lägga märke till att det slarvas 
åtskilligt när det gäller de inhemska 
vagnarna. 

Som slutomdöme fastslår McCahill, att 
SAAB ser trevlig ut och är en av de 
intressantaste vagnar han någonsin tes­
tat. Behöver man inte plocka in mer än 
tre passagerare utöver föraren så böl' 
vagnen kunna skänka en hel del nöje och 
inte bara bli ett transportmedel. •• 

" l ika okonventionell som ett fräls­
ningsarmeband i en jazztävli ng". 
Uttrycket kommer från den kände 
amerikanske motorskribenten TOM 
MC CAHlll, och föremålet är sven­
ska SAAB, som testas i senaste 
numret av Mechanix Illustrated. 
Vagnen är en av de intressantaste 
jag någonsin testat, försäkrar Mc 
Ca hill, som är speciellt imponerad 
över kurvtagningsförmåga n, vag­
nens lätta styrning, och bekvämlig­
heten speciellt i Saabens baksäte. 

Tom McCahill hör inte till de smil här i värl· 
dan, men tack vore a tt ba ksätets ryggstöd kon 
fällas Iramilt, fllr hon plats i bagageutrymmet, 

Vagnen har ett tilltal a nde utseende mill i 011 sin 
originalitet, tycker Tom McCohill. Och den ho r fl er 
sidor än en a nnan svensk produkt, Anita Ekberg I 

Sven,ka bilor tog de färsla nio platlerna i ett 
lo pp för smllbilar i Lime Rock i USA, först kom 
fem Volvo PV 4«, därnäst fyra SAAB. Den senare 
tog dörmed hem segern i Index 01 Performa n· 
ce, dVI. med hönsyn tagen till motontyrkan. 



Som .xempel p6 t.,tbil d har vi volt den gamla välkända "indianen" , som nu har avlasb a ven ny 
n6gal öndrad bild . Huvudelementen ör dock delomma, öve n om den nya gr6.kolon ons.s n6ga' baH, • • 

VAD BETYDER 
Testbilden används naturligtvis i 

första hand lör kontroll av att man fdr 
in bilden stabil och fri från störande 
SkuggOT eller dubbe lkonturer. Man ser 
rätt ofta exempel på hUT man fdr skugg­
eUer spökbilder genom att signalerna 
dels når 'lMttagaren direkt, dels indirekt 
via reflekterande jörerndl, t. ex. hU81Jäg­
gar. Den bild, som gått en "omväg" 
kommer, popuUirt sett, senare fram, och 

Det fin ns 6tlldlliga reg lage p6 en TV-apparat . 
Oen hö r bilden ay elt Ph il ips-chass i visar kon ­
tro lle rnas löge: K kontrost, V volymkontroll. l Ijus­
styrka , T tonkontro ll , BH bildh611ning , lH linie­
h611ning, KV kanalvä ljare , F fi ninställning fö r 
d :a , Fo fokuser ing , fl bredd kontroll , A an­
tennplint, Vl ve rtikal linea ritet, H höidkontroll. 
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TESTBILDEN? 
dess konturer Irommer att ligga ndgot till 
höger om den riktiga, ljusstarka bilden. 

Testbilden, bdde den här ovan visade 
och den något ändrade, som pd. senare 
tid har använts, innehdUer en hel del de. 
taljer och siffror, som det kan vara in­
tressant att titta närmare pd. Detaljer­
nas uppgift är att visa om mottagwrens 
kontroller är riktigt inju.sterade. 

Om vi börjar med hörncirklarna, sd 
ange-r de naturligtvis i första hand cnn 
bilden ligger riktigt på skärmen. L äget 
bör vara ungefär scn11. ' på. testbilden 
ovan. Tillsammans ·m.ed de större cen­
trumcirklarna ger de besked om bild­
geom.etrin. Cirklarna bör alltsd vara 
runda, om. kontrollerna för den vertikala 
och horisontella lineariteten är riktigt 
injusterade. 

0111. 1'n.an nu tittar pd den inre cirkeln, 
så finns där dels ett kors av vertikala 
och horisontella linjer, dels två kilfor­
m.ade partier, som sträcker sig snett 
uppåt vänster och snett neddt höger. De 
senare bildar en s. k. grdskala, som in­
nehålkr fyra nyanser från svart till 
ljusgrott. Om inställningen av ljus och 
kontrast är riktig, skall man kunna 
skilja de {y ra fälten dt. 

"K orset" är till {ör att ange mottagcv 
rens upplösnings{önnåga, dels den verti­
kala, dels den horisontella. T. o. m . siff­
rorna har sin ro ll i sa'mmanhanget, även 
om de väl är avsedda i första hand {ör 
teknikerna. Man avläser den punkt där 
linjerna. flyter ihop till en grå massa, 
och kan då ange upplösningsfönnågan 
genom att studera var pd. si{ferskalan 
detta sker. UpplöStlingsfönnågan grade­
ras sedan i 10 gånger det värde nwn av­
läser. Värdet 950, dvs. linjerna på de 
vertikala delarna. av korset {ly ter ihop 
vid 95, betra.ktas so)n gott. För den ver­
tikala upplösningen, som avläses pd de 
horisontella. linjeknippena, är .1,00 ett 
skapligt värde. • • 

•• 
LARER 
"RATTA" 
ER TV! 
Gav ni er sjä lv en TV i julklapp? 
Då gäller det också att lära sig 
hantera den. Ni bör ha god nytta 
av den här artikeln, sammanställd 
av material ur boken "TV i ett nöt­
skal", (Lindquists) . Författare är JAN 
lANGO och HJALMAR LARSSON, 
två namn med god Tf A-anknytning. 

Varj e TV-apparat har en hel del olika 
kontroller, men det verkar faktiskt som 
om de allra flesta TV-ägare är r ädda 
för att röra de där rattarna. Ingen t ing 
kan vara felaktigare - finns det kon· 
troller, så är de avsedda att användas, 
och det har sina fördelar att kunna 
handskas med dem rätt. Först bör man 
väl t . ex. titta litet närma re på vilka 
kont roller det f inns. 

Man har två olika slag av kontrol1er, 
pri:märkontroller och sekundärkontroller. 

Till pr imärkontrollerna räknas sådana 
som man så att säga dagligen måste 
vrida på, som t. ex. ljusstyrka, kontrast, 
ljudstyrka, tonkontroll samt kanalvälja,.­
ren med dess fininställning. Sekundär­
kontrollerna ä r sådana som man endast 
sällan behöver röra. Dessa är därför 
också ofta placerade på baksidan eller 
på s idan och ofta måste de stä llas in 
med en skruvmejsel. T ill dessa hör bild­
hdllningen, linjehdllningen, bild höjd, 
linearitet för bredd och {ör höjd, fOhtr 
sering, centrering och automatisk för­
s tärk.oningsreglering. 

Mängden av kontrolter kanske för­
bryllar, men det är inte alls så svårt at t 
handskas med dem som man kan tro. 
Det skadar inte alt man leker en smula 
med rattarna för att finna ut deras 
rätta funktion. Bilderna till den här ar­
t ikeln bör kunna ge en hel del tips om 
rattarna och vad de är till för. 

De kontroUer man minst av allt får 
vara rädd för är ljus- och kont rastkon­
trollerna, som det f inns all anledning 
tCtt syssla med under var je mot tagning. 
Kom dA ihåg a tt man bör anvä nda bAda 
dessa samtidigt. Om man ökar kontras· 
ten minskar ljusstyrkan, och man bör 
därfår samtidigt kompensera ljusstyrka n 
ti lls man få r en acceptabel bild. 

Skulle bilden av nAgon anledning inte 
hamna mitt på skärmen finns en centre­
ringsspakt i regel längst bak på bild rö· 
ret, på dess ha ls, med vilken man kan 
ändra magnetfältet så att det r iktas 
rätt. Fokuseringen fi nns också i regel 
längst bak på bildröret och ofta ä r det 
en r ingmagnet som skruvas in eUer ut 



Om bilden ser ut lom de mon kan s. i Gröno 
lunds s!trallspeglar år del lineorito'en fö, hold 
eller bredd som blivi t förvrängd. Hår ör instö I· 
ningen för höjd och i synnerhet bredd felaktig. 

En testb ild av den ha, typen bör inte bereda 
nlJgra svårig heter. Man Id aror fininstöllningen 
med e ndost höldkontrollen. Bil den .er bro ut 
och instö llnlng.n ör även i övrigt mycke' snygg . 

I d.t hör fa ll et ligger inle f. I., hOloppura . 
'en ulan hos TV-anlen nen . reslbilden vhor en 
pllfgllande svog bild och s. k. ".nö", Endast 
en böttr. antenn kon förbättra bildens kval i,et. 

t ills rätt skärpa fås. Ofta är det också 
en spak. Hur som helst så anges kon­
trollen med !lfokus" så man hittar den 
säkert - om det nu behövs. 

En annan detalj som är justerbar men 
\ som väl knappast behöver omjusteras 
när den en gång är inställd är jonfällan. 
Det förhåller sig nämligen så, att man 
inte riktar "elektronkanonen" l'ätt mot 
bildskärmen utan snett uppåt. Anled­
ningen till detta är att bi ldröret aldrig 
kan fås absolut lufttätt, det finns alltid 
en mängd luftmolekyler kvar i röret. 
När dessa träffas av elektronstrålen bil­
das några besvärliga partiklar som ka l­
las för j oner, och dessa har den egen­
skapen att kunna svärta ner bildskär­
mens ljusbildande skikt. Därför skjuter 

Fel pli lineariteten. För alt f6 bukt med denna 
bild räcker det inte alt med ratt prova häjd. 
och breddkontroUerna. Här m6ste man vrida 
pli lineariteh konlroUen till. cirkeln bl ir rund. 

Vart log bilden väqen' Här m611e vi . kruva p6 
bild· och linJeh611nlngen och f6 n~ a upp. bilden 
igen. Rören hor lyckligtvi. en VIII 'vi lja " alt 
h61la bilden, .6 den är inte s6 sv6 r alt fånga. 

Hor ä r e tt exempel p6 en s. k. " spökbild ". Fe· 
let kon avh jä lpas med en anlenn med rittverkan . 
Om reflexbilden är slarkare än direklbilden an · 
vönder mon den .tarkare vid anlenninriklningen. 

man ut elekt ronerna snett och eventuella 
joner följer då med elektronstrålen. 
Kring bildrörets hals placerar man så en 
magnetisk ring, jonfällan, som böjer av 
strålen i rak riktning mot bildskärmen. 
J onerna däremot är så tunga att de inte 
kan följ a med i den tvära kröken utan 
de fortsätter i samma bana och hamnar 
långt vid s idan av bildröret. Det är vik­
tigt att denna jonfälla, om den nu har 
råkat rubbas, har rätt inställning fÖl' 
att inte bildskär men skall svärtas. Det 
har hänt att man har gjort den i och 
för sig angenäma upptäckten att bild­
skärpan ökas om man rör på jonfällan. 
Detta är visserligen sant, men man har 
knappast någon större behållning av 
denna skärpa, om bildröret, som inte är 

Te.lbilden visor a ll tför .Iark kontrosi och inga 
gr610ner. Detta ör ett vanliQI fel . som man 
olllid m6.te vara bere dd att luslera. I sådana 
hör fall bör mon saml idigt min.ka Ijuutyrkon . 

Denna testbild visor alt bildhå lln ingen inte är 
vad den borde vara . Bil de n gl ider hela tiden 
i vä g över skärme n. Bilden slannor dock efter 
en mycket obetydlig vridning p6 bild h6ll arrattlln . 

En slidan här b ild kan mon råka f6 om mon kö­
per en TV.opparat a vsedd för en ge lsk TV och tor 
In det svenska programmet. Bilden är negativ 
d6 opporoten byggls för positiv bildmodule ring . 

den billigaste delen aven TV, svärtas 
och förstörs. J onfällan skall stä llas in så 
att ljusstyrkan blir den största möjliga, 
skärpan måste man ordna med fokuse­
ringskontroUen. 

Om bilden eller ljudet plötsligt blir 
sämre, eller om mottagningen en dag är 
sämre än den var dagen innan, så låt er 
därför inte gripas av panik. Sändningens 
kvalitet ändras nämligen ofta, i varje 
fall tills vidare, innan teknikerna lärt 
sig att handskas riktigt med den oerhört 
svAra TV-tekniken. Är mottagningen bra 
ibland och dålig ibland, så kan det näp­
peligen vara apparatens fel, för i regel 
bli r återgivningen ständigt dålig om det 
uppstått apparatfel, förutsatt att mot­
tagningsförhållandena är goda. •• 
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Vad anse .. de om • sin bil? 

Jubilel'ande engelsman 
Hillman Minx, som nu granskas av ägarna, hor gamla tra­

ditioner och passade förresten på att fira 25-årsjubileum 
i fjol. Händelsen markerades bl. a. med en "jubileums­
modell ", som ännu inte på allvar hunnit introduceras i 
Sverige. Den skilj,er sig bl. a. i fronten från modell -57, 
och har också en något starkare motor. 

Hillmon 1957, den modell, som i detta sammanhang är ak­
tuell, har en kaross, som i allt utom själva "toppen" ör iden­
tisk med Sunbeom Ropier, som kom året före, även om Hill · 
man givetvis är mindre påkostad i fråga om dekorationer. 

Vagnen tillverkas av Routes Group och förekommer inte 
bara i saloon-version utan även som kabriolet och som sta­
tionsvagn. Märket svarar för den största försäljningen inom 
koncernen. 

Den allra första Hillman-bilen presenterades emellertid 
redan 1907, när den gjorde sensation genom att slå nytt 
rekord på Isle of Man med en hastighet på över 90 km/tim. 

W illiam Hillmans skapelse övertogs 1928 av Routesgrup­
pen, som med ledning av erfarenheterna av den tidigare 
modellen satte i gång att bygga Minx. Vagnen presentera­
des första gången på Paris-salongen 1931 och hade en 10 hk 
motor. 

Sir William Rootes hade mycket bestömda åsikter och 
ansåg, bl. a. att en vagn alarig kunde bli nog lättmanövre­
rad. För att Minx skulle motsvara hans ideal, lät han en av 
firmans smeder löra sig köra, varefter han sändes ut på en 
16 ()()(} km lång tur med prototypen. Efter smedens an­
visningar, gjordes sedan de ändringar som behövdes. 

Dala om Hillman Minx 
Vagnen har självbärande karon av stlll , parallellogramupphängning 

med spiralfjädrar för framhjulen , hel bakaxel med lönSIsgående , halv­
elliptiska bladf jädrar. - Alla hi.!'1 hor hydraulisk stotdömpning och 
hydrauliska bromsar. - Växlarna ar fyra , de tre hägsta synkroniserade . 
Extrautrustningen omfattar bl. a . övervöxel och i stöllet för signallampor 
amperemätare och o ljetryckmätare. - Motorn ör en fyrcyl indr ig, lopp­
ventils radmotor med termostat. Den hor en volym pli 1,39 liler, cylin­
derdiameler 76,2 mm, slaglö~gd 76,2 mm och komprenian på 8: 1. -
Hästkraftantalet är 51 vid" 600 varv/ min . Toppfart ca 120 km/ tim . Acce ­
leration : o--ao km/ lim gllr på ca 21 sekunder. 

Hjulbas ......... 2.« cm 
Spårvidd from .. 125 cm 
Spårvidd bok ... 123 cm 
Longd ........... -«Ja cm 
Bredd ............ 154 cm 
Höjd .... 151 cm 
Fr i markhöjd 18 cm 
Vöndrodie ........ 522 cm 
S!~nglös.o döck 5,6O Xl5 
TtanSlevlkt . . .... ....... 1070 kg 
8redd i fromsötet ...... 130 cm 

" " boksätet ..... 108 cm 
Dörrar ............... " si 
Bränsletanken rymmer 38 liter 
Balleri . ... . .............. 12 voU 
Grundpris ............. 9300 kr 
Omsättningsskatt ......... 960 kr 
Avgift för leveranstrimning 150 kr 
Skolt .. . .. . ... ... . 166 kr 
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ställer tio 

närgångna frågor 

till fem 

ägare av 

HiUtnan Millx 

Yar!ör köpte ni 
HiIlmau Min.'!:? 

Hur Mngt har ni kört den? 

Har IIi IHlft någrn 
rept,rlltioner? 

Hur är umlerluills- och 
repa ratiollsk ostn UllerIIa ? 

Hur stor är 
bellSinförbrukningen ? 

Har er bil några sänkiltla 
nacl,,-,lelm? 

Hor er MI "ögrt, särskilda 
förtlelar? 

Yilka förbättringar 
vill Iii föreslå? 

Yilka tekniska fine sser 
sätter ni särskilt värde pd? 

Vad kan göras för aU få 
bilen. trafiksäkrare? 

Resemontör 
KjEll LARSEN 

Jag hade en Hillmon tidigare och 
tyckte bro om den . Den hör se ­
naste modellen ör i allo avseen­
den bättre ön den föreg6ende , 
lycker jag. 

3700 mil. 

Nej, bara rena servicesoker . 

Omkostnaderna hor hittills varit 
16go för den hör vagnen . 

Hillmon ör mycket ekonomisk i 
drift . Som elt rent genomsnitt för 
bensinförbrukninilen hor jog kom ­
mit fram till 0,8 IImi/. 

Instrumentbrödon siller i millen . 
Den borde sitta ovanför rallen . 
Detta vor egentligen det enda jag 
ogillade , men nu hor jag vant mig . 

Det finns inget drog : pedalerna 
ör hön~onde . Vögegenskaperna är 
godo , In9a vibrationer VId högre 
hastigheter. Vagnen lig~er fint pli 
vögen . Den ör också valdigt rym ­
lig. De fyra dörrarna går att öpp­
na helt, mer ön pli de flesta andra 
bilor tror jag . Skinnimitationskläd ­
seln blir kanske en smula kall om 
vintern, men i gengäld hllller den 
sig frösch och fin löngre an tyg . 

Instrumentbrödan kunde gott flyt ­
tas och det sker völ i en komman ­
de modell skulle jag Iro . 

Det ör en slandordvagn och de' 
finns inte något sankil! ulöver vad 
som finns på de flesta andra b ilor. 
Sikten ar bra och bromsarna fina . 

Inle i övrigt heller finns det nllgal 
som kunde göra trafiksökerheten 
böttre utom kanske säkerhetsselar_ 
SlIdana har jag funderat pli all 
skaHo . 

I nästa b-i Itest: 



•• 
Agare leslar Billman Minx 

Tvättmästare 
K. G. FAGERLUND 

Jag hade tidigare en tvåtaktar., 
men tröttnade på del puttriga lju­
det. Oå jog provade Minx Iyckle 
jog den verkade mycket 'revlig, 
Ipedellt utseendet och körllöll ­
ningen fölJ mig på läppen. 

1000 mil. 

Korouen var nagot olät. Det ville 
trönga in 'lotten vid handskfack­
luckan from , nCir det regnade kraf­
tigt .1I.r vid tvöttning . Jag har tä­
tat med tuggummi tills vidare I 

De ör inle höga efter vad log 
lycker. 

Vid ett genomsnitt av blide lands­
vögs- och stadskörning hor lag 
kommit fram till siffran 0,8 IImi/. 

Sitsarna är inle 16ligo. De vill gär­
na bli nersuttna. Pergomoidkläd­
s.ln ör för glalt och blir koll på 
vintern. Jag föredrar tyg. Växel-
16dan ör litet svllr61komlig för 
smörjning. 

Den är s'ark och accelerations · 
snabb. Körslöllningen ör utmörkt 
och dessutom är vog~en löttkörd . 
Vörmen är fin . Efter bara ca 0,5 
km kårning vid -10 grade I'- kom · 
m.r vårmen . Over huvud tagel tyc­
ker log 011 Hillmon ör en bro vagn 
för sill pris . 

Sötena skulle ändras. Personliven 
tyck.r \'ag golvvöxel är tillförlitli­
gare j öngden . Klocka borde fin · 
nos p6 instrumentbradon liksom en 
flökt vid bakrutan. 

Finns nOQ inle nllgol sp'eciellt. 
Kanske signallamporna for olja 
och batteri, vilka ör ordentligt 
synliga framför ratten . 

Ingenting tror jag, bromsar och 
sikt är det då inget att klaga p6 . 

Exportchef 
S.-E. STRAHlE 

Jag hade tidigar. en Hillman av 
årsmodell 195~ . Eftersom jag vor 
my'cket nöjd med den. bre ... det en 
HJllman den hö, gången också . 

1000 mil. 

Ingenting annat än alt ralten gick 
för trögt i början. men det ordna­
des pli garantin . Den fÖrra kos­
tade mig bara ro kr i reparatio­
ner pli 4.500 mil. 

Svllrt alt svara pli. eftenom iap 
h!ttills egentligen bara haft smart­
nlng a . dyl. pli vagnen. 

I stadstrafik dricker den 1-1.1 
l/ mil. men under en 4O-milatur 
mölte la'} förbrukningen till j me­
deltal tI 2 l1mil . 

luftintog.t för värmen sitter 16gt. 
Golvet har sänkll , men kardan­
tunneln hor p6 s6 sött blivit häg ­
re. vilket gor del prokliskt taget 
omöjligt all ho Ire personer i bak­
sätet. D.n tÖrro modellen hade 
ingen Iröskel och vor löllore all 
sopa ur. 

Vögegenskaperno ör betydligt bätt­
re ön på den förra modellen och 
nu i klass m.d m6ngo fina vöi ' 
vagnar. Inredning och klödsel or 
av hög kloss, liksom förkromning· 
en . Utrymme i vagnen ör völ till · 
varalaget. 

Den är fortfarande litet träg i rot· 
len, vilket borde ändras. R.se,... · 
hjulet borde ha annan placering 
- det stjal plals . Jag saknar 16s· 
bort handskfack och skulle helst 
vilja ho instrumenten mitt framf,ör 
mig och inte mitt p6 instrument· 
panelen . 

De sloro hjulen , den hydrauliskt 
pllverkode kopplingspedalen och 
oljerenaren . 

Görna faslen för sökerhetlSelar 
som standard . Åtskilligt på instru· 
mentpon.len kunde nog rundas av 
j sökerhetons intresse. 

Disponent 
ARNOlD lYDHOlM 

Jag hade goda erfarenhete, 0'1 
föregående vagn som vor av som­
mo märke. 

1700 mil. 

Endast en gllnjil. elt löckage i olj.,­
b.,hllllaren for den hydrauliskt 
manövrerade kopplingen. Det 9ick 
emell.rtid pli garantin. " Frivilligt" 
hor jag förstörkt bakfjödrarna. 

LlIgo. sllvitt jag kon se . D.n förra 
vagnen kostade bara ett kann· 
ringsbyte pli 8000 mil . och d.t var 
inle dyrt. 

I medeltal drar min vagn 0,8 Ilmil, 
och dll kör jag huvudsakligen i 
siadstrafik. 

Den ör ganska hård i slyrn ingen , 
och jag tycker, alt det ör tör myc· 
kel glopp i rattväxeln . 

Motorn ör pigg och hor god ac· 
c.leratiansform6ga, om mon håll.r 
rött varv. Vagnen hor lyst gllng 
även vid höga hastigheter, vilket 
bidrar till att den inle Iröllar vid 
landsvögskörn ing . 

Kraftigare statdömpare, lättare 
strrning somt golvvaxel eller för ­
baltrad rattvöxel. 

Bromsarno ör ulmarkta , vilket jag 
anser är en teknisk finess av utom ­
ordenlfigt stor betydelse . 

De förböttr ing or jag foreslagit 
ovan anser jag skulle göra bil.n 
trafiksökror •. 

Typograf 
ARVID GÄF 

Jag hade en vagn av annal mörke 
först, men nör jag 56 reklamerade 
den f ick mon mig att byla till en 
Hillmon Min .. i staltet. 

1250 mil. 

Värmesystemet krllnglade under en 
semesterresa till Norge . Det upp­
stod nllgat löckoge. men jag fick 
den saken fixad pli garantin. 

Än hor d.t inle varit nllgra om­
kostnader att lala om. 

Jag tycker nog inle d.n ör direkl 
bensinsnlll. SlI där en liter per 
mil röknor jag nog med alf det 
går 61 rent genomsnittligt. 

Slyrsnäckan är nog inte i allra 
boslo Irim, den ör flonska trög och 
mon f6r näslon to I och vrida till­
baka ratten i kurvor. Sen är del 
lilet småskrammel j instrumentbrä­
dan och i bokr. rygjlstöde'. Efter· 
som fjädrarna ör roll hårda blir 
glIngen "örna lit.t stÖlig. Den ör 
något trogvöxlod pli 16go vöxlar. 

Vöghå llningsförmågon är bro och 
den acc.l.reror snabbt . Sikt.n ör 
fin, sörskilt bakåt. Mon sitter ut­
omordentl igt i vagnen. Utrymmet 
ar bro och värm.n finfin : den hål · 
ler rutorna ordentligt r.na . Molorn 
siarIor ögonblickligen i kyla . 

Styrinrattningen skulle förböttras 
på något sätt . 

Jag tror inte mon kon saga alt 
den hor några direkta s6dono , 
lom inle finns på andra vagnar . 

Bromsar och sikt ör bra . De slang ­
lösa dÖck.n kanske är en ytt.r1i. 
gare fördel j det hör avseendet . 
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Modellflyget har gått in i elektronikens 

tidevarv, och nya möjligheter öppnar sig 

för massor av hobbyister. Rad iokontroll­

flyget utvecklas i en takt, som aldrig förr, 

och det bl ir både enklare och säkrare att 
"flygo" på detta fascinerande sätt, kon­

stateror ingenjör ULF MAGNUSSON i 

denna artikel. Har ni passerat nybörjar­

stadiet som modellflygare, så finns det 

a ll anledning att börja "R/C-flyga " anser 

han. Ni kommer inte att ångra det steget! 

.. J-3 Cub är en av de slörr. Re-mode llerna . Della 

..... plan hor en spönnvidd av 1,8 m. ar avsett fÖ f 
3.5 cc-motor och finn. j byggsats ff6n B.rkley. 

NU BLIR VI "RADIOPILOTER"! 
• Den gren av modellflYllct. SOIll IIU för tiden 
mer och mer f!\nao.r unan 80m gamla "balsa­
riddares" intresse" ilr radi oflygel Man kan 
faktiskt snart pftJJtA att modellflyget glltt In 
l elekt.ronAldern. 

R/ C·flyget mll.ste. hur man lln ser pl det. 
vara en IdeaUsk form av modellflyr. Tänk 
bara ,-liken k.!I.nsla av triumf en R/ C-pilot 
erfar, nlr han kan f A sitt plan att landa vid 
sina f ötter efter en vacker flygning. Det Ar 
nAgot av en upph~,-else att. kunna styra ett 
f lygplan genom lutten utan nAgon synlig 
Ulnk mellan marken och planet. 

Det Ar Inte noi' med att R/ C·C!)'get har sin 
tjusning tör den .om t1yger. det är samtidigt 
ett Intressant omrAde för dem som Ar upptIn· 
ningarlka, tekniskt kunnl8'a och Intresserade 
av experiment. Behärskar man elektroniken 
har man allo. möjUaheter att kunna fa. sin 
erperlmentlusl:J. tillfredsställd och för den 

Per· Erik lewenslam har byggt .i n madelI efler ett 
au. fralis kt rekardplan . Ovanlig motorplacering. 
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som tycker bättre om aerodynamiken, ger 
H/ C-flyget precis samma möjligheter. 

Nu kanske nAgon frAgar sii' - "för mig, 
som Inte vet ett dugg om radio. lI.r det vlll 
ini'en Id6 att Lll.tta IgAng med nAi'ot sA In· 
vecklat som R/ C-flyg?". Svaret !tr: Har nl 
bara byggt modellplan förut, sA att nI nigot 
sA när behärskar baJsa. 11m, siden och modell­
verktyg, har ni alla chanser att. klara er 
alldeles utmArkt. 

Hadloutrustnlngen ä r J och fö r slJ: sa. enkel 
att sköta att den Inte PA. nAlot sätt fordrar 
nAgon speciell utbUdnlni och dessutom bi· 
fogar fabrikanten av radioutrustningen alltid 
sinn trYCkta Instruktioner. Följer ni dem till 
[lunkt och pricka, sA gAr nllt bra. 

Att däremot rekommendera R/C·fly~et som 
en Introduktion till modellflyghohbyn är kan · 
sko inte sA. llimpllgt, eftersom det Inte är 
IllHare att bYiga R/ C-modeller lin ,>anllga 

modellpla n. Saker som moto r, anfallsvinklar, 
trimning m. m. ör för en mOdelltlygare helt 
naturliga saker, men som en novis nog llir 
sig böst Kenom att Ull en början hAlla Sig 
Ull g., Q. eller F-modeller. För den helt oin ­
vigde blir därför R/ C· f lyget ka nske vlll In· 
vecklat. 

R/ C-flyget har som BRKt omfattats med allt 
större Intresse l heJa v1\rlden. tveckllngen 
IlV söndare. mottagIlre, rodermekan ismer och 
andra tillbehör pAgllr stlindlirt I ett allt SDl'L b· 
bare tempo. Det var Inte IlinirC sedan transis­
torn uppfanns - den lilla behllndlgn tingest, 
som klln ersätta radjoröret - men trots detta 
tlll"erkas nu allt fler JUoUaiare med transls· 
torero Detta InneblIr att mottaiunn kan gUrns 
mindre och lättare samtid lat 80m de blir 
mindre klInslIga tör stötar av alla slag. 

Hittills har alltsA. ut"ecklln~en Inom R/ C· 
materielen gAtt tramM o~rhOrt. Tidigare fick 

Hör nedan les en löcke r Skyscooter. Modellen, lom har en .pönnvidd av 1.22 m, kon vi.a UP!? s6dana 
finesse r l om lo ndlföll med nos hju l m. m. Skyscoole rn ör aVledd för 1.5 cc· motor och ör gonska lottbyggd. 



de R/C-Intresserade kAmpa med relaUvt sto ra 
mottagllre och k1l.nslle8 radJorö r med kort 
ll\'sIAngd, gummldrlvna roder mekanismer utan 
möjlighet till proportionell kontroll, dAllg 
drlrtsllkerhet VA. Irrund av sii\'iU begrllnsat 
anlal roderrörelser som s\'i\r lghcter 'VId trim ­
n ing av mottagarcn, Nu bestiir utrustningen 
av smi behHndlga och lätta mottaga re med 
outslitliga rör eller transistorer och battcri­
drh'ua aCf'\'omoto rer rö r roderrörelserna, som 
pA\'erknr rod ren sA att man kan utföra stora 
eller smA s\'llnear efter behalr - olltsA full · 
komlig propor tionalitet. 

Det llr en stora rtad utveckllnlr och det lig. 
ger inle rA timmars arbele och grubblande 
bakom den, Vem har kommit med alla Ideer· 
na? ;ro det ha r modell flYlrllrnO själVA, och 
fll.brikanterna med sllla resu rller ha r lärt sig 
iamet och satt igiiug tlll\'erklllllgen av appa­
rater, s tAndlgt Inspi rerade IlV 1I)'a Idee.r, som 
R/ C·flygarna funderat ut. SA lU\r utvecklingen 
fortskrid it och fortak r ider a lltjämt ka uske I 
fLn högre g rad än tidigare. 

Framtidens R/C· flygare kommer alt hll. en 
utrustning dir bl. a. mottae-aren sakna r relii 
- en relaUvt UnsJli sak l dREens mottalrarc 
- och dllr Inlren lrlmnlnlr av mottagaren Ur 
lIöd\·lind lg. Slr ömför bruknlngen bli r otroligt 
liiS och hela utrustningen blir sft. golt som 
ofOreUSrba r. F ramtidsutsikterna ter sig san· 
nerllgen lj usa och R/ C·flyget kommer al' allt 
att döma alt bIl mer och mer populär t. 

r mAnIra länder al'ula r modellplansfabrl· 
kanterna med R/C·utrustningar och I Amerika 
har masso r av olika konstruktioner sett da · 
gens ljus. EngelsmJlnnen anvJlnder mest E. 
D:s materiel, som liven I stor utsträckning 
importeras hlt till Sverige. 

E. D. (Electronlc Developmenh) nr oehä 
den förata fi r man I Europa, aom använde 
transistor n I sina motta gare, vilket vlaar alt 
Inan 1 E ng land hllnger med I utvecklingen. 
FrAn 'Xyskland importerar vi aggregat nv fö r ­
nllmUg kvalitet, Tyskarna gör vanli gen b ra aa­
ker och radioaggre&aten fö r R/ C-flyg utgör 
pi Intet alltt nAgot undantag. 

Den japanska fa briken O. S. - berömd fö r 
. Ina O. S. max-moto rer - bAller som bilst 
pA med experiment med radloanlAggnlngar 
med upp Ull fem kanaler och anv1l.nder I sina 
mottagare bAde konvenUonella rör och tran· 
.Istorer. VI vAnlar med spAnnlng pA vad som 
skall komma frAn det M ll ct. 

I Sverllre finns för ntlr 'l"a rande bara en fa­
brikant av utr ustning för R/ C-flyg. nllmllgen 
TeIecontrol i r nsjÖn. Deras ng&I'elrat Ar myc· 
ket lämplllrt för nybÖrJa.re och lir hAde Illt t­
akött och d riftsäkert . 

Om ni tAnker slltta lIrInI:' med R/ C·flyget 
betAn k dA. noga att det fordrar stor nog­
g rannhet rör att ge ett br" resultat. 

Bllr Intill ses en tabell ö\'er nAira IRmpllga 
p1811 och Rlrgrega t med prlaer och diverse 
andra upp lysninga r fö r den, aom nr vlllrll.dlg 
beträffande all den materiel, 80m finns I 
marknaden. 

Lycka ti ll med "guPllnndet fiA rndlo\'Agor· 
Ila" och skicka Irär na in en blid av planet 
till redaktionen med nAgra rader t . ex. om hur 
den fiYlrer och vilken radio den ä r utrustad 
med. • • 

E. D. Mir. IV ör en 3-kanallmottagore med tre rör. 
Storleken ör 110x70x 55 mm och vikten 350 g, 

Modellflygaren Per·Axel El iauon lt6r här klar 'ör llarl vid SM p6 Halml jön. Planet ör en Skyscooter, 
som finns i byggsab 'r6n Veron . Mode llen hor 1..5 cc·motor och ör fÖrledd med enkonallutru.tning . 

Vad koslal' ull'uslningen? 
R/C·SYGGSATSER= Hör ör n6gra byggsatser till 

radiokontroll pion . Samtliga finn. i hondeln i Sve-
rige men det finns även andra att völia p6, spe· 
d e llt för den lom önskor sig n6go1 alldelel extra. 

Namn Tillverkn. land I Spönnvidd I Motor I Pris I Anm. 

Piper Cub JJ Serkley. USA 1800 3.5 59 kr TrevliX skolomodell 
Sea ·Cot 

Tej;~~-;'rol 
1730 3.5 52 kr Flygb t, relativt .v6r 

Radio Cub 1500 '.5 Q ,SO Semillr.ala, kraft ig konstruktion 
Robot 

Vera;';, England 
1500 '.5 .. 1150 Robust, enkel 

Deacon 1300 1.5 29h Ganska robu.t, 16g vikt 
Skyscooter .. 122" 1,5 >Sh L6g vikt, ganska ömt61ig konstruktion 

R/C.aggregah I nedon.tilende kompletta an­
löggn ingar ing6r inte batterier. Samtid igt bör p6. 
pekal att vilken söndare som helst g6r att an­
vönda t ill en annan mottagare t. a . m. av annaa 
tillverkning utan nllgon öndring. De i tabellen 
upptagna aggregaten finn. p6 den svenlka morlr.· 

Beteckning Till verkn . land I Pril 

ED 800merang Engla nd 190 kr 

ED Mir. II .. 250 h 

ED Mk IV .. 3«1 " 

ED Transitroi .. 98 ,SO 

OMU 105 Ty.klond 278 , SO 

OMU 115 .. '36 h 

Te le pilot Sverige 175 h 

Den tyska firman Graupn.r gör denna transistor· 
mottagare som möter 7Ox.fOx 25 mm . Vikt 65 g . 

noden och ör i stort lett p61illiga , Om n6gon inte 
radiokunn ig person rllkar ut för nllgro problem vid 
monteringen av eller flygning med ett radioagg· 
regat, brukar b6de 6 terlörsälJaren och fabrikan· 
ten gärna .tll till tlanst med r6d och upplyl ningar 
för att kunden skall f6 nöle av utrultn ingen . 

Anm. 

I·kanal , komplett anlaggn ing, l -rörs motta~are . 
mottagarvikt utan balleri 1-40 gram , hick· ack 

Söndare + motta~ore, l . kanol , J· rörs mottagare, 
vikt med balleri 5 gram 

Söndare + mottaQare + kontroll box, J·kanol , 
J ·rÖrs mottagare , Vikt med balle ri .c.so gram 

Motta90re, I · konal, tran. i.tor + 1 rör, vikt utan 
bollen 71 gram 

Komp lett anläggn ing , I. kanalk. " ·rörs moltagar • • 
vikt med balleri .fOO gram, hk ·hack 

Komplett anlöggning, l · kanol , tra nsistormotta-
gare, vikt med balleri 190 gram. hick·hack 

Komplett a nlögg ning. I· konal , l · rÖrs mottagare , 
vikt med batter i 265 gram, lervomotor 

.-0>._ 

aehca är en tran.istormottagare med m6tten 8S x 
15x 25 mm . Den vöger 45 g . Kommer utan relö . 
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Tidigare Teknik i Mini~tyr hor hoft öron ov kung­
liga besök. På liM I i januari 1943 spred sig öve r 
kronprinseni , vår nuvarande kungl , anletsdrag ett 
soligt leende. då stockholmdypografen Gunnar 
Noren (t .v.) visade att hons 45 mm 16nga och 20 
mm höga miniatyr-el-lok verkligen kunde g6 och 
med bravur dra i 96n9 16gsöllol, vars sp6rvidd 
vor 5 mm , På l iM III j mor. 1950 tog öven prins 
Bertil intre uerat del av utsfållningen . Intende nl 
To rsten Allh in. Tekniska Musee ls chef, (Iöngst t.h.) 
demonsireror just avdelningen med de m6nga ång ­
maskinerna och arbetande mode llerna för prinsen. 

Äls kar. ov tekniska miniatyre r stortrivs pli dena 
ulslö ll ningtJ r, som b juder på monor av fulländade 
små mösle rve rk. Jeepen vid tändsticksasken ör j 
skola 1: 35 och byggd av lan Cederberg , Norr­
köping , eller ritnin gar 50m han sjölv har gj ort . 

Vörldens minsta d ie5elmalor har stockholmaren 
K. A. fje llström, som egenhöndlgt byggt den, p la ­
cerat p6 li n a rmbandsklocka . Cylinde rvolymen ör 
O ,~ cc , varvta let -4 000 v/ min och totalvikten 8 iii . 
Miniatyrmatorn visades pI!! TiM II i oktobe r 19<C6. 
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Var med om årels hobbyhändelse 

TEKNIK I MINIATYB 
• PremHirdaeen för TlM lV (den fjärde 
'1'ek nlk i Miniatyr) har nu fastställts Ull fre­
dagen den 14 mars 1958. VI Aterkommer till 
Invlgnl.ngsprogrammet. vlkllgast f. n. Ar att 
alla som skall deltalra i utsU1l1nlngen och den 
stora rlkst!\' lInecn slinder In s ina anmälning · 
ar sna rast. 

Arrangörerna kommer alt Ilöra allt tör att 
inga modelle r skall behöva Ilvvlsas pi grund 
av platsbrist, lIlen det slora förhandsintresset 
tyder pi att det Ar mlnia aom vIII "ara med. 
Ju tidigare "l därför fAr in anmälningarna 
deslo mer underUlltar det för oss ntt kunna 
planera och vldtaia lämpliga diapositIoner, 
sli att Tekniska Museets mAnia förnllmllga 
utstöllnlngs resurscr pli bilata slitt utnyttjas 
lIlI \'arje kvadratcentimeter. 

Kvalitet oell kvantitet brukar trh'as " iii till­
sammans pi dessa ulstäJlnlngar och arets 
Teknik I Minlat"r kommer inte att utgöra 
n1l.got undantag. Det blir ocks! lika fina be­
lönlngnr och utmitrkelser Iltt 11"'la om som 
tidigare. 

Sedan IIU IlIvlgnlngsd8~en hli\'it bcslilmd 
till 14 mars är den definilwt sisLa dag dA an -

mlllninga rna skall va ra Insllnda till Tekniska 
Museet, Stockholm O. den :11 Jan uari. Ni har 
alltsA. januari mAnad pA. er och sedan februari 
Ittt gö ra modellen fullt fllrdle. Senast den 28 
febr. mäste modellen/konstruktionen postas 
lJ.ven den direk t till Tekni.Jka MUlut. 

Förpacka den väl. sA att försökrlnecn som 
tecknas av arraneörerna ellller och kom iblig 
alt bA.de anmälnlnear och modelle r skall skic­
kns Ull Tekniska Museet (inte till Teknik för 
Alla!). 

Erforderliga anmälningsuppelfter A.terfinns 
pi nedanstlende kupong, som med fördel an­
\'!lnds som anmlllnln1:'s blankett. För best.llm­
melserna redoejordes utförIlet i Tf A nr 21 
)007. Hä r u pp repas endast ntt för modellbyg­
gor.Ul omfattn r Klass I ska lomodelleri Kloss 
11 mer eller mindre fritt utförda min ntyrer, 
Klass I II uppförstoringar av sm/\. enheter 
eller detaljer. Grupp .A tUl\'erkade av material 
80m modell byggaren sjiilv ,-alt, Grupp B a,· 
material 80m helt eller deh-Is Inköpts. Sektion 
l Jä rnvägar , 2 flYiplan. 3 rartye, " bilar, u 
motorer, 6 Industr iella eller andra anHIgg ­
nlngnr och byggnader, ev. övrl~t, 7 verktygs­
llll\ s klner, instrument. • • 

r 
• • • 
I 

---------------­Anmölning.blankett alt insöndos till utstöllningen • 
I 

I 

I 
I 
I 
I 
I 
I .. 

TEKNIK I MINIATYR (TiM IV) 
c/ o Tekniska Museet, Stockholm 0 , .enast den 31 januari 1958. 

Undertecknad anmöler siSt hö rmed som utstöllare och tövlingsdeltagare / endost .am utstöl ­
lare i liM IV avdelning for 

ModeUbygge k loss II grupp A, sekt. l , 2, 3, 4, S, 6, 7 - grupp B, sekt. 1. 2, 
{

k loss I grupp A, le kt. 1, 2, 3, -4 , 5, 6, 7 - g rupp B, sekt. 1, 2, 
3, 4, 5, 6 

3, 4,5, 6 
klass III 

Med enkla medel 
VelenskaplIg 
hobbyvel'ksamhel 

fastställt material lika för aUa. 

Wilson-kammare I annan demonstralionsapporat fö r 
enkla fys ikaliska lagar_ 

(Stryk det lom inte ör till ömpl igt för er. Klassindelningen var infö rd i Tf A nr 21 1957.) 

KORT BESkRIVNING av modellenlkonstruktionen , ev. driv,ött (e'·ström , tryckluft e . d yL) 
pluI andra upplysningar av inlresse för utstöllning,arrangemanget bifogas p6 sörskild b i­
laga tillsamman. med denna kupong . 
O van anmölda föremlll kommer 011 söndas till Tekni.ka Museet senast den 28 fe bruari 1958. 

Namn ; 

Titel : .. Alder : 

Boslad : Postadress : ----------------

I 
I 

I 
I 
• 
I 

• 
I 

• • • 



PLASTBILEN: 
Teknik för Allas plcstbilsbY9ge hor nu 

kommit så långt att vi kon börja tänka 

på alt göra dc. första förberedelserna för 

gjutningen. Hö r berättas om hur mon till­

verkar de negativa gjutformarna för ba­

gageluckan och motorhuven. I nösta av­

sn itt berättar vi om hur man sedan gjuter 

nösta "smådetoJi", bagageluckan i plast. 

• P!l de-II rilrdlgbehftndh\de modellen kn n 
IIIIlIl 1111 I;jut8 de Ilf'gnth"a t o rmnrno till hllk· 
111('knD och 1II010rllu\'''II. Skall t"udllst eD .. lIpr 
fOtt pa r karolul;t'r &'JU188 kan I11ftll 80\"a11<I11. 
,g'I)S till tormarna, men rAknar mon med att 
frllrnstlilla r!('rn kfIrosser nr dpl nOl; IIkn brs 
Il lt lilan &'tir ro r m" rna l plllSL eller beton,!.:". 

Gjutningen n" luckorllll nr <I(>t (>nkln/lte 
t Hrmnlnp:8' 0('11 gjutnlllgAArheleL på hela bl· 
It'll varfö r dt>L Ir I/Impligt att blJrja mro 
(]"<; i<a J.ucknrlla miste deSMutnm gjutas fiir 
sil( medllll he la den ih'rlga knrOSMcn gjut.!! I 
en ('ndn sty('ke - 811.\'ida man Inle g'{'r 81~ 
111\ (](ot Olllstilndllga nrhetet Att "jula den I 
uthytlHlrl1 lI('ktloner, 

Alt görfl forl1lnrua I hetQng torde inte \'!"tUa 
n llJ: rl\ S\'/\r1ä!u.'ter . :"iirmnst ylllll lilt:'Jrs en 
m.n'ket fet <",(>tl1cntblalldnillK' som tAr h8.h', 
111\rdll8 illIIan arnlf"rlng oC"b ny IIltlJ,::l'r bhlTul· 
n lng lägg~ 11/\ ~p nOil'/l till IIlt ('i'mf'ntf>JJ Inte 
torkar. dpn Mkall f A tid ))11. sig filt hrlnna. 
Det lir dilrfiir lik/U alt täckfl över E='jutnin.!t'('n 
Il1p(! t u ktig FlJI('kv/i\' s/\ utt C('I1l('ntc n Inte tor· 
kllr för fort, Hl llken Ur stor "enom utt nUll 
tir .. 1\ BlOr 0('11 skiktet slI. tunt, 

Ilen IAmpll"fl 8te metoden för flInatören iir 
.111t am'ända ,,1))8 Aven till de negath'a for· 
marna, J nnan gjutningen börjar görs en sta· 
dlJr t r är8.1D 80m den ne"atlva formen skall 
"Jliin,L:'8." I. Hlltler n8. l'lsar det hela. A visa r 
t snitt hu r Jl'lflllen llig"s pli. SRmt r llmen SOIll 
bu r passa sIl li ra so m m öjligt. B vIsor r a me n 
frll.n o"an . En Unnu bUttre metod nr att liirrgll 
111 S--1O 111111 arlllerlnlrsjärn I ,lpsen, Vid den· 
na metod slipper mRn anv!tnda träramar. 

För att glp8Cn inte SkRlI sIA. si" eller svälla, 
blandas den m4'd. murkalk, en dej murkalk 
till tio dela r gips n r en llimpllg b landni ng. 
})e ll na hl a ndnl ni' bla ndas med vatten efter 
(l et den 110"11 r örts o m , 1\l u n bö r helst Dn· 
v linda r e nt. kallt re,n\'atten, Hör Inte om tör 
kraftigt nAr ni blanda r gipsen med vatten dli 
den annars hArdnar för tort. Med en god mo· 
dt"lIgips &ch UlmplI, blandn1n, kan' man li r· 
l>;>t& I l~::!O minuter In nan den burJ8t hlirdn8. 

För s t lägg" ett ca l cm tjockt skikt ö l'er 
h e la lu cka n s y ta. ca 3--4 cm uta ntö r ri tsen 
p It mod e lle n. nl tee n a v"juts sedl1l1 sA att m ft n 
vet hur stor luckan s ka ll gjutIUJ, Clpslagr ets 
ö\'f~rsld8. skR II hll. lla.ll grov eller nopprig sA 
IHt det kommande gll)Ssklktct fllr rott fäste. 
I det andra glpSlegret. som bör IlIggas slI. 
snRrt som möJllirt Innan det undre la,r et bit· 
'f'lt to r rt , b"kR. In armerln" AV , les jute\'u ... 
eller ha m pdrev, A r meri ngen bakas In ordent· 
II g t fan\'il n<ls n rlll (' r lngsjlt rn hakns de tta In 
Sllmt idigt), 'J'rllramen , so m bestru kits med 
s('lIellack för att Inte dra At sig \'Rtlen. läggs 
ner mot g1118('n 

Triram~n bAkAS Inlt: In I 611)Sen, t riid 8\'ä l · 
If'r dll. och 8llrilnfi:'er gi))ltClI. I 8tiWet "Irus 
JJtrntrn.d runt trilrllmeo och trll.den ,Ar ned l 
gipsen och bIIkas In t llllill lllllllln8 med drev. 
01 11l:<for me ll s Ijo<:k lck bö r IlI te 1I 11(\ e rs t lsa 2 c m 
och In" r('t hör \'fl rn sA Jiil1lll tjo('kt SO Ill ml)j. 
lIg-t, Runt kRnl('fIJR ditr JflrntrAdt>n hnk:J.S in 
bygger IIlOII UPI) ('11 B\-lu'\'!t rl tj()('kRre rygg. 

:"itr gipsen hrunnlt ('f ter ('R ('n h.llh'thnllle. 
kfln DlRn Iyfllll hort for men Olllsl'n är dO<'k 
l ille torr fiirri\1I ('f ter minst ('Il \'('(" kn I nor· 
mnl \'årmf> N/\goll ytterlI gttre h('hllndlll1K kli n 
1I1\:(,{\ l'S lille like fUr r lin tor kll d (' 1I hn r gAlt. 

f"lista gftllg g/j r \'1 I ordlllnF rorllH'n o('h 
g Julf'r knrof!"'t'llil (,irj;l fR detalj I jlhl~t, bngllrri'" 
lucknD och motorbu\'eu, •• 

FÖRSTA FORMEN FÄRDIG 

I förro numret berollode vi om ytbe hond lingen före fo rmgj utninge n, 56 hö r fl: 6r de t till nö r model· 
len locke roI i orig inoJforg efter Il ipn ing e n. Yla n poierai och vaxol sedon 1111 fullkoml ig hög glans, 

Bygge och beskrivning: ingenjör HJALMAR LARSSON 

Sn illet genom den negativo form e n fo r ba kJuckon 
visor hur g ips iö mt. o rOle ri ng sko ll logga 5 på, 

.... Innon gjutn ingen bör jor görs en slod ip I,oram 

..... som de n negativa formen sko II " höngo ' i . Teck· 
n ing e n visor hur romen skall göros . Mon f6r inte 
boko in romen i g ips, db det d6 finns risk för 
ott g ipMn spricker l om en följd ov 011 trövirket 
svolle r, Den soken undviks med drev och jörntr6d . 

Den Jordig o gipsmodellen skoll slipos myckeiom. 
l orgsfullt med "ollentosl slippapper och voilen 
ä ndo till den mon får en sammetulöt yla . An. 
vond olll id en bröda under ";r' popp.re'. Det 
g oller ott voro yllenl n~o vj d. tto arbete, 
db öven mindre fel överfors vid slutgjutn ingen. 
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Tånte, oH den hö, b ilen 6r vilr ... Mokorno Rolf och Mono Ahlberg med sonen 'eler beundrar ny­
inregistrerade personbilen a 65452, och kon inle riktigt fatta , att undret verkl igen hor hÖnt • 

20 TEHNIK lÖT ALLA 10/ 1 1958 

HEMMAFRU 
TOG HEM 
"J U L B I L E N" 
Den första vinstbilen i Teknik för 

Allas stortävling med två bilar i pris, 

har funnit sin ägare. Precis en vecka 

före julafton kunde fru Mona Ahl­

berg, Huddinge, hämta ut en läcker 

ljusgrön Fiat 600 för bästa presta­

tion i första omgångens sluttävling. 

Det gällde att hitta svenska ord 

med "jul" i. Hon hittade 157701 

Det vor en ordenllig lunta fru Mona Ahlberg 
lämnade in till juryn att titta pli . Over «10 blad 
med jul.ord, allhammons buntat med vackra räda 
bond. Ett helt kilo vögd. den seg rand. läsningen. 

..JUST NI 
DA VALDEMAR A TTERDAG PLUND­
RADE STADEN KOM MANGEN 
BORGARE UNDER FA TTlGDO­

. MENS OK. OCH OKET MASTE 
TALMODIGT BÄRAS. VilKET VI 
VET TACK VARE UTMÄRKT .SKOl­
VÄSEN. VI KÄNNER ÄVEN Till 
ATT FRAMME VID 1525 INTOGS 
STADEN AV lOBECKARNE. NU­
MERA ANLÄNDER VÄLKOMNA IN­
KRÄK-ARE SJO- OCH lUFTVÄG 
MED SITT TURISTBAGAGE. RUMS­
UTHYRARE, RESTAURATORER, AF­
FÄRSMÄN AV ALLA SLAG VÄL­
SIGNAR TURISTlIVET. l/l 1957 VAR 
STADENS INVANARANTAl 15364, 
INKLUSIVE INKORPORERAD 
LANDSKOMMUNS. TYCKER NI 
INTE ATT UPPGIFTER!'!A RÄCKER 
Till NU FOR ATT lOSA GATAN? 



tt finna svenska ord med "jul" 

A i, tilltalade, som vi trodde, i hög 
grad läsarnas fantasi, och när 
tävHngstiden var ute, hade ju· 
ryn en jättelik hög digra kuvert 

att granska. Några av dem, som enligt 
anteckningen på kuvertet kommit upp 
till de allra högsta siffrorna, visade sig 
inte ha följt tävlingsledningens skriftli­
ga påbud att sända in "en förteckning 
över alla de ord . . .. . .. . i vilka j ul in-
går" (citerat ur tävJing3uppgiften, Tek­
nik ror Alla nr 24/ 57). 

I stället lämnades kombinationsanvis­
ningar. Sedan en enhällig jury beslutat 
att endast godkänna förteckningar, stod 
Huddinge-frun Mona Ahlbe rg med den 
högsta "bruttosiffran". Efter juryns ge­
nomgång av det tjocka manuskriptet 
kvarstod 15770 godkända ord, och det 
räckte för att med god marginal "köra 
hem" pristävlingsbilen före närmaste 
medtävlande. 

"Finn hjulen till bilen, vinn bilen- till 
julen" hette det i rubriken till tävlings­
omgången, och på dagen en vecka före 
julafton kunde f r u Ahlberg ta med sig 
maken Rolf, och ettårige sonen Peter, 
till Svenska Fiats huvudanläggning för 
att ta emot sitt pris. Gissa om det blev 
jubel, när personbilen B 65452 rullades 
in på arenan! 

- Det tar nog tid, innan man faltar, 
ntt det är sant - att just vi har fått 
den här julklappen, trodde överlyckliga 
fru Mona. Visst har vi jobbat för att få 
den, men när vi väl hade sänt iväg vår 
förteckning, var vi säkra på att man 
egentligen kunde ha fortsatt hur länge 
som helst. Jag säger vi, därför att min 
man har hjälpt mig en hel del på fritid, 
särskilt med de tekniska orden. 

Rolf Ahlberg bör ha haft de bästa 
:fårutsättningar - han är civilingenjör 
på Väg och Vatten. Teknikintresse har 
han sedan barnsben och funnes det en 

Teknik får A1las veteunklubb, så vo"e 
han självskriven medlem. Han böljade 
läsa tidningen 1941 - det val' pappa och 
mamma som köpte lösnummer - övey­
gick snart till att bli prenumerant och 
har seda n förbli vit tidningen trogen. 
Nyttan av Teknik för Alla, bör bli ännu 
större när familj en nu kompletterats 
med en bil. 

Vinstbilen från Teknik för Alla blir 
makarna Ahlbergs första "riktiga" bil. 

- V(hade en trehjuling en gång, men 
den sålde vi efter diverse krångel, be· 
}'ättar de. - Nu drönHle vi naturligtvis 
om att kunna köpa en bil i lagom storlek 
för vål'u behov. Kanske var det för att 
vi siktude på just en Fiat 600, som den 
här tävlingen lockade oss så speciellt'och 
kom oss att sätta igång samma dag tid ­
ningen kom i brevlådan. Vi hade fått 
vänta rätt länge än, innan vi skulJe få 
råd att köpa vår önskebil, och nu fick 
vi den gratis! 

Det formella överlämnandet sköttes av 
Svenska Fiats ny tillträdande kommer­
sielle direktör, Johann Gueffroy, som 
tyckte det var ett behagligt jobb att 
böda med på svensk botten. Pappers­
affäre rna hade familjen Ahlberg fått 
ordnade under dagen, och så var det 
bara att få reda på de viktigaste regla­
gens funktioner. innan vinstbiJen - döpt 
till "Julius" - kunde rulla ut på gatan. 
För säkerhets skull med vinnaren själv 
i baksätet och maken som chaufför. 

Nu kommer "Julius" att få det gans­
ka lugnt i vinteT, men till våren blir det 
desto mer användning för vinstbilen. 
Fru Ahlberg själv tänker friska upp 
sina körkunskaper för att kunna få 
nytta av s itt körkort, och så finns det 
ju något som heter semester. 100 liter 
bensin i extrapresent från Teknik för 
Alla - 25 liter för varje hittat bil­
hjul under inledningsetapperna - bör 
komma väl till pass I •• 

En lycklig famiIi proysitter yin$len inför fotogra­
fen . I fortsöltningen fOr lille Peter h611a till I 
boksåtet. Oyerlåmnondel oy nyckeln liU vinst. 
bilen bl .... premiåriobb för syensko Fiols nylill. 
trådonde kommeniell. direktör, Johann Gueffro y. 

KAN VINNA NÄSTA :FIAT 600 
• Teknik ror AHas stora vintertävling 
är framme vid andra omgångens andra 
etapp. Det gäHer här liksom i rårra 
etappen att svara på frågan: I VILKEN 
STAD VI SAR VI VINSTBILEN NU! 

Ta en titt på bilden längst ned till 
vänster på sidan här bredvid, och läs 
precis som i första etappen texten intill, 
som dels hjälper er att lokalisera bilen, 
och dels ger er etappens andra uppgift : 
FINN BILDELAR I TEXTEN! 

För att förtydliga vad vi menar med 
bildelar i texten upprepar vi exemplet 
från föregående etapp: 

"Jämförd med silversnusdosan har nä. 
versnusdosan mAnga fördelar. Dosa av 
näver är bl. a. lättal'e att bära . .. " 

Den dolda bildelen är alltså här för­
delardosa. 

För varje bildel ni hittar i etapperna 
får ni en extrapoäng i sIuttä\·lingen. 
Anteckna därf'år vilka bildelar ni funnit. 

Rätt lösning har den som identifierat 
staden och funnit alla bildelarna i texten. 

Bland de rätta lösningarna dras i 
varje etapp en segrare, som antingen får 
fri körkortsutbildning i sin hemort intill 
200 kronors värde, eller om så önskas 
100 kr kontant. Fjärde etappen (nr 24) 

vanns av Carl Pedersen, nr 6, Baske­
mölla. 

Alla som insänt rätt lösning får ett 
numrerat personligt lyckohjul med vinst­
chanser i 23 dragningar. Resultaten av 
dessa dragningar publiceras i varje T i A- . 
nummer fr. o. m. nr 4 och hela året ut. 

Vid varje lyckohjuls-dragning blir ett 
av de utdelade lyckohjulen värt en hund-

ra1app och fem vardera värda 100 ler 
vid vinnarens eget köp av Fiat 600 eller 
1100. 

Det blir ingen jakt i ordböcker i den 
häl' tävlingsomgången. I hela denna t äv­
ling utgör Teknik för Alla den gemen­
samma jaktmarken för alla som vi ll 
finna bildelarna och vinna hela bilen. 
Tävlingen avslutas i Tf A nr 3. • • 

I 
I 
I 
I 

p----------------~ TÄVlINGSKUPON G insendes i fu llt fra nkerat kuvert till Teknik fö r Alla, Box I 
3137, Stockholm 3. Mörk kuve rtet "Finn bi ldelarna nr 2". Kupongen ska ll va ra 

I 
I 
I 

insönd senast fredagen den 24 januari 1958. I 
Bilen var plocerad i . . ........ . ............ . Jag hiHode fö lja nde bildelar: I 

Namn: .... .... ...... .... ... .............. .... ...... ...................... 
Bostod : .... .. .......... .. ... ...... .......... .... ............. .. ..... ... ... 
Postadress: ......• _... . . . ........... . .... .... .. . . . ... .. . .. Ålder: ..... . . • 

I 
I 
I 
I 

~----------------~ 
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Nä .. byggde • VI vad TIA? • I 

FI('k ni en hohbyutrll8tnln ~ I Jul. ('lIer 
til lh{ir ni redan de irftr\'Hde I gallIet? I \' 11 · 
ket fnll 80111 he l'l bör n i ha stort utlJyte 
av 'l'cknlk tor Allas stor. rt'f:"Ii!ler ,;\'(' r 
hobbyuJ)J)Jl lag, 80m \' I'Irh Infijrd", i tid­
ningen undt'r de '('URIn" 10 Aren. 

R t>,dstrt>t ii r en \-prkll, ryndm~rknlld fO r 
hAlldlgt folk, och d(>l f:"lr IiiU att Itkll,r" 
de numm!"r, ni vIII lltla nArmarp ilA- ~l ('n 
rRRka 1)1\ !lied 1)(>8fitlllllug",rrul, de (}O lm IA ­
ra .. te lJyg~ I)(,l!kr l\'lllllgtl r llö bl ir ofta s lut­
&AIda. 

En d('1 MUl ('(IPrfrAradt> nummer ilr f'{' ­

dan I An~f'I slutdld. frAlI f{i r lllget, ntf'1I 
Teknik flir Alla kOlllllwr under J958 art 
börja publicera flAda DA IIldre '·oltlo:omll,:lI." 
llobby.rtlklar pi n)' U. e!\"f'h'!s med de 
lindringar, 80m kan bli lIudl' llndirll.. 

NAr ni hittat de onllllll(' r 80m IlIlr(>/l II P­
rnr er, hur ni alt \'Uljll mellun följl\udl.! 
alt('rn81h' filr r('Ja' lsltlon : 

l ) Skrh' helltAllnlng('n ilA klllHHlg('n 111\ 
sid. 23. (l('h in~lI<1 dell 1 til li t traukf'rMl 
ku"ert 1111 Teknik far Alla. Uox 31:17. 
Stockholm 3. Llk ,' ld kan blto&,all I trlmRr· 
ken ellf.' r 1S1I.llJls In IlA [lOlltgl ro Hi 19 9"2. 

2) VI II IIIInie kll l)l)fI sUnder tö r lf.'('k· 
II IngeII. M ~l\r det 1:1"1'1.,,18 ockl!A hra Hit 
l ett "8ullat h r f.'\' eller pA. ett hrf.' ,' ko r t 
flkrh' ll uJ)J) ,'lIka 1I11111111('r 110111 ön llk88. Om 
Illg('1l IIk"l{I blfogAI! oc h InJ{entlng angel! 
om IIlb(>tallllu&, I\A. !innitt aAtt (t. f'X. 1>0*11 · 
giro) alndt"1J tldlllnlCllrna mot postföukott. 

3) !'iil.t In beloppet pA 1>osf,ltlrokonto 
15199Z (Teknik filr Alltl. Htockholm 3) 
ocl\ IWlllv pA. IlIlonif.'1l vilket ellpr , ' IIklI 
Dumlller 80m Önilkfl a . 

Obfi:er\'prll att portoaq,lttPII för f.'ll 1111111 -
Iller Ar :!O öre. v",",tltor ,i;UlIIlIlIUl ItlS-f'r 
mM f (' 1I1 ij re för "arje ytt('rll"art!' nUllunpr. 
Portot f\lr tvA. numrn('r blir alllM 23 UN'. 
för tre nUlllmer 30 ö re . etC. 

Teknik löl' Alla 1948 
'.rtA nr 1 - 1!).18: Slutdld. 

TiA lir Z - ltHS: Kost., :'JO öre. 
"jöoh e n ik u · \.;ODtro llrac.-r ." Rltn. o. bes krh·n. 

Ull ett lre\' lIjlt modellflnwlllll, 
"Sl'Iln''-" r llr bl''' .tiUibte". TtA:8 verk-

t YKSberle. 
"En fJlirru tl ölJa r e rö r kflm('ra u". 

TIA nr 3 - 19-&8: Kost"r 00 öre. 
· ·~ ' a rvnlnK och 811p n llll' I a luminiu m ". Be· 

ekrh' n. med III. 
··L y,,-öraa rmatur " . Koppling88chcm4 och 

beskrlvn. 
".\l ld s-etwave- R ecel ,·er " . n l ln . (l('h m('knlllsk 

bygglladsbeskrl\lll. till en Ideulisk ratllomot­
tnguc, 

TU lir" -19-18: Kostar 30 ure. 
" Bord rö r s ,·ar,' \'e rktYIIJ". 
.. ... r lilm lnl' och borrnlu K I al u minium " . 
"Enkel IYIJ r ör Sftrmatur". 

Tf A nr Ii - 19-18: Kostur 50 ö re. 
" AV8hinlhmiihtr e för kame ran". III.. be­

IIkrlvn. och skisser. 
" llalm'''KQ I HOO.·' Eli Amerikansk " hop­

per" I m1crOBkah'ln. RItn .. besk r lvn. 
· ·S pHnntn n .. sanordnID C lö r . ,·an·e n ". 111. 

oeh rltn. 

T f A nr 6 - 1948: Kostar M) öre. 
" B YilJC Cyrftka ra Cer Kaiosch !" Rltll" he­

skr iv n. ocb materla lfUrteeknlng. },'Örstll av· 
II nlttet. 

":r;n tAnd . rrii. t ö r s varven" . III. och rltn. 
"S I)olmas kln fö r radioamatö r e r ". 
" R e n ek t o r oc h blb:Uaml)." . Rltn. och Ile· 

ek r h·n. 

Tf A nr 1 - 19-18: R OBIn I' 50 öre. 
"S tnUoll ii r model1in Knln ~ kln ". En d llh hel· 

verkande 2·cyllndrlg AlIgmll.skln. RlllI . ocb 
arbetRbeakrlvn. Första 8\' IDlttet. 

•• ... e mbyKKt p e r lik o l'" 
"Gal08ehbotte n COrll klll. r·'. Andra nvsnlttet 

pA CyrIlk" Ralo8Chb)"~~e. 
" E x tra h ii .. talarc". Be8krlvn m schelllll. 

TrA li r 8 - 19-&8: RORIn r öO nu 
" U1I1I8k t ranMe('.h 'el''' . J<: n gcnln ll 8k dnn", k 

kOllstruktlon tiir v4.ra 8Venflka r lldlolllllAtnN!r 
" Fotoe tata,)p.,..,t a~ rammal kamf'ra " 
"Galo ll~h t'n" ö" e r drl b ' · It'It'...... fredjf' a " · 

II n lttct pA (',f raks jl:llol!('hh~' ~j:(' 
"en MtatlonH.r m od e I1i'inKma .. k ln " Andra 

avs·IIt (l't. 

TrA n r 9 - truS : Rostar :;o li~ 

I ·· Ludn ln C8M IJ,Ja.ra t fö r .onUftlu f';". bå t.r!ll'­
d f! r". 

" G,,108Ch f!n Kör " kla r". to"'jilrde &\' snlttet 
pA. Cyraks gnloschhyJ.!"~t' 

"En IIo la tl o n ilr 1I10d t'II ii. ll lfmIl Ii1. In_" Tredje a .. • 
Inhlf't. 

.. '\.lIla W rs ta t lo ne n. tder;l'lIfe rln C"lI n )·ck el ' · . 

TrA nr 10 - 1918 . Kostar 00 öre. 
"TramlJbll fö l' ha rn". 
"Cyruk l rac~rKalolll'h klar fö r 'Iro ,' tllr" 

!<'e.mte Q(.:h sista u\l8 11 lttet. 

Tf A nr Il - 19~8 : Kostar 00 ör(' 
" I{o nt,urlliitr "I en I!rlultnutl ufrlln Kt'rful IIY' 

ma .. "-I n " 
"Ren~ .. ko IJl) la d m ln lat :t··rrRdlo" I:ltn .. 1Iot·1le­

ma 0('11 111. 
" Y.n , taUon iir mod~lhi lllfm"s khl . f'Jilrde ocb 

81slu lll'snittct 

'J' tA 111' 12 - 1~8 : l(ofi:llI.r .;;o ure. 
"!S ly r ",lInd a re m ed , 'arh,bM trt'k ... ·n tl ... f~1I 

1"IIII('('ratl kon .. truktlOIl t Or SI1ndllrIl.IllIIot{)rerll ... 
" UOllllo n Paul P . 8~. Ildla n f, II ". HJfl ru 

Kflrl"tr{l 1Jl IlrelWnlt>rar en flygllltln"rltnlng I 
1511.1111& I :15. Rlsd l. 

.. I·or .. lln .... k tll' mt'd lI \.;jlltlll .- l;: o r." HUll , och 
Iwskrh·l\. 

TU nr 13 - 19-&8 : Kosta r 50 öre. 
" SwhnmIrIK IJool l lrlhIKM rtl en". 
"Sen ·f'; r lu.,s \'aK n 1 II k . la 11 0". 
"Stanli"erk h ' " fö r IIm iher lu; t iid.- r " . 
'· .\l lkrofon av IJo lellalik ·'. Skl ... oeh kopp· 

IIng8~h(,JIla . 
"St'KC"lmod c ll b li r d lellclmod e U". 1>:11 nyhet 

pli. IWg('lmodellfrolllen. 
"J{M mc r a8ta Uv fö r ext r e m a n ii rblld ,'r·· . 

Tf A lir H - U»8 : KOfi:lar 50 ure. 
- '·Try.-ktank tö r u t borda r .-n". 

" Uoun.-Ie _ en lIi ttbYKKd mod .. II",,~rl,l\ l·· . 
nItn .. fl, kls ser och b('s krh'n Förlita ft\' Huluet. 

"En r u l llehba llR fII r IIIni, U l ll p r llll". En en· 
kel konstruktion IUNI III. och rlln. 

'rrA nr 15 - 1~8: l(oslftr 50 öre 
" 3 t l l18 fii r s ommar nöje," . BIOllllllllllo r . 

TlllllllUiibl('r och Til)I)IIAker .srUlIgh j\'fo; t 
" Uoun~l e kla r fö r [t r o \ tu r ". Andra :H' liI nlt· 

te-t fiA hYjl~nadslwllkrl .. nlllge ll till ('Il littt· 
bH~xd rnodellrnC('rhl'tt. 

" Ura ve r UkaIKal ,·. uome t c r ". 

'l·tA nr 16 - UN8: Ko"tllr 50 öre. 
"Anti ", Hand )' _ 1I ~· If Obn l.(' n ." Fo II billig 

flnlholtntld bät. tfirllt.",<ld med ell ' ·1I1111.tt (' Ilkel 
Inftk)' ld Illotor. RIttI . och IIrlwtsl.l('lIkrh· n. 

"Tr .-,I I,. li l o l fo r .tr r ;b,mat.ta n.·' " I' n;n Irli­
skit ti ll r ru k t ko rX''' ol'h "~ IJ1j rk f')' k f' 1 f ll r 
Kra h bf' n ." Tre Hl.tthyagdll SlI.ker fiir hitlldlgt 
tollö. 

" R o lI l)er ,' lJurk b i ll' ka nw rafodrlll ." 

'r rA nr 11 - 1948 : Kostar 5(1 örf'. 
··Trlt.!lnl M' I u ö". 
""En dansk VK \' -t1l hla ts··. Rlln .. Iwhellla och 

bPfolkrlvn . 
...\l uOle ...... hmItt P. 11 0 1" . Björn KnrlstrihulI 

(JYJ:pIRnsrltnlns- I flkalll l : , j . DIad l , 
"Lf!k!iak fö r liandliHIIIIl ". 

TtA n r 18 - 10~8: K ostlIr 50 öre 
.. .. ; It'ktrh:k Klödrltn l nK" I)enna'·. "~n ~ftf> r . 

frAgad konstruktion. BYj.!.'gd tör I va2"lIlrl'i ll\ . 
" T d ,fl lI s lK t rä d &,A rd slrll n p. Rltll .• III och 

arhet81wijk r lvn 
.. .. ; u, ( re \"1I1[1. ja\.;l" pel för r c" nl Ka h ö..; 'da-

ilJar". ltoll(;t och Hitt att bygga. 

T t A nr 10 - l!H8. KORtnr 50 öre. 
"Sk ottkftrra fur 1I1I1)ojken··. 
··;\I t!t1 .... r Mch mlt1. P. 11 0 1". Karlströ lll/J tlyg ' 

plall fl rltllln~. Rlnd 2 
· · Ullh' f' r d ll lkrlkta r (' ,, ". ~('hema och be-8krh' n. 
"Godna Ura di o m ed k rI 8t", n '·. 

TiA nr 20 - HHS: KORtIll' 50 öre. 
" lI lomhYKJrt fotoc~lIrl· l il". HItn .. s~' he1ll8 odl 

b('lIkrlvn. Förlita n,'s lllttet 
" Trt-vI1K 8~kll on llmin)f' I ". 

'riA nr 21 - 1 9~8 : Koatnr;)() öre. 
" Prakthik ba rnslin K". ArhetiJheskrh' n och 

ritn. 
" An,atö rbYKKd blludmlkrofon". 
··S milttJn g"I\.rnM 5 KU'I Khll.!!It" , 

Tf A n r 2'! - 1948 : KOJilar 50 öre 
" An, Undn l nK oe h h~r!ik n ln K a v mr"iiU .. lln . 

Iller" , l,'o1rst8 n"lwlttPt 
" Nattdllk"hord nu'd lylW''' . 
" ll emhYCKt loto_llr~IK". A ndra .\· ~nittcL 

Tf A nr 23 - 1948 : Kostar:'JO öre. 
" 1I ~mtll h'ell'kad hit.l " tan 8". Utoltlordentllg 

kOl1sl r uktlo ll I ' I'f,o\ :s \lcrk tygASt'rle. 
" Arbt'wnde Krll,· .. kolla". R oliG julklRPP tvr 

bRrn Hltn. och lK'akrlvn. 
" OrlKlne ll nabkiU". 111 och lwakrhn 
" ' \'I\," ndnln -," o f' h be r llknln lr uv lii r lOiilt . .slin· 

.('r ". Andra Il\·slllttet. 

Tt:\. nr :!" - l1H8 : Slutl'lAtd. 

'J'fA n r 25 - 1018: 1(01lln r 50 lir('. 
" 1(1I.I,'ld 08ko l",1 rHrn "I" .... Eli klftll .. ljjk lekslIk 

l II)' uttormnlnM. Skl.8l1fOr ocb hpflkrh·u . 
"Triik n u le n - julenII tld iifilrdrl v." ";n "R­

rlMtlOIl med IR hlt"r SOIll irer pr IIlldfOrhAII · 
IIlnjo!' I luAnga tlmlTlar. nltn . och lH'iJkrl\'ll. 

" Uil r kornrnn '1 . lok .. t ." 1lllilUJn 1.au);e be­
skriver elt M. IOkilbygge. 

'l't.\. TIr 26 ....:. HU8: K Ol5tar 50 öre. 
" Ura IIh o IJI)in lr,·a .. n ". RItn.. III. och he­

Ikrl\'n. 
",' lI lk lft,lpar I _". ta " t u nd : ~t ill lnlur: l öl r 

IJ ll c k_ o .r.h 8ypå.!!le., T o mlå d or blir la8tbl.l .. 
flot ..... JUtn. och III. 

"AterkolJplad alh' ii,. .. mDttalrll rc. Beskriv n., 
Sf'lll' IIHl och rltn . 

" II lI r Ja" b YKK .. r m ina mode ll " r ". P:ltrlk 
de L,lI\'al berättIll' 0111 Itna tartygsmOd('lIe.r . 

Teknik löl' Alla 1949 
TrA nr l - HUD: SlutsåhI. 

TtA nr 2 - 1019: Sluls..l\ld. 

'I' IA nr 3 - 19-&1) : KOlltftr:;O or('. 
" " ik r Oi'!koJJ fö r l k rona, " RlltI. (K'h urhetl-

h,· .. k rh· u. Enkt'1t och billigt. 
" ,\amalö rb)'.tr~d tuna r m" IIlNI korrekt nA.l­

filr l n,lt. ldeH let fUr !o!'rflllllllofonpn. 
" lI ii r ko rnnw r .''' - I o k~t'' . l'ttl!rllgnre blld-

1\' \'1' liII TfA - rltnI.Tlgf>TI. 
":o< k l'llt nK". Id('nlillk fi.ir n\'sknlnlng fl\' Iso­

Il"'rlug IlA koppllngll trAdflr. 

'J ' (.\ I1r 4 - 1019 : I",os l.ll.r 50 Ör('. 
" .\l u t o r .. ll taKC I ,-Int.-rkyla". NAgrn botf'me· 

d l' l mot cyllndf.'rllllta,:et. 
" \II_ruu ndmö lw l ll l ör den modt' r na 11i,,~n­

lI .. tl'n ." f'or8tn H\·gn!.ttf't. 
" "rat o m bAta r ". l\'l\gra nyttlgll tips rör 

bIlII '"'' utrustning, IUtn. 
":o<j:ih ,,,\·HnKHnd .. ,.lh " lu r t'''. Alldrn Il\' ",nltlfOt t 

R('r\('n om :!- met('r luHlltlollen. H!tll .. kO I)p liugs. 
8('\1('1111\ O('h bt-ekrl\'ll 

" Jr. 10/ .... Attack ('r". Björn Kulslröul pre-
1If'lIl('rar !Hed rlln .. 111. 1)(':h d..ta ett n,' U :l<Cu.. 
tlHtlolle llt eugfOl s kt jaktillall l skllla l: ,:J. 

TtA nr 5 - 10'9: Koatar 60 lire. 
.. 1··ö r .. tkla .... IK ", ,· .. nll" wire r M:Q rdf! r ". F:: n 

('rterfrAl{u{l kO Il SI.ruktlon till t r lld lru!J)cl n l ngs. 
IIgj:regat. 

"S.parka nOD". gli trevlig form a" IIparböU& 
i Olle N<.rel1us- rllnlng. 

" .~u. bil u.k ll t lld ". ,.;" bra kon8trukllon t 
'l'tA:II verktygSiWrle. lllln. och III. 

"A II _rollodmöbl"ln." Andr. o . 1118ta nV8nitti>t . 
1': 10/ 44 AttAl'.ku" . Ultn. lir 2 till Björn 

Rnrl"trölIls I)rf>f!('ntlltlon 8\1 det sensationella 
ell&;cI;:tk u ja ktphll\et. 

Tf:\. , nr 6 - HH9: K08tar 50 öre. 
",'ulllo r · p la n o". Olle Norelhlll' hpmhYJ::"gdl\ 

IIIIrlllJI8110 nltn oc.h arbctsbcskrh·n. Första 
I\·imlttet. 

"S.\ ,\U 9'! 80m m odf'l lb'·KKe". Rltn I Skllll 
l: 25. III, och dt"'l "\' Ujörn Rttr latrÖIII. 

.. .. 'ij r "' tkla l lll K iJ"en !l k wire r~wrtl cr". 
AlldrR /I\·flIIIU('t. 

" Ulm e n ll IOD .. r l n .. av tran"m1 8t!i I O Il ~ .. I" m ent·· 
8{'rIN) : Prat 0111 bAtar. Rltn och dllta. 

'l'rA lir 7 - IOIfi K08t8r M) Ure 
"SUillba rt rit bord". 
" 1' rukt! lI k& n !.rkt ' · r: tör ha nd r:l'n ~III"K"· 
" . 'cir fl lkl."I!IK " "t' u llk wi re r {'.('()rd l" r". T r edjt> 

odl 1118tll Il \'snltlet 
" "ad.t1on pM. !-m der ll8iindllre n ". X)'. Idei' r 

0111 :!_IIIt!It'rssAndaren I. Tf A lir -I. 1910 
.... "n lo r · piano ... Andra och 81slR n l'snlttet 
"B . .J . G od.llt.åKlok Lltt I'; ~". Dato och r itn. 

t 8k"11I 110. 
~ " Uar." ra fhöjdm iU a rc pi. modeIHIYCIJla n", 



Uppslag för händigt folk 
'rt,\ nr 8 - HH9: K osta r 50 öre 
"!ii i or IHlller fö r .matörb.nd~n" med s!l.dana 

rl nesser 80m: "S"- lJlete r, beatosclllator. stör· 
n ing81lf'griinsa re. selektiv Iligfre kye n slörstAr­
kflre etc. I<:tt a"8ncerat radiobygge. Data och 
komplett kOllpllngs8Che ma. F ö r s ta av snittet. 
~ " L aKa sjiil \' er ." .. e hJ uk och p re~en n ing" , 

Nyttiga tills Wr segla re och annat hAtfolk. 
"lliirp lltn,, \ 80m medel vid m otorbiitstr hn· 

hin):" '" Serien Prat 0111 blitar. 
"Cykel tör b .. rn och ak r obatl' r ". Lätt och 

billig harnc.vkel J1l och beskr.lvn. 
"St"nthullm oto rn t rimmas". 

RItn ., Hl. oc h bcskrh' lI Första avsnittet, 

TtA lir O - 19-10: Slutslild. 

TtA nr 10 - 10W: Slutsåld. 

1'rA nr 11 - J9jO: Kost:lr 50 öre. 
" l~ l el"allt lllUhel tör r adlogr alll lllofon en," 

RItn .. arhe t 1:'bcsk ri\'lI. och Dlateriallista. F ör· 
.sIn a\'snittC't. 

" lI tmll)' ):"lC"d s)· nk r OIlI!iRtor ." En erterfrAgfl d 
t OI" kOIl SI rll k1l01l. 

"SollllllRrfyrllll ." K OPllllngssch em a I stor 
skilja 

""nlon I~"clfle." ClI.aey .Jones bygger och 
1l1 s lrll{'tll r mj -hyt:l="nrull I HO. 

"U11tboj • nm!lolllle." .\rbetsbeskrh·n. 

"Elt'ktra," - f'n eldrinm, r o bust modellbAt. 
DrlYs med vanligt 6-\'olt. batteri. nItn" HL 
och arbetabeskrlYD. b'örsta avsnittet. 

TiA nr 18 - 1040: K osta r 60 öre. 
" R oterande cenlr u mdllbb". En knllagrad 

svarvdu bb I 'J' lA:s ve r ktygsserie, lUtn., Ut 
och arbe t sLesk rlvn. 

" Kh: mm t;J". H ltn. och beskrlvn. F'örsttl aT' 
snittet. 

"Sal huJ sbe8t1ek av a l umin i um". 
"l'~ l ektr ... " - en eldri\'cu modc llb.!l.t . Slutnv­

snltt.e t . 
Dlcsclmotortlps. 

~'lA nr 10 - 10·iD: Kostnr 50 öre. 
"Fllrg-hll d dörsto r lng- I d alC"sIJ II s". 
" Ihl ndkord ong .. rl llgli \·erkt l·" lö r 

d e ll ". nUn ., i II . och bcskrlv n. 
" Kl e m m 23", R ltn , och beskrlvn. 

snittet. 

'1'f,\ nr 20 - lO·iD: K ostar 50 ö re. 

Andra aT· 

"O\'crflirlng av to t os på olika mater ia ' '', 
Enkel Amerikansk metod. 

"Kliidskllll för barnen", En kombination HY 
g,l rcl('ro b och kllidsklip. 

" :rAJussl3'nal tör diir r k locklln", Skiss och be-
8krl\'II 
"L)'stör~lI rmatur tur a r be18bord ... t". En hra 

'J'r.\ lir l:! - Hl 19 : l(oslar :;o ö rt> lÖR uillg IIwd "iigg(ast. UlIlbar Iysrijrsarlllstur. 
"Lek"tll.ar:~ I hunlrllllowlJ tll", Ett idea ltill. "ltCSl' rlllllon ilom exlra högtalare". 

(!Ilie (ör duktigA IIl1lsturBnlckare. , ' t(örliga 
t ll.!l ,Odl nrhl'tsbe" krivlI . För~ta 8.n~n i ttet. lA ~'r:\ nr 21 - 11)19: .~ .. ost8r 50 öre. 

lI,ir kl,)lnnwr 8olll'."Hrettllll _ llllllg mot·~· .\IIf1nllllthik rllllllQ \' r e rlnc 8" rlldloUI)JlIlra­
tngllr~' Wr !!O IllIllHrniijf't. RItn" III., arlJetslJe- 1(' tfeen", Uhn" kOlllJlingssch('m8- och artJetsbe· 
skrivII. och mnff>rlulf\;rtl'Cknlng. skrh· ll . 

":-;jitt l' ii tofflorlll' för 8umIllRrtlygct". Rltn. "1I1'mg-Jnrt kllllterHsh,tlv". Ritn . . 111. och be· 
01"11 Itrhd lilJt·s krh·ll . Il1\. flottörer till modell- skrh·lI . 
flntllhln. "HI'sgUt!!j \'R':-" "kRia 11 0". Ritn. och arbets-

" .\ulI'rikltll"kt dlt'sell ok I skt,in 11 0". Hltn. lwskrh' l1 . 
01'11 l,pskrl\"lI. F i.\r"lU 1l\·"l1lttet. 

.... ;Io·gl1 11 I mUl",1 W r r IHlIogrltmmo(onen". 
Jt l lll . och h<'bk r lnl Anrl rn uvsnittet. 

'I'f,\ lir 13 - l !}.l!); K Qslnr 00 öre. 
""ortlll",1 tln"l'h"llo rdnillilr" - IJrn kon­

StruktiOll f"r .. /lviII ut'n KHlII lu \'\1111'1 S.IIH 11")_ 
(h ' rllu ti IJOrt"tU/otall. 1';::111 n ll\'iln d as S!I\':U InOIll' 
SOIl1 utomhus o('h oheroend e IlY \'uttenlt>dnin/,;' 
pllf'f Il \· lopp. :! hl' I .. lrlp$lrItHingar och arloets · 
b\·I<~·rl\"l1. Fij r .. tn n,·;o.IIil tet. 

.. ,l .. klln (UUII IIkI118nlOI](' II ", f:n 20'" modell liV 

"Ih 'pllh llc 'l'hullderholt" t ö r U-koiltrolldrift. 
} '/irl<T11 8\'1':1I111(>t. 

"Jiolll .. rllll:""allllar"t tu r I!Imiiblltl;l.IlI mntör('n", 
"J '~'k"tu-"" l bUlllt""luw",tl l", ..\ndrll och sl .. tn 

a """IflN. 
"nh'"I"tl'r' da a,· bctonlC"". 
"Uo lordruke n 50m kH n 8bT r3S". 

'l".\ nr H - 1l).J!) : K osta r 50 öre. 
" .I\ll round joll .. I'" p lywood ". Llltt och ide-u· 

I lsk men byggd tör Ilärd tj ihust. 
"nlk t nln&"llllonlcnnen". Tredje U\'sllittet om 

~ · "ll'1{'rS8tutlon (> l1. • 
" ' · I."ntilslllllll llg-en tiirenk j".", 'l' f A :s motor­

Ujhl 
"n.·tr"k t n lnKIl. IIII.ra t tii r !!I lm'hlld ,· r " . 
" I'o rt.h .. 1 dlllJ('h. nordn ln ..... Rltl) . oc h n r ­

b('l~hesk rl\'lt. Andra och slstn In·snittet. 
".\nw rlkanllk t 1I l"scllok I 11 k a la HO". Andra 

och slstll 1I\"lI1 lttcL. 

':1'r, \ nr l i'.i - 10-10; r';: ostur W Örc. 
"Slallda rd moto r n tt lmmH .... Fjfit<1(> llnml t· 

t et. 
"l'IlIrf! nK mf'd b r iid . och ,'a tl en.,kidu r " 
"1.lkrlkt. ra"lC"rt,,, .. t och r cllitllyl!ltt' llI", Fj;i~de 

o(·h sista A\'SlIIIII('t Oln 2 lIl ,stnt lo n" ll 
" Ura cykt>llitiUl". Hltn, och hpllkri~'1l 
""lOkan 110m rl)' 8""" d e »kal"nlodd''' . SllIt. 

II \'Knlttet. 

'l"A nr 16 - 10-10: Ko,,'nr 50 ö re. 
"1.11111 .. I raklflr rör IrihIK:\rd~bruk". Uhn 

o(·h Hr!J(>tll!J"ljkrh'rl, 
"Gu"Khrllda ,l" - en liittl,yggd l('k8ak fö r 

gummaioch uoJ: 
"S.'ktlon!ilbl' IC"Kt drh·hu. fö r trUd,,:lrd,' '' ''. 

J~ I YlllJnrt och lltiiknlngKllnrt Idf'allskt (Ich 
t r",:lIgt Arhe-t s lwskrlvn" rlt n och III 
s,,',;~~mnUl r f)'r,,"" - ell tran SI>o rtnh(>1 I.mUpri-

_ " I ' r .'ch<lon!l\·;'~~tYK 'ör hål"k'irnlllg". Hrn 
kn"''!fruktlnll I I L \ :s \'l'rktygf!;w rie HU lir 
och heskrh' U Il .. , 

'l'r..\. nr 17 - J!)-IO : K ()Il lnr 50 ö rt> 
"Trumllbll IIw d h jiilllnlulor " rr 

leklill l( Wr i)nrlwn {'n ro g 
" .\I .·tl'ur - unwr lk "n" k rl·unwdl'l l". Arhe ts. 

ll(>skrl\· Il . odl rltu till ('Il nmt'rlknll s k r(,llk . 
tlnUl'ilIlOlordrl\"Cl1 flygt>lalllHllodell sOln g rr 
ön'r 200 kUl/ t l",. .) 

'1'r, \ lir 22 - lOlO: K ostnt 50 öre . 
.. "~ h'kt r on b il, tIIKJC r \!):"l\t rör sna "bfotografe­

rin g". En (>xk lu Kh' Ilyh f' t , 
·'!';I<·)t"lt"t pl ll"Ui n Ilwd t obakr;:bu r k " , 
" .;I<ru\· .. tycke fiir .... u r rllinK!!IItrbt.'tell ... Bra 

k orl!< trukllon I Tt.\ :s \'erktygsscr le. Uitn iII. 

'rf.\ nr 23 - 1010: Kostnr öO öre, 
"hjllkt flir IluJkl\r." Holms t och liittlJyggd 
" 1I ;hlKltnd6 t rildgii rd ." ...... 
.. Ilnrllkurnmar .... ord l11('d tiltol." Ritn ., III. oc h 

arl ll>! sL~'sk rl\· Il . 

11l· .. . ~:~;'t:!:~~I\!I~.r pr"ci ... lon!l!l'·Hn' lling.'· RItn" 

l't.!. nr 2-1 - 10-19; '';: ostar M ö re. 
"S l röm l!njeJOllld e W r d"1I ynK!!\tu". Fln och 

1i1tthrgJ:d ko nstrukti o n . RItn., III. och arbets· 
bcskrh' II . 

"1919 .1 rs Ch",' r oll,t I mO l ortl r l"cn ska la rn o· 
d l,II ". Hitn .. III . och nrbetsheskrl\"ll. 

"nor rmHliklncns \' - block". Hltn . och iII. 
"Ui ttUh'f' rklul b llr d"IHmp"·'. 
.. .. · r i tl yl:" "d ~ "k"IHmudel lc r " . örnflygnrsko-

Ill n SlllIrlllr. III . . 
" "'ö n 'llIr l ll /Cllkorl' (li r h. nd !! ka r". 

'l.'rA nr 25 - 11)11) : Kot;tur M öre. 
" [' nl o n 1' .... U le" fl.-\' ('1I8(>y Jonf' iJ. }o;rfll rPII-

11ct l'r frnn f"'f'rlgei! stö rs ta l>rl vIlHI.!.:dtl. mo­
dc llJllrn"ilgsJlnUigglllllg I 110. III. 0.-11 ritli. 

"LUttlll \'e.r kad ta kl"m ll"", Rltn, oc h arLets­
bcskrlvlt. till en snygg oc b trevlig 5-o.rmad 
tAkbelysning. 

"En 8tah ll 8t illll celrkel". Hej/II konstruktion 
1 TtA :s ve rklygsserle. RItn ., UI. och bes krivn. 

" I .. Uttllh·erkad linbana kombinerad med 
.,'HrbUIi!lH·', 

"VI k OIl !!\tr uerar C hrlrs lea Aee". Andra arti­
k e ln 1 örnflrgars kolan. 

TrA nr 26 - ]{H9 : Kosta r 65 öre . 
"l';nkcl och bIlIII" rU r \'o l t m eter ". 
"Fotog-r"ter lnc HV modell er". Vä rlde n. 

främsta Illodellfotograt ger rAd. 
"Tre triileksaker", ArbetsbeskrivD" ritn. 
''C hrh lea Aee" . '1'redje artikeln 1 Örnfly· 

gnrskolan. Rl tll. av Björn Karlström. 

Teknik fö .. Alla 1950 
TU nr l - 1950: Kosta r 50 ö re. 

"Bord tör c-lIIestul"an." Rltn. och arbets be­
skrivn. till elt rejält bord pli 9O X210 eller OOX 
l SO cm. 

'·Dlod·, " \Iller· oe h Rllodllkrlktninl:"." R :>. dlo· 
t ekn . llIed sche mR . 

"[ö;k rll\'st~' ('ke tör bor r mar>kln ." TtA:s verk· 
t )'J:"ser le. III ., rltn. och arhe-tslJeskri\·n . 

" 1'rlmn ln r oc h provflygning u.v Cllrlslea 
A~6" I Örntlygnrskolnll. 

'l' f.\ nr 2 - 1050: K osfn r GO ö re. 

tO~':I~lIl lltera rH I Cts tt'knlk", Beskrh' l1ing m ed 

" ";Iekt rollhlkt thlrdll 80m fotutimer". R it n .• 
se ll,!r11a , I II .• arbctsheskri"'l. och IUuterlulför­
tecknJng, 

"l'nlon PlIIe\f1C", .-\ ndrn fl\'snlttet, 
":O:ah re .110m r(mllka_ 0("11 r>win~lIntmodell". 

B jörn l';:ftrJslriim · rltnlng i skRia l : iS. 
"LInko ntrollflyg ning fö r n:,. .... Urjurtl... In· 

sfrnkt h'8 r Ad a\' specialist. 
..t-~ n t re ,·II .. tldnlnJr8ko rg" 

'1' r .\ nr 3 - 1060 : Kostar 50 öre. 
"f'jllr rn'"nö"rerad h errrtllrds\"a .. n ". Dri\" 

med e lmoto r I miniaty r ocb mAnÖyrera~ med. 
hj il h l Bl' kl!.bel. Hltn. och a r betsbeskrh ' ll. 

"S te reo foto 11100 ,'''n II .. kamer .... 
" UYlimedenI "cr ktY"Ii'i,d" bll.r bordliko r g". 

~'r,\ nr" - 1001): K ostIn 50 öre. 
"Si, h li r h)' IrJCt>r man I'n bli". Ulr CronlM'rg. 

JOOI. Arbetsbcskrl ' · Il .. fololl OCh materhtlspeci· 
tika tion. 

'·L Us· odl rHkIJortl mf'd lils l" m (lu". 
, " IUirl'lllrnnwr med m lnl" I)·rrö," . SchemB .• iII. 

oc h n rbt>tlibel'lkrh' I1. 
. " T,li r .: r tt>If'.l"raft> ra" 0('11 "S lg n"hlk o lu.n . 

.:l nd nln .. ar". Hl\d till II)· hö rJllre. 
"(iunKh iis l ('n t il l JH'd~rli" , J\: o n struktinn av 

b il ligt IlIute r lfl l. Hellkr!\· II . (VA l\' Dfj 



TIA nr 5 - 1050: Kosta r 50 öre. 
"'Kilt. lom I ltln'ltibd." 
"Sprlt.brännare tör hårdJ~nlnl'." 
"Knolitani, IAduktantl och kapael .. n .... Ra-

d lott>knlk, med schema, data och beskrlvD. 
"Phu,-, SlIpe-rcrulil:er." S:e o. 81 sta a,'snittet. 

T f A nr 6 - 1950: J ubIleumsn r . K ostar 1 kr. 
"Pr.l'bänk tlll motorcyklisterna", Folke 

MUlluerstedt· presen tera r 'l'tA:8 t r imn in gabä nk 
rör motorcyklar. Första avsnittet. 

"II} cc motor tör modellbå taI' etc .... RltD. öeh 
.rbctsb<,skrh·n. till en senSAtionell modellmo­
to r . .I<~Ö r8ta avsni ttet. 

"'f:lf'ktronll k ex ponl"rlnjtl mJlt8u", RitD. och 
arhetsbeskrlvlI., III. och materiallista. 

"FIYI"nlnc Kh trimnine av I"dktlODfiruodel. 
ler" , 

"Union Padtlc", Casey J ones BO-8I1lfigg­
nin g. '.frejde avsnittet. 

"'1te.tlU\-erkade perMh'nnf>"', Arbetsbeskriv­
ning och r ltn. Ull fönsterjalusIer. 

TU nr 7 - 19M : K ostar 60 öre. 
"Prov"&.keD .om pv v&rldl .. ekordrelult.t·,. 

F o lke Manners tedtll andra avsnitt om Tf A :11 
trlRlnlngabllnk fU r motorcykla r. R ltn. och be· 
I);;rivo. 

"Old.moblle tlOt •• m prydn.dlmodell ". Ut· 
förllJta r itn .. ,.rbet8~sk rlvn. och 111 . 

··,MoUac.rtrlmnln ..... RadioteknIk med ritn. 
och arbelsbeskrh'n. 

TrA nr S - 1950: Kosta r 50 ii re. 
··Tih'lInlutrlmnln ... v motorer". Förstn nv­

anlttet I ll~o l );;e Mnnne r stedtll omtalade trim­
b lll~8~erle. lUtlI .. beskrh'n. och foto lI . 

"Llllelmttmott~ 8'~ re rör ultrakorhih::·'. R lt n. 
• rbctsheskrivlI., 111 . och materiall ista till en 
aellHAtlo neJI radlolllottllgare. 

" l l5-liulllk.rf'n bye ';JJ färdl,.... Ritn. nr 2 
e c h arbetsbeskr ivII. till sensationell m odell · 
m otor. Andra och sista avsnittet. 

" J·raktt .. k preel.lonskörn.re". 

TrA nr 9 - 1900: K osta r 60 öre. 
..... '.n8f:rln ... v m c_motorpr·'. Folke Man· 

n erlltedl8 t ri mningsser ie. Andra aVllnittet. 
··.Uotorbite n få ... jölättnlnK8\·.Kn". 
"Tllh'erka sjjUv Ert. n e"lIth'makrt.I". Ar­

betslleflkrlvlI. med III . t ö r alllaWrfotograre-rlla. 
" Der"Dln.- .v .. ee.klans". Uadlotetnlt med 

r ltn. och arhetll~llkrivn. 
" J·iirl.tlk med h t:mll r: t 10('.);;" . R olig nytto­

uk. Rltn. och beskr"·n. 

TCA nr 10 - 1MO : Kostar 60 ö re. 
"CamlllnK"."n tör 5må blt.r." ö,'erslktsrlt-

t n lng och beskrh·n. pA efter( rAgad konstruk­
tion tör turistAnde bilister .. Första avsnittet. 

~ " Vörse b. tt:. mf'd 108: ..... RItD .. arbctsbe-
............ krh' n. ocll materiallistA. 

"Union J·.cltle." Casey Jon es nO·anHlgg­
!Ilng. Slutavsnittet. 

" Eneelska och .mt:rlkanllk. ..eaktloD.!Imo­
... lln YKpl.n ." Fotos. 

..... ~ ... ,'olh .. en e .... tor tör I~elbut('n ... 

Tf A nr 11 - 1950: Kostar 50 ör e. 
"Allml!una 8)'n pllnkter pl\ b.lan51Ia rtlet". 

Eolee Manncrstf'dts trlrnningsserie för lI1C-

~r flpertfltup .ch bad"'t .... nd ... L!Uthyggd 
ntOlllhusll1ubeJ lör fiillort~lugall Simfenor O('h 
hadtlolte, 3 SOltllU8rkOllslruktloller llied ritn .. 
ubeuheskrlvn. och III. 

"nembak.d rodd hå t ". SI\lt1t\·snltt~t. 
" . 'Ja .. rmani;h·re rlnS' .v modeller". Rltn. och 

beskrivn. 

Tf A nr 15 - J950: Kosta r 00 öre. 
"Lukrativ f iskdamm." För förenlnlrs, och 

viilgörcnhctstesler. Hltn . och arbetsbeskrinl. 
"Sletllner, eD " ' .kefleldmodell." Bananen 

presenterar flYJ;modell med slor ritn. och ar· 
betsbeskrivII . 

·',Modellrae.ln .. till s j/iu." BYIrI:tlpfii tör mo­
dellbdtar. 

TU. nr 16 - tOW: K 01l11 ... !'Kl öre. 
"HuKKkrok fö .. . to .. flske". 
" Cy kelbllc n till I.nds o"h s jöss". Ritn. till 

df'n finska nmflblebllen. b~Öfl!ta Avsnittet. 
"HadiOkontrol lerad .clfclmodel l". Rltn. och 

.rhe tsbegkrlvn. I<~ör"ta a \'snlttet. 
"Hö"lal.re som mlkro'on·'. Schema och be-­

I!krlvn . 
"CentrerinKskona med körnare". Rltn ocb 

111. 

TtA nr 17 - 19.30 : Kosta r 50 öre 
.. Kätst ..... r . kydd.r "-te.". Rltn. till 3 typer 

.v bAtstega r . 
"Uokhylla I 8('kUoner". Ritn . och beskrh·n, 
··KadI.kontrOlle rad lt' .. elmodeU". Rltn . och 

arbetllbeskrlvn. Andra aVSIIIUet. 
"HöKtal ... enl •• p .... nln .. tHI fördl;l, .. k.r~D". 

Ritn., bcHkrl\'n .. III 

TtA lir 18 - lD60: K o)star 50 ör e. 
"RYKe e .. en bitslIp för hÖlltens IlIptar:nlnr:". 
"Lc-kllakshid.n oI'lImbo Ilryd er barn ... mma­

.. en", Rlln . OCh hefiikr"'n 
"En bUll ... lorslll~U". l-'örsta klassens rnnd· 

r ndlomottallnre och Ideailfiik t ö r a\'lysSIlI Il~ nv 
UlDlltörbllllden Ili\ W, 40 och 80 meter. Ritn., 

"Cyk d bll 11 11 I.nd. och sjöss". Bl·Jtgnnds­
b€'s krh' ll . och rltn. till deo fiuska amfibiebilen. 
Andra lu'snlttet. 

TtA nr 10 - 1950: Kostar M) öre. 
" Om Ilpel". Mlllllleratrou ruotortrlmnlngs­

lIt'rie. Femte avsnittet . 

~etallpole,.lnK med m.lddn". T ips f M en· 
kel lllell f'ffektlv lII('lulllluts 

" Kombln erad Ite .. e ~b s kOllllttJlid." 
".'örhJlttr. sklft.nyckeln". t;nJ.:el grep llhal· 

lare, Skiss och beskrh' n 

TU nr 204 - 1950: Kostnr 50 öre 
" Ta,le r~order - b.ndlns(H'lnln /tu IIIJ ..... t 

I tol.,Jkl_.··. Ny ge!lllnl kOllstro. ktlon. Mycket 
e r terfn'lglld Utförllgn r itningar. kopplings· 
schema. bilder och arhetsl"l('Sk rivn Första av. 
snittet. 

" 1'.nelad mlnl.ty .. kl llta". Amerlkllllsk kolo. 
niaiki sta i sknhl l : 4 som r ö);;· eller nipper. 
skrin. Rltn . och ftrbct8beskrlvn 

"AUcn för lIortahl. mj- b.:rr:l{en", Elf'k. 
tri lIk t I t\'Ariils. Ulln och arbetsbf'skrl\'D till 
OJodelljflrll\,ilgshl'gge. Fjl1rde a\·sllltt~t. 

"S ,·ön .. jiirn för .. önglalllll ...... 

TIA nr 26 - 1050: I{oslar MI öre. 
"Trlmnln..- av rör ....... en ... M Jl Il nerSle<it8 

DlotortriltlulngsFlerle. Sjunde avsnittet. 
"R~.clrl\'en raeermod ell b"' S'KS I.R .. ii.c-ra 

timmar". Hltn och Arbetsbf'fiikrh'D. till suabb 
Ulodell hlt. 

" .\lodernt. bokstJUl" oeb "Skåp för den 
mins",". 

"S"ec1.lhyllor fUr rö .. en" g~r ordning och 
reda At radioamatören 

.. U.ndlnIJPelnhl .. ".III ..... teo ... Ett tillägg till 
rö rllta o\'snittet. 

··S peldo" . ... Spelnr vilken melodi ni .111. 
RJtll . och Ilesk r h' lI . av Olle Norellua. 

Tt.\ n r 26 - 1000: Kostar 1 krOlla. 
" Söukå l m", In' ..... nln ....... 
..SnöbOIl Skatapult... Rltu och .rbetal-.e-

8kri\'lI . 
""'Järll fö .. s jön". Trevlig hlltkonstrnktlOD 

t ör nlllatiirllygge. Rltn och ft r betsbeskrl\'n. 
.. Ilandlnspelnln .... ll ll .... t IloPilki ...... A/ld. 

r 8 anmlttet om Ul)lC recordern 
"SJ än Klok, Llt.t. " ."01 HO-modell''';' Rltn. 

och nrbetfiihcskrlvn. I:l~örsta avsnlttt't. 
"Fotoll"tko,.lerlnK utaR .,IIJ ..... t ... 
"Radiokontrollerad selfetmodeU". Sjätte 8V' 

snlltet . 
",\tt. bl·gK. en r.('er ". Red . Zononi ger de 

11l"lIa 1l 16 ko ntinentnia erfarenhcteqln somt räd 
och beri\knlngsgrunder fOr b yggon det IlV 
r acerbilar. trltJllst 5OO·rnC<'rs tör kloMs F: 3-
Beskrh n. med bilder . Första A\'snittet. 

T.kalk lö .. Alla 1951 
"!"i,. ön.'r III'itförtöjnIIlKa rn." och " ... nd-

m.nö \'Terad \' In sch " till fiillpf'n t Dr 18. Tf A nr l - 1(1{)1 : Kostft r M) öre. 
"S touupern filrdhr". 'RItn .• scbema och III. ·'nordsl. mp •• v pl)·,-oDdsklvor". lUtD. och 

till törstklallslg radiomottagare. Andra av- ek!. till e n tre\' lIg lampa för hemmet. 
snittet med arbetsrltn. och III. "'Jatte .. lmottapre I fl cklormat. ... Utförlig be-

'· Radlokontrlll'.-rad lie .. e lmodeU". Tredje 11.1'- ."rl\'n. med a.ehemA. 
5nlltet med Arh,·tsrlto. ()('h il1.. ·'Paket'· ... a fiir c)' k.,I , Rltn. och UL 

"A.RC för porta bl. Qlj- by .. r:t:n". Rltn . och 
arbetsbe8krlvn. till modelljllrm'ägsbl'gge. TtA nr 2 - 1~1: Koatar GO öre. 
Första avsolttet. 

Tf A nr 20 - l roo. Kostar 60 öre. 
" Uekore ... med p'.8t". Rita. oeh arbehbe­

z,kri\'lI. tör hem sniekare n . 
"I'- ~' rk.nte .. lör lek", !tltn till byggk lotsAt 

t ör de yngre. 
" T"nnhlr.eket som ""k kopp "Id fåtölj .. D". 
"Cykel bile n till I.nds oeb s jöu" . Tredje av· 

anittet. 
" ,\110 för portabla mOdeJ'jiirn\·öc-sbyc-cen". 

Andru nvsnittet. 

']'tA nr 21 - 1950: K ostar 50 ö re. 
"NiUaKg r egat fiir .maWn'e .. kstaden", Tvi 

I 1(" p J C" 1 I el I'hr 'j 

"TrimRIn.. .v tUr,.atlar eo". Po[annerstedts 
motortrimningsserie. Attonde Annlttet. 

' ·Lappnl . .. a" hobby.rbete .... Beskrivn. ro.. 
skisser. 

"S .. .relmodellen Superb", Svenske mllslareD 
Rune "Bananen" Anderssons nykonstr. segel­
DIOdelI. RItD., data och beskrlvD. 

"J..äUUh·erk.d hål'''n.'', BeskrlvD. m. skiss­
··.l-~ .... mk.U •• Jal., nlmea."· Första avsDittet. 
.. Bandl.n. pe!nl ...... pparat I toppkt.81.-

TrCdjp. avsnittet om 1'fA:, tope recorder . 
"SJ 'nc-Iok. Lltt. D .001 HO-modeU··. R itD. 

och arbetsbesk rl\'n. Andra a\',nlttet. 

Tf A nr 3 - 1051: KOltar M öre. 
"Komblner.t rit- och matbord". 
"Slor GeI080-SUPer". Otförllga r itn., schema 

och iii. till en 9·rörsrftdlo med 6 viigl:lnglls­
o mrldcn. OF-ateg och grammofonintag. Ut­
effekt 8 W . 

.. KDntM ktkopl ...... dill v". Bildserier med he­
skrlvn . t ö r alla tot08matörer. Andra avsnittet. 

"AU bygK. e n r.cer ". Andra' II.vsnlttel av 
r ed. 7..l1nonls art. om racerhlIbygge. 

"SoI' å n .. ' ok . LUt. " .om HO-modeU". RilD. 
och arbetsbeskri\'ll. 'fredje avsuittet. 

Tf A Dr 4 - U161: Kostar 50 öre. 
"Par uen_tloner med . 1. loQlc)·kel". Riln. 

ocr. arbetsbeskrh' ll. 
"Gör .jälv en hektocraf" . 
"ölj.ett.erlnK ulan .peclaltån ..... 
"Pllterhullare för k.me .... n". 
"För.tora .jJl'v". Bildserie med beskrlvn . 

f ör alla totoamatörer. Tredje och sista av­
snittet. 

"to·ly&,.nde vln,.e". Rltn. och besk r iv n till 
modernt rlYj:wlall som ö,Ten kan förses med 
reaktionsdrift Skala 1: 2. 

"A tt. bYIr.r. e n r iker". ZlInonls racerhHbyg-­
ge. Rild~r och heskriv n. Tredje avsnittet, 

"lJ.andlnlpelnlnK.alll •• rat I toppkta.8". Fjär­
d e oCh slsln avsnittet till Tf A :a tape recQrder. 

TrA nr 6 - 1061: Kostar 00 öre. 
"Tv3röra .. rammofDnföut&rkar.,". Beskrl" .. 

med achemL 



"Sullhb 4,~ m blit tUr utomhor,)jiImntor('r", 
Den aJllcrlknll~k3 "Scuil" IJrcltcnlerlls lIled lit· 
förllJZ'fI rltu. och bCl:\krh-n, 

"Sliin,i:hunpa a" Ill e.\:IgI8!1", RItn .• HI och 
beskrlnl. 

"SJ n. nA"lok. Lit! n !'lom UO. mod e ll" , Fj!\r­
de avsnitlet. 

Tf.'\. nr O - t9.)] : f\ osta r W ('tre 
"JlcmmetB bokblndllr\'l"rkilt"d", SkRUtt er en 

fullstli.ndlg bokbiudurutrustulng och gör deo 
sjlih' efter utförliga rI11l., beskril'o. och iii. 

"TIU llat s för spelbordet", Rltn. och he­
IIkrivlI till glashlillllre ocb aslhwlJP för spel· 
bordet. 

"NåikolIP tör sklv\' lblnren", 
"l\lodcll,)lallskabln nv 111 ... 1:hduPi", 
"SJ ånglok, Lltt U IHHll HO-mudd!," Femte 

avsnittet. 
" lle mbycgll IInJ iig~ lIlng för r tUl loe t,' rnl n,,", 

Första avsnittet 
"Gör ell bä trat" ... 

TIA nr 7 - 1951 : [~ ostnr 50 öre. 
"Bok8tud nled fln CSller", SkJutbnrn stöd tr!l.n 

bA.da lidor. Stöden maskerade SOIll böcker. lu· 
n ehAJlaode tack tör skrivmaterial m. m, 

"InsUUlolnCllnecaU .. tör tÖrlllodn &lIaIIIJa rQ. 
ten", BeskrIvn. med III. 

" lUodern18era köket". Ritn., besk rlvn. flch 
111. Ull en rationell köksmoderniserIng för. e D 
billig kostnad. 

"LU.UUlverkad papl.erllkor&", Rltn. ocb be· 
,krh'n. 

"SJ ånclok, LIt1 B lom no· mod ell ," sJntte 
a vsnlltet. 

"UembycC'd anlllgJ'nlnK för radios ty rnin g ", 
81utavsnittet med ritn" bilder och besk r lvn. 

"AU b)'cca en rl\ce r", Fjärde Ikl'snlttet be· 
bandlande ol1ka fjildringskoDstrukUoner , 

TrA nr 8 - 1001: Kostar 80 öre. 
"l'entlLtjUdraJ' ocb r et lutJlid rar", Manner­

I tedts motortrimolngsserie. Nionde B,'snlttet. 
"Bilmotorn tUI SjölI", BeskrivIl. med IkIs· 

sel'. lNJrsta avsnittet, 
"UYIII!.rI!nnbb lAdkamero". 
"Portabelt ISlkii.p lUr båt och bli", 
"Att b)'l'l'a en r"cer " , Femte ft\'snlttet he· 

b Andiande stötdilmpare oeh vllghAllnlllg. 
"SlIlinnllatroner I borrJlgC"', 'l'fA:I verk­

tygsserie. RItD., UJ, oeh beskri\'o. 

Det bItsts 8mlitlpset : Gör lWIllJnuren ",katt· 
aäker . Llingre Ih' tur tlcklampsbalteriet. 

Tf Å nr 9 - 1951: Kosta r 60 öre. 
"UOblliiit 8I,o rtfl lllkebiit". Den kfinde blith)"g· 

garen Ruben .m. Ostlunds 6.0 X1.9 metershl\t 
som lI.\'en ka n anvllndal som Iltfl)'k ts- Iwh 
camplngbn.t, RItD., beskrlvn. och iiI. Första 
a vsnittet. 

" Kort\'AKstWsats tUr amat,irhand!!n" 
".4. rlJetll- och lii.slam pa" . Billig och läugjord 

Inmpa med 1300 mm r!ickvidd 
"SJ i'.n~lok, Lltt D lom 1l0-motl ell ." Slut· 

avsnitlet. 
"Att by .... a en racer". Sjiltte IIl'snlttet be­

hllndlande motorerna. 
"Kol'I,artöremål I,A e lektrl,;;k " il ,,". }<~IIlH ' ·R · 

ISer. urnor. Ijusstnkar. Inmptötter .,te. knn ~ö· 
r ss m('(! en enkel elektrisk metod Beskrivn. ' 
med bilder. 

Det bilsffI smll.tlpJ;(>t: Knep vid IdIKnin~ I 
tllnnplIlt. A,' lylthflrt konsolf!1.ste nv möbeh'in ­
kt'l. I~nke l rltbriidll För ritbo rdet. ~ 
utbordaren. 

Tf A nr lO - 1951: K osta r 00 Bre. 
" Uad IO.\iU,irnlngar I bllllor Of! h nlotorlul tar". 

Motåtgärder för rndloslörnlngar I utt'örll~ 
beskrlv n. 

"Spalj6". UUthy/:gt tör somma r en 
"BlIniotorn tUI lJJUu". Inm onteringen. And· 

r a avsulttet. 
",\U bYK"R en rlle~r" . Sjunde avsnittet med 

ytt erligare motorfrligor. 

Det bitsta sll1!\tlpset: AutomntlSk bevatt· 
nlng flV ~rukvilxte r. Ny skit rpa I)Il gamnml 
tll. SkrnvA. i en stenvligg. Liten horr I sto r 
chnck. Kn e p vid gUngning. Korrigering SY 
böcke r . 

Tf A nr 11 - lro1 : Kostar 60 öre. 
"KAmkur"or och ,·t'ntllmekanl llmrr". 

']' Iondf' n\'illllttet flV llJotortrlmnlngsserlen . 
" ] ' hl li ktlllmJlI , trlld"i',rdell". 
"Ny IImlltijrJlkrlkt"rc". Enkel nykonstruk· 

tlon . RItn .. scbema och 111 
" Uobu d Il llortflllke blit;", AndrB avsnittet 

me-d tal)Cller, rltu och beskrh'n. 
"Att byc.:-a en racr.r" , Attondp ftvsnlttet 

mNI r1\d och tlnvlsnlnJ:tlr Om koppling. växel · 
IIldor och karosserlut.formnlng. 

Det biil'lta smlltlpset: Flnkcl Inmprot Fendel 
till slllAblitftr. SBllllllnnkollJ>ling u,' axlnr Bli · 
IIg bönllall S I)ole av kasserat radiorör 

Tf A nr 12 - 1951 : Kostar 00 öre. 
"Fjlirrmullu,'rerlng U" radloalll".rllt c"". En 

kel konstruktion mcd heskrl\'ll och schema 
"JJlum",terbord nu .. o(] C" rllsl illl,,". 

"'Oknre nwd \'arlabr l r;Jråtorlngll~rfUI". 
" Hohuf!it II jlorUiskehr.l.... 'J'r{>{1Je u,'suitlet 

mcd hpskr i"lI .. dtn. 01:11 mnterlHlriirle-ckn 
"Bnttre I:"ummlrnol.ur tör motle llfl;>'Kl'lnn" 

Pr:tktiska rl'gler och tips I1ltll .. ta heller ocb 
beskrh'u 

"Sllrllthlckern sJ:i" bIl e nO', 
"Ulelll'lmutorns skii l!i l' I". E,'entnl'lI:t rel ocb 

derns lI,.hJiUllllnde. '1'fo\ :s motortips 

Ilet hftstA sl1l!\tlps('t: nJ~'ertsllCllnn med 
m('jsel 0('1\ sAg P rllktlsk gripure. HcUl .nv 
Isolerlmnrl Spe<'iAI IHpjsel mr s"ftrl\tkomhgn 
ställen LeklUlkslingmllskin blir ak\'ariepnlllp 

']'r.:.\ lir 13 - U)51 ; I,OHfflr 60 öre. 
"\'Ind. ol'h regns k3' dd tör mottlrhi.t<-n" 
' 05" Imtod!itru'eollclllo!:rl.r". I~n glOdigelI 0<.-11 

l1\rorik kOBstruktion I 'I'tA :8 ill s trumcnl serie. 
Jl ltll .. III o('h Iwskrh' ll f'ii rstll 1I\'sllluel 

" Hcudrh'('1l r ece.rh1h". t-~n h)'pl'rsllaloh ra· 
cerhlit fUr de porul!irA Jetex·motorernn HiUl 
01'11 hpl\krl"n Sk:tla I : 2 . 

"En ~ llII gl' tiir 11H1;:~i'.rtl e ll ". NI Ilfll!(I\"I'r ha· 
rA en horr Ot'il ett horrsku n. e n 81\' " d l en 
skiftn)'ckl'l tl.ir Att Iliira dpnnn tre,'II,a.:u ~Ilnga 
IlOIll utfijrl\.i:t l)Cskrh's med ritn. och bilder. 

"Att lJ~ "K"a en racer". ~Ionde och slSln a\' · 
sn illet 

[)l't h1\folln 811111.tllJset: I hrl!!' pA skrU \'IIH!Jsel. 
But mot rankig sto l I' rllkllsk höj · OC h s;i,nk· 
bHr SO lTllllurl)rygga rUr b/hen 

Tf A nr H - 1951 : Kostl\r 00 öre 
"Kamrorm~Il". Folke Mnnnerstcdts moto r · 

trllllllin~", l'I('rle Elfte a\'snittet 
" llelllh~' l:gd "maltllm!ikamera". En Illycket 

efterfr!\gfH! kOllstrukthul I utförlig bes krh'lJ 
nlP(\ rhu. och III )<'iirst u nvsTllttet. 

"" il rl,I"IHI ~Ui ,...ta Ilk"ilrlum" . Stndera Ih'et 
unde r yutteny1all I Olle ~orelius' "attcukika· 
r e. R ltn. 0('11 heskrh'n 

"SlI rfln l:hriida och ""ttr lllikldor". 
"Hobn,;1 !i llortfl!ikt>hilt ". F'jffrde fl\'snlllet. 
net båsfIl sml\tlpsN: nroJ>I,sk~'dd "Id tnle· 

ml\IJlIJl~ I'rodsorl~k skruvmejsel Biittrt' än 
grytlapp 

']' f.\ nr I:' - H).)]. b.ostllr tiO öre 
"Slick r Ulidltnl m I tr:ldl:iirden". \' ('r"",e:t stl· 

Hg triirlgl'lrc!;;;olls P.(,I'Ikrl\'J1 .. hlldf'r Mil ritn 
"Sklmnwr" - P ry(]nnds rl lodellbl\t - rp:\­

drh'en rn('prhAt - eldrh'en Ulotorhti t )<';n 
formskiin skfl l)(' lse 

",}- kRtod!itri,ll"Osc\llo/:"rar(-'n". r'opplln,e:s· 
Rchemll. Illnterlallisl:l III oc.h beskrh'l\ And· 
r it 8\"snll!('t 

Det hil.stn 8mAtlpsN : Lödning al' sml\deral· 
jer n ökp r Öllllll11 SIJlspli In 1 

'l'f.'1. nr 16 - 1951: Slutl>l\ld . 

'l'fA flr 17 - 1951: Kostar 60 6re. 
"Yentll.nrka.nlltmrr". l\!llnll('rstcdU motor· 

tr illllllllgsserlc. Tolfte a\'tlnlttet. 
"Enkel trll:8"II.r,," . PillS:! r hl\dc tltr~'II II IH! t 

och portmonniin. Hltn, oeh arheuhpskri\"ll 
FörstOrRnde ocb förminskande '"TllndliikRr· 

. I.el:"elo,. \:)NJkrh'll med HI 
"IiIkarelI 80m nnh'er8Rllns trume nt'" Be· 

akri\'IJ llIed skll!s. 
O' TIII OI YlI1plallpl) ,.1\ egpl) köl". nen "Hnde 

hll.tkonstru"tiiri!n J nc i\I . 1\'e-r8('ns 32 m3 l;;n st· 
kr~·ssare. Presentation med ritn och be8kd\"n. 
F' /irstft a"fmltteL 

" l .I1II'IJIIltli ilnllarc med mlnla t y rrUr " . Andra 
och sista Avsnittet. 

Det bll stfl 81l1!\tijlSet: Flytllndc I'Iurn l1 (t· och 
blldh!\t. )<'lc kllllllpstl l)S. Konsten att k IY\'n rö r . 
"OmladdnhlJ:" n" Su,-hfltterl Kllk('1 nl\lpli· 
tr1idare. TIIJS fö r swlnlo!lflodeller r';:n('p "Id 
montering n\' koh'en pli IJtIl"lktsmotorn r~orr · 
knep. Skru\"fllstailttlllnj: T.nm l)skltrlll nv en 
tidJlill!!. Rlldloh:rg]::arth)~ l\utom:ttlsk smörj· 
nlng Skfll\·hAllare. Pn('knlngen och oljet r!\. 
get. 

TfA nr 18 - 1951; liostnr 60 ö re 
"l"lIma IiJru" ett O~',"ha"prl ". III I)('",krh'n 

till eu Iiltressllllt bOhh)': Fihnnlng 8\' model· 
ler. 

o' lirllltalhlt y rd kallbrt'rln,:-~oj;lelllllltllr". I-~Il 
fln och billig IIpparnt r1ir trlllJnhl(;l'n 11\' ra· 
di olllottllgllre Ritn .. kOPIJl!n,l:"folSChemA och ar· 
bptshcskrh'n . 

" Hollfiillha r ribl)"lol" . Snygf.!:. rrnkt"~k o<'b 
IIlttllh'erkad Beskri"'I, med III oc:h rltn 

"-'l l1slkll ll lik t j!!,·elsk rln o,. F.n minllllyrfl.'"!!CI 
I gelJomsklullf.!: plnst MN! f" lh'r ul:'lll slleh'!'rk 
RItn .. hIIder och arhetflhesk rlvn 

"\'iirdlnI1l11l8 I'nrt,' torll'kll" 
"nUll!!", s llortfI8kphr.t ". Sj!lttp IItfulltlN 
"åmerlklllnlik Wakctl chl " Mod Itflygllyhet 

HÄNDIGT FOLK 

Oet bii s l:t /:IlIllitljlset: Sllri<larllllo rdn lng ({I r 
trl\dsl)Clnrc. I lö,t:glans press ocb torkallllllra t 
(ör foton matören 

TrA nr ID - 1!J51 : K08tar 00 öre 
"Standilr(lmotorn trimma,"". )<'illt8 0('11 Sim· 

CIIS lIIotlJrsl "rklI klin tiirdlll,hlns Blle:qwrlen 
ZllnOlli liir ut motorknep IlNlkrh'lI nwd hlld. 

" "rakt!skl. h y ll hord" - filr ett pnr tlnr. 
Rökhord, IiIsbord. rndiohord. hokhylla f'te. 

" En r1ina.'( ". Pejlal)parnt för j:tkt p!'l radio· 
r lh'n r 

Ii,', hiifoltn Rm!\tlpset: ~Ilft P mr tpslllll lo r­
nn I ,' Hr sin egen urlHnknre. DrollpnlHle 1)1· 
pe" lurad 

']'t.\ n r 20 - 1951: Kostnr 00 öre. 
"Uekornll,' t I plast", 
"S\'€'rIJWs tiiu,ta r('a·lu'llkollt er". Arbl'"t 8he­

skrlv n. 0('11 rltn. I fu ll skaln till den tör sta 
flygnnde helIkoptermode llen I Inndet. 

Df"t bästa sm!\tlpseL ~krll\"Styckp n" gAn!;o 
J1trn. Polerll1t1skln 11" en gtlmmaJ s)'IIIlskln. 
II npfiillha r kli\dsUillnlng Ponkel nt\lpAtri\d· 
UIHg. Montering Il\' IUII1I)sllldd 

'J'(A ur 21 - 1951: Kostor 60 ö re. 
"GiiI' pn ktlnwrafiil1n ." En finurli~t o rran· 

g('rad kllmerllfiilln klln Il.\' liija mycket 
"Teori tlir r ih ·JiiKRre." AUl:<lllter till b('~krl,,_ 

ninl; pli pejlujlpitraten tör jakt pli rndlori\\"Il r 
I nr \fI/ l!).51. 

"Tr",IIK mlibc\.!::rulll'." I~n kitnd nmerlkansk 
miihelk(llHllnitr pr('",enl('rnr nlf'd rUn. och lir· 
\)t'tshi>skrl\"lI. ('It originellt kllrr.,hord med sti l" 
skilt t ldllkrlrtl:lfllck. ett t idskrift bord och e n 
b"khy!lll. 

Ppt tIllstIl f!ml\tlp~l't: I.ampfot a\' h1ts lstor, 
XIl~CIlA('k SOIll blluerlskydJ. 

'J' rA nr 22 - If);)!: KORlnr 60 öre. 
"n,·.:-.:- uwd 11m oth t~' I:'" I-: n ('Ilkel Ill('n hra 

" I"lklll('(o(\" flir tilln'rknlllg nv bl a lh'erde­
Jllr till nJOd,·llrnl't'rhllnr 

" lIohh), ,' l' rk "t!ldr n 100m 11l')' (\rfndsmlih('I". 
" , '\ lruhkhH för m",I l'IIJiir n \"iij:c n". Il t~lI . ocb 

bf'skrinl 
"Talnmnii\' r.'rH' rel'i" . l!:n omerlkonsk hM 

fö'r de lII('folt ilkihnnd{' ftndf\IIlIU Inom radio· 
te-klllken Jtltn .. kOP lllinJ:sschelllo 01:11 III 

" S .. n ·lett.<;liill I hlllllrlld I.hit". RIto.. be­
skrl\'n o('h III 

ner hit$-tll Slnl\t\Jlset: RO('knlng n" 81ll!irr e 
pl~' w(}od/o\tY('kpn Tennl/l(\lI lnf.!:". Den tulnnde 
bre\lli\dnn B lfspenllu Fl lh llndtng 

'J'fA nr 23 - 1001: Kostnr 60 öre. 
"CIJra rrp!t.;; t iill I .. "lIdlltlon .. r ." ('ttors e n­

rl !l!!t med plA.t!lnx och h alllJnn re a,' mjuk ilie· 
In!llrArt. pllit och nItlIr. 

.... :I .. ktrolllra och nylJörJllren." E :.qlerlment 
lII('d heskrl\"ll. och iii. 

"~h'arta 8t1r1HI hemlhrl!l't,' r n,'sWjllll ." Jojo % 
cc d!eselmoforblit med , 'it rldsrekord. Ritn. 
och heskr"·n. 

" Komhln('rll(\ borr. o('h i'Upmaskln" !lV 00 % 
hpI:aJrn8t nll,tl'rl&.l. L!iflhlllller!lg. nltn . ocb 
arhetshpskrl\' lI. 

"Gitarr av 1.lumlal umbunkl' ." ' Eln klAngfnll 
~ltllrr som (\('t gli r YPIIf'rllgt ntt spela pit. I<:n· 
I;el och Hlttby~gd. RHn .. urbetsbeskrh·lI. ocb 
iii. 

f)pt hih!tn sllll\t ip~('t : OljekAnna hllr IftmplI. 
('f'lItrumpAI(> filr 1IIIkontroll. J.iittl ll,'c rkIl4 
mlkrofollkontnkt. Trllt!(>IIS pl\fyllllln~S)lrohlem 
löst. ~tlmtll"ll med rltninllur och beflkrl\'n. 

TU nr 24 - 1001 Kostnr 60 ore. 
o'Surfa I)å s n iin". F ör yngre "snösportarc". 

Ri t n och I)(>!lkrl\·n. 
"nlldlos t,' rnlng iiI' d.IlKr n!J m clodl", Utmllrk t 

h('8k rl,..1 med ritn och 8chemu för rndloslyr­
dn modl'lIl'r 

"Uord tiir nUrhlld!irtltO ,lC rntrrlng" . r rtf'nlisJ;; 
rltn . med nrhNtlhesk rlvll fU r rotoumntören. 

"Gii n,:-IOnltth,illnre". 

[)pt hftllta sm!\tlp!ll't; Enk.,1t gtsns\'crktyg 
mNl rltn och hcskrh'u J."I:/t "'nttfut Putsa 
mltil!.<ing. kOjljlnr oeh Aluminium tlll.'d rnd cr · 
gUlHml Borri! bort nllar 

Tf A nr "!f> - HJ.'il . r, ostA r 00 ö re 
"Standllrdrnotorn trimm A';;". PI'II(r('()1 2(M 

trill111ms till ii\'er ISO km/ tlm In' hlle:tjJCrten 
Z:tllonl R<'Skri\"l1 mf'fl III 

"li.omJlolllld ·,i nJ:mHl<kln 80 m nlod ellh ."~lre ' · 
Arhetl'tll1'skrh'n 0("\1 rUn I sl; 1I 1n I : 2 till en 
r"lIl.!t'r:tn(11' IlIfHlplI!l.ru!IIlIlFtklll U lf! nll Inlltl\ l· 
·Iern I nHl<!pllhl\lttr Filr!!IR ""!!IJUtet (l'.iND!) 
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" Tid att o rdna tot oal bu m et", Uoda 1t1{'er 
f ö r totomonteringen, 

"," skkoP IIIU' av p mla kassuade nloforka n­
Dor ", 
"~å här tRnps ",dlor ih-ar" , An81uter till 

radior.lluartlklarn8 i nr ID och 2J/lOOL 

Det bilsta 8U1litJpset: Milt8pet8 tur mikro ­
meter. 

TtA nr 26 - 1951: KOltar l krona. 
"Elektrill k hrå r oa" lo m Ipelpar lner . Ett 

populllrt dll8kapupel med tändstickor. för­
vandlat till en spelande robot, som alltid vin­
n er nilr motapelaren börjar. 

"Ses-IIn.: I[enom n all k ha ll" _ Bygg tullrlgga · 
I'e I en butelj. 

"So m fl i ken I l\redelha ,'et", Undervattensto­
to~rar('ring . Blld8erie med riln och be#lkrh'n. 
"S p~wa)'- nte I Ikal" I : l O" . En bra be· 

8krh'ulng med uUnrllgft hel8ldelrltnln~ar till 
If!n elel,:lnt "Ipt'e(lwaybAge" 110m ni 5Jälv kan 
tIIh'crka 80m prydnad. 

" \ ' lIlI l[a aktij r e r ". Rolig. bild r ik Instruktio n 
,plp re1l8nrsku lptur o~h lRble top fotog rote· 

rIn g. 
" Rob ust IporHl llkebåt h ll r fa mll~bät". Rlt­

nhlJt'ar till tre olik. "lIrl.lloner av Huben öst­
lunds I nr O, U. 12. 11 och 16/1OSI be.krivna 
aJlortflskebAt 

" l nomh llll n YKnlnl[e n l ABC". Tllll. beskriv n, 
oell trllllnlngI:l8n\' hmlngur fö r 1Il0delJflygHrnft. 
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'l'fA nr l - I9.'}2: Kosl Kr 60 Ore. 

" UfOflJ:(' rär III Ilnah h.!". Testpinne rör prov 
a,' er l'f'ltktloli.dörmA#(8, 
"K ulltk r)'.~. ren \' · n_~.!", JfI~ M 1\,('r8('IIS 

32 111;'1 kll/ollkrYflIIare. AlitIra 8\'l!iultlet ('.rldlga­
r (' n"IUl. I nr 1'j/ 1OO1.. 

'· li o RlI)Oll lld-li ll ,!rRla .. kln lom m od (' IIIJYlrl[e" 
'l'lIh'erk ud lilan 8\'UV_ Andrtt avsuhtet. n 'ldl : 
gare ;1,""1 I nr ~/11l'n ) 

" ' "I IJYl[lrl"r e n y ... ·'·Ml'n ... Ritn O('h nrbetll' 
besk rh' n. till hltressnnt godsvagn I 110. 

1'fA nr :! - 1952: I\:ostnr (lO Ore. 
"Hlht u lan lam lilla", Italiensk tJllllflnnlng 

f ör hl1xtljn~rotogr8fen 
" li omhlnt'rad sek r r t ll r oc-h hOk h )' II." 
" . ' rakth,k kU rr. fö r " "Utt"hl«lI n ", Bei!krh'n, 

mNIIII. 
" lCiitt JU" n llr! och r !lft pf' n8eh ·jl rtl ·' - gOr 

mi\llIln~jOlIrl't' tt't liitture. MAlign godu r!\rI Bil­
dt>r Of'h !)('tlkrlvn, 

" lI ur mun t r lm ma.r rn m od C' lIm Olo r ". An'ld 
13 rn 111 1.111 III" "lrIn rrQ'lIlga" trimnlngsrild till 
allll luod('lllrIoto rii~ure. 

" B;iJnlnl[ a" håb" . nt ", F:nkla mrn fullt er­
f ekth'a anordningar ror bOjnlng a. tril 

" K lllltk rYllia re n V- U·lJ!", Tredje ,,'·snlllet. 

net bil8111 IIJIlIAllpset : Mphe,'stor k, UPIlHpiill ­
nlug nv uilt . ~!\It skor IJ/\ Hkrid;rkorun! IIlts­
.kuhb och rltftal'lels. Chuck !Ur sllpslltt. rote­
rande filar o, dyl. 

TU nr 3 - }9.j2: Kos lar 60 li re. 
" T r lnl nlnl[ av Cltrofln 11 CV" , 
" lI emnlalrJord o r «cl" , O lle Korellus ger 

tl PP8hlg till en helt ny hObhy, 
" En enke l b obb" tör mindre backa r nltn, 

o ch be6krlvn. 
" Vii.\' IlOI'II!ok, Iltt Ub" för BO ' banan Ut­

f örl. r ltu. 111('(1 beskrivIl . 
" Kond enJ!lll t o r utlöo;a re fö r fo tob ibte n ", Kopp ' 

II ng88chema. heskrh' u. lIled iII. 
" Kompou nd ·,inl'nlal kJo l om m od ellbYl[l'e" , 

T rt'dje avsnittet. 
"Kul tkrYUflf l." n v·n·s~". Fjllrde aVllnl l tet. 

( Tidigare 8\'ln. t nr 17/ 10.;1, l och 2/ 1052, ) 

TU n r , - 1002: Kostu 60 ore. 
" Da m m ulrarmoto!' blir b o rrma .. k ln," Ett 

enkelt r CC('ltt med remllkh'euh'ilxllng m("IIKIl 
motor och chuck. R ltll. 0(011 beskrh' ll. JIled m, 
, "Tre , 'IIK . lik ltir 8m y('k e n ," 

"Radio fö r ny b ö rjar .. ," En UPPIIIIII:llbok om 
radloleknlkens grlludb(>srepp. Jo'OrSla av· 
lulttet, 

" Kll fl tkrYI a re n V· U·S'!," Fpmtr IlvsniUi"L 
" U$lr komm" r ~thl"." l';n sltrdf'I('s lrevllg 

och l/ittl»)'ggd UK· m odell tik miniIIa motor­
k las8Cn. KOlllllr. av dc h/\da 8klckll"ll "kOllIIt­
f lygarna" Per Axel l-;lIollllon och 011(' ErlkR' 
lIon. Rltn, 1 1kala l :2. IM.!3krh·o, med bilder. 

Det hUiifa IIltllitipllet: M('diclll CHr lIkriklInde 
t lll ,l.rglltAng. I<:lIkf'1 U IIJ)hl'Itnln~H8llo r()nlll'- fil r 
Hitlko lvPII. J~hllltil!kt t r i, !>Iedel Ulol skllm, 
8plraltrld som d r ivrem 
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TrA nr ii - 1M:! : Kofltnr no I\~ 
"Trlmnlng . ,. \ 'o h 'o VV U,". lJotor eX llf'r. 

ten li'olke MIUlu~r6tl,.'((t Iilntuar YI)I~rllgH rad 
och .. nvisllill~ar 

" li o m b lnll t IOnllli.!! för k. "".OIk"l) od1 hf' m . 
Illra rack ". HeH.k r lvlI. 1IIe<1 III av Olle .'\orellulI 
"~altkaJ' I hå rd'r .... Beakrh'n med III 
" O&np nde do~ko r", 
"SI_"bo rd et u r modernt IIr"n", 
" Kompound·å ll .. mll lli kln l:Io m m od .. ,lbYICK"'" 

FJllrde och sista ftvll ll lttet tTIdigare avs lI I 
nr 2!S/}~1. l och 3/1952.) 

" liu !ilkrY8"are n \ ' - B-S!", SjAtte a"i1uittet 
Det blista smlitlpset: R1hml.lI a .. ett vln­

.k~ IJArn "Lbbrlckor" tör mOtorcykeln Blill'k 
tör 08ynllg skrift. !-I U8hAllllhOgtalare. ']'oPP1lV­
tryck f{l r Rollleeordkllmeror Kilna bllxth's. 

'l'fA nr O - 10.12: K08lar 60 öre 
"Tf":s e lbl b' I.... En av alla fotoamat i\ r('r 

eftt"tlllu!-!tad kOlllllru Ulon. l" ö rSlll .• \'Snltlet 
mf>d b<'!!krh' n .• kO I)j)lIngll~hemll O('h blld t> r . 

" F,l ektrlsk ,ll rnte ll l[n " I IlIboratorlefo r mnt 
tör flnRbblorknlng av t. ex, trA. kr)'UlI)lacke' 
rl"ll etc. Rltll .. ~~krlvn, oeh iii. 

" f 'ö n "" rln"IUlk u ll pö hJul ". 
" li u"tkr]' IIIJ" r " n \' · 1:1-3::". :;tjunde aVJlnillc>t. 
net biista IIlIlllIJ)IIPt: 1~111l bort I rAdlut'kel! 

Rnkhlads knh'. J,ödvuttellllautollUlt. 

'J'fA nr 7 - 1ro:!: Ko~t.ar 60 öre, 
" fWrll/CII tII mte ,dC' r " , En hIlllIr och roll/: 

mf"lod liV 1'fA :s smalfIlmsexIlert, hlgeuJilr 
lIJnlmar LaUllon. 

" Ihullo fö r n)' hö rJare" . Andra a\'sulllet. 
(TidigAre 8'·8n. I nr 4n05:!.) 
"U~n a ndra telt</Cra fell", Rekonlltrllera den 

_Jiih' eftpr tll . dr Iwall Bolins all,'ll!llhl,l.rar! 
" li ufotk r )' .lOlI ren \ '· 11-32", Attonde a\'s lIllIeL 

'J'rA lIr 8 - 1M:! : Kostar 00 öre 
" ,uolo r('yk e ln , ·i\ r u tru ll t:a lj". M(' ·exlwrtf'UI 

tillit till 111111. 1Il('·Jtgnre. II i. 
" 'I o to rdrln'-n I[ r lhlklht !,a re", I-:nkpl, Iltft-

ak/itt odl Uittllh'e rkad maakln mNl rOh'rlw(te 
blAd. rtförllg rlln , IlIPd lwftkrl\'Tl . och bihlt'r, 

" ' -lo rd lör IdUkor tt>''', Hlln, odl he«krh'u . 
"Tfl\ :. e lh lh. t ", Selll<flllonen hlfllul torn,· 

nmnI6r{'rnll! Alldru nl'snlltet. ('I'ldlgnre U\' jOll. 
I II r O/l952.) 

"Kllll lkr)'u'H "Tl \ ' - 1J-1I2", Nioudp nvsllltlrt, 
•• .. ~II 100 r.t.. I,!r1. .Iiker cIlrl\rrt:ltlind:.re". 

Ilpl bH .. ta IImli,II)&et: l .Ilckf'r konfll"ll@.fttnrn? 
\'inlld:}-dd (;Jr sIIrItköket. SYIIIIIl:lklllen blir 
lön;/lj:slll:lilkln. 

TrA Ilr 9 - 1M:! : KOfttar 60 ö re. 

I "Tra n" I,or t k tl rra ti ll ak tf' r ll ll tl rra," TillS f" r 
sJ.,folki"t, He"krh·n. med III . 

" Iin lth,,, t,o r fU r I[ rön ~liIkll l an d t' t . " 

":'Ili k lll r e lö r " milll tl lm llk a mera n," 
"Ti ll!! lö r 1I0mma r I!UI.lI t: t ," !>llI ft~ r 111(>(1 IIPP_ 

slllJ( fiir triidltl'/\rden: Grind IIlPd Ilnrlll l. Elpk­
trlflk .. I~-kto r. Blolll8terlAdor I hetoII". Jllltllor 
f il r I rlldgllrdllgll.ugll r, ,sltlketllpH III. Ut. R Un ." 
hf"ftkrh' n, och III, 

" Ib d lo fö r ny bö r ja r e," Tredje 1I \'snlttet. 

TrA nr 10 - 1M:!: Kofttllr (lO öre, 
" lI u r Fial .'>00 hllr en r llffr ", Bllexl)('rli"n 

B. 1..0110111 IAmllM r trlmnlll.l{srlid I FlerIelI Still!­
durdmotorn I rlrlllllllS, l:Je8krh'll .. d,II3 oclJ III. 

" 1·· ly ln .. . ~ lItt: rl, rl l!le 110m lUotl~! I ". 

" UIII,Ukaat o r fö r I,-.n·en". fUtil. och !)eftkrh'n. 
" TI" :s e lb ' b l.... SlutiIvsnittet. ('fIdignre 

",'ft n , I nr 6 och 8/1052.) 
" H.·lr" k t n ln lr",a ll pa ral." tör IIl1.gra kroul)r. 

B.'ftk rh'll. med b il der. 

O{'t bällta ftIllAlI l)ftet: DraJt'fttlft lIOIII krllm­
clrk('1, 3·bnckflf'hllCk blir ('nkc>1 d('lulug"'l:Ill/lR ­
rftl ,.-:tt par löatljJlI, Billig lalllpfot. lJen Idea­
liska oljekallllllll 

'l' fA nr 11 - ID.';!!: KO!ltar 00 lire. 
" T f,\ :8 lo m ma r fem ma". F.1l felllr{irJl haftf"rl. 

SU)l("r, Arbet8beMkrh'n .. kOI)!lllng81K'hNlln. mll­
terinlII s la och 111. (flvrlo!tll radlokon"lr.: SOIlI. 
IIl llrf"IIQII i nrI2/ 1Jl..1f1. Somlllllrfyrlln I nr 16 
ol'h ID/1tHO. " , run C8 tll l)llIgrndlo I nr 12 och 
13/10.:;0.) 

" " .. d " ' .r l[ 1 k amf' ra n", Infltrllkth' .. tlIJII'I fijr 
IIllllllörfolografen 8 krlvn fK'h 111 ForJ, I~1 

8"ItIlItIl't. 

" .>rakth;kf, tork 'l tllll" , HIllI. of'h h('Rkrivn . 
H I't bilsta slIlfttl J)se[: RllahhförkoJlprlnj,!. 

Tilllduklilllpre~nerlog Osynligt cykel;rpJlllne 
l'rllktbojka stegAr 

'J' t ,,, nr 12 - 1l)."I2 : KostlIr 60 ure 
" I'olI,lrl t of S t , L ,, "IOj", ChilrlN~ I.Indb{"r,.:\ 'S 

Athwqllall I liIkalll 1 : 50, 1f('lsld" .. rltlllng 1111,.") 
arbeh.l)C8k r lvlI. 0<:11 III 

"Orl,:ln.· IJ 11I "8h Hn ... r e" , R ltn ot'h hC-lIkrh'n , 
"Rad lo m r n"))ö rJIl re", FJitrde su-snlttet. 

( 'ridlgllre 1l\·8n. I nr 4. 7 och 9/1002. 1 
"K U!lC"rY","" H'n V- O.3!", 1'loode Av.mUtet. 

Det bilJlla I!IIlAtl l)f!let: Noggran n Cf'ntri"rlllg I 
nArVnlllj,!SRrbetet, fira skydd tö r sAgkllngnn. 
Bästa fotoklIstret. I1Allu re för akurpulvrt!t. 

TU nr Ut - 1962: Koslar 60 öre, 
" ,\llnlaly r l[ollbana". Il plsldesrltnlng med 

utförlig Arhet8beskrlvn, till en trevlig frlllda-
8YS8("IÖliittnlng, 
''LHUbYI[~d f_töJj·'. Rltn, ocbarbet hf"skrh·n. 
"Sn'n lik ol d Um (' r l kaJ. H O". lUtu och 

bP;;:krlvn 1-111 persoll\'ngn Lltt Rlb, 
"~I, ed fil r l[ I k a me ran", ~tereotOli}grn r('ring 

I tilr~. 8 lutavsnlltet. (1'ldlgare a\s n. I n r 
11/ 1002.) 

" K uKtk r ,.SII.re " - O-S2". Elfte aVlnltteL 

Del bRsta IImlitlplI('t: AlllIdropp för mAla r ­
(K'lIseln. SIlrta lödnipplarna till kOPlllln.-8-
wi~lI . Gamma l ~f'I)tIrstor hllr i1I1PIHASkill. 
Löst1lsbar köl för kanot. 

Tf Å nr 14 - (1),')2: Kostar (lO li r e . 
" '\ n KIlIiI\ II" ti ll kompound-R n /Cm ,,"k l ,," , ! 

olikn J)ftllut.rper för AlIglllllllklnell I Tf." n r 
2S/l00.l. I. 3 och ~n052. n UD, 

" I1YI[': f' n ka rus~It ... Ett himmelrike fUr de 
mindre hnrn('n. CtfUrlllra rlto, 

··Om,'illldnln l[lIf ra mk.l tllln .. a., . m al fi lm", 
t;Hörli,lt'1I 111)8 och hJlil p mf"de l. 

·'FuluJt' rllf .. rlll [t' 1[1'110111 ki kare" , J1f'lIkrh'n. 
" .Ku lO t k rYS88 r tn \'- U ·32". Tolfte n'iUlltl,t. 

Det hltiltll amAtlll8et: 1II'IIIfut hal Long· 
skydd .'\)'tt I\v At gamln .kOfillören. 

TtA lir Iii - IOS2: KOlltnr 00 ö re. 
" \ 'li rld ll r j'kordlui te n I'. lo_,'I o_I'. h \l n I V" I (' le­

gant hftl!lllrheumodell. t 'Uörllgn rltll 
... · IYI[. ndr ('atall na". byggd IlA en hlllvtim­

Ole. ArlH'I!iI-eLllkrh'o, 
" Tre,lI /CA 1I1"l'lI öhl .. r ", Fler för"l:lg fUr "om ­

maren of'h tritd,IClirdst("rrARwn. TIltlt 
" " Ild lo lu r 1I,-bij r jK re", Femte 0(: 11 Ibtll IIV­

IInirtet. (Tidigare a,'SIl, I nr 4 .• , !) och 12/ 
1OO:!,) 

"K us t kry 8ft r f'n V- I_H12." A"lInitt 1:1, 
·' .I\ U b orr. I Klalj'" Bl'jOk rlvn. med lit, 

Det hU",tlt 81J1/\t1J)I~f"t: I.II!: . eller \'ib.(' I",tr;;m! 
SvnrtbOIl för mAning. 

Tf Å nr 16 - 1052 : KOlIlAr 60 öre, 
" L iitt.h)' I[C"<I hu s hiit." I~n typisk. pllJllllll r 

IImerlkunflk grundgA.f' nd(' "fl"täude flomlllar­
lllU!!a" I t>nkel och lI,wändhar kOIlOltrnklion , 
l'tWrllJ!"1 ritn. med nrlwttll'lf';rkrh'n, O('h hIIder, 

"FörlOtorlnlr88llllara l. för _ltor f.!;tuJ:0r," Be-
bih-f'r IIIIl' elektrl(lk l ljus, HestrivII . 

" litt !i l krys,.a r .. n " . 11·32," A"lInitt 14 . 
"To r k8111.l 1 Iilr " m ii, h ·jltt." Rltn, o. heRkrh'n, 
DN höit lll IIIIlAtlpJl~·t: SkftV81lil och rll s "t'rk-

tn; II" utftlltrlll lIAIfIlar. )·'Or lltul.l'd olJt' kllnUIl, 

~rrA nr 17 - 1952 : KOlllar 00 öre. 
" Soldrl\' l'n .nKm Alikln". l':n IIOhlPllviirlll d 

al$trnre av lll~a I miniIItyr Rltn. 
"Fotolll bo r ll to rl ll m fö r lIyhiirja r~", "trllll"l" 

I!Ijiilv (·tt mörkrum ert~r (\l'tlil'8 utforJlgn be­
skrivnlngnr. I II. 

" 0 ""1[ e n 4\, lk ,. roi r el l'n mins ta ". Moder n 
bar nJI!;.': I utfji r !. rlt ll . lUed bellkrh' lI 

" Prak UJllk It!.' ntrumsv ka r ö", Rit II 

O('t baata smAtlp!lj("t, "andrllg pA at .'~('n 
K u rJlllre i halllmarsk"ftet. " rArk IllotfIlAnd 
med It>Jll, RlIlörja"nnrat rUr slAtte r llllUlklns· 
kuh'e n Cykeleker blir skruvmejsel. UI"; · lIrus· 
ael. 

'J'fA nr IS - 1002: KOlnar 60 lire. 
" F.l eC"Mn t. fönI le r bo rd " IIted utrymme för 

blollllllor. radio, hÖ<"kpr. tidningar etc, JHtll, 
" Trr,' I1 I[ t. "y»kr ln··. lUtn. och beskrlvn. 
" F ij r ll lOrhI1[8aJ'l). r lll; fö!' s malfilm." G{ir 

atiIJhllder a " SIn"lfUlIIsrlltornll.! Ritn .. bf>s k r . 
" H ~mhy,:&,d hU l hiUI 8nd x"r ", Rllll, och ar· 

bctl'lhe~krh·n . till en ("nkel och sYlllwrliJ:e n 
i1l1da.mAlscnJlg aPParAt till hU81110r8 hJlllp. 

" \ 'Urld e n fl , ·. ckrall l e II llN'dmod f'l 1 19;;%" . 
Rltn, ~h beRkrh'n. till "!lot Stnft 29" av den 
kände 1ll0d{'lIflygaren Arthur Bramhllnl. 

Det bAflta smltlJ}sel: 1'tllllstoek 101ll srad , 
vinkel. CyJlII(}crlllil)nlng. 

Tf A n r I I) - 1002: f(ostar 00 öre 
"Skl\'. f Hr snabhrilkn ln l[", FlIlIst. I)("Rkrh ' n . 

O<'h rltn. 1111 en o,'iirdl"rllg Andlös rilknl,'lIllcka. 
··,. t l'li l"aJO tIlIre" för smnlfllmnlng ac11 foto­

graff"rlng I eJckl r l~kt IJu.!!. Rltn, 
" I)rakr,. " IlOIII modell orh drake. II pli'lidps' 

r ltn, mf'd beflk r h' lI . Prydr,ndslllodell. jf'le~­
drh'{"n "tlJ r blndrh'eu" e ller 150m drake n,et:) 
tnllskllrm (lom 8,' .. n., 

"litUl t k rY"4r~n V - U-3!", f'pmtondi" ",-IInit· 
tet, r'rldlga~ 8\'8n I nr 1711001. 1 12- 10. 
t OO:!.) 

D("t hltHta slll/\tllliiet: FlIr"ftrlug :1\' "kl(last" 
[Ullig 1Ilt:IHlnlp I ;;;lllllet för 11m knf'klll r , 



Tf..\. nr 20 - 1952 : Kodar IM) &re. 
" U örmok~rl blir tinfl na .t~t.sfNII l'klnu". 

En borrmukln. en ."a". en C:lr keleAg kan 
man fil kruva lhop a. y.ttenled nlngarur och rör­
krö kar. R ltD. och heakrivn . 

" ftö k .eh tult- tuft fiir modell ok", En värld a· 
a yhet för mj -bYIgare. R ltn. oc.h beskrivn. 

" URl akloekan ~ijr Yl d ill".", En eftertrnk­
tad Llngeat. Hel8ldear itn. med arbeltlbeBk r lvn. 

'l'eknik fö .. Alla 195] 
TrA n r 1 - 1963 : K ostar 60 öre. 

"Brevp orUölJ l Illdu plu tl.k". LAltare a tt 
l atad komma än m a n tror . TI"II om )n.(le r­
p lflltlk över b u vud taget. BeskrivII. med III, 

" Rönt,.e.n foto på m a,.isk vU,." . Ett av de 
a tora t ototricken avalöjaa. 

. " Allr.und bordilhunll . ... 
Det bJlata ,mAU'pliet : Flc.ketttra. Motljus­

skydd för kameran. SidolylIe pi cykeln. 
.... "EJlkel pulka". Belkrlvn. med rltn. 

Tf A nr 21 - 19M: KOlta r GO öre. 
"Enkel bokhylla" f Gr nYbGrjaren laDlekerI. 
"Hi ll.u' .. l ör pappersrullen," Beatrlvn. 
"Jl'17 I'eI t tldttormat." LAter l om en cittra 

och kan byga-u för prhlet a . atrAnga r och 
trAvlrte. En verkU, . chl'aer . Utförl. r lto. 

"SKU tan rU'ot .* pA . IlPU D. 'kjot ta n, nA ... 
duken eller Ta r 80m helat," 

Det bAsta s mlitlpset : 8 11\c.k tftklam pan trAn 
, ä nIeR. Kold r iven Angsre. Nl\tboll f ör blom· 
m orna. Biltre .pet, för 16dplstolen. 

TtA nr 22 - 1952 : Ko.tar eo 6re. 
"TIA: . tidlös. ,.rammofon. nllier;nlnC'.-

Sk iv. pelare med t onkompenllerlng.utrulltolng 
o<:b manG'f'erpanel aamt .Iut. teget med h ög· 
tala re. instruktiv och rikt Ulu. trerad arbet .. 
besk r ivn. 

" T,';"x.llr; J)e,.on,'a~ Iltt no l " I BO. Rltn. 
..... r.mk.Unlne •• kul f ll r p lutar och blad-

111m" . Beskrlv n. med 111. 
' ·Ure ,·lä da" pA. en lördag.erter mlddng. flltn . 

Det bllsla Imlltlp8el : r ItAlle t t ör tving. 
S If'gsWd . R a d ion som loka ltelefo n. TilIvert· 
u l ng av U, kra mpor . 

TtA nr 23 - 1952 : K ost a r eo G r~ 
" Trt"ruramottacar e m ed ett r ör " . E u td4"ll1is k 

f! xperlmen t m otlaga re .om nybGrjftrkonstru k­
tlo n. PBlsa r Aven 80m exlra ra dlo t kö ket e lle r 
, IlIlJ:kalllmaren, Rikt lIIu stre ra d beskrlvo . 

...... nerA .jiUv ula n fane r l)r" .... Se nsatio n 
t hohbrvArlden. Ett Drtt lUvtunt t a ner som 
f6dras u p p vD. Afl mma sll tt aom ta peter . Ar­
be t sbeak rlvD . med UI. p 1\ ett kloc ktod rft l 80m 
e tt vac kert exe m pel pA. d (! t nya m a t er ia le ts 
fl 1Il'J\ n(ln Ing. 

" 8 ,·.nad ,.ol vla ml)a". Rl t n . rn t'd I\rhf'tflhe­
"k r lv n. till en trevlig lampa 110 m Aven t jllnst­
g ör 110m telelonbord. b ok hylla och tlkrh ' bord. 

Of:'t blista. IIn IAtl p8E't: Knpp nlf'd koll' eD oeh 
k o lnl ngft rna. 'J'A nds tlft erengörtt re. 

TrA n r 2-1 - 1952 : K ostft r 00 li re. 

"F.,kluslvt r ök1lum" med aekkoflp. t.'ind­
II llt'k ll tiJl l, In byggd lampa och k locka. li r ett 
"l'rk ll~t julklnplls tl pa t ill hU fltAdern. R itn. 

" " Il f'llla I g illII". NI kllll I JI\lv e l s lI in e n 
fi g ur. elt mono~ ra lll e. dyl . I pry dnlldss kiilnr. 
vn~'r elc. Bf'flk r lvn. 

" K" r uull rör j u lbo rdd". En hlll tl J: Id~ 
ef' ('r " tnrhl nhju I6prlnci pell " ror va rmltlfL Be­
flk r ln1- m ed UI. 

"TIA:fI t ld lUil M. jtra m m() fonanIHIt.c n1n.c·'. 
A nd ..... a\"Sm ttet ti ll t ln llmakft re ns önskf'dröm 
fiOllI IHcseDte radea I nr 22/1~2. Slye kllst4. 
Iwllt' lIla .• besk rh' ll. och III. 

" F I:,-,rand e " Inlte 80m Ino mIIlJ tlm od elt ··. fli t n. 

'I' fA nr 25 - 1952 : Rosla r 00 öre. 

•· .. :h ·ilrme I O" j!ra ll j!n ". Tips t Hr elektris k 
PIIIll'lt rmnln g Il\" yttPrk tnd e.rnfl . Reskr h·n . 

··_\ludNn. doc khutl". l ' MIsnr ror bAde pa j · 
k n r (}C h tllc ko r . III. besk r lv n. 

" " llot,k tllk AIII!t·, g ör vi I!JlI lvA . 
":oII\ An :s A S2 Lansen " I he lfl hleArlt nlllg 

nlNI besk ri vll . 
" H em Itjo rd a ,'ma~kDln"8 .... m ··. I<leallRk t u r 

f ol"lI lllll lör en. R ltn . och beskrlvn . 

n «t bARts 8 ll1AtlllllPt : Bllllgl j:!'rntltlllo t s tllnd . 
R a tS t)1l e ra mA lll r l~ nslllr. S mll rge lmll s kin ny 
e tt cy kelnav 

Tf A nr 26 - IDS:! : K ost Rr I k ro ll. 

" Kn ll. ll p I tj iirra n !" Ett ohje kth' nw d lling 
hrnlidvlc1d m o nlerat pA e" ~llIllllln l lAd · e lle r 
Illilg kllllle ra blir e ll ntrull rkt oeh hllllg (jUrr­
k ll nH'rR . K a laS88k t ör tot oa m a t ö rer na. RItn .. 

'·So{'k~rllko p. lom ,'AIJ"jt"de kor atlu u" oeh 
"Fl kOU kK rra n 80m ii r ~n allk"O IIII" . " R olIr. 
bok!llchl" och " "u m i' tör ju I JrIU.cIt~n ·· . .. ro lig a 
Jlll k lA ll j)Stlps med rltu .. hf'flkrlvn. och III. 

" r'er /llo n boltlltll!" -a ltn L UI. nco.~· · I "kni a 110. 
R ltn. O«h a r ht>t /ll he 8k rlvn . för mjh,' s:gareu. 

" !Joll lton Pau l P. LlI·' . R lt n och hesk r lvn 
t ill d ('llav lnge I ska la l : 100. 

" Tt,\ :1 tldlll .. a rra mm olo .",nl !!""nln,,". 
'rtf'(Ije u" s nIUet till tlllSlIln knrt'llR 'in ~ kNlrum. 
H('JlkrlvlI .. I< t yekll Mt fl odl sche ma ('J'\d lgare 
8\'11 11. I nr ?2 0('11 24/1f)'~Z. 

De t hlIsh, IImAt l llsct : S il 108Ra8 Ih·t1 jPkrn n , 
fI:"" . " Bo rrA fllll \·i\ nC'. n (>lI rlw lnlng M\' gamlA 
bl lllih: k. Oljekllnllo- i!lIIlaa ll lla, 

I V. Det b llsta IImliUpl et: Enkeltd ijrrato pp. Kok­
\i fo rm aom la mps ktirm. 

TU n r 2 - 1953 : K olltar 60 6re. 
"Filr c-film utan filr C·' . VIslIte ul att ma n k Im 

f Ar&tUma med . var tvlt tum l kame ran 1 Trlck­
filrnulns f Gr fotoamalö rerlla. 

"F'ramv. ,.nll j usterlDC'eD. betyd el8e". Oka 
r ln&unai: och tramvagne na IlVIJ ID. ug d l Ny t U· 
&a bUtlpI med bellkrlvn. oc h 111. 

"I' r He.nter Irå n m Urkrummet " . Prydnad8sa-
ker med totogratlska motiv. 
"PI~tsa.z fUr borrmlUlklnen" . 
"StabU ta hu reU". Beskrivn . med III. 
"För bJ1ttra b öctaJ. r eD m ed f! n v.: t.ra lroa U ·'. 

R ad iotlp. med he8krlvn. och tII. 
" UlJfkrja fUr d e m l ns ta". Bellkrlvn . mM Ui. 
" TIA : . tidl ös. c-rammo fon a nI Ur:,.-nlnc··. FJItr ­

d e och alata anuntet Ull tin am a ka re DIs Glis ke ­
drö m. Beakrlvn. med r lto. (Tid iga re 11\'110. I 
Dr ~. 2f och 26/1002. ' 

" Kus tuTuaren ,"~n-S!·'. Se::d onde aVfmlttct . 
(Tidigare avaD. 1 n r 17/1931. 1- 8, 12- 16 sa lUt 
10/ 1002. ' 

Det bllllta ImAtlpset : Bo rrtIps. Lb t Ur 
mj ölktias ka n Enke l lIamllngapArm " F i) r,.to­
r a d " lödkolv. Svarven elle r b orrmasklnCII 80m 
Jlmpresl . H a ndtag t Gr ba mmare u . Vil rmcsk)'d d 
Tid IGdnlng en. 

TB. nr S - 195.3: K 08tar 60 ör e, 
"m hk lir :Ford V8". F o lkt' i\hlTlllcrll t ('<lt 

trlmm Rr d e n tack samlllll 1>~ord \'8 · mot o rll . Ue­
Ikrlvll. med bilde r och rl t n. }<~ö r fitn R\"'Hll tte t. 

"l'ltKbll t I t aUl' fu r k Knw r 3n." Helilk r h ' n, 
" Enkel t m ll t lnlltrume nt .'11 nl jlJkjiirn!>tYl.·'. 

B{'~krl"n . nled 11 1. 
" ":!eklrofor~u" - e n li t en hemlIlagjord t' l{'k-

trll·lt{'tRIllRl kin. • 
·· '{oolur,,....c av ~·att .. n lwnl n"-li r il r·'. J) rh'S IIY 

e n hlllldbo r rm8skln . Hltn. och beskrh' lI. 

n et hbta IImAtl llfl:et : Bo rd &bo khyllft n \' I r ll ­
Illda. E n k{'1 a ,'dragllre. 

TrA li r 4 - 1033 : K ostn r 00 öre 
"4 _{')' ll ndrl " m \n ln ly r li o" m n"kln ··. ~ulll m ll n ­

ItRllnl ng Sllkls fI:. r lt n. och arb{'IRhPtJkr h·u . 
" n en lC"u n ~an d e s ,-" nen ". P rakths k gllllga 

t ör d e )' II Jl fita. R l tn . och I:K>sk r lvn . 
·'U l t ho rd u t" Uv··. Smidi gt. e nkl,lt. h Ojl I'H II ­

b KI·t. lrll te r IKl fö rt{>('k ll. och a rlwlRllf'ilikrh·ll . 
· ·F.x'lonerl ncsmllturoe·· t u r ttlrslorl uglW ll ll ll­

r :tf Hlt n. och bef!krlvn 
·· K u!llk ry."a r en , ' . n -3%" . ~j ll ttonde I)('h lI lItIA 

U8nlttet. (Tid iga re hl·fl n . I n r 17/193 1. 1- 8. 
12- 16 19/11)62 samt 2/ 1953.) 

Ot>t hll /oC ta II ml'i.tlJl llet: "1\ll~ 116 111 8,)lkhl\ lI l1re. 
1·' i\ r fit il r k lllll g fil' lIo rrllt1'\ 1. R t "dlJ:l'Jr~ ~('h llt' k­
pJlIftCr l 'ropo rtlo n8skn la t ör fiJ r810 r ln g Hl' rit· 
u lng ar. 

'nA n r 3 - ]953 : K ostlIr 60 öre . 
.. . ·I' r hk ur Ford VS". :'II o to r" x l"l(' r t{'n f-~o lke 

l\hUlIlf'r~h'd t IA.mn Ar y .)perll~a rAd t)('h n n vls ­
n lnga r . R It n .. ~krlvn. 0('11 111. Andra 8 " fmlt­
t et. (T l<lIga re a l"fl n . I n r 3/19.13. ) 

" Kon t r olltlllAb 1111 ,-ikka r klo .. " ao· ' . T lt nder 
IlIml)O r. 81Ar pA. rad loll och " Armer m o ril"o n ­
kattet.. P op\l ll\r t k on t r o ll u r . Arbets l~krlvn . 

" ,'. 11 m~d t lli ta d 8It.· .. Relk rlv n. med h ll d (' r . 
"FlLöd tUr la,·or lllotol '·. R lt ll. och Iwskrll" n . 
·· I~örK)' lIn hl C"8a ll l). rat" I fle ktor ma t . Gör 

s j illv utm lt r kta fi lh'cr - e lle r gllllljlut tf'rJld~ a r ­
bele n. Arh«ts besk r l\'ll. med blld!'r . 

" T lilth llrIlKn· ' . Cnlley J o nes' mJ · t ll)II. 

net bllltll t s mAtlpset : t,IA(l n y pa - plu~tL 
Lat' kera kllrtongo ms lag nA~t1Jsk ne p 

TtA nr 6 1953 : I{08ta r 00 n re 
" r'ano ramahll d~r u tft n ska r v" . K ne ll l s:: . Id (>lI ­

Il s k tOlokonRl r\lk t lOIl. 
·· VHKllkral'." !iir lekllAkll la nd(>t Or igi ne ll 

O('h t re\' II " If'ksak. IIf'lI krh·n .. 
··Tli"h ö r na o ". Cas('y J Oll es' mj -tlp8 

Oet h /l.8lll fl mll.lIJHwt: T,(lt< kIAo./C hllr hl\lInre 
t i;r !iII lid Pil fl J"H'r. (')· k .... l ~ tl1 lJ 11ft (' n k'·:l lJ. 11 4! 
IlIre lii r Ir!1 d !.{A rd il r('(1 .. kal l('l1 I':okel "r~ '''l 
II I!i lll Jl('1. [{('Il nre r lUtlft. Trl,. k ,' Id hO .... ,l h lJ! 
1111 11 ([ n \'(' rldil d RPI il V hl\.lro t M I Il Il'''~ f'' ,-, id 1l1t.'41 
löd s kolla. Sten mella ll IlI slh l h~hJu le Jl . 

TrA nr 7 - 1958 : Kos lar 60 ö re. 
"VaUe n,.l"s" pA. oUka aa tt, O (l:oda UPII l ö r 

. nvlodnlng av va ltenglu. BeI!Ikr ivn. 
"Gör rl tn ln,.skoplorn •• ,JiUv". E nkel och 

prs ktlek ko plerlllg8Appara t f Gr bilkop io r . Re-­
~pt pli de k emlllka pre paraten. 

" Panora mabilde r ulan »ka rv", Andra oe h 
Ill sts I!.vllulttet med tips t ö r f otograferlllg, ko· 
p lerlulr och t ör s t or lug. Beskrlvn . 

Det bAsta IJm lUp set: Flekknlv a v patron. 
SVflrvs tAl shl\llare f ör Invä ndi g IIYfl r\' n lng, 
MAgnet som pappe r shlUla re. NHr bro lll s wlre ll 
tru slt fast. Laga IIndnlllgsträd , 

T tA nr 8 - 10M : K oat a r 00 öre. 
' · Ul y~rt''1p~n n.n 80m . ter e08kop'·. K nep 110 m 

m r e r a t t uta n bjAlpmed e l se pD. l rl.!d lme n ­
l ione lla bilder . BeskrivII. Dled III. 

.... -d ubb~1t hk-tal ur F ordm ot orn " . F olke 
A[. nn erstedta ex per ttl p lI till alla l" ord ii~RN':. 
Rltn .• beskrlvD. och 111. Tredje och ,Ista aY ­
anlttet. (Tidig are a\' SD. I nr 3 och 3 / 1933.) 

" TfA: a TV· n,o ttas-a r e". Are t s rlldlOllenRa ­
tlo n. I II. brggnads beSkrh' lI . till e n 22- r ö rR a ll­
IIt r8 m Slllottnga re med T1"~ - kn nnl. Enkelt uHö· 
flU Id e me ll perfekt mottn g nlng lk vu ll let . F örs l A 
.\'s nl ttet . 

" , ' Ji r ulr u8t. hAt moto rn" . Ser\'If'('progra m rör 
bAl moto rna IIkö t sel. III .• be skrh' n. 

" Att .amla elektrldl~t" - Le)' den [\n8 ~lI n . 
R o liga exper iment med 81)rukJlnde g nisl IJ r . 

Oet bAsta smAtl pset : Tre" lIgt blo m Rt!l ll . E n ­
kel t cy kel"tll.ll. l'~örvft riJ1" al' mlihufJt r(l: .. 11'0' 
lato rpr Ull e l liltA ngslet. R en sa ('yk .. h ·elltl ll'n. 
Ori ginell t lIyRtA II. HAIlI l a ll s a" pulr o nll)· ):.; • . 
Cy l indriskt 81l lldllapper . 

T f A n r D - 1953: K oSla r 00 8 re . 
" C~m('o thIJlnd ll re av mjölktla~k ll " . :'\"1 111111_ 

p ('r d e t t lln ga och e nto rllll llll ee llwnthlnn d ­
nhl~fljobb('t. UNo kr l\' n . Ill{'d rltll . O('h blld+' r. 

" T f" :8 T V _molta.~lIr e·· . Andra aVfl nlth>1 t ill 
Ar('l fI r lldIOfl:('nsatlon. n hn ar hN ilbe "krh ·u. 
IHt'il 111. (TIdigarp a"lJn I nr 8/19:')3.) 

' · .Himrakd" med kata lmlt. Enkf' l r lll1 ti ll 
e n , r ev llg Inolllhuslekflltk !Or d e )'Ilgll ta . 

Det hl\8ta 8ml\ t lpIH~t: Erte kth' klltdh iln~IlN':. 
~k\' dda tldnhlJ:Ru r kll fl Pf'lJ_ KIlt' I) IDI'il 116rr­
spA II. E nkpl " p r uta tf,r ren~örln~ iI \ ' motor · 
('~ k,. ln, " a lw l fl kor av I;:"pparrör 1..:lildn'· lla 
eOIl1 hAlln re fö r etAl llllittbn ll det 

'rfA nr 10 - ]953 : KOfl tllr 60 ör e. 
" T ... c:kna m l' tJ tö r Ji lll rl,nltliftllllara l f' II ' " 1'\ 1 

kOIll1Hpr nll h ll l ö r 'f'!\ na tl fln ' r vll k~ 1I "kit'k ll ~ 
Jlflrt r i\tt r llft re ni li r llCbk rh' n . med hlld(' r 

· ·~ t.h!l tr.kl or tö r J unio r " . El t fo rd o n ~om 
U\I omil d he hn udllnJ: HI t II .. m a l t>rha lfö rtf'f· k n. 

"I~ln d nl n r: av nii.tt nlu d() rma t o r,· r ' ·. Xikh·il. n­
d ig IwnskR l1 fU r a""neera de rft dl oh)'g~il rl! . 

n .. t bili!l a /II mltll)set : l ' nlvl' r ila lh'lU lla En 
trNlje ha nd f;j r f lnmeka n lfl kR a rlH:' le n. En pn ­
kel 8J}rltl ll lllpR . Clglt r rellhAl1 ft re [ö r 8>1kflltet. 

'l' t .\ n r 11 - 1953 : K Ofl:lar 00 öre 
" ,Ha nn f'rM l ~dl Ir!mmKr " Co u. ul oc h ? .... Jlh ~· r 

n"u ko rl lhlld /(a moto r IIS It'OrI I N l nn l t<ka l. 
J~ IJ mJh ll{d tl ll& om \' lI r \' t9 1 och kyl ll lul{. 
E "\" ll(' r t r Ad rör illlitg-nre. n{'skrh' II .. r Un. 'w h 
blld ... r ISe AVf'n trimning a v F o rcl mot o rll I 
nr 3. 5 o('h 8/1003. ) 

" Ky llikåp ut.n h" ' . ""Ur hAt{'ll - eNIl''1!I Ier ­
b ile n - ROIlHnll r nöjeL &I'k rh·n . mf'd III . 
"Trlldltii.r~ skrlJ k. I kunJlluten ··. lleko ratl vt 

t ii r fl:o lIIlII lI. rnöJN . Bee kri\' 1l med III. 
"T 'A : ", TV_mfl t tap r e'·. Tredje ft \'8Ult tN t il l 

Ar{' t fl rad losenaallon. ~('hema. Iwll k r h' n och 
111. (TI d igare a '·Rn. i nr 8 och 0110:;3. ) 

Oi>t h8s111 AmAtlpset : Knep m ot ..... nellJ:ft 
kijl;RRt o lnr. Rto ppkhu' k pli. hyrlUlI.r!NII HrR 11m 
a ,· kll llserllde pl ng -IHIIlJrh() l1nr I.i ldl P'1Il I " !11-
rö l. Olje l1Afyllnlng I \' IlX4"IIAdll () ('h knrd l\ n 
Enkel raketm on tage pA 8wlngIlIlPI)lfl ll . 

Tf:\ n r 12 - 1003 : R OOl fa r 60 6 re 
"1'I11",l j l tö r k rllkvll_"\" t~r ··. Tre d e ko rat iva ut · 

t (i rlw (\ e ll Hlln med hf'fi kr lvll 
"S!ln lC"hoU t' Il av rami. t'y k .. IJII lanpr" l1 i tu 
·' UAthll. m~d ,' Io" c:h " . .'\ IU·lIlld hft r l lIn' ll lI"m 

r )" IIIII: hftll hy lt. r.1n·a r hlg,mlr,· nlllle tii r n >r k ­
h ' J: f !"kt>C!o n. fl('Jre l och N'<l5kAll 1· l r"rl. he· 
sk r"' 1I med r ltn 

" l .IJld n lo .. a" n IUtra ll l" OroUlltor;·r" . Andrn 
Of·I, ", I" ta fI\"fl: nlttt>t (Thl1glll'f' A\'lI n I nr lOt 
I~ I 

n.'1 " "lIIIA 811111.r l ll;oN . Prft~ I IOlk l hllrriH " II " 
HHII l! rdill g lll/lphl\. lIn re Ih' lI hl~M II,mllnIl1611 
fö r Illrt\·IlIIt' n. LJ\gcrlJII8l! nlnJrll r f V,{ .V7} t ) 
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Tr.\ lir l a - 10CtJ . l": oSlztf tiO or" 
"Bor d I ,'iI!<ktornmt". I<; tt 1)llr k\'!illnr,. n r · 

ht-h" för 8ttJrre 1I(,je 1lI'I Rommun'n s lItfl ,. kl.r 
" Ui'iUba r trädgii rth.mtihel". F;lIl.:i·ls ," 1110111' 11. 

flHIIlIlHlntojC'fH.I utan fll)!k. skruv Plle r Zlndrll 
IIINallrör~1lI1\1 - allt m\'d t ~lnk(' 1)11 1I1"lrlj:nr~ 
undt'rhAlI Infört rltll llIed HI 

" Tf A :8 T\'.moltllA"lI r.... . F'jilrl1!' :I\,,.nllll·( 
1'I'ldlgar(l 11\' 1;11 i lir S. I) I){'h l1 / IOOJ.) 

n~t billIt. smlltills('t : ~~k(>r nl'lId 1'lUI llii! · 
lur<' tör !;IHIIII)'8tall{'t. Jo~ ij f\· arlllj:II" ... k 8" ~Ultl· 
1111. ! Iur h(' ... t ilmmer milli ))01l."rlIl1 I (' II sll·iim· 
1.:r.'I!!. T\'I\ k"{'1l m N I III1.':"e lln(·k. En k(' 1 lilil· 
kl)l\'. TIII"erka sjlih' (h'f'lllk(lmnnl"r. A ""1I1~ ' 
netl!'erin.c:S.lI)parat. A"HPUJeO - I>IJc!prhll""III' 
s plrerad hudh)' xmodpll 

Tf.\ lir J.I - 1953: l":Oll lflr 00 n rp 
' '''''rampll'''' av Illywood och ,·nltpnlednln.c:s, 

r"r. (;r8111wlI hllr slorlll(örtjnill U(>",krh'I" 
"Orillrln~1I 1 limåhord". ;:\I:1.terlal : en ,·ltldrl"·s_ 

tunna. 1Ji\~rll meler IIllllnl:ule hril(]er. nio kn­
kplplattor ol'h litet knk\.'lfix. En kelt IIU'II II'I' V­
Ilgt och nl1\' ilndhart. H(' ... l>r!\'Il . TUed r lt n . 

"Tf /\ :8 '1· ' ·-motta.lC"ur.· ... ,"'{'mt(l t\"lInllt{'l 1'1'1_ 
dlanr(' 8\'sn. I nr 8. D. II och 13/ 106=1.) 
"S~g~'I)h"U't " -rllU'·' ~(!III flygIllId;> gkRI :llno-

dl'lI I l: 100 Hltn. nwd Rrhetl'lbf'lJkrh·n . 
" (;(. r IIjill\- ,.l:lIhrl ..... Il ltn .. h ('flkrl\"lL fll'h 111. 
" j\ lJllnrllt fiir hot'kllhllC In' rar". Rltll (ll· h 
Vet hiitlln 1ImAt II)fI(' I : Sjil.h·rf'IIRTH1(' hllfi'r· 

g/Hlare. Ellkel pltU~gTlIIl8" Hodf'ranordnlllg (iir 
1Il(l(](>llhiiIQr 

1'f:\ nr I':; - 1!A).1 . Kfl ll ta r 00 tirE' 
" I:; hk ur 12:> ec". F(llke )lnlJlIPr .. tPflt !!'pr 

('xl}('rtripfI t"r trimning Il" nl()l orl'~' kp ln . 
"l.U ttloYA"ll"d l ek"'u clt." lit' hll I I).:" t mTHf'rlnl 

1' lIanrnll8 t"rtjn!<lIlng l'tfiirl rltn 
·· , 'ör ~omm.r8tUIlr_n .... r iIId". :"\i\Jtra trl'l' lI'-!ft 

Ill l"\ Mf'otar IUtn. ot'h h(" lI krh' n. 
"Hust,-r - l ilttrJU.It·I' II stu lllmod.' II". Ett 

n l'nTll'erflt (T -k(lutroll lllnn TI llII. 
" 'liit ohJ"kth-f"" likii rpa". \":III'P fijr toto­

Iluultören. Hf'"krl\'n. 1llf'1l III. 
" "iirkrummrt I sl.N~I"h-ilsk.". Hltn 
" Tfl\ :1 T\-- motlft A"ar.·". ~jiitt(' ft"snll!(' L 

(Tidigare A'·MIl . I lir R fJ. 11. 1:\ 1:}/ 1fi.'53. ) 
"nen eleklrlska kIUIOIlf'II ". Jo:1l 1.(I)' df'II (IIIII­

ka( SE' nr 8; 1953). ("n IrAdrull(' och ett ilAr 
(]rOI)l>lI r bellflin är allt. 110m hellti"1 Mr att 1111-
"I'rka en elektrisk kIlIlon . R ltn ()('h belkrl\' lI . 

"I'rllktlllk trHdKi'rdlimiU'f'"I". n ltu 
"Liittllh'f'rk",t m:nn:·n lit,". R ltll. oc h beskrh· TI . 
O"t bästn ~mAtlpllt't: " Ellk("lrlkffld gln~· 

ru in" KII('p mf'd skrh'rnAijkhlflkolll"'rnn 
I mpreJ!'neMl tAltdukplI. Hlii nd;.k:nld (ör molnr· 
1',. k lister " III J(>L:tIOIl 8iJ,Hlllu" fö r lim. 

'rr.\ nr JU - 1OCJ.1 : r';:oFlln r 60 Urf' 
" t\tt tllllul buk,·lJut". Knepigt smn lfllml ' 

Ilj\ !( Bellkrh· n. Illed rltn . 
'·J'r.lllktl,;k hy lla för k.kb .. k,.n ." nltn. 
" I nr .. d l .. kstuK_n ". IdNllisk Ill r{'dll ln'-! ti.i r 

smAh('rr8knll(lf1l hel1l. n itti. oel\ IW8 krh' lI 
... ·11.118'01 flir båt en". Hiln h("lIkrh·n. lTu',1 III . 
"TtA:" T"- mQHa~lIrl''' . ~jlllldf' n'-I'Inlll('t. 

(Tidigare 1I\' lIn. I nr 8. O. 11. J3 15/ 19;)3. ) 

O"t bä.iltft IHm\tips('l : HA.I.unnfl filr ,,111mI­
lIlIIm. Förhlltlrnd me o('h mOj)('()choke. Billig 
Ul\-i!xllng I';:ordo ngslnglllng. 

-rrA nr 17 - 1953: K oslnr 60 ör(>. 
"l~JII""likrare än Ölra' ." Grundlig I('ktlon I 

IJusmiitlllllj: med e lektrlllk expoII('rhlJ!'I!I"m!lIl1rf'. 
..... i111!!terllll'kor tör 8I1 mnUlr!!i11l ,1Clln ." Am!"rl-

knn.ilk typ 1\ In Ja lusl('r. Beskrh· II . 111M III. 
"(:ulI,!;"hiblt," rijr d(' nJlrft minSIll . RUII . 
"nt.'lI IIrh ... l", Ka.mla hll .. n." . .\rl ..... lsl~!'<kri\'fl. 
"Gamla hlll('ljf'r 1111 " ,.drr .. ... :"\Agrll PXt"/Il· 

IIP I Il!\. ntd milli kn u "iir. /Il(>d gomln. blll('ljl'r. 

Pf't hItilin ... miltipsN : Honn. ,·prkl'· J!'f'Il . f:Hpk . 
11"lIrf' r ad(·r.l:llmll1 i. Jo:nk('lt hrlllldlnrlll. Kn('fl 
II1P/I trAnJ:IlIl I!lflde flaMk o r l'IlllrlllrJlIdrnr M(lm 
,·ITlkf'h·ltxel. SkiiljilkAI fi'r kopior T"ä t nFJ' 
tillit: ~IWttf'1 pA. k'UIlprnn hrR hjillpm'·llt. 1 
1'.\I:fa; r.irhlll(Jrllr I:lhlo(> 

Tf.\ nr 18 - 1!);]..1 : l{ot<lur 60 Ore 
"(;~ lIrildtfan lI il.!:"ot n~· It ". TIllII 0111 hf'nllllll­

g-J(lrllll ;.:-iid(]rrll~·. 6eskrh' U mf><! hll.lt"r 
""" r krllft ur TT- mll1>klnf'rna". "'(llke ~ 1 :In­

n(' r f;!f'1:lI s tllll r.ir 1 rllllll I n.':" nv mnhlfl·,.kt' l n 
" f.a m lnt>rlnJt .a" ,'h, .. I" med O{'\I Uhlll 11111-

"kin. 1I11ndl'-!lI ti ps fiir hoh"~'l1rhf't(>n I plll"t 
""ft\:l!I T ' --mottItCMrr". AtltuH11' o('h shtl" 

"""mIUet ( T idigare- II\'SU I or B 9. Il. 1:::- 16/ 
1!).3:\1 . 

.... : nl .. ·1 O,." hl'k"Jlm arm .. to l" . nIIn .. ftrlwt,, · 
lK>skrh'u 1ll("(I III 
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D ('t h!'l " ta It mlltllli'let : 1 sf/lllf'f r ll r IIIlkr(lmp· 
t j'r Hn(] för Jijdko h ' T IIIH:l r ('llIU'i! l':" ulllliirkt 
klilll""a 

Tf A nr 19 - 1953 : '{ o ... lar 00 öre. 
"f'lKf' ra lilrt· dUlIl,ullk"' " riltt .. . "" 'l Ike :\Inn _ 

It(' r s lhl ts tips r;Jr dl'II ,'lktlj:"tI l iilldlllll~8ko n · 
lrllll~'u odt kllllllnstillllllngell. Bf'skrh·u. 

" Ilutterld r l" ' n rulhlol" l'lförl r l,n 
"Urllg lol)r"'dörr för ,Uh,h:",,,:",, , ". Bl',;kri\'n 
.. ..:"I>I'r TI,!;"re Ii ~O S" !pstltS 
"\\·lIkl'fl l' lds .'", rllr,'n". I'ower \\'l'Il( lll I tre · 

plll""I;:I!'ls O<'h hl"I'Ikri,'u 

DN hfh"ft ,uullllpll;('t : 
l'I klljn fttAI frAo jilrll Hro 
skuflt!. 

f'llll<litll (/ir hllf'n 
~rel}l) 0111 hn111 IIHU' 

Tr.\ nr :W - I!);",;J . I": "Kl II r 00 i1 rl' 
"TT- Iollllen!l fr"ruthl ..... ·hIIlt K('r". I-'olkf' 'fnn_ 

lI('r,.ll>(lt p .... " .. 'Herllr tii\'IIII~';IIlIlf'klnl'rnft :\Jon· 
dllll oc1l Pound Bt·skrlt·n .• 

" H)' '''K " jin"tnl"1I !ljiil,,". I.h· lI gt f'fl('rf rågnd 
r itll. " H'd full ... t . nrltelH IWl<k rll"1I 

" ."Ullt· rllt rUkhor d". n lto . 
"T" II",xllA" r'· .... odstlnklt I, Ht. 1,'.\" . FIlIlIIt. 

r ltn . i)("h nrhN1>h(>I'Il>rh· n. för mjhYllll:ftrnn. 
" l"lunk"kJ dd för 1ll0torC:J klar". !t ltn. 
Dl'! häiltn I'Imil tlJ)8N. nk» "!irnlf'll p11. !'Ip· 

mt'utl't. Xn~elllll'k gf'r h llr ll n t';llii r illHhlr. L'u llt· 
THn .. ldn flir ,,\'ft r il l komll/ol"fI Sliillell. Hlolll\'llS ti.lr 
bll('n !-(tl\mpla UIHlI tUrg . 

Tf.\ nr 21 _ 10.\.') : "'''',,,Iar 00 iire. 
"AH 1>kii rll .. huI." Hlld ,. j'rl(' lHf'd h"flkrh·n. 
"Trl'\liA" 8Iu"" .\rheIRht'IIkrl\"II .. rl ln . ;)("jl 111. 
"':u 'Ik fil Sf'rle 2. " " ('n I)Ullnlllra 1-:0 

!!.16 I l'"I IH I a,· 'I't.\ :8 IlH,d. ' lllIwtort'Xlwrt 

PI'! h~~tfl ~m11.lil'''f't : :"\11.11'11 IIlItld 1111 hItIHJ8. 
J' ill' l ll'r~lT1ns"TI f,ir IIIMIo· 1I Ion:).:"t'. :'o l lllt,. t11.n.l!l·U 
" hl " l\ J!l!f'Il . '!'Olllt't t p:lppNSllutOll1nl . Snliirtfd 
UPlltnj.::ning" AV tlll!<k'wrkf'1I 

Tf.\ nr 2:? - 1!)'-).1: KOl<t llr 60 I,r(> 
"H'"lll lo-u,c fnr hohl,y, f· rk ... l .. df'Il ". X y kon· 

Il rllkll+lll (i,r huhh~'ljllf'r " ttilrl rlfn . 
"O rl A": nel1t ri;khord" rilrdlgt pA niigrfl timA 

mnr Hill!. 1l('1i hN.k r il"II 
" U!lmolorll " ,"rIll Clinllt". Till om rt' l SlIm 

blln/turpn sjllJv knn r il ll n 1111 ll(',.k,h·n . 
"1I11t",kl'r Jlu II I"''' SOIll IIklllenlht. rJ .'· ~llnde 

m <ldell Ilrl'M:!nter&s med bea.krl\'n_ och III. 

n~t bildn lIImi\tlpll(>t: 1'I1) (:let tAIIJ!'gllr. ' ,ekn · 
r flth' bo r<lslfllll lln. ~\II\'ilnd ~llmlB ,,1\1t,r och 
pellslflr. Skydd fUr tii.ndl'ilickor. 

Tf A nr 23 - )1).")3: K oata r 60 örr 
" I nt reOl!!'an t.. motorC)' kc lkon lit r tl&. IIOllc r"_ 

F olke .\(llnllerOltf'dt l)rPl>enlprTlr AJS TT-lI1n· 
@kln. \ ' llIeeIl1 II HO och JA 1':1 1000 (:c 1!i.U· 
JIlf't,tlllllotor I ril"lgpn l f'(' I.."lIIIl.':"u r . 

"nYIlrIrIi,da rör Inomhn .. f(llolCrote rln lr". l';:fI· 
Jafllljls för rotOIlIllDtö ren . Bef'krl\'n. 

"lIa\IVk~r flUII' f! r" lom flYW"Rml(' .rf't(''( -mo· 
d f'lI . 1 :11 ritnln!Z(>lI mf'd hflrjllU I)A Itrhelshe· 
Ikrh' lI. (Se Jl\'e ll lir 22/ 1GS.1. ) 

"!."'·lIndfl t"A"tlflcka" 01'" ·"f' r f' d' .. t kOIr.'r 
rör hrn.sstl rko r". 2 IiIttllh'erknde julkloppllr. 
R lln och bf'skrh· ll. 

ON hi!,,11l "ml\tl p~ct: Ta,-Iall hIITu.!f'r litII · 
dlJlt . K omhlnf'rlHle bo rrfi\ slf' lI . K AIll>ckilr nlug 
av fotokopior. Brusten IJl nnlJIIlt IOhns. 

1't.\ nr 2-1 - 1953: K Olllnr 00 öre. 
""'orlllrr~;; tUr tr iihca rhf" tllln ,lr" . TUtn . mf'd 

arhN"he ... kri"n till e n hall(!frAsUlalkin so m 
d d,· .. IIlNI böjll", fl X!.'1. 

"I:",;;kllraft nlf'd !!III" . Bf\",k rh-n ITIpd HI. 
" lIawkl' r II l1ntt'r" 110m fIYJ!U1J(1(' .T ,~lex - n!()­

dpll ForlAAtt h"I[J,:"h(>lIkrh' n me(] r ltn (se 
n"f'1I lir 2:? odl 23f1!)5..·t l 

"Jf'rll för ,lt""rlllJltar". Trf',-lIg julklapp Jlltn. 

lli' l lIil.'lla ... mllllll"l't: I nj!'f'n Immll ,\11. hllrn­
t IllI. ~ lIr!olk"dd mr (',.keln. Tlrl .'l för re!;('n'oa r ­
pl' IlIUl. n PIIlfi'1t " " lr)'ckJltirt:< ll('lIua 

1'f.\ nr 2å - 1flS.1 : K OllIRr 60 öre 
" OrtlnD fololju"f'1 IIJiil,' '' . Rf'I~·Slllng!olll lr "!ol t . 

"lUll fil r fot(l~rn((>rin,-! o('h flhllnln~. Full",t 
h('likr"' n med ,jlll .. dntn ol'h III (Se il"en n r 
2311!l.")..1) 

" W "h ra 1..3" (('"t D;' nv "fA :8 m(ld",ilmotor· 
e X!lprt "'1111 . IWflk r h·o . (l('h III 

"l,,. ,,~klirhrftd;·" ft \' vlrk('~r(lslf' r Rit n .• 
"(:rah"llrnfliJ bordskrol·k .. l.lillCI". nito 
D('t t,iI~tn I<mllti!ISf' t : ~0Ilho r8t('0 blir som 

ny Tidnlngsllltll tur \'lIstolen 

Tf.\ nr :!6 - 10.-).') : K Oll lnr 1 kronII 
"Un",'u'lh;ta om mopl"de r". Dell lIluuta m:lrk· 

nlldMUlldl'rsiUmlng !110m nA~01l81n gjort. o m 
hur Itllm!i llheten \'111 ha mOI>Cderlla konl:ltrue­
Nlde. 

" Manllt"rll tffit 'rimmar Morrl8 .'l lno r , Aus-­
tln • . \1(1 oeh Wol .. e l)· ... UHorl besk rh' lI med. 
ritn. 01'11 bilder. 

" .\ Iod;o rnl .. c rlt f'r disk bli lik ." Pr"ktl sktl In­
rednlngstöUl8g med beskrh'n och III. 

"Ak 81.t'flI 'I'I'ayklilke t ,-Inled". Ritn 
" 1I"mJ{jorda IImyck.e.n" och "Jllfliipare". 

Jul klftll)st !t)S I sista lIIlu nd Besk rll·n . 
".'\.llrllulld - fördlirk" re'· fOr kl'allteVu'lte rgIT. 

nlnlt ~l'hrma. b('skri\'n oc.h III. 
" .\l f' If'ur t .. "mracrr", klall, Å . RItTI .• IIrbets· 

tH>skrh'll . och Illllt('rlalförtecknlng 'tir 8l"1i1 
nyhörjare lom k"allflcerllde modeIlfIYJll"\re. 

P et hltflllt 8nd\tlplllet: (jör Sp rll tlllllltolea 
IIj/ilv StM frflmkftlJn ingllllkill. Praktisk lIIplk-
1\11.111 ÖPPt't .IIkju[föllster. 

Teknik löl' Alla 1954 
TfA. nr l - l00-i: Kostar 60 Ore. 
" Uyt: .. epis kop med e.nkla medel". Rltn. 
"GUnJ""kllrnlns- m ed Ja~are". Enkelt verktYI" 

fö r hobhylsten. Beskrivn. med 111. 
" " Iu.' ktiekor fUr nu:." Sklllller o . be$krlvn . 
"Smiållpl". D örrskylt t trI.. Fila skarpa 

spAr. fIlUlbar splits. Lysande tArger. 

Tf A nr 2 - 1034: KOllllnr 80 Ore. 
" n)' g/t Iitri;llIllnJ~hobb". Uttörl. rltn. 
"Slla r .crls lom '''·urt'arbete. ... RJtn. 
" T(JOJ : I .. lIok IItt. ;\Ia. mode llbYl"l"e I 110". 

A rl)e tsbeskrh-n. med. rltn. 
"AllrotlIHI-tör"Wrkare." (Tldl~tl re aV8nltt I 

nr :!11/ 19ö3 och 2/1034.) 
"Smi'''I)S·'. 8nöskoftnlng n1('d jltrntrlld. 

TorkllPI)8rnt lIIV glanlllplAtnr. lJUlhAlIsrulle.n 
ö,·erbygJ:d. 

TL\ nr 3 - 103~: K osta r 00 öre. 
.. .. · lyJtfl llde 1i1",llImoc!t.·1 av \\' rlA"ht l hillian", 

Eli Inlrl'ilRUTlt 1lI0(1('llbyg"e. ni ln. 1 skl1ll1 ] :3. 
.. ~t!11I fl,r kUk"knhar", Beskrh·n. med III. 
" BIII~l lIml)a n r !Ht IiIkijtC." "\rh('tsbf'~k rh-ll . 
"nra. bIIlit: fÖr1>torlnKliallllara''' . För endtlllt 

oA'-!rft krflllOr kan ni IJillv tllh'{'rka en 111"(:' 
kl"t ell kel IlIcn r"lI.'end zt.PllllrRt. nltn . 

' ·I ... • ... h. fÖr hiittkllldcr". Rltll. och hf'skrll· lI. 
.. .. \lIr.llnd - tilr .. tJi rkll r e"_ 'fredje 8t'l'IlIlttet. 

(Tldl~nrf' R\'linill I or 2G 1!AA1 Mil 211);11) 
" ,\ t- rod )' namlk för alla modell"y" .. ar.· .. 
"~m;'lI t l.'I". Aufolllnlhlk fltriimhrytnrf'. II Jill p­

hnndlag 1111 Iwall~. ='lir yxskntlet gAr av. 

Tt.\ nr I - 1~: Kostar 60 öre. 
"~t)e l I hlnd,.rrltt". l:n myl't.;;et trE',-lIg syl ­

lIIpIl'I!iltnlng t ö r 11('la fnlllllj('lI . ']·,·a till 8('X 

1)f' rSOller knll deltn I spele t IUtu . nrbetsue· 
skrh'n mf><1 iiI. 0('11 foton . 

" "nw o S .. '\ dl"tle l" l('Alnl AV TL\:8 modf'lI­
moto reX lwrt. 01lt8. beskrh·o . och 1II11.lelkl"",. 

"HyC"a- defro",t..-rn jll"". Rnkel beskrh'lIln g 
tllJ nytta I){'h nöje tör alla hlilld lgn hlll ... tpr. 

·" riilChi;rllall". Tips om hllr man Ika t ö r­
fnra ullr tllg('n hOI)j>tl r liV Sl)11.rf'n . 

" /\f'rodJ' nllmlk rtir alla mod,· III'Y,lrIr. r,.· ·. III. 
mt>d t f' xt. (TidigAre AVsnitt I nr 3 / 1954. ) 

"Sm,i,II'''''. GlImmikant pA hinken. Förllllk­
rlna nv Iwt(l ll.'!". I;; rr('kfrnll" b ll.kl( rHTl llf'r vid 
f (llog rnrPrlll g. F a(' k för te le ' onka tft lo .. eo . Nll r 
horr('t In te \'\11 "bitA". O rl)Clne lJt rlll ;lklllt it ll. 
Smil<I('I"fnck Skilra av butpljer 1tf'8f1r, 'lj u8. 

Tf.c\. or :'I - lo.j~ : K ostn r 00 li r e.. 
" Fjilrriilyrd hcllk;)llt", r". SpllsntloT)f'lI h t' l1-

kopI('r drh'f'n llV e ll 11t('0 ('lektris k motor. 
H Ull med III. o('h ftrbl'l8h('sk rh' lI 

" Kanll'r.lltn niiiJttlll a:ratl,." Bt>flkrh·n. 
" T illrhörn"n". lIur Ilf>j)' flnlng drllR In I mo· 

d.'lIjltrTl\'!i~s"llgTlllr Bpskrlvll med III 
" ReR",otorn .lctf'"\": '1II1lj .. t" t("stU!! . 
"Smiltlfll;". Se n\'SlAndf't I söknren . Propp 

fö r bllk,"ln re 

T t.\ nr 6 - HNI: K Ollltnr 60 Ore. 
"HnIIbord nv IIII.llur" . Ett trC"IIc:t ()('h prn k­

tI ... kt hnrd Wr koket. Hitll . IIIl'd 6 r hctsbesk r ll" n. 
"Tr" durlwtt' n I A"uhl". T IJI\'erkn sjii!v rlug· 

.r. $lIIyck('1I o('h J)r .,-dnlldllflnkf'r Bpll krlvn . 
"Allrotllld · förilltiirkllr('''. Fjärde n"sultleL 

Tl dlc:n r f' (!\'iI;nlU I nr :"''6/ 10S3. :! ()('h 3/19:;1. 
' ·Sm;itlll';;". ";"kpl hohlt~·knh· . K llttlign bli r 

a t'kk(t ll ll I 1111(>11 SlIrnlngssk)·(]d. 

TtA nr 1 - l!I5t : f';: Ol:ltn r 60 Ore. 
"E " lr,' mll tfOlf'ollj.·k'I,·... ["'trusj" kllllll'rRn 

m('(} ett tel('ohjekt\v m('(1 tlllhjiUp aven ost ro­
nOllllsk II:lk1lr('. Rellkrivn . It)f><l HI 

"" : nk('1t kuffe-h;)rd "_ Rltn med hesk rh· lI . 
"Hohhykerilmlk". Jo~i.lreTlII nytta nwd n öj .. 

()('h formil ftJillv lill prnktlska ftake r eller 
pr~'dnnd8artlkI8r Reflkrh'n med 111. 

"Jrt,·\": ,Jetma1iter" t('flllllö nnta. bl'"skrl\'1I 
"Allrflllnd_,n r"t!irknrf!". F'f'mte or·h slf:ln II\'­

Itol ft l't TIdigore 1I\',ml tt I nr :.'U/10Ci~. 2. ~ ot'b 
61100 l 



"Tå~hij ,.nan ". TtPIl om automatl8k koppling 
·'Sm litIIIS". FlJrhflttrll grnd1.'rlugeu BIllig 

h)'hJIlYf'''(>ISlIf8. Bra v·hl(H·k Smörj Illed bly · 
erlslleuuA Enkel 8kArUIllIl.arnt 

TtA nr 8 - 191H . KOSl"r 00 öre 
"Uorrmaljkln blir hobbYI!IAC·'. En IlHtlllver· 

kad cirkehiåjt for hobIJyl81en IUln 
"t:nln·r"alflck"tatlv". 1<I ... lIskt för dem 

110111 s}"lJlJlnr IIwd IIllrhlld8tU,l:nlngar och 1111ud· 
re rcproduktlolllllllllllrlfter Hltu 

"tojofla ritr dt'n minUa". Liittllh·erkad . trev­
lip; 110ffn t.jr bllrnklllllnlRrt-'ll Hes"rh'n 

"'('rlmnlll~ a\' r eamodfOller". Tlp8 OUI 8lu r8ta 
mfljll~1t ertekt O<'h fly,:ning 

" 1'ro"III(nll fUr utombo,.d!!lmotorn". Provkör 
mot or n rå landhll(!ken He8krivn. med III. 
"T re"II~ ItOI\,IIlIllII .... ~'ör någrA krOllor gör 

ni d('nntt IlrydllBl1 fUr hell1lllf'l Rltll 
"T"~h llrnft n ", Uör upp e n tldtttbell för 1110· 

d 1.'Iljilrnvilgen 
··Smiltll)Ij". "~llkp l krlstnllmottO,l:rBre. Eftek· 

t lv IIIIISI)\llIIp. Ju sterlJnrt "ntINljJass. 'l'11'1i om 
IIkru\'llr ~X I)OIH.'rluglit.'1hell för bli xt. 

l'fA nr 9 - IOS .. : Rostar 00 öre 
" UtllI ", totobfOIYllnln .. ". Fotoamatiiren lI:au 

~jAlv h,u;-gu en modern och billig belYblllng. 
llt'Rkrl\'lI. lIIed kOIll)lIngturehelllor 

"Zehrnhurd". LlIn att utfUrn RAmt prak-
tiskt öeh tre\'lIgt lir detta IIltromoderna bord. 

" UlI!n nyfödd ... törljla Il r"llfOll~". t:n tre"Ug 
vagfta som deo nytJlh'ne tadern sjilIv kan 
1I1I1!'krR Ihop JUtn. med beskrlvn. 

"Trimnin .. liV r eamodell e ,. ... Andra och Ihna 
a "'mhlt'L Tidigare ll\'8nltt I lir 8/1!)M. 
"~mitUII.". 'J'ltndstlckst1yg Spi llsIlkert mc· 

bfttterl H10mkrukA bilr [Agelholk. Knep med 
8krll\' IIr Bllr dragen I tickan. Papperskorg 
n,ed tilllAt mo nAler Jo~mhallerlng a\' plllntor. 
Bockning av Illter Bekvämt MndpAI)I>era­
fodral. 

'J'fA nr 10 - 19CH: Koata r 00 öre. 
" IAfthYlrcd k"tatmaran". Il n r kommer rit­

ningarnA till dennA efterfrAt;Plde pOllul!!.rtt se. 
IWlhåt. Jo'UIl8t urhC18heskrlvTl 

"TIlla nwd ",R mi" tunnor". MlLugA tr""lIga 
EDkl'r knn ni görll liV lIågra tllIl 1I0r. Beskrh·n. 

".:11.1''' 19" lesiIIe av 'J'fA :a 1Il0delllllotor­
eXlwrt. nIlta. bl'flkrh' lI. oc h III. 

"TR .. l!ö r nau", Kontrollln 8trument tur lok· 
drlfl('lI. 
"~ ",I·W I I.". IlAI I tunnplåt. Mörkrumslam. 

pa. }.·Ur te rmOSflaskAn. 

Tf A nr u- 1054: KostlIr 00 ö re> 
"TrA:. seme.terrad.lo·'. För,ta Avsnittet 

Den Idesll8ka batteridrivna aemeslerCltdloo, 
En "'101''' IIlen IUJ'M'-r med rerrltantelln Jllto. 

" U"mm tö,. trild.,.irden". Arbetlheskrh'n. 
"JalulIl fö r 8110rl.ltu.-an· ' . Jo:;n enkel lIleD 

tre\' lIg jolU81 .... trlllall1ellcr Rltn. 
" Ue yn .. , t •• motorbit.tar", Grahharna kan 

h:r~ga desM enkla biltar IIjAh'a och anordna 
tå"l1l1gar vid badlll'8nden . Jtltn. mM be8krh' n. 

.. Sm .. tlp ...... ~A.gt'll)ord av h'ålstAlI. Brftnd 
Inskription. Autolllatlsk blollwuttnJng. note. 
r :lIJdo borste. 

TIA nr 12 - lOGi: Koatllr 60 Ore. 
·'Harn,·a,.n som AldO\·.cn". En tre\'lIg ,'agn 

för c)'kelutfh'kterIlA Rltn 
"Gö r flImkOlliorna IJlll\' ''. J.~"lt tips tOr 811a 

8mnWrtlllllAre. Be,krlvn. m ed JII. 
" llIlar"la.rhet en för amatörfOr". Med hitn­

dlghet och en smula tll.lnlllod kan man gura 
en flll bQrdalalllpa. Beskrh·n. med iiI. 

"Tf#\ :1 .enU!l tcrrndlo". Andra och sista av­
snittet. (Ji'örstA avsnittet t nr 11/1004.) 

"S mAll iI.... "elyslllng fOr bor r mAskinen. 
Prnktll'lkt bilgtllshUlldlag. J)Orrsliingare. Klek­
tris k IO,'silg, 

Tf A nr 13 - 10M: 1\08tar 60 Ore. 
"r,.lmma sJJUv .em~stermo lo ro". NAgra (Illa 

UP8 för semesterfiIrden. Beskrh·n. med III. 
" l larlmn,C'IC\'U r rör amaUlrdy "arc". Gör sjitlv 

bflr,JUngeviiret för undet\':l.ttellajakten. Rltu. 
"Modclljilrn,-lIe I trlld3'årde.n". Ta med er 

tAgen till landet och bygg en uteallUlgglllug. 
Bcskrlvn. med rltn. 

" R _modellen k"'''eteo''. En stabil och lAtt­
flugen modell. Rltn. med arbetsbeskrh'n. 

"Stilfull &"olvlamlu .... E n Sll)'gg lampa ocb 
lJUt att göra. Rita. ocb bcakrlvn 

.. SrnAuP .... Bra 8lI.tt att dra' opp bilten. 
C)'k.lopuga. Projektorn som mikroskop. 

TU nr H - 19:H : K08tar 60 öre. 
"AntaUJrby,.~ t. .trob05koll". FUrsta lIVSIlIt. 

t et. Strob08kopet nr ett mycket aa\'AndlJurt 
elektri skt hjiilp lllt.'<!el 80m hAr presenteras I 
en lflttbyggd konstruktion. Fullat. rltn 

..... oto,.r.tl.sk UII ' m;"nln ... " Tlptl 0~1 Inte­
rlörtotograferillg m(!d en "nnll~ flckhullpa. 

" LI""olltroll tUr nybU rjare'·. Bygg nyllöt. 
jnrmo<lelleu '1'01 för O,75-:!,5 cc motorer Hltn 

" UadlobY«,C'lIreIl S I:"llIslalls " . Oumbärlig vid 
rndlobygge. Rltn. mea bukrlvn. 

··S mlUp .... Kyl akl\p utan II,. RA potaUs löd­
skYdd. Lyaande variabel sky lt Borrnlngstlp •. 
Grammofonskiva blLr urtavla. }i'lst dublJdoc-

ksns nyckel Skydd fOr hlnglAsct Snabb· 
llIutnlng av 10<'10': 

TtA nr lä - 1.9{H: I\ostar 00 öre. 
··tojkafferlhllj. 'IIort8tu.cuna ky18kl1l"', Enkel 

komblnlltlon uv sli:utferl ocb kiillare. Ritn. 
" "' .. nta,lnCfOn amatörd,yka r t> n s d yk rode,. ... 

M('d detta dykroder kall amntörd)'li:areo kraf­
tigt utöka ,In verk6t1mhetnadle. lUln. 

"Automllltlllk .. C'!hoken". J.~ör bll!!.garnn 
"AmatUrbY«IIr~ 8tro bOlfkO I' '', Andr" ()('h ,III' 

t ll avsnittet. Jo'örats a\'6nlllN I nr U/1OCH 
"UII\'ld AIl{i crlle n O .A . t,4S" teatas a v 

'l'fA :s 1Il0dellmotorexpert. 
"S miiUp .... Jo~lIlhatt 80m bellslnfllter. R ö r­

bodming mcd spira l. Mntstlcka mr bensill­
tanken. Bllttre ljuskopior. Tumstocken som 
Btrykmiltt. 'rvA "erktyg I ett. 

'.rt .. -\ nr 16 - IOSI : Kostar 60 ö re. 
.. ,\llkrokam .. ,..... pA t5 minuter BeRkriv n. 
.. U'ttllh·~·rllade kor«. r ", I~nkla Sll ulföra 

oell prnkt!ska Hltn. lI1ed beskrlvn. 
" .lIatbortl ulld~ 'r triid c~", Ett t re\'l!gt bord 

fur trfidgården . IlItn . med .rlJettlbeskrh' u. 
" UarnCII. Il ll ii n'a~n·'. Jo::n mycket omtyckt 

JekMk med lrampanordlllng Rltn 
" lIob byl.lclIlI unlver8allliK'·. OUlllhörllJ! fOr 

alln hobbylstel'. nltn . med Uf.skrh'lI och toton. 
"811)Iitl lll'''. Inget skllllllllger pil målarCiir· 

gl'n. FAste för h)'lIor. }.~ör\-arlng av penslar. 
t:ftekllv tllltplnne. BIlkanna blir blyklubba. 
F lgurs!gnlng I pilt. Enkel algualgenerator 

TU nr 17 - 1054: KOSlllr flO öre. 
· ' lIohby. rll .. ten av aluminium." Beskrl\'n. 
"Säkr. \,fOrkly« "lI!nOlll bllU're .klirp ..... 
" Kull"a..-n tör 0J"rHllbfOkiiml)ar .. n". Skona 

r yggen under rensniugen I rotfruk18I:1.l1det. 
Beskrh'n. med rltn. 

"J.uttnll~f'n «-a mracer ". Snabb, littttlugen 
oell ofilll. n ltn. I skall. 1 : 3 lI1ed arbeuheskr . 

" "'('bra %.4 7 Madl l " te8tss av TtA:6 mo­
(1 l' lllIIotoreXllert. 
"~m"tlpl" . FOr ren göring av sk rlvlllllljklneD. 

Kontroll sv lillldnlngglnSllillnillgen. Planhy. 
vel ItV en "rikt". Kam blir IJRSSnre. 

'1'r.\ nr l8 - 19M : I~ ostn r 00 öre 
".ll odern ratIlOmöhel". Jo;n IIltramodern mO· 

bellIled ellkf'I konstruktion Hltn med arbets. 
b<'fikrh'n. och toton. 

"UloC'!k tör . mllobitta ,.. ... lI ögre rart. mindre 
vikt vid kal>psegllngur 111 . IH ArhetslJeskrh'o. 
med rltll. 

"S,'''''''. "fO" k" n~". unr en !tIgg rlir 6'·lIr\'f'n. 
" S«,:n för 8ma lfllma .re." Arbe16beSkrl,·nlng. 
"Sm:.iUpa". SlIndpaplH!r8hAllare ror arbets· 

bord"t. M'otljuss k)'dd DIJrrkuep. Blolldnlllg 
av mA.lllrtllrtt. Etikett IKUll ej lossnn r . L{ncp 
,'Id IImlling Jo~lir 1l10llnellll gnrdl.'folJ. l 'aJ}j)('rs. 
JlållDre fiir akrh·bordet. l\:lndeshol'lite (ijr \'fist­
flcknll. 

'J'fA nr 10 - 1954: I\.ostar 00 öre. 
" I.k'ftrbeta phUlt," ~'örslag till arhNen av 

ph'xl,(:'108 och 1I1lllllntr liV akry lllllrtser. 
··.:lIkel \' IIHlrnft!SIIOI"rc." ArbetsbC$krlvlllng. 
.. . ·kuleleIItoDlo ..... En dekorutlv och orlgluell 

bOrds· eller \- liJ,:glampa. Ultu 
" I))' na lUr trlld,tdhdllarbe let." En tre\'lIg 

kniiflyna for ·'trildgArdlkrYIIRrna··. nlln. 
"iö: rnitUIII!I." Sladdlompo rör blIeIl. PfRktlsk 

dl RkbUnkstorkare. 

~'fA nr 20 - 10,'H: $Iulsåld. 

Tt.'\. nr 21 - 19(H : KostlIr 00 Ore 
" Hohby I lIld er &,er juU;:Iallpllr," Arb. -heskr. 
"\'Urme IJa nllll t ,'WA ll llfOU". Lälll!)llr Sl~ .... :u 

för sllOrtstugan eller den omode.rua bosladen. 
Hltn med arlJeubeskrlvlI 

"!:imäUplJ". Enkelt ",glsler Glatt yta blir 
trög Ula8sklrare som ekernlppeluyckel SkArp­
nlng av (ijrilftnkare. Ordning I "erktyg8' 
lilduo. 

TrA nr 22 - 195.1; Kostar 00 öre. 
" "raktl§k ... plerln .... "I'.rat··. Jo~tt tynd (ör 

d en 80m har fotogratering som hohhy Rita. 
"8-lkr UH!huekt' II.·· Arl)('fsbeskrlvnlng. 
"'l·A.-börnall", 1-.n beskrlvlllng dvcr Ilur oli­

ka \' ogustyper betecknaa 
··S mliUII.... Mögel(lUc!tnr svlilK8nna. Egg. 

verktyg av kll88erad fil Kragnlnt;gvf'rttyg. 
OI)lIlIa lock 10111 futnat Ljus fur ulfu rdeu . 
Ic!NllI sk .... erktygslilda MUtnlllg ov hål. Osyn· 
IIg Ullphltnglllng nv vllgghyllor UOr häl I 
glu Skydd mot IIOttCl1l1UPP • 

TI'A nr 23 - 1954: Koatar 00 öre. 
··T it.ch örna n ," A"snltt :! 8V Tagllstyperna. 

betpcknlng. A\'snltt 1 I nr ~/195t. 
"rrel\'lI«a julkh'I'Ilar av alundnlum." Beskt. 

"S mAtiiI.". Förgll8llrtlps. KOllset\'era 
mJölkJuaskluen. Skogsbuggarknep. 

TH. nr z.t - 105 .. : Koatar eo Ore. 
"\'Inlerröd tlir .porUlskar~." E'lna tips. 
··Jj.omllendlum - II.rallaxrrl "U kli r e". För-

81a a\'tHlluet. Eli oumbilrllg apparat vid 
trickfilmning ocb .fotOgraferlng Hltn 

"S" y dd tur 8-s kru vdtuekC'!n". Ett pllitligt 
sknld till den I nr 22 beskrivna chucken . 

" " ilxelb.1'c",e" . .Första 1I. " 8nlttet, Fina tlp8 
t ö r vilxclR llli1ggnlngell. Ueskrh ' l1 och III 

"T"A'hij r IlRn". Tredje och slsto a\'snittet ov 
\'agllSlypcrnAS belt.'Cknlnr (Tidigare aVlolllltt 
t lir 22. 23f l9M. ) " 

"Kullillehllenna bli,. radio". En mycket In· 
tr(>883nt konstruktion IU tn . 

",'tllllt"'PII"tl ll"". StAll (Or antecknlngsblOf'k. 
Brf'VUII I)lIare. LlliikprCS8. Rltu. med beskrh'n 

"S mtltlp l". Chuckuyekeln alltid Ull hand8. 
Knep \'Id målning. 81111g lIatUall1l).. Upp. 
Sllygglllng med plasL 10'61' "tnlerlJl1ister. 

TU n'r 25 - 19M : KOllar 60 öre 
";} julk lallIIIlUI'Ii". Jt . "dduk, tlllncare. T!\nd· 

Il!cksfodral lIIed fotognfier. I'r)'duadsstiill. 
Slttdyua. JUIlJu8t1gurer Arbelabeskrh'u. 

" Ilädd lotfa I IporUtuean". En \'a rl.tIon på 
d~ a. k. IIwlngbAddarna. Arbetsbeekrh'o. 

·· ' ·H.IfOlby .... e... Andra och alsta a\'8nlttet. 
Första tl\'snlttet I nr 2-1/1964. 

" OjlIre n tar s jlUvllortriUt". JoJn enkel an. 
ordnlruc tUr kn,meran Beskrlvn 

"S måtI llS". A\'rh'are (Or te1premsor. Olje­
kanna av tuscbtub. 

TtA ur 26 - 1\'m·I : Kostar l krOllIl. 
"fo~otofllller med tr"n,l"tor". 10;11 ypperlig 

anordning för dem aom önskar en regli.'rbar 
tldstriimbrytllre. Arbetsbeskr. 

.~ julkh11lIlfjtlll .... Uyroskoptlygplan. Dan. 
sunde jultomtar. I3(>skr och rltu. 

""I bY.tr.trer .nill ltA .. , lok lUt. A". Pör sta av. 
snittet. Hltn oeh n r hetebesk r . 

" ,\llliltarmod fO ll en O ,A tun,C'''. Ett sen!U\tlo. 
lIelIt lI11kolltrollerat mOdellflyg))l"n Rl tn. 

"Smätl!,)8·'. Enkel vattenvArmarc. Brictj!\r. 
Ilet förtJiittrllS Rulle (ur anteckningar. Bok. 
m!\rke. Oummlditck till modellplan. Radering 
av kalkcrvilv Utmllrkt flekayskrlu . LAttJII\'er­
ht bokstud. 

Teknik fö .. Alla 1955 
Tt:~ ur t - tUM. Koatar 00 öre. 
" Tor" stilll fUr badrtlmmet". BehOver Inte 

Ikrllnl8 eller splksl fasl I viggen 
"En .. ~1t linlt att rf'l,roducer. bllde.r " . Utföret 

IAtt med bjAlp B\' en (örstorlng81l1)jlArat. Be­
skrivn In~ toton 

" VI by .. ~er s nii lltAcl!llo" lIu A" . Andra BV­
snittet. ('1' ldlgore 8Vllllltt I nr 26/19;H.) 

"toj ruå UII.". HåulIUIIStt av tld!llng Llltt alt 

r, lacera ,plrillrjltdern Praktisk vlndrutealJo, 
are. Vind skydd för mopeden. Slipning ay 

Ikrl"ffiasklnr."als Nålfodral 

Tf A nr 2 - lOM: Kostar 00 öre. 
"Selektiv dllbb~lkrI8t:aILmott.3'.re" . Ul.lIJplig 

80m eXI>erllllental,parllf för uybOrjnre lUlu. 
"Extrema nll.rblldu". MOjllggOr t!lglliug a ... 

Ilnrhllder IlA Insekter ffi Il) Arbctsbeskrlvn. 
" \ ' 1 by.-.. u IIniU ltå~.lok Utt. A". 'J'redJe av­

snittet. rrldltrore avsnitt t nr 26/19M. 1{1055.' 
"SmIlUllII". Prakli,t. hemllp8 MAttband 

80m lod FOr glll6ögonfodraleL lUva sand­
I)apper Jl\nlllL TlplI vid lödning SAga mej&el-
8kAra Slipning av mc-ventiler Spillolja som 
Irupregnerlngllllledel EnkeJ remsoIII. 

'rtA ur 3 - 1006: Koatar 00 Ore 
"IJUII .. o ro,JtoktJon.allllarat. ... Enkel och bli. 

IIg all bygga E'ör ImAbIlder 2.Jx!e mm men 
kan IAtt snpltaus tiJr andra tormat upp till 
6 X 6 ('111 Rltn med art.N!tsbeskrlvn. 

"Taifun Ila ant. ... testal av TU:a modell· 
motorexl>ert. 

" Fl ötrta la rli\da 'iir k"alllet.ljud". En vlll­
dlmeu!llonerad hOgt81arlåda för \J 1· F l -anlltgg. 
ulngen IIltll med arlJet8heskrivn 

" "ack fO r motorkrl',sare I m odell ", En Illtt­
byggd båt IiImpllg flir lIyhilrjare. Ritn 

" VI b,v,C'C(' r II n iUIt i\.trAlok IIU A ". ~"'j/trde IIV­
Bnlttet. (Tldlgjl. re avsnitt l nr 26/ 195-1.. 1 och 
2/1055.) 

"SmAt1!II". Kuserat bildäck hlir atiink-
IIkllrm. AmatOrtotogrntena termometer. Rikt­
brIcka till SV8t\'chuck Förbittrad termoskork 
KIJldsel [/Jr modelltJygp la n, (VAND f) 
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'l'f.\ ur .. - lro:> . KOSIIH 00 ö re 
~ " 1 .iitt hyJlt"~d h'lrllll ulka." ArhetsbeSk rlYnlng, 

" ,··mk t för rJi r glS llrutH II " . l-; n kel Il'eu dte!;;­
t h' \"Id sp rlll lAckt>rlng Hitn med arlJetsheskr, 

"noterandt' kilr-allparal " . Ett brA tillskott 
till illlllltörfrnoltr"rens utrustning nltn 

"t':lIkell nnttduk!!l hord ", Rl t u 11100 hes krh' n . 
" , ' 1 h.,' It""I·r tl nlil lti, gM lok IIt t A ", I<~emte AV­

slIittN ITliJignre svsnitt I lir 26/100<1, l , 2 och 
3 J!):>5.) 

· 'SIO:,tlP!!I". 1\ lIpsy l mot brnn dfnrll. R('pA re· 
1'11 t 'H'dJel/is r lAstlskt trll. lHiksenl s A\' en 
kokM.nöt In k'lrnlng :lV modellm otorer Ge· 
IJ OlIIgllng I hönsuiit. ]<'ototll)s . . 

Tri\ nr 5 - 19;-:J5: K osta r 60 öre. 
"Ull!. p ln " oodb t" , ED Id(,!llls k sernest<>rlo1\t. 

R lIn Illed nrhetsbes krlvn OBS ! RUttelS{' I n r 
ti o('h 11 / 190", 

"T r(' \' lIg Il"kSllkIltHX." n ltn. med beskrh·n. 
" " 1 by,l!;'J('c r 8nli l lt:'/.:s lok lUt A". SjnUe n\'· 

snitlet. ('l'Idlgn re 8\'snltt I nr 26/1954. l . 2. S 
o(·h lIJ!)rJ5. ) 

" ' ''JAk, I IIka lamodl'lI ". En låttbYJrgd och 
IHlIIlI!! rnodellisj"kt Ritn. o('h arhet 8hel.lkrh'n. 

"l'Om:l tl ll!J" . Brilnslehlunduluf:! fö r 1110d('ilmo · 
t or!'r BorrmASl kl1l Slom ~lIptrl ssf\ l~örhll1<lrll 
tl' ingf'1I 1Ht \'rldA s ig . FUr n"R'el fl~k('f . I';nkel 
pUlnlJ\'entll Felrrla hÖJrglnnSkoplor Nyckel· 
skydd 

'rfA nr 6 - 1005: r{ oSInr 60 öre 
"(:romm6fOllsiln d Hr~ 1 l onnrml·n". 
.... :'II IIOnl· r ln" ... mi!lAre tlj r Wrstor ln,l:' ... nllllnra· 

tf'n " . lfö r s jiil\' dl'llna praktiska millurf' 
"~m:,tIIIS". Bordslnmptl AV flaska Pulsning 

av k:lnter !'\trö lllfördelnr lock~t repnr('rus pro­
l'iliori !'l kt. P cnspl med uthrthllr horst I ,ö<!ning 
J)n. s\'n.rJltkomIiJtn s t itll('n . Skydd för dlulllnn· 
t en I'raktiskt stll ll tör pensin r na 

Tf A nr 7 - 1!N5: J u bIleums nummer T\ostnr 
1 krolIn 

"T"I rörs Fll_mottag-n re", f<:n kel och hllllg 
ntt hYJ.:f:!A 1llt'1I 1Il0tsyurllr 1I1H11i en \'n n lig 5-
r i'lr8 811per Rltn med hefökrlvn 

"Slu~eclrnod l' lIen Mat'hcte". "'ör modett fln~nfe 
I 2.5 cc·klas!Wn Rltn. med arhetsheskrl\"1l 

""Iodern Irllnlrhllst". En Idealisk I('ksak 
gjord med en kln lUf'dpl Hltn 

"VI hy,l:'~...r ~ n lUl tAg810k II U A". SJunr'll' nc h 
SlSlll a vs nlttct (Tidigare lH'8nltt I nr 20, 1954. 
l , 2, 3 och 5/1055. ) 
'·~måtlp8". J<'j!idrnftde 8kottkä rr8 Prllktlsk 

skiftnyckel Enkelt att Isolera 

Tf A nr 8 - 19M: K osUt r 76 öre. 
" J·' lIm t r k k \' Id mIl JÖtngnl" K". PrAkti Sk t för 

amlltö rrilmnrna. Rltn. med bellkrlvll. och iii. 
"l\I od ell molo rn Jag-ua r " . testas av TU :s 

m odell motorexpert. 
"Sm ii.tl p8". In'sketlps Bormaskin SOm ce· 

m e ntblnndare. Upphängning av katfek ol)pllr. 
Val nv rätt propeller. TrevJla p.!l.skleksnk . f<: n­
kelt In kopplIngSinstrument. Sk.r uva rTl8 ligger 
kvar Om traktorn fa s tna r Praktiskt grrt­
stiilJ . Luftrenare av strumpa Modern armatur 
I rnll ss lngplAt. LAttllh'prknd blomhylIn "'ör· 
vnrlng a v metrevnr \ 'lI rme ugn för mindre 
arbeten. 

'nA nr 9 - 1!)S5: Kostar 75 ö re. 
"<h' r lld rnke 80 m m od ell bYI:I:"''' Rltn 
" I': n Id eali lI k hi, Un·ygga ". Något för båt· 

ll,E:'Dr(>n Ritn. med beskrlvn. 
" n e k,'ä m l r ild Jri,rd s m ö he l·'. Smilckra . hllll,/!'a 

ol"h Illttlllverkadf> möh!e r Rit" nw(\ hf" l'Ik rh'n 
" ' h ·trAkl n lnJr8111.IIOrnt. fö r filrg blld l' r ", ön· 

skedrö mmen för \'nrje f/irgl.lildsentusiust Be· 
skrh'" med rit" 

"OJh 'e r T ll:e r l la r k III t-S ee" testas av 
'1'fA:8 modellmotorexpert. 

S måti ll"''' . Nyttosaker liV stä ltr1l. d Prnktl skt 
tiir s krh' lIIn s kln('n Rl lI Ig ter1ll0Slllt l<:nkf'1 
clrl;('lskllrare, "'ö r"H r ln,a AV I'I mll.pr .\'ln r I stiil· 
IN f.;r hyvelhnnk HI'lllA re rar arheI8stl'l:ket 
l\ ont ro ll av s \'nn'en 

']'f t\ nr 10 - 19;:;5: Kostar 75 öre 
" FJii rrs t y rd mod f' 11 AV MG SIlo r tl.lll· '. En 

Intrf'I.IRnnt modell för hllentusla!lten, 
"Enkel k r l .. t llllkollh rJltor lii r IlX · m otl llgn re". 

l":0P I>IIT1,1:s$("helllA o('h 1Il 0nteri ngsrltn 
"!-i m åti l)S". Jo;nkeJ be pudrinJ{ss!>rutH AfiU r e 

~rt>JlJ} Olll mejseln Omko pplllll! II\' sy n k rollII I' 
F oto knriknt, ' r e r Cör t e rmometer n 8Jil lv M§.· 
Illrtlps, V"rktn~l'n pli riat plAtS. Skyddu !!kor' 
lin under triidJ,!!\r<l sn r hetet 

1'rA nr 11 - 1955 : KOShl r 75 öre 
"J u~tera b ll"n 8Jlih · ... Und,'lk dyrhnrn repa · 

r lllloue r p1\ bilen. Hcskrivll. med fotou. 
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"Elek t risk tlyma !lk ln". Modern isera e r g1l.m1s 
8Ylll8skln sIl att den blir e ldril'en. Hitu. 

"Ge\'ä r sko lv ger I )'~kad e kamerasko tt!'. Ge r 
e r god t! möjligheter /IIU ta bra bUder Rltn 

"S må tilH''', Flsketil)S. Torra tltndstlckor 
Stltlullshll. lI11re liV btlrk. Förböttrnd grndSklvll 
Vattenk y ld modell motor, Skydd för trehJu· 
IIng P ellnh!illare I portföl jen. 

I 
Tfå nr 12 - 19M : Rostar 75 öre. 
" tt i,lI hnr 81Ia rk b ll " . En trevlig sa k rör de 

yns:stu Hlln. Illed nrhcts beskrll' n. 
"Su j.e r 1'I.r re G-21" testas a" Tf A :1 mode ll-

1l1 0l0r eXIlert 
"t' l:rga nf! e tefAt " . F.:n trel'lIg lekslIk SOIll de 

o ngll sjii lvu kAn tilh'erka. Besk rh·lI. lIIed ritn. 
"1"01;.1;.1"1' 80m ka !l tm o(\ell". K a n lhen b ygga s 

SOIl1 prydllndSlllodell . Hltn med besk rh·n . 
" S mrltlIHi". l3I!1.s lnulJla nv rör I n8ekt s be-

alHu tning Sjnlnuutande fAgelbo rd Skörl'erk, 
t,'g fö r tunnplAt. Van li g spi ralborr ersätter 
brOtsch Moderna f/\gelholkar ']'re\'ligt blom· 
stnll I tritdgArden. Enkel plaskdllmm pA 
g!irdsplnnen. []alldtnJ.! p1\. lAdor . ReSer\·Mlr· 
pe n TIa med kulspets T i ps för lUode llbyggare. 

TrA Dr IS - 19.}5 : K 08ta r 75 öre. 
"Tr,'ckJuftnutom nt fur 8portdyknlnJ::". T f A 

presenter/I r Ilä r den (örfilA verkligt tullgoda 
kOIl~truktIHu(>1I aven t r yck luftalltolllat. Rltn. 

.. .. Jn)"u tU" tcstal av '.frA;8 OI o<leliwotor· 
eXlIl·rt. 

"Slm·,tll"i· '. I-J alld dllk shi\ ngnre ut:ln kroka r . 
J~h>gan t lampett tillverkad med enkl8 verk · 
tyg l\lIelll~t foderhord fO r hÖnshu8et. Tre"· 
lIJ.:t bokstiiII Skruva upp plnnbulten Ordllin; 
1)/\ horrurrlll . Omkörningssignal Tips för 
tril<lgll.rdf>ll . Löd ning nv koppll ng 8lrll.d. P en , 
se l med led . St r y kmlht av trlidrulte A\'bltlll'e 
blir tl\·lsolernre. BorrningsUps. 

TtA. nr 14 - 1955: K osta r 75 öre. 
" . 'erlsl;.ol) tö r U1Id ernlttensfotClj;' rnfe r ing", 

l~ n förniirullg konstruktion rör en IHtres.mllt 
0('11 rOllnde lIohhy. Rltn . med arbNshesk riv n. 

""odl'rn 8to'''. En \'erkllg prydnfld tör hC'm· 
nwt Ritu. I1Il'{1 arbetsbesk r iYIl 

" ." ln IHt~' r rlllli o". By~g's lIled hjiiip nl' de 
POPUIiifIl trlln s is tor(' rnn Hltn . Iwakr inl 

" 'I u m hng lIybö rJu r modt' II·' . fl:n liltll'Yl!gd 
I lnk'Jn lroll nl odl' ll . Ultn. m(>d arhel Shf'skrh·i1. 

··Småtlp .. ·•. TunnH blir hllngmattil . Skydds­
f jäder pö c lJUcknyckel. 'Tratt fiir SITIlUlaskor. 
.F; rrekth· rUSlsnttnlng II" hA ndtng('t . Magneti s k 
sJtru\'lliejsel Utb r('dll lng a" koniska ytor. 
F e ttfHic kllr rA 1>H I)pe r . UnderlIlua smörj· 
nlngen. nackll IlIte mot \'Itggen. SIJrntnin,a av 
Insektsmedel. lJtstAn snlng av brlckor.l';nkelt 
f llSts kydd. Kll.merutat!v av gUdinstiinger, 
Vlnd ruteSl.lo lnre. Oljekannan ffiljer alltid med 
verktygsl!l.dnn. Plasts nodd för elappurater, 
Genomskinlig vfiska för fotomnterllll. Skydda 
gängtappen. l.aga IAdhandta~, 

TU nr ]6 - 1955 : K osta r 75 öre. 
" l-; Iektronl li k o r gel". Ett synnerligen hitres· 

snut men lättbyggt llJuslklnstrument. R ltn. 
"TeH.m .. " cermod el) en J Aitä". En extrem och 

JU ttfluged 1I10dell. nlln. lI1ed arbet s l)eskrh·n. 
"3[odellraeerb:, t fö r a Ua moto r er ." Ritn. 
" D lal.osltlv t ör ljusbilder ". En fln utru s t · 

n lnK fö r fotoftmtltÖrell. Bcskrl"n . med foto n. 
- "Sm ä IlIIS", Praktisk f!o rte rlngs lll.da. Enke lt 
borra i rundft föreml\l. Rlltmll1a rö r s mAknn.ll. 
Sl\gkilngor I skivalbum. Bry net nlltld U ll 
hnnd s. Stopp I avlOI)pC' t . Magn etis k skruv­
mejsel. Bra f!:l.ste för drivremmen. 

TO. ur 16 - 19M : Kos ta. r 75 ö re, 
" .'Ill s lk I d ubbla fil e r ", En tvAknnA ls fö r­

stilrknre, Arlletsbeslrrl\·n. med schemor. 
" ,U ikrotikO ll 80 m fii rs t o rn r tOO .:iUllrc r .·' R it n. 

an\' lsnlngHr till tiiTH1Sl'stem för 10 ('e· bllar. 
"TiimI8)·itll'm (ijr mlu lellrAct' r hllllr". Hlid O('b 

a ll\'l s ningnr till tAnds)"ste m f ör 10 cc-bilar, 
"Ta. lfun H obby" t estas a" 'l' fA:s modell · 

m(;tor~x (>ert . 
"Småt lp8". 'I'rel'tlgR Inlli~2nln gsarbetpn . 

L,' se i tiilt('t. TlII,'erk ntn ~ Il\' il nclh ~·lsn. Nyc· 
keln (Illler ej ur. 'l ' ill\'erkning a\' sllllckhjll J. 
Sk r ul' t SlPu \·?!.,l:Kcn II llJl s.l\s:pn I r lU t lil,l:~. 
){ugghju l r l'pnrerllS Hitt. StlndpftrJ}('r!!hAJlnre. 
Limn ing av lRI)(IUr TII)8 för mAlulng. 

'J'fA nr 17 - 1955 : K os tnr 7;:; öre. 
.. ... iirgIliKJ:'nl ng a,' tl loflCllll t h ' ''. I';:o lorera dia · 

poslti\'en Ifl ('(1 J.!ellolllsklnllgu fiirger 1:I.(,8k r l\·u 
"f)nthn·a. n ·nlng··. S \'nrnl onlln rö rcmll. l 1)1i 

vlJkpll s \':1r\' so m Ilp1st. Rltn 
" cn 0 14". n yg,l: ('n ko mblnerll(1 I'(' r so n oell 

p9s1l'n/.!'n I sk nln flO. Hltn. m . IIrh~t8 i)(' ~ krl"n . 
" RAl1i o .. t~' rd nm fl hll~" . F'örst!l n,'l'IlII U('t Eli 

önsker itn in 2 t Rknl a l :" rö r cX l,e rime uthygge 
H lt n . !liNI nrl'f'lI'IIl('skrl\·n. 

·'L:IJII.!Jhlg (;j r triidl:;,rd CII". ~Itlnga fiua Ull!> ' 

8lag fö r s tenpartie r , dnllllllnr och andra pryd · 
noder. Hitningnr och besk r i\'u. 

" S IllIi i iiI"". Mejse l blir pro \·lnlllp4. F.nkplt 
sätt nU re novcra tlllbncklnup beusiutllllkllr 
Den prAktiska oljt>kllnnun. l'lllll utt SIlik lI . 
Prnktl sk t I hem och hu s hlill 

'l'!A lir 18 - 1!h;5; K osta r 75 ö re, 
"nord tUr hå och fle ro " . Ett enkf'1t oc h 

praktiskt kla ffbor d Heskrh' n III(>{) ritn. 
"lH.' · bo rd I sek Uolle.r ". För /lH) delljiirn\'!il>s, 

bYJ!'garCIl. fl itn Ill ed nrbetsbesk ri\'ll . 
" Rlt tlllllilt~' rd Il mtlhle'·. Al1I.lra a,·snIUet. 

(Tidigare Hl'snltt I ur 17/195.1. ) 
.. ", f\ F- 1" testas a \' T t .!. ;s n\.fJdt>lImotorexpert 
"S m iitl l.8". Kombinerat sturrll o('h kAllleril· 

stativ. \ 'erktygsskull som tftburett. Strnkt>t 
mIitt. 'rips tör termoRfluskiln. (; .Öm ej dörrens 
överkant. Mi\ lnlng ill' l·ä rmeelelllent. Enkelt 
tJul·lås. MlI.ln lngs tlps. Va ttenhilllltare Hl' bli· 
slang, Jo;rfektlv flxerSllruta . J iirlit råd rRltls. 
P ennorna alltid till hnnds, l' ruktlskt horr· 
ställ. SkOll8. Hl' konse rvbu rk. Isolc ra sk ruv­
mejsel n, !,'örvaring av elkublar. 

TtA nr 19 - ]!NS : Kostar 75 ö re. 
"B)' Jrg ,l!;'IHlIg'e til l b il en ", Varje hililg-are kan 

s jälv lJy !='gA detta hIIlIga gArllgt! till bilen. 
Ui tn. med n r bt!tsbeskr h·n. 

"Rlld lf)~tyrd nm'II)le" . Tredje avsnittet. 
'l' idigll rc Il\'Sllltt I nr 17 och 18 / tl>55.) 

"li oll l)IIIlJ::!lschem" för \'JIIlt'~kl " a", För mo­
d('IIJiil'!l\'!iJ.!'sbyS{gllr('ll. Ritn. lIIed hl'skrh'u. 

"S lllI'itl ll"". Bra mat s tälle för rAKlar. Skydd 
a l' gumllUllt däck. l-:nk~ lt stativ )Ililnlllgstljls. 

Tf A nr 20 - l ro;): Kostnr 7;1 öre. 
"GJllll llmlt klik h ill' II )' U", SnygR'8 sl!ttv 111)1) 

ert olllodernn kök p r ak.t iskt och ('Ctpr mod er,,::! 
prin(' lpPr. B~skrh'n med iII. ol'h foton , 

"IlYKJ:' ett reAAg,:-rI'Kat.... t; tt Intrf>'Hlanf 
hohll~' hy~ge som fir fllJlta Rtl s kt enkelt. nltn. 

" ·Uod .. "I,,/.: av rntliol'hIlSsl ". P-n praktl~ k 
b oekllll\gl'la]lIHl rllt filr rlldlollllln(o'ir('n . H lln. 

" S mli t1Illil". ~1i1)"Iöd fö r hy\'pljlirn . ~1ttl nU 
frams tiillu fjiidritr. J ordHlng a" lednlugs· 
t rådar. 

~:rr.\ nr 21 - l~ : Kostar 75 örf>_ 
· ·.l·'u r",t i irlm r1Jyg~c' fHt n,·b~irJllrc". En ('n"pl 

);;Oll!lI I'llktlon uv ('II nl ll'ltrÖmsfi.lrs tiirkare. J: ltn .. 
"TlI1r1l1l 'l'orlllldo" tes tas u\' ' ,'(.\ :s 1lI0dl' i1-

m otoreXIlert. 
""rydllar .. ;in~hylla". F.n tre \' lIg möbpl 80111 

n i klin J.:c;ru pA nAJ:'rll k\'iUlnr Hltn 
"8m;, tlll~ ' · . P rllkt llikft hemtil'8. I ,ö$u hll>l8' 

niU ,L:'lIr. I.oss:! giillglnpl>ell. ::;töI'el skydtlllt 
lIatter!. 

'I'r.\ nr :!2 - 19;\;i: KostAr 7;' ö re. 
"Ta fl )'j;' f6ton sJilI\"," B ~'gg drnke ol'h la 

rlrgfotoll sj iih·. Rltll. Illed nrhrl Shpskri\'lI . 
" U.' ln ' ji m kO IJlt'rlllJ;lil\'llllJ,rll ' ''. I .. iim pllg rör 

kopiering IlV ritningnr. Beskrivn. 
" Uorra 4-ka nt o~ h 6- koll t ll,I I". K antilt'n h1\1 

k lin horrnR med d e \'erktyg som blir besk rh·s. 
" 'io IIlCt. 2,5" tesL08 u\' T r.1 :8 1JI0dellmotor· 

expf>rf. 
'· ... ot!ke· W Il I' "S t ll'"IIh,·'. llodellbygge 

sknl n 1 : 7~ . Ri t n. m('d nrbet l.l bps krl\'n . 
· 'S ml'itll.I!l". Pruktl s kn hemlillS. Knep vid 

Sppttluc kt!rilJg. P åfy llning av batterier. N)'c­
kcln 81tter kvar. 

Tf A nr 23 - 19&) : Kostar 75 öre. 
"C"n nit k er a m lk tl lh·erknln g". Genom IIt t 

bY,l:~n denna ugn kan ni sjitlv klnra av ke rn­
mikbr!i nnlngen. Rltn. m ed nrbetsbf'skrlvn. 

" UJld I6sb' r d am'"Jh~". Fjitrde o('h SillIII n.­
'Dlttet. (TId ig Hre al'8nltt I nr 17,180. 19/ 19M. ) 

"TfA· llla.net T u nn iin ." Tf A startA r flygs kola 
med unlkn mod e ll ll lun. Arbetshes krJ\'n . 

'·Sm ii tllll!l" . Lindning av s pOln r, Pruktl sk t 
tång k nep . Kn u t IlA g ummim otor ll. 

TU. nr !!4 - lr05: I\ostn r j5 ö re. 
" U l' m hYKgd 1-'31- l · K W·tlII 8Kll!!I··. Aktuell 

för dubbelprogrllllllllet. Lättbyggd, Ritll/ llIed -
Leskrl" n. oc h scheman, 

··TfA·II IIHlI't ·""u lUu, n··. :\ ndra aY 8ni llet. 
('1'hllgllfe Hl's nitt I nr 23/ 1955,) 

".'IlIllIIJell" hobh~·"ltl u r" . (jör (l Pt sjä lv Mo· 
tortO f\I~'dhil.t och leksukslA.da H itn. 

" 11 111' nmn h rilllllc r si n I'K"1I kerAm ik " . .... : n 
beskrlvlilng pil. hur hriillntn~pn utförs I dC'n 
ugn so m bl"skreys I nr 23/ 1OM. 
"~miitl l lll": RjI1Il'I)'l'Illnde blommn. Modt'il· 

phln"kIJtdRI'1. JlIh:~rAII 8 hel"snln~ fli r 1:!7 f)('h 
220 \'o lt , SnuhblödulngsnJljJHrn t rör knhels kor. 

'l'lA ur 2."'1 - 10S5 : K ostAr .5 öre. 
" 0 01·1;.", 1. " 11 nw jJ h IJl~", En trevligt doekllk:lj) 
s mAf lftoko r l\lls t:lOlnk Hltn 

" n oll" rymd l!otll tlulI". NlI.gOlltilrg för gru b · 
bArmt. Rltn. med !J\'>lkrh' n. 

"KliiUrHlI(!e J::ubhe". Trel'lIgt lö \'sAgnin;:s­
RrhN(' Hllo. med hl'l'Ikrlvn. 

" L ek m '/fle ll l' lI r' lI nt'" Ing1\r I 'l'fA :8 rln;­
skolll. Hit.l'!. med ftrhptsbeskri,,". 

" If l'm h,,' /.:~d "'-'I·U li ,"· tlll s JlI ,.". Alldrn liV· 
s nittet. (Tidigare fll'snitt I nr 2 1j1fl.)5. ) 
"T rc\· II ~t. sybo rd " . Klin giJrllS på e tt pur 

k.\·ölln r . Hitn Uled beskrh'o, 



"Orl .. lnf"1t soffbord". Xr törlK'tt mN'l gnlon . 
kllldd I!! kh·n. Hlln. med nrbe talJes krlnl. 

"Antenllfiirl!!t!irkare". En enkel tiJIsnts fö r 
J)X · l\rna. Hitn. med 8('IWIllA oeb I)(>s kri\'ll . 

"jO:mutIIHI", Enkelt me n prt\k-tlskt. 'Tre \' I!!;t 
nlulllklll s lrument. PraktllIk kl !\dbltngnre. HUJ· 
ullig a\' kOJ)parrö r. Skydd för kapklingan . TAg 
tur d e allra minsta. 

Tf Ä lir 20 - 1956: Koet"r I : 25 
"Att (m ld" I tril". LnU[.IItUlg ulIderl'lIwlllg 
Iriilm ldnlng'. 
" RoU .. t. IJy""Iel t jul". E x libris Julkyrka . 

Jull y ktll . Beskr och rltn. 
"i'p&rpl_n för modeIlJUrn'-"~f'n". t-~ ö rsta a \'· 

IlIlttet. Rltn oeh IIrbelllheskrlvnlllA"Ar 
"RolIlIC' motorlillide". Ett modellbYIlij'(' 110m 

g e r er 1Il)'cket nöje Rltn. och .rbeUbes kr. 
"SmAtlIUI". Ilur Illan rlJtr('rar. "I.yrtkran" 

flV cy ke ld!\ck . R e ngö ring 8V t otogratIe r. 

Teknik lö .. Alla 1956 
TtA nr 1 - 1966: KCHHnr i5 öre. 
"TIA:. II)·"lIkola IItartl\r". NIt\' lgerlngsrlyg ­

nlng. F ö rklarande tlgurer. 
"LätUllverkat barslu\p". Ett trevll::rt skAp 

lom hAngs direkt pä \·itggen. Betkrh·u . 
"Spullll" .. nln .. e.n börjar". 2 :a annitte t p1\ 

T/A :s modelljl1rn\-öguIIUlggnlng. l :a avs n. l 
nr ~/1955. 

"8nu\Up.". Elit mopedister. Arolorllvtöu?lk· 
r lolr. 

TIA nr 2 - 1956: Koslar 7~ öre. 
"Mandolin piano". TlllverkRI med enkla ve rk. 

t)'lr. Lätt alt spela pA.. Beskrlvo. o. rltn . 
"Gan:unulda&"1! .1iLde för de mlnllta." Rlln. 
"Barnva~n IHt medall'." Lllttmonternt. 
"rIA:. IIYC'.kol .... E'lyrntng- utan marksikt. 
"Barnen. el'en klosk". Lika kul inom· som 

uto mhus. Beskriva. o. rltn. 
"Spii rtn&"l"nloC'eft fullboll'd ...... 3 :e IlVlllllttet 

u ' TU:s modelljArnvlrsanl lggnlng, 
"AU,.a Sk,. Fur)''' le.tas av TfA :s modell· 

Dl o to r expert. 
.. Småtlp.··. Praktiska b e mtlps. T e nnlödning 

fiA. aluminium. Ta b o rt k.lkl ten. "Reamod('lI. 
pion" mcd. raketmotor. Penscln alltid till 
bands, 

TtA. nr 3 - 1956: Kostar 7~ öre. 
"Tran.sllltorer I AmatHrbYJ',e". l :a (u 's n, 
·'OekoraU\" blomlltiUl", 
"Enkel tvlttmaskln". Dammsuga ren g ö rs 

0111 till tvättmaskin. 
" ny .... eKen d eltavln .. e." Rltn. 
"God.sva"D Utt la l 110". LHmpllgt mj\·.IIgn· 

byJtge then t ö r nybörjare. 
" TIA:. tJy&"lIkol.... l i"lIrbandllfiygnlng med 

ka m r a terna. F ö rklarande f leurer. 
·' SmåUp.... Skydd m ot Imma. Bn.Ure An 

mutterbrilcka. StrAlkaatare t ö ljer s t y rningen. 
PIR s tpreu av blIdomkratt. Ett r oligt s ~1. 
lJor skall lokmotorn skyddna. Praktis k/) l!e m. 
tips. 

TfA nr" - 1956: Kostar 75 öre. 
" OYI"I" Gt'lc-erräknare··. Jnstruktlo ner o. 

rllll . med vars hjiilp ni I jAI" kan finna ura n 
" /\118 .. r .. bb.rll be.n8IoltaUon". 8(>s krl,," • 
"La,ld.bplbyc-c-e". 4o :e avsnittet av Tf_", :s 

m j · Alll liggning. 
"Harnens TV·.tatlon". Roll;, leklllk som Iilr 

grll hha rllA morlJeft Ifa betet. 
"S m lill pl· ' . Stabil bOkhylla. Praktis ka h .. m. 

t .hls . J.lllda lagom glest. Uehl1ndlg puhkioSI, 
Urs Ill8lhJlll". 

'J' tA nr ~ - 1956: KOl tar 7~ öre. 
"Lnkahnoth,gare mell trMlllillt.or". Tvlist· 

f kk8fo rlll llt. AvlyssIl. pft C:i mils 8\"81J\nd. 
"FTy .. tUHl o vf'rtaph,n~modell" . )~rlnyg:lnde 

mode ll a v J.oekhead XII' V · l . Arb.·he8krlvn . 
" 1~o rt.hC'1 filmduk". Lntt att tillverka en· 

1i: c>1 a tt 8il t1.8 uPp. • 
'·S mAlI s.II·', StArtkrok för Ilegelplan. Enkel 

Adrlng. Prtlkthik skruvme j sel med tillger· 
Ilypa. E:q)snderbnlt. IAU 8tt .röra.. 

TiA nr 6 - 1006: KOlItar 75 ~re. 
·' JAneol n T·' utur. 110m mod!!II". Kan ' förl*'S 

med motor och elektrli!kt belysningssy s te m. 
Rltn . o. IIIrb.· beskrl'l"n . 
• " T,.,nl1lhltorllll mme r tör lel!!Krarlö,'nln &,". 

KAli b)'Il/o:'ns In I ell hAlflllk. nitII. 
" VI I llHe.r mrJr 11M. mJ- blln",,". 5:e Rvs nlttet 

av ' l'fA :1l IIlj - lInllt~ .,mlllg. 
··Smii.lIll.... Prakti s kA hemtlp9. Tips om 

tolJak s hnrk_ Rar ni bllkdrag I I)lulrum sven. 
Uten . D.l rrsUlllgare av k.fUM!rad cyke ls lang. 
Skydd fOr eggl'erkfyg. 

Tf A nr 1 - 1956. KOl tar 7~ lire. 
" Transportabla 't"erktyC-lItavlor." Ger god 

ordlling bhwd verktyge lI . 
"Ry .... lIHck .tt Illtta pu ... Prakti s k kombina. 

tlon av rY/o:'gsl\ck och camlllngstol. 
"Trllr",18torer I amaUlrlJy .... e". !!:a avsn . 
" S mi,tll)!''', P(,logrRfC'rR I rellf't. H emgjord 

I}IIUSRX. li'Ars torlngsgl811 Illt'd bc'> lysl1lnR. Hill 
IIllll\Rk r u\' llr fria (ritn roeL Bra lådor Wr bob· 
by\'crk !$tlldell. 

TrA nr ~ - 19.:iG. Kostar 75 l'Ire. 
" 1I~mhYI" .. d. alltenn~r för T\f och UKV". 

'l'lIh'l' rkUII wed (>ukhl medel. Hltn. 
" ""J. banan t Urdi .. ". 6 :e O. sJUA avsn. a" 

'J' f ,\ : tI lI,j -811Iih:-gn lng. 'Teekn. 
"~miiIiIJ!l". I-lur man drar ot en avbrute.n 

skruv Enkel polhe lll8knuL SnabblOdlllng, 

'rfA nr 9 - 1066. Kos tar 7~ öre. 
" l'la" Holl e "er än)'J:"J:"t bord". Nylt material 

l ö r hQ'*I.J~· ltrb~te ll med mAIlj:j;oldlg oll\"iindll. 
"~llIrk~rln"8ta,-lor runt mj· banan". Hur de 

lika @e ut och hur de tlllve rku. nr de lika 
pln{'('rtl ll O. \· /lrför . l :a A\·s n. 

·· I·ay lo.d - eeD ny modellrly .... r C'u ... Pre~n· 
tatl oll sa rtlkel med rltn . o . bYl-!'gll .- beskrlvn, 

"Sllol",-"skl.n för Inll l)elnlnJ"l1Ib. nd··.· Prak· 
tl s k \' Id bllndinSI)e ln lng. 

.. S 'Ill'tl l ..... F'!\ge lholk av e te rn it rör . Kne p 
vid BVllr\'nlng. Relllllis tör rygg8?lck. GamIllai 
t"ykf'h'(>ntll Rn\' i!ndba r so m IR.Ill.'r. Enke lt 
kOPI)lIngtlur tör radion . Lätt Att re ngö ra I)eU' 
aellt. Vi s p o llr a\' IOI)pSre IlSllre. 

TrA nr 10 - 1056 Kostar 7~ u re. 
.. Uy .... mod~1I liV k .. tllnlluall ." 1(ltll .• a rh.­

beRkrlvnlng. 
"OHr diUven s pinnrulI.,.:' Arlll ' lsbeskrJvn. 
"Heak t lonälld mlf.l&re· '_ Ett o riginellt hern· 

Illllb)'gge 10111 avs lö j a r er re1lktlo n81iJrmäga. 
" ,\hnkerl.njfst. ,-lolI' rUllt mj·b.nao". 2 :a och 

81 s ta a\" II,l tteL 
"Smål11H"'. Praktl l'lk. hemUp8. L1\ttlll\'e r· 

kut t>l1rmlllll. Tes il blir tvilas k. Hands kydd 
pA. SkoUklLrr8i'Cknlmnrllll . 1o::lIkel o. b ra cirkel. 
skarare. Lfi ttlll"erknd Illallterlugsspude. 

T rA nr 11 - 1900. KO lI tar i~ (jre. 
.. S .... dJolle... Liitt Alllatörb)' gge. RHn. o. 

arb.· IH!l'I krl \" ning till "lO m: Scow". 
"Gil r sJIUv röre n till mod .. llby,c~f't". Kons· 

len Alt göra 811\'Andbllra s mA.rö r . Rltu. 

"GrahhllrllllS speedwRyc:ykel". Trompcykcl 
blir sl)e<'d""lIycykel Arb.· belJkrh' n . O. tpckn . 

"Ami\tlIJä." Alil.larpy t sen I r illt IlIge. Tlp8 
hl('(1 I)lUlfJare. lIylla I hAnd~ kfn(·k i't . Rode l" ' 
till it [;j r r a diost y r t modell plan . Elt"'ktrl s k ruk· 
lIing trlln 1lI 0 petJ motor 

Tf A ur - 1:2 1050. Koslar iu ö re. 
"Automati sk k.mer.utWs.r,.... Arbe tar 14 

g AlIge r s nabba r e lin d e n mil n sk llg n rt..'ftk t iol1i!· 
t ör, uAgall . 

":'\'au ll1u . som modell". K a ll g/l. I h:1de 
ön' rnlt tens- O. 1I n<1~r\' a tl e I1 8Ut Ke . R itll 

" \ ' 1 hYK.cer modell al' drh·gUot>loket·'. nltn. 
l " knia 110. 

"81111 tIllII". Kil!')) med !!!kruv1l1t"JI'I(>1 oCh Iso-
If' r l}fllld. Vid re pnrllt1OI1 IlV m c · wlrar. Sn,A 
borrur I sto r chuck. 

TtA nr 13 - l!}.\6 K ostar i~ öre. 
"SlIketiC'.re.en.tr)' C'.k _ . ::0 'lirniimil .. hebh,.". 

UUtn dyrha r utrus tning uHö,. tryc ksa ker I 
h öR' kvalite t . RItn .. arb.·I)elJkrh·n . 

"Gel ..... rriiknare mw trrtns ls tor". Sök själv 
urnn . n.ltn. 

"UUt. .u «öra en s te"paU". Rltn. 
"i"mlhlt.,,". Hur man s m ö rJ .. r Il" svArät· 

komliga s tullen . Bo rrning I StAl. Kyl s kåp O. 
\' iirmeele Ult'ut i nwtorbAten . • 'ot o t l " lJ. 

'j'rA nr H - 11).)6 Kos tar ju (jre. 
'·I~oto .. r"'t'rlnlt' under \·.IIt'n". 1~ 1t lämpligt 

kUUI(>rarodrul tTtprO\' llt av mP<lh; )llInur I Gu· 
t e horgs a matördykarkllll!b. Bes kr. o. r ltll. 

"TJ I»_ tiir .omm:r.rn Hjet. ... Markis av per· 
sh.' lIu . Barnel1s eg f' n bassäng. Crllllllllilgglllng. 
Crllld s kyltar. Trlldgård!!s tol m .ml 

"Gör ",JU,," 5llker I"unp". IlItnln ... 
·'Sm. tlps··. Str~' kbr!ida fö r arbN (l bilnk. F.n· 

kelt Wrvaringsill.AII. Borra I öllIlAIIJ,ra fiirelllll. l . 
Sy I knappar rlitt. J !lInn kunt vid sågning, 
Dekorath' o ljus l kaktorm. 

Tf A nr 15 - 1956. Kostar 7~ öre. 
"T"'Kt 110m IInkontrollmodeU". Lllmplig tur 

stunUlygnlng. Rltll . o . arb.· b~"krlvnlng_ 
.. Ity .... hemll"a rummd". Pas sar sA\' /\1 ti ll 

c)'kellltlUI . 80m till po jkullus hemliga hög· 
k",,,t(>r. lU tn. 

"Småt111S". Kllidkorg elle r pnpJ)eJ"lIko rg. 
LAltare II kira glaa. L088R s krovar. Lödkol .. 
80 111 d o pJ)\·irma N!'. SOlltunnan kall IlUljas. Mo. 
dNUI Kerad vl l1k('II,_lI:e Euke lt ahborrdra g , 
K a m er all tath'et stAr 8ta digt. 

TrA nr 16 - J956. Kostar j~ öre. 
" Ua.dl. I h.tl!!n ." Arlwts bf's krh' ll . I :A 3Vlln . 
" Automathlk utlH!iillre fiir bll \: t·'. Kompiet· 

ternr artikeln i n r 12- 11).")6. 
" FIll lIkt lInabbtli.r;". 
"S nulUpIt". Oljefilte r 801Il I!Ih:nRllampA . 

J(nMIIllförråd på tM)"Ie. nättre tUrllkärsnk/\ q lll. 
Väg tUr fotograten. &kollollll s k lluttlalll1l8. 

Lätt att kopa rör. Tl1nOstltts tlps. Dur ta 
bort fetlflilc kar trAn tapeterna. 

TU nr 11 - J900. Kostar i:i ö re. 
"!-~y1. 5.S ee modell motor". Ro s tark och 

drlttsA ke r krattkii lla läml>ltg t b1.8 . lJIodell· 
bätn r. Arb.·beskrlvn. o. r ltn. 

" Hek\'1Un ek,tol". Trevlig kOlllpletterlngs· 
m ö be l Ueskrlvnlllg o. rllnlng. 

" Kadlo 1 hIlUeo". 2 :0 avall. 
"S mAt"JII", Souve llirlampo . Kne p med plast. 

Fläc kfria fOlon. 

TtA nr 18 - J9.')6. Kostar i6 öre. 
"SJiil"nl!'ule • ...,obUmodell... LuftllrOpeJlcr· 

drh'en mo d ell som kAn förses 1IIet1 hjul, 
Skidor el. IIIkrldllkor. Arb.·bes krlvn . o . rltn. 

" U"koratlv polerin .. ", Ytor av aluminium, 
rnilsslng e l plast [örses med t revliga ocb 
tillta la nde m Onster. 

··SmAUII .... S\'hogbar .rbe t sl.mpa. H emma· 
gjo rd stAIkratta. Polering av plnt. Flytande 
t\'A1. 

TtA nr 19 - 1966. Kostar m öre. 
" Ideal bana tör mod ellr.ce rbllar". Rltll. o . 

arb.· be8krlvn. till en trans portabel I!illlHon· 
t (' rlid, 8kyddsJl ker modellrucerbnn8 t ör hus· 
t 1t:heter öve r !!OO km/ Um . l :a a\"sn. 

" SlIktU' ree,n tryck l , lilrJ'er." Hur ni IIjiU" 
g Ur s tenciler tö r 4+tiirgstryck. 

" lI u r ni b)' ,c .. t'r SAA D J M." Rltn. 
"GlIm rö r .om mätins trument··. Tllh'erklll 

pA. l tlm. MIU!' r bl. a . 81.nn nllli: o. m otstl!.lId. 
" :\Iolo rlok nu .t I t mod~II.·' Rltn_ 
"Smihi lls". Lä tta re k rattn ing. J.~6rUi ngd 

tU lUstock . 

Tf A. nr !!O - 1956. Roatar i~ ö r e. 
" Tre"""a möbler av tUlInor oC'.h ka,c,cllr". 

lJjlllslag till \)I.a . barnkalllHlttrellS och s port· 
8111 J,r1l1l 1l Inrednlug. Hitn. 

" Id ca lhana nir modellraC'.C'rhlleo··. 2 :A !!; \·fln. 
" P e4e· W ei' - 8)I'licJ"rMre 1 9~"I. Arb.· ~ftkrlv· 

niuK o rltn. till S\·er lg e. IIl1ubba s t e teRm· 
rlll',· rlllo(l(' II . 

"S mnUIIS". HAlIare t nr IlI tA lu l1. Rullgnrdln 
l ö r kinde r . 'l'ejPB tldulugltrllll. 

Tt"\' nr 21 - 1956. K OlItA r 75 ö re. 
"Mlulmhu 110m bobbyby .... e... !oI AnJ: 81d1s:t 

mU lll klutl trulIl t' lIt. arhetshellk r lvnlng C)('h r lth_ 
"SI,lInlll n C-""KKrept Ull Oel!l:"errIU.nllre·'. 

j"oHlI' !('Ucrllr bna:Ju\d s lJe j;okrl\'n. i Tf A nr 13. 
":;Itur"t_,t"en miniaty r I 110". B<,gkrlvnll1g 

a\' ulO(! t' JlJlIrll\"!tg'sl.tulitggulnj; lUed ., lok oc.h 
ett 2O· tnl 1'llg'lItr. 

"Slm'thlll". ~tfi mjllrl1s l j )· \' (l 1. LAanlng RV 
skAI,balld lll g . S til l! t ö r löd kO h'. 

TrA nr !!'".! - 19M. K08tar i5 Ore. 
"'f..iltth:r" .. d (;KV·KV · nlutlllK. re... 3 , r n n 

UK\" 1lI0uMgnrf' med IIlm!lrkt preit"tloul!för· 
må~a Itllll . O nrb.·hes krlvnlng. 

":lfarlmhll 110m bobhyhy .. l"e". 2 :R a .. s n . 
"1':1· moto,;·" för hobhy\-t' rk!ltad " n ." Smli· 

m nl f) rt' rnAS ko ns truktion. T('rknlngl' ..... 'l t. Bli· 

\' ii ndnlu I-!'IJOlllrAde oc h n'1\aratlon . 
... nt'"O Il .,. r f ij r TV oeh "·"'·U"\'." 
"";nu"ltl",,". I"QJ}J)flrrö r hllr hil ll tll hnmuHl r · 

IlIkn rteL. 1II1Imlllcrnd s l>ege l. I.nlllJ)s kydll. 

'l'tA nr :!:t - Jt),)tI . Kos tlIr 7!\ öre. 
··F..~tra utrymme I mllh,.,'n.'· Tlllr Rrhets· 

bordt't k. n o rduIIS trolS trAugboddhf'l l' lI . 
" R Att ,al .v T\'·.otf:nn." 
" K,"II "II)'''''''' ' mt'd Julkl_ltIUu." 
"iO!il tt. hH .. tulare I bllllra,lIan:' K o mpiNte· 

r hlJ,r AV nrli ke ln ur 17. 
" lh' Jr,c lok !ltt V." Rllll . 
"~mntIIJ" ." Ku<,p vid IImnlng_ ~III)1Hn " l;;In . 

l\.ro kodilkll1llHlla blir plIlCN t . Stri\e kt tIngg­
lIna . 

Tf A ur 2-1 - 1056. Kos ta r i5 ö re 

"Roll ... t'x llerlmcnt med t elefonhl""r: ' 
"J ulklallllstlll ..... 
'·EI· lllotor .. r liir bohhY\·l·rkiitaden." 2 :8 II.V· 

a!llttet _ 
" L.nd ... kalllljfe.nompn~ar för mJ·IIIII:IK .. -

Dln .... n ... 
··Småtlt'II ." IIlII:ol'lerl ug at' lext. 0111 d iirren 

&att eLg. ModelllJla nsWrl öj nlug I"uelll\.!t och 
proktl s kL 

TtA nr ~ - HM "t)~tAr 1 : :'10 
" h] ell !lllk. hobhybordd:' t-~nll~!'rllr O('kllll. 

IIOIU skAp. dn r IIi kftll rJr\'ftra llll e r huhhy· 
otrll stlllll~ . 

"LlittbYIr',cd mott."lIre flir CK\' -KV:' 2:11 
Sll' jj ll . 

""ulkt"III •• r filr hf'l. faIllIlJf'n. " (V.4NDI) 
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HÄNDICT FOLK 

H alsblllld . Pnllgarn.'l'e. \" 11~ghylll'l.. Mosnlk­
ulu]t'rlftKK. l'rydnlldlihAt Trih;t"ke. 

" KOIIf)t'l W r JlO-tK,&:"f't. " Hlto. 
"S nlilt IIUI." Lncka JUlk luppnr I ollkll fiirgpr. 

J ämn 81)tt<:kling. Rlmfrostklildda k\· I ~hlr. GUIU­
mimlllta pA »:1.11;,.'11, 

TrA nr 20 - 1956. KOlllnr 75 {lr!!. 
" Nu lir d t't r liUa Ud t'n att börja hY~KU 

8ommarbAten." ArhelShellkr. o . rlln . An.IL, I. 
"Smålh' ..... Lamllskru\' flre. Enkelt kll<'Jl SOIU 

lurar tJu\-ar, 

• 
Elektronik för n ybör jare, 
illg'('ujör njaimar Larssons praktiska 0("11 
lättfattllp:a handbok, har varit IllfUrd I lir ~I 
1955, aalllt l, 2, 3. 4, 5, 6, 8. 9, 10. n. ]2. 13. 
H. ]5, tR, JDol 21, !!2, 24 och 2G J956. \Yldnre I nr 
2, 4, O, J:?, l". 23. 2 ... 19M. 

Teknik löl' Alla 1957 
TrA nr l - lM7: Kos lar 1 kr. 

"ny"" TrA :. Con' t' lte." F örsta modpIIbyg­
get i ~lnl"rlherpl8Sl Be krlvn. A" s nltt 1 

" G('I!t"('rrii"nare m ed transistor oc h !tmabat. 
tfOrle r ." 

" nJurfofOKraff' rlll C' m ed (J/lrrkOl'1lrol1." 
"Tf" :8 t.: Ii y.J( Y-moit"Kll r C'!," A\'slut,16 med 

beskrh' nlng' ElV 11IIr man g/jr IIkli lnn . 
" Hlitt anl fOn n Irer .. od~ T\' .hl.ltl to r ." 3 :e 

arsn. 
'·S",åflll'~." )I,irkrumsklocka . GlAs b o rr. H IH­

lare ror tnrgpY I/5en. 

TU III' 2 - 11)57 : KOAlar l kr. 
" .. ; " Idrnlls" (Mn·tl lI",r." 1I ('1t (>I1'klronIFlk. 
"TIA :e lIommtHbii1." . \ rlJ.· bes krh' n. o . rltll . 

2 :fl a\·slI . 
"TII\ :II ('or~'f" tteh),cK" 1 plalit.. .. 2 :11 Il\'sn. 
'· Pr ... II,.ka tips fö r h ihltl1 .. t folk . " 
" Statlon"h"" fri n ".f'k .. hiklftK lör mJ-byC". 

Ifltorna." nuli", t modpllh)·ggp. 
"Smli tlJ)S." IIAllllrt> ror IOlIulbild~rnm . Enkelt 

a"\' ilgnln'>' l!l lll li l rUllle ll t. 

T(.\ III' 3 - 1~7: KOSt RI' l kr. 
" T,'.lllIt l'll ll to r som .. " .. hra bild e r ." " :e :n'"n. 

om hur !lUlU iiIonII "k" llI e ln 1'\'. 
··Tran"iI'lormotta)tllr.. tiir rlldloko n l roll ." 

Filr byg(plrf' 1\' rnrllokl)lltroll\'r"de mo<! pllt. r . 
"TrlltlkmOIt"I:'art: :.om h c mbYKS'e." Liinlll lig 

rö r IInllllu rb~' j:j:p. "IPi rl . 1'1111 . 
" Tt" -('u l'\'f'lten rli r f'hall1~1 och motor." 3 :e 

O siStA 11" '<11. 

" Snui th.8." Fi,r do,,(rillUkaItUf'('n . FllUi kknp. 
".\rbel shltnk ·' Il " ro r . 

TL\ nr I - 193';: KI;!i lll r l k r . 
" U I. FI - miihl c r lnc I h,·mmf' t ." 'I'r(>v l lgA rAd. 
"Liiltb) ' '',c't r i th.ll.llollflkon." 'df'1l1hlk ni r 

UIlIHltll . • ,. (Ull;o;kAlIgoll ritn . . hlldlwrllning Ne, 
' · f;"' I.l"rlnwllt m,..l 1 ~I .. tonlu r ll r .·' :l'e l('(onlu­

r pn hllr IIl)rttl'le(on . 
"Jubll{'um .. lok .. t "r1n . }\u C"u t ." ö\'ers lkf8· 

rIt I!. I ",kRln 110. F"l ogr"r!4"r. 
" I~r9kth,kt 'r , ' · llOrd:· Ultll . 

' ·S m it tll. !"." C'elllrulIlfil!Ofe. Jo'Himlnn<!ro ("~' k(>l­
Jtllllllll. I lIolt'rlng på kRhel.o.ko. J'tlll l) ror lAd· 
fack:. 

Tf.\. nr :; - INi7 : K OJ::! n r l kr. 
"Hfh~ J ode! lillIflu .. t!n tffimmDd,' II." 

B yg,: lw" k rl"n. o. rlln . 
" Trll rl kmoltllg'lI r e so m lH'nlh~·IfKf' . " 2 :i1 11\·kn. 
'·~mittlllli . " Skld il t iill. KII(>I) rnr Sfllrlt tdos ­

tramklllhln'n. GUIIIIIII 80111 s lll)\'erkl~·g . 

Tf A nr 6 - 195';: K O>ltur 1 k r. 
"lIur T,· ·t.l hl .. n blir 1111 . " 
"TrI' \!!" bokh.,' lIa h) IC"lC"d Il il hii In ·li lhl r ." 
.. \' l lIk~'lm llt"re nl' Illn .. III "k." 
" ~ rn li lll """ Fln tlnl s h . BorrA hl\l I s krunl r . 

Hra l:l Jlrullllllll s tyck!.' . l :ilttiitningl:lkupp. 

Tf.\ III' 7 - l!}.i7 : K Okl a r l kr. 

"S .. hll:'''f' r "I "ur "Jr"n T" ! N'u,I".' n t .... hu· 
h )· I:',t' .. " I ... · n . .. .\rl;('I " I"" lokrh·lI" rhlT . O. (/O t og r,, · 
lipr. I :ft lI \'1m . 

Y ad T" .)J~ "CH r"n m ,ö d.' hn od. kunna." 
" ('UIIIIII"" lo lul hllr liilll.l:." nUIT. 
' ·hHlfliij .. , (ii I' "llort",llIlI:'tUt ." 
",."",,, .,I I:'Jutn l ' ll{ 1111I1t'r '''I le n .'' 
"1'01>:ö rlllllll llI t!d "tlltJun för mJ- I1 ) ;: .... 1'" ... 
··Smul · lh . . .. ~Il lkillnl!nlllg . I-:I\)wlt ' ·lIlt('lIpnS8. 

P unkl l· rinj.(' ('U 8.'· hJtl ll1 lt 
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Tf A nr 8 - l !)3i : Kostftr l kr. 
"r.iir pli hIHkal ... II." Rltn. 
"U"II"I;'Ir~' rö r hiitpR ." 
" T" - I1)''' '':f'&: VI bY~j:~' r II/l J'C· II"ltt""." 

2:/\ n\·SII. 
" S o\·lse" om T '·- h)'~g(·t : '\1I .. "tll" och "on. 

8t'1o.'·er! .'te r ." 
":"m å thul." Tdl>tlt ljus. linlwl>l kor II" kO,,· 

pnrri.i r . Rnkel 1)OIhemsknut Kork bum Iln lo":lr. 

'r (A nr 9 - 1!)57 : K os i nI: l k r 

" nl ",kto r" I kiikl· t ." Torknr (jl >l k rJ\ nAt:rft 
minuter. Klin In"lindns Ih 't' " "Id tnllt o. 
(rlllllkn IIII IIIg lIn rb('ll'. 

"Tågrltll llllC"lIr I T(A.fW>rlt' . " 
" I,'",ktl .. k ... l l'lC'f' tjir biitllg ar('n." Re-J!St('gNI I 

nr S kOlllplelh'rn ll hUr Illt-'II l'lI (nlil stege. 
"T ' ·· h YKIC'.' t : I·C· •• laHtln 100m "rlm~h.r1t_ 

u l ug." 3 :e 1l\·IIII . 
"SnuitJ,.II." 1~ llke-1 fältl\ slijll . HUllre Ill u nje· 

mrg. 

-rrA nr 10 - J007 : K O>ltnr 1 kr . 
""1 blir a m" W rIl8tronom .. r . Bygg sjilh' ('n 

r ('(lektor. " J :n u \' sn. 
'· Enk .. 1 , ' II1II",nllrrll.·' 
"r'h·lng"lIt:.' I . " 'l' revll!.:'1 SOmmIlU Ilf'1. 
" T" -bnr"f'I : tilart fiir bll dll t' I,'n:' " :e fly s n . 
" No,'18 .. n r"IIIJortt' rar. n .. t tar l,:." 
" tlO IJffl Ubllr iI IIK ri'''''" för mJ-t llg"t ." 
"Smått !) •. " Modellre~rknC1>. 1':n billig 

ogrllsllocko . Stn r ko fogar. 

':rtA n r 11 - 1957: Kostnr l kr. 
" "' Umnln .. lllUl"r ,'aUII.-t ." I1l'ilkrh·n . o. rltn. 

hur pit enkelt och e([('kth, t klllllcrahijljf' 1111-
"t' rko't. 

" Bl1 xtaC' .. r .. ,t'a t utan anoc1balt"rl. Billigt Gl'h 
drl(I",:tk;>rt . 

"T " -b)' .-.. "f: Sh.ta d t! l" n tlirilljf," å :e "\'8 11 , 
"Nu"I80;n : tioa .... I"IJlrobl e nll:U _ anna I' II "lit 

vlll." 
"Tldnlnlt"knrK:' l ... nttllln· r ka<1 I tlllll:r. 
' ·SkOl;'tilllartl .. r ti; r modI'IIJlirn'·"aren." 
"~ ",i,tl pt!i," Automatkoppling f,ir mj· bftnlln . 

r.rilld l t 1 il'gtrild.ilIADI? .. el. l.u<lnhl!:' u,' lO tvrIl 
MI 

Tr.\ III' J:! tro7 : K o stAr 1 kr. 
·· I~-tal ."'r('Alllt lI'u m nlOd,'lI bY,C'(tI.'." H ltn . 

lull l:lkuln. 
"T" -hnrar.-t: tianah·li1Jllr,·n ." O'e n,'sn. 
'·Nu,·I .... n: .Iuhlt tiir "n 111'1 WrdaJr." 
" IJnlla"h'a,,1I tr,i n ISH" Iwm IIlfJ(h' IIIJYI:'I:'f'. " 
" lhlh .. r i Il K8 .. khll." God hjjJlll "Id flll tid· 

nhTl':: ft\' tr/h ·lrk.' 
""~ nk"1 f .... hl.il nnln5' iH' l. r.''' ''III)I"""".'' Tips 

ti,r uåliilO'"rt>. 

Tf.\ nr 13 - HM7 : KUFlf il r J kr. 
.. .. · ly,C' nwd Ilr .. k .. r . " Hiln . 1111 Ilpf'r,u]rflk"r. 
" l 'SII mf'd rJiid .. rm otor ." HIllI . 
"8matII18." ItUII oc h IIIU J1njf'rnt. R ii knl\ 

g il ngor. K npp 1111'(1 hllxtln.~t. Boll hlir \'ll lik· 
r('IJl:lllrt'. "Fllkll<\,nlllp" H" Iilhll . Gol\'bolltlr(> n" 
hnn<!horrmullkln . 'l'ryckkml l)jlllr for lIlodell· 
jilru\·1igen. 

'l' (A nr H - 1fI.:;,; : l.';: o .,tllr 1 kr. 
"(; un 5'"tU A;'IIII ." T,f>k .. tul:'a n 110m ,'Auds UI)P 

oell ner 0<:11 dli .hllr en gIlU~Il . Ulln . , 
.. ... ltck ,·" r .. 8 h)· .. IIt' .. I m od ell ." B('"krh' n . II" 

glj:':l\r fiir m"d.' llllyggt'1l IIIt'd tfln(81)('kor. 
"'I" ·- h.nntcl : , '1 mon"' r ll r IIch t e star ." i :e 

o \'l'In . , 
"No\'IIIf'n Iln;Tufltr T'··h'·K,C'''t: r ö r ,,1 mon · 

t .- r1nC" ' n o"h ".:"1 - e ldll r 4hl't." 
"Nf'dlt'dnht,t'l"n ,' lkttJr d .. talj fö r aU lit cod a 

T'·-b lld .. r ." ~ ~e o. 81",18 a'·"II . T\' · skij tsel. 
" J'rof\J l ri' tör mJ-IJ)·KI:'et." 
" "~ n".'l ulru",lnlnlC' !iiI' Ii'ek ll"r~ n . " L'nd er· 

I1lltflr Iltt f A ""'1'1' 1111" Olll moth·('t . Hltn. 
"S lll ihh'Ii ." .\ IIIl:'neth.k IWll ll lnr('lUlre. H il l I 

k llkf'I"lnUUll. 1'·ilr!'l lorlngilknt' I). Ordning Ill'l. 
sllliidettl!jerun . F jJ "tll skumgummi t. 

'J' (A nr 15 - lf),j7: Kost a r l kr. 
"\'I hnr,C'f'r t lilt Inomhu ll1." Bnrnens 1'gl't 

Inomlm ll täll tiir ('n till . ..\rh.· ht'Mkrh' n . o. rlln. 
' ·Tr" riJ..mott"d& r (' .. 001 he mll.' KIC""." 3 :p A\·SIl . 
" " 1 m~.lar Im" Jrr lln~1 till mJ . lulld"\;lIltt!t." 

1'r.\ Ilr 16 - 1II.j';: T\:ol\ta r l kr. 
" " a rtur Ini .. II) Kca t'cc- n RlllolI'lroo;o" Arb. ­

b4"" kri"n. o. ritll . till en lII o tl('lI uuto,:lro. 
":-1kottkii rra. tiir d~ ,'n=-:.t •. " Ide lllls k lek l:l llk 

hy ,:!gd jlil nAgru tI m 111:1 r . 
" "1 blir IInllllöra:.trooom .. r . " ~f> ml\lI('n Ill t'd 

Tr.\ · h)·",:!{' _ I,!' I'r (' tt i'g;>t h~ I4"i! ko ll . 2 :1\ a\'ll1l . 
":-1 m lit i!>I!I." Fur r('IIZlre b(>lIl1ln . FrAn skjut 

t ill rit il, 

']' f .\ nr 17 _ IO,i7: K09ftlr l kr. 
" U, ' K .. (lrl l,,, holm I mll,I,'II :' L'tförliga rltn. 

o. nrb.· II<'t!krhll . J :8 1\\·SIl. 

..,' 1 '1'-KIC"" r fOn rollll 8lk.rOS8 _ Ih' ''" t fi r ' olk 
utan hll ." Hl"dogvr<'lse rör I)lltslernns möjlig­
heTer \'id h olJh~·lIr hcte ll . lt ll l! . 

"Småtll)"'" Fllklo\'{' hllr skrllvll ly<.-ke . . För 
fcttlllll~ 111\ mc· wlre n. 

'1'(.1 nr 18 - 1!)S7 : I\: Obtor 1 kr. 
' ''' '1'' ;8 l.ra.slhllhYlClt" : Fram fiir rilla ror­

m " r ." :! :I'I 8\' ,'111. 
"\'1 blir anUltiiru",trOllonwr," 'l'(A :8 fllllntijr­

I t> lel< k('I' rAr slntl\'. 3 :c 8 \·sn. 

":O; mi.tll''' ' '' Tn !lt"hlld hnke. Ini:'('u bllxtml1!8. 
Biitttl' iiu ~I'Ul . 

~·f .\ III' 19 - J9å7 : KORtnr l kr. 
" ByCf:' nrlll lihohn I mod ell . SlIIu t klllrl l iir 

1IJ;,,.!itlnln ..... 2 :11 11\' ''11 . 
" " a~1 hehU,·1I. tör ('u m iirkrum h .. mma 0;0" 

"l'OmåthUi." t'ii r kind e r . " e rkl;n;ktlness. En· 
k('lt IIkru,·" tycke. Hil ttre blh·entllftllon. lUlligt 
ghu; i; kydd. 

'rtA ur ~ - 1007 : Kostnr l kr. 
"Tt,\ :8 IJI Ml lbllhYI'&,e: Ett drilmilk ,·il ... e r 

trIIm." 3 :e R'·sn. 
" Ii ) ' &'!:, Grl,.,.holm t moll('11 . Siitt h~nlle I.ä 

r ii tt. köl." 3 :e a,'!m. 
" "1 b YKC .. r en h li.l,lf',·kel ," 
" Grlh ' . kOIIl\ och I",.tbåt rör s"llIlI ii dnn ." 

TtA nr 21 - 1967. l';: osln r l kr. 
"niil' Ttly('k"t Inf'd 8må nH .. -dcl," 1·'11I1l lips 

tVI' mj· byggtlr('n . 
"TtA:s l,hutlJllhYI'Ct:: "~ramme ur tormen!' 

":e a'·so. 
" Plas thllc-n l barntormat." Blir utllliirk t 

trAmpbil för bRrn. 
" I·'ö r .. tora I tlnrum m C"t." Inred a jIUven toto· 

bar. Arb. - hps krlvnlng o. rllll. 
"nygg- Grllltlhollll I mod ell : ?Io' u hörJllr det 

roll,lras tc-." " :e 8"" n . 
")lod .. 1I I II' ' ·RttO:'n." I;;nke l swing IIne· modell 

a" J 21 :1'111. 

"S; m åU IJ8. " T ll nd ,.lIft hlir lkoh\tor. T.of'k till 
m o <!e lllankt' n. l'alm .. lrl\roder. Sytrlldsroto. 
TOllln"kllr blir skAp. 

T(A nr 22 - 1007: Kos InI' 1 kr. 
"SIJriluK tttomer h .. nmm." 'J'or!'l tf'n " 'llner 

heskrh'er h )'g'l:'et n,' en s. k . ,,·lIRon ·ktln1!lulre. 
Hii~lnlrp!<8nnt eXIk>rime nt l hobhy \'erkstnden. 

" Tt'\ :8 1, ltt"lb Ub)'''K~: Ullen bli r , .. II,·uxl.'n ." 
6 :e 1I\'sn. 

" " I hill' IImatUra,.trononll'r : Slktft pil ",atel· 
llt!.'r l ege t 13Jl('i:'eltelpsko}>." 4:e o. SistIl 0\'8n. 

"~ lU l\ tIIHI ," )lod('lIen slIabhtank:lI. rio no· 
trild I,A 1,lnne t. fett ilA ett r!ltt sUU, 

']·U . nr 2:1 - 196i. K ostAr l kr. 
" ""m In·rc .. r bil ... t. modd le n . " Sk isser till 4 

enkln k Oll il truktl oner. 
" "1 hy~lIt'l' r .. n hamn ." Billigt hygge. 
'''I' 'A :iJ "la .. tbllby r:5'C'!: J)alfS liir .. I II .... 6:e 

ftl'liill . 
" UI!iks m1 1,1DSt." Ryggn . bes krlvn , m. rit n, 
" Ul '"'' (;rll.iJ hol m I mod ell ." 0 :6 o. sista 

fll\· .. n. 

"~må II1'8." ~ten 1111. rev klAr"r drill:. Ingen 
r ost. Jl1\. l\·lUlt!lI . 1\:11(1111) klllrar konlnkt. Sätt 
brolHS 11ft. klO<'kllll. Kö r klirra n llI('d "x l"rlla. 
)1f'd (J1111cr VA m e jPJeln. 

Tt.\ nr 21 - ]957. Koalar 1 k r . 
" 1J:iiUre ljud l liidlln," H emhyga-d UI -FI 

som vem SOIll he-llIt kan göra. Sklss(>r . 
'·T V· ant c-II n m c-d IIllIrt r t!lC 1t!itc.r ," Lämpligt 

byg~e rHr IIIllTlfö r . 
Tf A :8 pI1l 8t,lJllbYKCt': llylC"" en "bllh),llI" till 

bllt!n! 7 :p In·SIl. 
"S tul I 1,III.!oI ." )löllle r ilA. nytt ,Rlt. 

"S m iiUI18." " Full rulle" • med rotting. Kät­
ting s trAc k(' r linAn. 'f r a mkalla med motor . 

Tf A nr 2.) - 1957. Kostar l: 50. 
",Julkhl l) I' II t1Il!l t !l 1); ta 1111Ind:' n .v k ur c med 

lurhiAng. För "R loIIHI\' ISlnrc". ~'lh'l/\ llleU ra· 
ket. ~'Iyg med tnll 8klt rm. 

"Små t\J18. " Jngen ri s k tör balkft. lred yxa I 
,kids pAret. 

TrA nr 26 - lOJ7. KORtar l kr. 
" 0)"0' 1'11 "K4'n Hicnd ,·t('ktor." Tllllfrllme ntet, 

Rom ilr · ]jHthYlrgt. got' r IItslol:' om ell Pf'l'8on far 
med oilA lwlng. GlUdjeSllrldllre vi d sllllsknp8-
lekl\r. Hltn . o . Ar b. bes krh' n. 

"TtA: pl,,"tbUbYlfl'e: GI lls bIl en tlnllut as." 
S :f' aun. 

'·Tå .. "t ' I/ink" r' kro.-kll.iik('rl," Aulomntise· 
1'11(1 1ll0 <lellj ii rlH'Jl gillllllllj:j.n1ll1g. 

" Duka trlll>l tiir 8mllltllm." Duk av pärlg3' 
IOllmllterlal koStill' endns t ca 30 kr om man 
gör den s jith'. 

' ·S n"il1ll • ." SHh' llI pJ\ I skldkpArf't! TII tid 
pI\. Irllktorjobhet! L:urdI1l8k('lIa pA d e t dia. 
Mota ut kylnn ur bilen ! •• 



Volyos yintertips 
• Se till att batteriet är i 

ful/goll skick. 

• Kom ihåg k;ylonJälskolJ. 

• Kontrollera strålkastare 
och glödlampor. 

• Kjjr lille med blank­
slitna däck. 

• Håll bilen rell illvändigt" 
så att "smälts,lii" illte 
förorsakar mÖlfel och rost. 

• Se till all karossen är 
väl l.'OXod. 

• Ha görna med villdrllte-' 
skrapa, slIöspade, bogser­
lilla odt en låda sand. 

Där kOlDlDer VOLVO vinterbilen 
Vintern kan vara en besvärHg Arstid för 
många bilister. Bilar , 'ägrar starta. Bilar kör 
i diket. Bilar slirar. Vindrutor isar igen. Fö. 
rare kommer i dålig körkondilion. Passage-

Startar alltid 
Volvo PV 444 har en extra stark startmotor, som drar 
igång även vid rn1'Cket kall väderlek. Kylargardin är 
standard. 

Perfekt vinterväggrepp 
PV 444 har rejäla, 15 tums hjul, som ger bättre grepp 
på snö och sliriga vägbanor. 

Verkliga vinterbromsar 
Volvo har extra kraftiga självcentrerande och själv .. 
justerande bromsar med just den jämna bromsverkan 
som är nödvändig på vintern. 

Sommarvarm vinterbil 
Ur säkerhetssynpunkt är det av största vikt att föra· 

Oöverträffad vinter-ekonomi 
PV «4:s helsvetsade, täta självbärande stålkaross är 
helt igenom rostskyddsbehandlad. En PV 444. tål stå 
ute natt och dag vintern igenom. Lackeringen tål snö, 
is och starka temperaturväxlingar. och förkromning. 
en är i toppklass - jämför en PV 444 med andra bilar 
pi parkeringsplatserna. Service och reservdelar finns 
lätt tillgängliga över hela landet. På ett lOO-tal pIat· 
ter har Volvo auktoriserade återförsäljare med väl· 
sorterade reservdelslager och modernt utrustade verk .. 
.täder. vartill kommer lika många filialer och lejd. 

rare fryser om föUerna. Ja, ,intern kan vara 
en bes, 'ärlig tid - men inle för alla. Inle 
för dem som hnr Volvo PV 444 - vinler­
bilen framför andra. 

r en icke fryser, vilket nedsätter hans reaktionsförm1\­
ga, och att vindrutan iir fri från imma och is. PV 444 
är en av de få bilar som har tillräckligt effektiv vär­
meanläggning med defroster. - Till de åkandes kom­
fort bidrar att PV 444 är dragfri. Ledning och ström­
brytare för bakrutefliikt finns som standard. Kraftiga 
elektriska vindrutetorkare med stor torkyta. 

Fästen för säkerhetsbälten 
PV 444 är som standard försedd med stabila fåsten 
för Volvos specialkonstruerade säkerhetsbälten, en 
extra utrustningsdetalj som är mer oumbärlig än nå­
gonsin vid vinterkörning. 

verkstäder. Samtliga tillämpar Volvos riktprislista på 
reservdelar och r eparationer. Den får Ni hos närmas­
te Volvo-återförsäljare. 

PV 444-garantin 
Vid skador genom yttre olyckshändelse eller åverkan 
betalar Volvo i princip den del av reparationskostna. 
den, som överstiger 300 kronor och som inte ersättes 
av annan. Ett ovärderligt skydd för alla PV 444-köpnre. 

Som man köper får man köra 

köptrygghet- VO· ""0 
kör vinterbIlen ..... 

vinte .... ekonomi 
får NI på köpet 



Till salu : 
l: 1 •. 1I .\.xUuOnn .U .\ S KIX.~ S" W OLF OCR, 
h iloi tU allrOlllldlll8Sll:I11 r, 111,1,)111' ( 011.: . Kontallt 
lli) :- Avbe t . JOO:- (30 :- l', le\"erllll l>. :!J :­
Ilr IIIÅII . XgnnderliUstörbeh!lIl) , UIJ",I;i" "nt· 
fll)tilllllng! Ilnudeh.flrlllRJt JtQ:\UU, Hrtld· 
IitllJ)II\'fi~en H . Sthlm· IIftlt(' rSlell. 

GR ,\ )DIQ I' OXSK I"OR, I)('g . schlager, 01H!­
rt~U. konsert., popuUirmu il lk I illlt8 om 10 st 
billigt 15: - L :ilon, Box III , SUlldIJYb~rK' l . 

u .-\ n /\ G E:\I,l n K I~ N fr. vit rldell s ledande ho tell 
O. fl yg holltg tur rC ti \'ö akor, hrlckor o. d . orU-
1JJ('lIt o m lU st. 3 : - ell . :!:i s t. ä : 50. Katalog 
grntl s, AB Uurax, A\'d . A, .\Iulmö 5. 

:ll/\ t;Nf:TO"-ONUAND Scoll! . ~ya l original. 
kllrtol1g till ulWrsliljnlngiH)rls: Dl 111 A 7" 
]u : - , LP 7'" ::3: -, nr 111 A 5" 10: - , LP 5'" 
]5 : -. '1' \'A blInd min. l ItSa lt. belOPI>et med an­
girand e av hflnd typ oc h (llllal ll/i postgiro­
ko nto : 1578 tH . Hnndell le \' . omg. LR,r8 Tjcrn ­
h'-'rj.[. 863 FirAt a\'e .. Nc w York 17, N. y" U.S.A. 

N \ ' III';'I' ! IU'I' N. 'l'1l .. L ~ \' ''~'I'SA(:GItF~OAT 
CHr UllP till 3.25 min elek trod e r , 220 V. Enkelt 
o. bill. a tt bYi:&,a. K omil!. ritn.-sat s , arb.­
bfozlk r" pris l. A m t r . all t fö r H: 50 + po rto. 
G u tls medt. rltn. Ii m lnlnty rS\'ets sa mt svets­
om t .. bn;ies av blIielI" su mt brosch y r på 
h,\-J{Kli llt scr O. t rd . tlign·g. 3()-210 Amp, 380/ 
Z'.W \ '. Ing. U Os tlund. II v.:a bergiiv. 5. örn­
sk{ild >l \·l k . 

lH'(:C; BILLIGT eget la dd oingsagg rega L 
Hlt n . till 4 oll kll k r 3 : 80 + porto. DeJa r till · 
hltlJ(lal lft IlCiJ. Gra ti s mc~l f ('l t häfte om acku· 
mnl tl tof\'Ard . P :a .Mlco rd , Box 27, ~p1l. nU"a . 

P"~NG .\lt ATT T.JAS.\ !! ! Klockor , ki ka r e, 
kl\lll("ror m . m , ti ll netto IJrI"cr. Bcgä r katalog 
trll n Tomm)·.II, Hox l . Ba r ka r by. 

,'IO 'rO I{ C \' Ii.I~Alt, n ya. sli lj('s med GO t;t, ra ­
hatt, il\'. IwhNnllllne-. l\lIl u lOg s lilldes mot 
11tJf ll l. A n Rell1hllcx, Bo x :!1029. Stof'kho lm 21. 
JU U IOST \ ' H1' non 1': L LJo'I .. \"(; I' L .\;O"· , Ty p 
r tlfllllkl1 h med mo tla g Arc O. X. )1. l ro C. :\lo· 
t o r \\'I'b ra. Ollp S j {J!.:'re n, n ack hullllun rs Br uk. 
' 1'1"'1. 200 ·14 , Kr lstln e hllmn . 

J J\ ZZS I{I\' On 78 v. t hll s tu kOlld . Fil1 ljes I sat­
!;IN om 6 st. 15: -, E lldullt vä rdefulla lus !)e !. 
II\' Ame r . jU1.lltj Il rnor. l';nustAend c tillfälle. 
n . I.lIrSSO Il . ön , Ve-ck hol m . 

l 'IH),J .. ; KTon 8 mm, s k ick s. n y, ~-i) :-. Vär· 
1ll(' IHlIIllfl ,5 : -. 8pls 30: -. 2 s t . VW · hjul m . 
gumm. 50: -. Bra DX· rlld io 40 : -. 8" högtnl. 
i bo s retl. 20 : - , 11}'" h ÖlrUt l. 15 : -. Box 105, 
Örf' h ro. 
(;)<~:'O': R L\L t~ L":(;T ltl C ~ ;(::"'I) .\Rnön GL 
81 3 nytt. Sitljf'S L h öa- Sl t hj udn nde. l. l'etters-
80 11 , Hnlderll\' ilgf'n 12. OI s hwed . 
ni v , U";L, T .... o no, 46 A.u, 23 h k, .. g e ne­
r ll t o r(' r , 2 s t . s fartmoL. s ta rtre lä n. ba.krpUin , 
e lt' llIcnt, allt 6 V, lykto r , f ii rdeL · d osa Vs, 
Cppl . A l'ete r uon , Talb )'. Oden sba.rke, 

GUu. O I-; v ,lnET SOl! N\' T 'r IGEN ! Bä ttra 
,,\'nötta tIllc kar pA. vnp('n 1"1. bel t ombllnera 
dp88a med eJo:: HES snflbhll\nc rlng. Liltt att an­
,"Anda . fordrar Inien upp hettlling och &,e r en 
bl lu1vart fini sh ette r 1- 3 min . Stor flaska m, 
bellkr. O. tillbehö r ( räf'ke r t . 1- 2 g e \'A.r) 6 : 75 
+ po rto. 2 at. portotr, Hetu rr. 1I':a Mervt!, 
lIIrl('chamn. 

Tf/\ I D.&l~l. Sv. t . "1 1 6rll. 100: ", 'l'U. 
Hox 3137, StOCkholm 3. 

S'[' ,\u. Jo; n. IJIL J U08TAnSKUN ~ eOllBI ­
garaget lö8er Ert problem. B('gitr upplysning­
lIr genom A. Johnuon, P61. l. .. jusfatJshnmmor. 

'l' V-ANTENN, 2-vlininga, 8 e lement f ör k llnn l 
4. rI nr kostat ZOO: -, säljes för liG: -. B. 
Ca rlu oo , Box 4. MÖn llfe rlls. 

l'IANQOlt.AG S I'Y. L, llolllle r " e rdl III M. Ga: 
rant. s . nytt. Rnd. pro" s p. 41 lan",., 120 has .. 
I} rea-Is t . I dis kont o. 3 i has, Kos t , 1.250:.-, 
BiUJf's t.. 795 : - Inkl. vihl ka. Returrlitt. log. 
A. S;;der~trö m. Sunds hru k. 
KASNRINGArt och PAC KNINGAR t ö r 1I0 r­
r is Min or ·53. Luftplstol Flllke. Eng. s prAt­
ku rs Nn turmetoden . T cl. Röder t.'Uje 886 65. 

t;'rO'IUO It DS~I OTO R JOIINSSON 25 hk 1953 
IJ1cd frlgAIIg" och backslll g. trycktank I orlgl­
Jlfd Skl('k 1.300:-. Jnomho rd s lll otor: Ny ren oT. 
Wle ks tröm med Inbygg t hac ks 1ft"'. 10 hk, 900 
VKf\", 230 kg , fo to &,en 2 lit/li m .. lil mpllg Ull 
fl sk('hlit e ller koster. (I,.'j() : -. AII · Marln, Sur· 
hr'"I1I I< .':'atnn M , Stof' kllo ll11 T e l. 3) 72 U. 
nu' MOI ' Rn. KreMle r 1\ 50. m . n)'rcn . 2 vilxl. 
mol o r m . k l('k s t , snmt 1}('lI s k ydd 450 : -. Rolt 
Erlkllllon. 811. IJestl\ . SkAstra 
O U8! IJAT\lOTOU 2-4 hk 1110mb. med bac k, 
b(>lI s ln eller fotog., ny mn",net, tank, roderutr, 
175 : _. Mc 12:i cc KV rcl\O\'. fö r 300 : - , säl· 
jes filr 1roO: - 11il "rund av ndilUl.rtJ. Per-Axel 
Tl nmlllnr. N :a AredAke r . 
luQTon C \ 'KELIJELAR, beguJ.,:"llflde. till de 
fl e llttl m!lrkC'n. Stllrl'lt I hrallsrhen, Motorflr· 
man J uP. Oll\'e<ln ls",. 3, C iS tebore-, Tel. 12 00 3-1. 
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~R (\ ,'ud-
U Uru~~unnOn.fer 

Ann.-pr/ut IIndu rl('nna rubr/k 4r n('tlo kl 
2: 50 ptr rlul ( co 3t tl/p('r). Fo r8kottslikvld , 
kontunt tlltr uuotl d postgirokonto 157992, 

M("'" ! krlllt~n mdste I,"ra II/(/llga - ma.!km_ 
skrilltlU tll~r t('ztutlt. l 'j ans varar Icke {lir 
o/ydllgt skrlVnu ellu starkt {lirkor/ade JIIWIUS. 

T I LLF.l I , LI':, beg. kOl1toTSs krl\'m. R oral , 
end . 38: - Sl . W e rner F; rlks son. Nosse hro, 

Mt!~Fölt ,\lU~ gör SOUl vlirldsclullnp. R OllIIIe 
:Uoore, kllp o\'erall fr6n IHlöDI~ H;\"A HAL· 
\'AHS:-;O~S SK I N~SI\HXDDER i , MIllung'. 

1 .l.f~G . \GS. GTO .UUOltOSJIOTo nl-; l( . E\'llIru<1 e 
25 lik · Si, lJr ls 1.075: - . Frlgll.lIl;, hl\c kstng. 
tr ~·c kta nk. (; lI rantl. E\' l nrude 15 hk -M prla 
1.60;) : -. Fri.:., haCkl! lng, tr3'~kt. GarantI. 
E\' lnrud c 10 hk ·M , 11rl 8 1.7.5: -. l-~ rii'. , b&e k­
s i" try~k t . Gara ll t i. Archlmede 8 B 22 10-12 h k 
· sa, pris &i 3: - , Ga ra n t i. Pcnta P li 120 10-12 
h k -53, pris 875 : -, Oa runtl. Trim 6-S hk 
pr is 2i:i : ". N\' · )larill 1I.oj hk ,w , )Iri s 355: - : 
F ö rmAu ll gn ,' IIII.;(.r. AH StockholllHI ~Iotor · 
N'ntrU Ill , Be n sln sta t lo ll lt hf~gnll.dl· II , N :o B a o ­
t or l1eL HtO("kh o lm. T t'!. 11:!l of:! , 

1\ R n\.'1, 0 1~I\ S (- 111(>x lg lu ) . Drii mmllter ialet 
ror h o blJy l lll~ r, sil lj",,, I Il rO\'Stll S('r m('d blan · 
dade fiirller oe h t j (){'kll;' k ll r In k l. 11 m, p ole r · 
medd, to r mr:II Jl llll I oe l/ f ull lltii nd ii' bru ksa n ­
\·hml ng. P r hJ tlir 1!t('1I !>lIts (1-,1 kg) Il: SO, s to r 
ata Il kgl :?!: -. f·ra1.tfr. mot lIostfur skotL 

Sflccmo &: Co, AB, tJ rtl:, IJcrg. T e ldo o. Lud · 
vi ka 230flR 

J·U..' HS ItI~Nto:n\· D": I •. \lt , sa mt tIllIte hö r, r e · 
aernle l:l r till dc fl (>/j t ll. ;\I C·mfirken ISn Dlt 010-
to rre l). Bt" 'lks He&t>rvdc ls lagl' r 1'(I!. 410 ·Hl, 
l)ro llIl IIlJt!;:lI t ll ll S. I.lllki; I'! IIJ.,:", 

,\l C:HJl'L m . d llc k lO" fr n m , + Ii t rIll kust. m . 
In kol' IJI 11 11I>l m . 40 : -. lIakh j ul 275 x 19'" m. 
d ilc k 23: -. Il am III. tj. g nff. o. tilnk 15 :-. 
N , n y Pu x r;>t;t' ra d lo 1:M : -. 3 UOI)I. N ord . 
"~ant . bok. 23 ha nd . Bl1 l l ll bpb6 r . Jo; " . byte Sil ö­
d i\('k t , VW el. f ti r!' l. L'PI)!. m . pto. " u G." 
Xygll tnn 20, 'l' ldttho lm . 

LI. Ol'D-,lG ,\ltI-:, nllt i reRen-de lnr och tillbe­
hur f iir E tl t' r 1~ l oy d . \ 'n r N I ä n !Jo r aU nder \' i 
"a rQr omi. lI r pt;st. Sud er · Bil , Gotl a ndsg a t il ll 
i 3. T e l. 4t1fJ...~()8. Stll(' k ho lm SÖ. 

U(,-3-Ic!-N, liu q ll us- mottU l.{ll re I t OPlIkiass ! Sep, 
liiiJ a m , h ö&: t .. Jo"" · f l ll e r o. plats r. lila .. m . m . 
lJe hu t . IIkr. o. s el ect oj('Ct meM. '1'111 högs t· 
b j udandc. I ... Hyd~ Il , Bnrr\'. Il , Solle ntuna 3. 
T e l. 010/ 3,"j 20 O'.! , 

CEXTIU:.\l IULK .. \lHO 12 V m. allt .. bra ljud, 
4 , '1I.gl. 200: -. 1 st. jf(> n , l !lit. magn. paS8. 
Dougla s IItC, tills. 30 : -, O. La rs80 D, Kind· 
ajÖn. Bjurhe rg ct . 

UF;\'OLVEH, k, 38. t . 11.18/!l patr. 80 : . F / N 
Browning kal. .,65, pI. 100 : -. G. Pa.lm, Box 
3. Xnge bo. 
I'En S I::ENN- IJ\'GGf.;A'I'.,"~R helt av metall, 1 
h ög s t8. k\'Alltet. Toppmoderna. LlI.ttbyggda . 
Prlsbllllgn, 'fydJlga allvl~nlngar. Bcgär bro­
sc hyr oc h prIsll8ta. PEnSIEN~CENTRALEN, 
Arvlka . 

U.Ol':\L Jo~N"' I ELO ·62 med or iginal bllkhJul.­
tJUdring. skRttlld k örklar 600: -. El:IW -54 
350 cc, körklar, 400: -, Trlumph Speed·Twln 
-40 nr. renov" skaUad och körklllf 875:-. 
Trlumph T r ophy 500 cc - Twln Ilybeslktiga d 
1.200 : -. BIlO-1I0TOR, Surb ru nn s",ataD. M, 
Stoc kholm. T e l. 31 72 il. 

IIi vet aU 

TfA:s radannonser 
är 100 % säljande! 

och otaliga Ar de beTts och erl.:ll n. 
nanden lom vi e rhAll1t onder kren. 
lopp. Om Ni har nligot att sälja, 
önskar kö p. eller byta Ilnllta dA 

TfA:.'i radannon.'i~r 
landets mest 

sä ljande småannonser 

~~--------------~) 

!'I(e SAnOLF.A 400 cc ·52, 300 :-. D :o 3;)0 cc 
• .;;0, :..'00 : - . " c locctt MAe ·52, 350: -. R ex 
200 c.-.: ·50, :'JQO : -, Puch 150 cc ·51, -4;;0 : -. 
Spa rta :!:.o (''C · 52, 2.j() : -. N \'-DKW l:l5 cc 
·5:!, 2JO : -. R e x Ub ee · 39, 50: -. Sumtllga de· 
la r till föl jande IUC: DKW ·38, 500 cc, Ja\'a 
~ (,'C • .JB. JO\'& :hiO cc -52, Mo nark- CZ 150 cc 
-52, Rc.'(- J a p 500 cc, Sv. ·35, Ilex-SA MKI lv. 
. 3;). Trhllnph MO cc Twin, Monark- Albin 500 
cc tv. · .J2. VC\' hus Norton GOO cc -M, l ·cy!. 
u,'reuov, med blllana l)artl, iager, kammar CtC, 
110: - , K o l\' + cyl. Norton 500 cc -44 20: - , 
eyl. + kol\' AJS, 3,j() cc tv . • ~ renov. RU/II, 
garcia r , hjul e tc. fö r PII ~h moped , 8tartm. och 
gene rator SS-Jag ull r -38. 30: - s t . 2 st, slö t ­
fA..ngare VW ·5:! fe lfr, 1:':i : - 8t. A. Nil ssOD 
Cykel &. Mot or Kungsv. 23, E s kil s tuna. 

,uOJ'Jo:UJo:U. tr1l.n kr CiD5: -. ~ I obylette o. 
ll'lantlrlu rescn'd , Hcll'. kfltalog fr . gene ral. 
age lltcn : AD Be l(:'lme x, Box 21O:W, Sthlm 21. 

Köpes : 
~IC-S KII)On. t. 350 ce beg. o. felfrI. B. S,'en8-
SO Il. Box 28, lIaf''' lla. J ltmt!. 

1:-;1 ... . \lOTOK l -fas :!:!O V 1/-l-1/ 2 lik. S Ug 
S \'el a nd er , Lju s tQrp, 

S VET,sClI-; NI-: n. I\ TOI{, 1:.4) ami)., hel s t u tao 
motor, kUlles. lillo :he lll;;/fon, UtUIllIutla, llc lU­
sjö, 

Bytes: 
~(OJ'EO"OTon., + 2 s t. os cc Sach s, b yt c!! 
m , Skrl\'lll tl sk ln . Sv. t. P er · Ol ov Olsso n, Hux 
lo:? FI'ullhol. 

"'AUItIH:,U\G()U :!;j W L K\'-rad ioaii ndli re 
med Iltllulmikrotel. bytes mot hra mOIJI.-d mo­
to r. Cykl'IInft>otc r (>1. IIkn . lI , Nilsso n, Indu­
bt rlgnt, 10. \' 1"bY. 

Diverse : 
'\lO'l'OI{\' EHKSTXu .. ~ n 0(' 11 ,uOTOllllÄN. 
Xiir d N .::II I(> r r e Il O\·. Ii \' Ed er m uto r kontukta 
oss. \ ' 1 IlII r 1"11 h Yllerm od . mas k.inpa rk oc h 
s peclululhlJ dude /Irbe tnre. VI utföra spec.-nrb. 
p:\ Il:\\' jl\ !JU, me, IIl opcd, hAt o, statlOUill'll 
mo t ore r . S\'cl s n., o mtorc\r. U\' ~y llndrar , c ylln ­
d er tl nbo rrn " VC\'- o. r ll mlaa-erre IlO\'erln",. Vii l ­
sorter at re8ef\'d .· htger . DKW u t hytes\'evax­
la r . SI)(!C. a \·d . t . mOp4'dm oL All kL rt'p. f. 
IU1\\' o . .Fuchs moto rer o. re8ervdelar, Tel.. 
2":! 01 :!S. 
MOTO IH' lInrA R. A:olDE HSSON, Götebor g n. 

Tt~KXISRT INTU I·; ";,s .. ; nÄ C KEn för at t lii­
ra u r IllAk;>r l)' rk('t ('(ter \'Ar populä r a III . brev­
kurs. 1.JI.t. f r iti d bli stud lctld - d e t lö nnr sig . 
Kors I. "! 'ckn ik-h ladet. Prlsllst fl öve r urde lar 
III , m . Ar ij\'Cf' )00 aldo r för endAst 14: - + 
po rto. I' H + 'I'EK~IK , :\fll lmö 13. 

JIOI'E O .. :S S J{I';S I-~n"nEL"\n. tlnn a b os oss, 
K a taloJre r (hen fö t bll - och m c·Agllre) sAn ­
d ea m ot porto. l.l otor · l1 öök a, Sligen. Tel. 30, 3L 

:UOp .. : O- o. ,\I C·,t OA IlE! R e p. AV alla slngs 
moped - o . motorcykel motorer utföres. Spe<:. : 
c~' lilld erOJllhorrn . , cy linderto ppsren., helrcn. 
och alullllnlums\,etfmlnjf. OBS I Allt a r bete ut­
fö res under ",afllnt\. C y kel- .t l lotorllrman O. 
R S i.ld(>rll tröm. 'j'el. 12332, Örnllköldsvlk. 

TFAE 

Hur jag blev DX·ore 
I en nr tävling 80m nnordnllB /!lT Pol s k 

Radio tlr lyssnarna och tivllngsdeItagarna 
ltilla air frAgan : Uur blev Jar DX'llre och 
pil Tllket sAtt k om jag att Iy alna pA polska 
radiona .kortvA"" Svaren aAnd. I form a T 
uppaatser till Poll'lk R adio, Svenska r edaktio ­
nen, 'Yar8zawa,Polen, och ska ll varll post-
8tämplade senast den 10 januArI. 20 priser ut· 
d e lu och tA\'lIn",ues ultatet rneddelaa d e n 6 
februari kl 18.30 I d e t 8"e nska progra mmet 
trln 'Varn a wo. 

TFAE frön Brasilien 
Radio Dlfusora Tatlh8t~ , Taubllt~, Braslli('n, 

8lI.oder ett lPedalprogram fö r Teknik for 
All .. Eterklubb fredft~n d e o 17 janua ri kl 
1.30. Statlo neo, vilken hu anropssignAle n 
ZY R 61, IAnder pA 4855 kp/ 8 61 ,79 m. 80m 
R adio Dlfusora 'J 'auhat~ oc ksA. förebådar sitt 
deltllgande i Tb'AE :1'I Rlks Ul.vllni', ka u a\' lys 8-
nlngen av spec:htlprogrammet anses som ('II 
liten uppmjukning t u re det stOfil 81aget Alla 
ly8snare Ar vIl Ikomna me d rRPllorte.r oc h de 
80m sli ö ns kar kan ocksIi f A ett special -Qs r, 
om 50 ö re 1 frtmllrken biloaas ropportelI Ull 
TFABl, 

MER OM DX-ING pli sidorna .40, .el , .42 och 441 
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TV-TITTARE 
FICK TESTA 
LYSANDE RAM 
• Det anses nyttigast att ha någon 
form av belysning i det rum, där man 
studerar TV. Ljusnivån i rummet kom· 
mer dock under aHa förhållanden att bli 
betydligt lägre än TV·bildens, en olägen­
het som man bl. a. försöker komma över 
genom att hålla TV-maskerna ljusa. 
Philips forskal'e har studerat frågan om 
de eventuella fördelarna med att göra 
även ramen Iy.:.ande, berättar Philips 
TeIecommunication Review. 

I ett provrum placerades ett antal för. 
sökspersoner, en åt gången. TV-utsänd­
ningen imiterades med hjälp aven film­
p,"ojektor med blåfilter. Försöksperso­
nerna kunde med hjälp av knappar va­
riera ljussty rkan på den självlysande 
ramen k ring bildrutan, dels variera ra­
mens bredd. 

Bearbetningen av resultaten visade, 
att de flesta föredrog en rambredd av 
0,3 gånger halva bildytans mått, vilket 
stämmer ganska bra med nuvarande TV­
maskering. En idealisk ljusstyrka an­
sågs ligga vid ungefär dubbla det värde, 
som en ljus TV -mask f Ar genom indirekt 
belysning. • • 

w 

SÅ BÄR GICK PROVEN TI .... 
Med de här arrangemangen tellades eH antal personer beträffande sin rea ktion inför lysande inram­
ning av TV-rutan . P6 bildrutan S imiterades TV-bilden med hjälp aven filmprojektor P. försedd med 
bl611 filter . Försölupersonen satt i stolen W och kunde med knappen K 1 variera belysningen i romen 
och med K 2 variera ramen. bredd . Den instalIda ljusstyrkan i ramen kunde avlasas av farsaluledaren 
vid M. Samtidigt kunde försökspersonen ocb6 f6 önskad grad av belysning i rummet. Försökspenoner­
no fick acks6 uttala sig om önskad färg pli inramningen . De flesla ville ha samma färglon som TV-rulan . 

TELEFUNKEN 
för allt i halvledare 
Subminiatyrtransistorn iir den minsta kompo­
llenten i Telefunkens storn produktion av rör och 
halvledare [ör alla unvändningsområden. Den hiir 
avb ildade OC 623 am'linds främst i hörapparater 
och har en vikt av endast 0,5 g. Dess förlust­
effek t är 25 mW och brustalet < 7 dB. 

Submirtiatyrtransistorerna OC 622, OC 623 och 
OC 624 är direkta motsvarigheter till de större 
typerna OC 602, OC 603 och OC 604, vilka Jigger 
i 50 mW·klassen. Nämnda typer är färgmiirkla 
efter förstärkningsfaktorn. 

Telefunken till\'arkar även transistorer för högre 
effekt. 

VAr röruvdclning: stå r ulhid till Er tjlill~t för ulla 
upplysningar - rilll,; eller sk riv 

SATT 
SVENSKA AKTIEBOLAGET ~ TR ÄDLOS TELEGRAFI 

Röravde ln ingen T Telefon 45 2760 

STOCKHOLM 32 
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Strålande nyheter i T jem elds 'ädelstemserie' 

l'" Illa tler lIilr ,'1 Udll"ar«!l ('OJ 
liro l' ep re~enterade anta~.1 

omb ud , eventuellt en.lamfijr­
siilJare. Skriv l daC'! 

"Safir" Ar e n n y f ö rbättrad 
ve rsIon (lV den tidigare ut­
o mordentligt po poIA ra 8. k. 
"planomodellen" . Radiodelen 
Inom detta or iginella och 
vackra h ölje l u tsökt vac ke r 
sidenmatt za pe ll mahog ny I1r 
h yper modern med U KV, 
kor t-, mellan- och Iling vAg . 
Inbyggd dlpolantenn oc h 
mAnga andra fIneuer. 4 hög ­
talare skapa r pe rfekt IJud ­
Atergh' ning med Cör bluUan­
de naturtroge n rymdver kan. 
Nedtill tinna ut rymme för 

r 
I 
I 
I 
I 

_I ,J 3 J : 13 i I 1_ ::,~v,:,.~m :nd~ 
AB TJERNELDS RADIOFABRIK 

n udlksvallAC'atan 4, Stockholm 

Sänd broach yre r och 
fö ra.-vlllk. fa r T V, ra­
dio, radiogramm., bil­
radio. sklvvlLxl.. band­
s pe la re. dammsugar e, 
el-vilrmeapp. m . m. . . .... . .. . .. .. . . ....... '" ...... •. . . .. . . 

I 
I 
I 
I 

(Namn o. a d ress tyd Ilet ) T f A 1/-58 .. 1. ___________ _ 

TEKNIK för ALLAS 
ETERKLUBB 

Världens största DX-klubb - Gratis 
medlemsskap och många förmåner 

Till Teknik tör Alla. Etuklubb, 
Dox SIS1, Stockholm S. 

BestAller hä rmed följ ande. Li k· 
"Id kr .. .... .. . . ha r insatts pA 
postg irokon to l!i7002. 

ex TFAE:. Kor tvåKlltabeH 
il 2 :75 + po rto 15 ö re. 

.... st ~[edlemllDiU tI. 2 kr por -
tofr itt. 

Rapportkort I f ler fil r g s t ryck A 
l~ ö re (porto 15 ö re/ l O st, 20 
öreftiO at, 25 ö re/ l OO .t tUitom­
me r ) . 

st RapporIlort med engelsk 
text. 

s t Rapportkort med s pa nsk 
t ext . 

st Rapportkort med p or tu · 
gialsk text. 

Diplom f a r DX-fra.mglnga.r : 
(bestyr kt fö r teckning över er­
Ull na QSL blfoljfas:) 

st Diplom f ö r QS L frln. 25 

olika linder (ons! Ej 
olika statione r .) l :W. 

st SUverdlplom f ör QSL 
frln 60 olika lä nder. 
1 :75. 

st G ulddiplom fU r QS L 
f rAn 75 olika länder . 
2:-. 

st lOO-Uinde rs diplom • 
T F AE:s hagsta utmä r ­
kelse. 2 :- . 

st Fantomantenn 6 :50 (+ 
po r to 'm öre) . 

st Elektronrör R V 2 P800. 
fab rltsflnka, passa r ti ll 
KWE A och Torn E . B. 
T elefunken . 10 :- kr pr 

. st (+ porto 1 :40). 
st Jaek. kontakt fö r t . ex. 

extr a. högtala r - och h Or­
telefonuttag. 2:- (+ 
por to 60 öre) . 
PostfOrskottnvg. debl­
tern extra. 

_ _ Bli TF AE-medlem gratis! _ 

TUl T eknlk för Alla. EterkIlIbb, Box SIS1. Stockholm S. 
Anmä le r mig f ör g ratis med lemska p i TeknIk f ör Allas E te rkl ub b 
och anska r u ta n kostnad erhAll a med lemskort. som berä ttigar Ull 
r a batt vId Inköp av radlomater lel Il os v is88. f irmo r samt prov pA. 
TFAE :s popu lä ra rappo r tko rt. (Gör ett k ryss l rulan hör lnUl1 
om medlemSkap önskas.) D 

Namn: .... . : . .. .. . . . .•....•.. •. . . . .•.. . . .. ..... . . •. . ..• . ..... . ••.• . . 

Bostad: .... .. . .•. .. . .. .. . ... ......... .. . ... .• ..•... • ... .... ...... . .. 

Postadress : .. ... . •. ... . . . å; k~i~ . iy(ilig i ii . ... . · .· •· •. . .. . T tA l fl)8 
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BREVLÅDAN 
Unde r denna 'Vin;e tt be8Var"". T elcnik tör Allas 

experter pd olika tekniska omrdden kostnadsfritt 
frågoT av allmänt intresse. 

Pd. gnmd av det begränsade utrymme som. stdr tiU 
brevlddans förfogande kan det dröja innan svaren 
'PI,bliceras i T f A, men vill ni ha snabbare svar pd 
era problem. per brev uttas ett arvode på en krona 
sam insänds på postgirokonto 15700! . 

Alla frdgoT insänds I. Ö. under adress "Teknik fÖT 
A lla, Postbox 3137, Stockholm 3" . Märk kuverten 
"Brtvlddan". 

FRAGA : 1) Va r ka n ma n kapa megafone r ? 2) Data pA. BMW :8 
moped mot o r t s trypt utfa ra nd e? 3) Hur Ar HMW :s m oped motor 
str y pt? 4) Va r ka n man k öpa o r igina ldela r na till deona? 5) DI-
mensioner pi fö rgs88re m. m . ? P. W. 

SVAR: l ) Genom alla störr«!l slleppdlandelsnnnor. !) Luftkyld. 
enc:rllndrlC'. tmtakt av vll.nwpolstyp. Slal' lilncd " mm. Oylinder_ 
diameter 88 mm. SlaC'volym 49,9 cm3. Kompretslons ,örlu\lla.nde 
1 :6,.3. Uteflekt 0,8 hk vid S lroO v/ min. VJb:dlAda : InbYC'l'd t motorn. 
! - eller S-växlad med tväsklvdamellkoppUnl'. arbetand«!l I olJebad. 
SvlinC'bJulsmacnN IS V 11 W. T lindstift lV 1115 TI . Benslnbland­
nlnC' 23:1. VKxdhus : olja SU 20. Mopedens el'envlkt 151 kl'. TUl­
låten belaatnlnC' 90 kC'. 8) Den strypta motorn är utrustad m ed 
lruIul"DlqsrUr med e n diameter av O mm. 4.) R eservdelar tUlhanda­
håll«!ll I'enom d e stUne mopedtIrmorna eller dI.r ekt «enorn cenual­
_centen AU tndoma. Fabrlks .. atan 16, JÖnkUplnl'. 6) FörC' .... ren 
lir DeU 'Orto med s tarlpump och med 9 mm Ins ul'nlnC'uör. Tank : 
rymd IS,! liter med benJlnkran med reluvlnsWlnln ... Förkrom.ad«!l 
t"RJpr 2S Xf,!6" , ekrar :,15 mm dla.m. Bdys nln .. : strålkas tare med 
IjusöppnlnC' 93 mm med utta .. l ör InbYC'l"Dad av ha.st.ll'hetsmJlta'r «!l 
dl&m. 80 mm, blluxlampa eV/15/l~v. Ijusomkopplar«!l på st7r­
ståneen, elektrisk baklykta 8V/ ! W, 

FRAGA : l ) Va r ka n ma n f A trlm ningsa nv leningar f ör MorrIs 
Minor -151 Are modell? 2) Vilken f ir m a säljer rcscrvdela r ? 

A. A-dt. 
SVAR : l ) En uttörlljr trbnnln .. sanvls nlnC' f ör i\lorrls ![lnor llnns 

l TIA Dr :8. 1968, som kan rekvlre .... frin u pedJUonen. Z) RHerv~ 
dur sliljs av Före Dad«!l BU All, Ö . TuUJ'atan 8, ~ralmö. 

F R AGA : H u r skall inställ ninge n a v Bing-fö rgasa re n till Puch 
VS:;O L 'fara? U. Sj öblom. 

SVAR: lnstlUlnln c m är följande: huvudmunst;reke 02. nllmun­
styclt«!l !,16, nåJJnstW1n.lnK f . 

FRAGA : Är de t möjligt att Vll e n tvA.cyllndrIK f y rtakts motor a v 
mAr ket D yna P anhard ta bort 8vllnghjulet, so m t de t hltr fall et 
s kall e r sAt taa med e n luftprovelle r ca 1,60 m lllne ? K nn moto rns 
balaos bil densamma 1 Benet Il. 

SVAR: Skall ni uto,.-ttJa d e.nna motors höcs ta effekt , som erhåU. 
vid ea 5 000 v .... v/ mln. kan Int«!l denna propellerstor lek anvllndu 
utan reduktlonsvllxel. PropeUuns maximala varv bör I.nt«!l över­
IIUp 1600 VNV/ mIn. Under fö rutsättnlnC' att propellern är vä l 
balans«!lr8d och är av den uPPl'lvna StOrlekM, kan propellern 
ersätta svUnl'bJuls lDlusan men "tomr;u.ngsvarven " bllr h Öl'r e. 

FRAGA : 1) J ag har en AGA r adIoa pparat. Pi den fi nn s det 
utta g fö r extra hOgt8.la.re och där star de t att impedansen ska ll 
vara S ohm. Skall Jag d A. k apa en Il0g talare med impedansen 8 ohm 
eller en med UIKro Impedans? 2) Vilken av t aljande hÖl'tala re har 
Msla ljudstyrkan : en med 8 ohm impedans l W belastning e lle r en 
med S ohm 2W be llllltning? N . K. 

SVAR: l) VUken höctalar«!l som h litt med e n Impedans meUan 
~ ohm .. lir bra alt använda. 2) Ju sWrr«!l belasln.lnC' e n höetalare 
tål j u böp«!I lJudstTrka kan man fl ut. Förvbla dock Inte ljud­
styrkan med lJudkvaliteten . 

F R AGA : l) Vil ken f irma til lver kar Kroo n m o peder ? Z) Hur 
mAng a modeller fi nns det ? 3 ) Vil ka firmo r tl lh'e r knr K ä rnan oc h 
ö rnen mopeder ? 4.) Dat a f ö r Hex mopedskoter? 5) T illverka r 
Mustang· fab r iken nAgon mopeds ko t e r ? Jne '-ar Karl sson . 

SVAR: 1) Ch. Kreen AB. Vans bro. f ) Kl oeh K9 med Victoria.­
motor MS61. K.t med NSU-motor, K3 ech K8 med Vletorla.-motor 
MS60, K4. med. ll~ " S-motor, Kt med ILO- motor G60 Pla.bo. K il 
med JLO-motor 1148, K8 med J' Uot.-motor F1\l601 , K7 med ExprMS­
motor fll601. S) KIlrnan tillverkas av AB Ernst O. J URssons Cykel~ 
fabrIk, Sandr;atan H , H Wslngbor J'. örnen tillverkas av UedbeJ" .. s 
~ra.sklnalfllr. S t . TrlidC'årdsptan l , ~[almö. ' ) :I\(ot.or Victoria 
"VIdQ' MS6O'·. tvAtakt. vändspolnJn .. , erl.-dlam. SS mm. sla .. l&nC'd 
U mm. eyllndervoly m 4.8 00. kompr. S.lS: l . 0,8 bitit too "rv, 5) N~J . 

FSAOA: Vilka Ar S.eriges mest sA-lda m opedmAr ken ' V. 
SVAR: Då mopedeJ"DA l.nte I vanilJ' bemlir kelse In reclstrens. är 

det svArt att erhålla e n tlllförlltlll' uPPl"Ilt om de ollka m.lirkena. 
försliJjnln .... ttrror h er hda landet, VI bar dlirför härnedan endast 
kunnat :rlikna upp ett tiotal av de t Sverll'e mest bekanta moped­
märkena I boks ta "sordnlnl': Apollo. Cr escent, DK \ V. Fram. H u.­
q.\"arna, KlnC', KreldJer . )[onark. R ex, 8"alan , ' Ileteria oeh ZUndapp . 

):o-RAGA : I nnehar en Si nger R oadster O. lO-JS. 1) Vad Ar nor ma lt 
o ljetr yck v id 00 km pA. högs ta vlUeln ? 2) 'l 'oppfnrt? 3) Vad ö r 
komp ress ionen? 4) Va d kostade de n ny? ~) Gir den bAs t pi o k tan -
bensIn ? Tb. B. 

SVAR : 1) Olje tr;rck«!lt är vid 60 km/ tlm pi. högst. vä::uiD. UDC'. 
2,.5 q / em2. 2) Ca US km/ tLm. 3) 8.9 : I. 4) P Ä pund av bl.leos ålder 
och att I'cnel'alacentoren bar vb lat mellan e tt par olika tlnnor, 
bar det dAvarand «!l törslilJnln .. s prlset visat s iK ,-ara nårt att 
erh61la. nu&,on u l.pg lft om. Det lUr dock ha lecat melhm 1 och 8000 
kronor. 5) B il en kan körat pii. vanIlC' bensin. Dock U .. C'er motorn. 
kompre .. lon på I'ränsen tuJ aU premlu'mberuln (9S oktau) är att 
fö redra. (Port'. pet mllta ,idaJ 



FRAGA: 1) PInna Briitsch Mopelta l Sve· 
rlge? 2) Blir den körkorls!r! i nedbantat ut· 
t i}rftl1de? A.. Falk. 

SVAR: l) BrUtsch MopeUa nnns ilDDU inte 
l Sverlce. Z) Den kommer ,I. vi" vi kbacr 
till Inte aU tå köru utaD. motorcykelkörkort. 

FBAGA: Vilken eUekt bar BMW:. moped · 
motor ostr ypt med ~ cc c711nder resp. 98 cc 
cylinder? S. G. J. E,Idl,tuna. 

SVA.B : Den ettek' lom HKW:I 2-riblade 
mopedmotor, t7P GO N , utTedllar I "ostryptr 
tlll,tånd II' 2,2 hk vid '100 varv/ min. IIXW 
tillverkar Inte nA .. oD motor med 98 ClC qUo­
d ervol7m m8l dlrcmot en med 76 ee. Denna 
motor har, entlet ,.enerat_centen inte UU. 
p& den ,undln.ylsu marknaden, 

jo' RAOA : Mbte maD ha llceoa tör en radio­
telefon med en räckvidd pI. 3--6 km? 

FrAcvtl. 
SVAR: Ja, rlkkvldden bar lnCflu betTdelae . 

.l~RA..GA: Finna de t nAlton tillsats Ull band­
spelaren Geloao 2M/S, 80m ,,"ör att den kan 
!Invändas utan tlllaAng till nAgot elektriskt 
nnt? W. 

SVAR: Vilnd er tlJl eeneral.eeaten för Ge­
loso, AU Trako, ReeerLne .... tan tO, Stock· 
holm, si tAr ni all. UPpI7.n1npr. 

FSAGA: 1) Vad beror det pI. a tt min bat · 
terlradlo stör nlr ja~ bar den 1 bllen 1 Jag 
har en vanll(l' antenn monterad pA. bilen. 2) 
Vad menas med r örlunkUoner? L. lC-H D.. 

8VAll: l) Anviind slrJLrmad koaxlalkabel 
fNn antennen tlll mot~en så bör det: el 
bra. Det&Ak oc:k.P .tt alla batt:erlmottacare 
numera har Inb7eed antenD . %) Med rörfunk· 
Uoner meDM för att ta ett H • • tt. om en. mot-­
t .... :re .Il .. s ha ,. rör. medan de .. rörtunktJo· 
nu Ik U , .. Il:r ... v mottaeuens rir dubbel· 
rör, de hat' dl tvA funktioner. 

I'RA.OA: 1) Var kan man tl tal' 1 vattenfast 
plywood 1 andra. mätt än 2,03 Xl,621 2) Var 
kan man tA. tal' pA en rltnln(l' till den av AB 
Rana Otter man slida hitten Sport Express 
Crulaer? R . A-D. 

SVAR: 1) TlIhkriv AB Serleb't, Maria 
l~räat .. A.rdsl'ata 42, Stockholm Bö. Denna 111'· 
ma bar slit bll.tplywood 1 l lin&,der upp till ca 
IS m. j) TlIl d e nna blt wulön Ine8 rimmear 
annat lin l tamband med byees.t •• 

FRAGA: Var kan man tA köpa ritningar 
till en racerblt byggd 1 aluminium? 

O. P·son. 
SVAR: Nlcra speciella rltDLncAl' f3r ama.­

törer vad ... er blUbTcee l alumlalwn tbln. 
oss veterllp Inte I marknaden, men månea 
allvlWlder sil" .v rltAlnl'Al' för p lywoodb71"Ce 
med &,oU: re.u.ltat. Se Ull aU rlUt le&,erln8 
anvlinds 1 sA.vlll vlit .om nit odl avetll&,od •. 
Alltför mAn&'. har t7-värr felat pl den. punk­
ten och titt ka.~ biten. e fter endast; ett 
p ... 'r. 

FRA.GA: 1) Vad Ar det aom skiljer 1939 ha 
toppvenUlmotor frAn Opel Olympla 1961-627 
2) Vad skall göraa tör att tA. 1930 ha motor 
lika med 51-62 An1 M. s---.OD. 

SVAR: 1) 1951~j Ara motor har nieot 
böpe komprMalon . 2) Höj kompl'tlsalonen I"e­
nom hyvUn&, .v topplocket. 

Jo"'"BA.GA: Vore tackaam för f Oljande uppgif­
ter ang. Volkswagen: 1) Är vllrme och delroa­
ter fullt tillfredastlllande vid _ 25° C? 2) 
Hur ä r vllgegenskaperna pA balt vintervAg­
lag 7 3) FAr man plata med tvA. reaervhJul om 
man deaautom akall ha vlndruteepolnln&,1 4) 
Finna aäkcrhctabllltcn till VW? 

Björn Nordwall. 
SVAR: l) I •. !) Av tlivUlleare.ultalen att 

döma Il:r de "oda. a) Ja, men baPl'8UtrTmmet 
reducera. till ett minimum. 4) Det f1nn. av... 
kerhetabUtcm. som p .... r tU1 alla buar. PrI· 
H' U,,&,et' mella .. S5 och 4.5 kr. 

FRA.GA: Ja&" bar en Matchiels G31 19i8. 1) 
Bur akall tamaxeldreven atlllaa In 1 2) Bur 
mycket t6rta.ndnlng skall det vara pA. denna 
maskin? Okunnl&,. 

SVAR: 1) JnsuenLnc.venWea .kall öppna 
seo t. ö. d. p., oc:h .tJlnp 51° e. D. d . p. Av" .. · 
"enWell öpvnar 00" t. n . d. p . oc:h sUmret' SOo 
e. ö. d. p . 2) 39- , som Ii.r UU med ea • mm 
l . ö.d.V. 

FRAGA : 1) Data önskas pi Flat 600 C. 2) 
vilken olja li r IAmpll8' pA motor, vllxeJllda och 
kardan vinter och lommar? 

E . Petter.soD. 
S VAR: l) C71laderdlam. 5% mm, ..... Ulned 

61 mm, c7l1ndervol. 0'0 cc. kompr. törb. 
41,4.5: l , lt,3 hk vid 4. tOO v/ mln. Ben.Lntanke.o 
r7DUDeP !l,3 I. K7h7stemet JTlllDIer 4..0 I Mo­
tonu olJerymd lir e. ! l . För....-rf;yp WMer 
n DRS Solex 22 lAO, J"Lnctr7ck fram och bak 
J ,25 kl", J"lnrdLameter 4. X15". Z) Olja tör mo. 
toJ"D: Löpe Kn -100 O SAE 10W. trAn _Ioe 
O tJU 0° O SAE 20, trAn 00 O till 30° O SAE 
SO, vid Ilnnu böcre temperatur 8AE 50. SAE 
00 anvllld. t!U bakaxel och vbeUU.. •• 

:~ 

NU kanNikla18 ~ 
ännumermeq 
~I<01/e-teiP! 

4 NlA typer för 
hem- och hobby jobb 

.~. Skotte-tejp till tusen tin,~. är tidens melodi. Det sjalv. 
haltande cellofan bandet av världsmärket SCOTCH lagar 
skydd~ r . faster. förse~)ar bokstavligen tusen saker och tmg' 
Och dar cellofan mte ar det lämpligaste teJpmatel'lalet har NI 
nu fyra nya Skotte·tejper att 11.lIg~ . Med dem kan NI verkli­
gen klara det mesta : 

r-----------PLASTTEJP-----=~--~ fr ec. ~~ .. , ." .. , Av tunn , seg· 
stark polyvinyl· 
plast. T61 vatten, 
bensin , olja och 
syror. Har ut­
märkta elek. 
triska egenskaper . La,,, pl".- ~ 

och ,umm'pla" . _ .Vt'lr For el· iso lcrinG 

,....--------MALN I NGSTEJ P'------. 

Nödvändil vid 
vattenllnje­

mllnina 

S. k. _maskerings- -==::---===­
tejp_ av Impregne· 
rat kräppat pap­
per. Följer de 
krokigaste kon· 
turer vid skydds. 
maskering. 

r-----DOKUME NTTEJ P'----------. 
Specialtejp av 
acetatfilm för 
olynli, 
pappers· lagning 
Denna _pennanent · 
tejp. åldras aldrig. 
Lätt att skri va på. 

Lasmng av \'arde­
handlingar 

,-------MO NTE R I N GSTEJ P---------. 
Monterlna av ratos 

~·8 Q~ ~ 

D 
5~, 

Fäster 
kragsnibbarna 

En ytterst tunn 
oc:h smidig pap. 
perstejp med 
jättestarkt häfl· 
ämne pi bAda 
sidorna. Begär 
Scotch . dubbel· 
häftande.! 
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Börja nu med 

RIKTIG 
engelska 
franska 
tyska 

Vivavox' HL YSSNA-HÄRMAH -sum! 
ver rätt uttal omedelbart 

Ar det Il hlr: NI akulle bra glt na " Uja kunna 8p rAk, fl ut 
mer av utla ndsresan, p rata med utIlIn ninga r hh hemma 
IAsa utlAndska böcker - men NI t ror det b lir rör "tungt': 
och tar för myc ke t tid all " pluggn". SA 81runto t pluggande t 
och skalla Vivnvox ! Lät ba ra s kivorna anu r ra och NI IYS8-
nar In SIIrAket . Slttt pA en Vlvavoxakiva dA. och dll nAr Ni ha r 
3 minuter över . VAr " Jyasnn-hll rma"-metod lä t Er engelska, 
fra naka eller t yska VA kor t Ud, pA ett roande sAlt - och 
med sprAkets Ak t a r ytm och melodi. Tag den chansen NU ! 

Se här vad Ni får 
för pengarna: 

Endast 5 kronor per 

månad 

Extra förm A" : 
Grammofon för 6: 50 

pr mAnad 

Som VIVAVOX-elev ka n 
Ni f A h y ra en förstklas­
alg g rammofon tu l det 
t örrohllga pr laet av en ­
dast 6 : 60 pr mä nad. 

Kurten omfattar 10 
d ubbelsidiga gram­
moron.kivor, 10 11-
r oböcker m. m., l 
sl utet 8V var je bok 
kla r Ulga ande kom· 
mentareI' &a mt po ­
p u lIl.r gra mmatit. 
Om NI IlA vill, ka n 
NI tA 20 skriv­
övningar rättade 

PENGARNA TILLBAKA 
uta n koatnad. om ej till full belåtenhet! .---------------- --. 

I 
I 
• 
• 

'" :> o Q. = " g ~ 
;:c • 

z • 3 
o 

Till 

Portot 

betalas av 
adreuaten. 

I e $pråkskolan VIVA VOX 

I 'i 
:;: 

• -..... o . 
~ 

Svaraföraln<1 . 
TIJI,tAnd 

nr 102 
Stockholm 12 

Fleminggatan 7 

STOCKHOLM 12 

------------------------------------------------------* TfA:s ANNONSER ger resultat!! * 
------------------------------------_._---------------

Den nya utökade upplagan av katalog 
nr 12 bjuder på tidernas rekordsorte­
ring av det bästa i modellflyg, \)åtar, 
motorer, radio och tillbehör. Den stora 
katalogen finns hos modellhandlaren 

eller rekvireras direkt från 

I SVEN E. TRUEDSSON 

\ 

Modellflygindu,tri , Malmö. 

Kntnlo2en ko!lar kr 1:25 
1. frimärken, .l. _____ __ --

;6 TEKN IK {ör AIt~ 
/" 

/ 

, 
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Arkitekt Stig . Henrik Sö rensen har ritat e ll blide 
praktiskt oc h löttbyggt skyddstak för b ilar, Det 
första Söre nsen-ga raget hor uppförll i Göteborg 
och visat sig ge e tt galt skydd fÖr b ile n dil det 
komb ine ra s me d ma torvörmare. Hör d iskutera r 
Sörensen (t .v.) ri tn ingarna med Sven Engwall , 
som sj ölv ho r byggt skyddstoket i bakgrunden . 

Garage på nytt sätt: 

BYGG SKYDDSTAK 
• S\'er lge hll r n u f ler bila r pe r hf\Tlnare UJ! 
nIigot ann8.t land I E uropa ocll lilan rä kna r 
med aLt den miljonte bilen kommer aU regi· 
sh'erAs redan i !i r . 

Nilr det giller gnrage, ()('h mAli mena r dA. 
\'s r mgn rage av t raditionell typ, 1\ 1' expertisen 
enig om att man Inte ens i en a vmlrscn f r am ­
tid sk8. 11 ku nnn b ygga Ik oPI) hehovet . Det 
tlnn s nIt mIIgen mä nga a ndra bYllgbeho", som 
anses "Iktlga re ä n gu nge. 

Det står därför klart, aLt ma n mhte sökll 
nyn och enkla re " agar fö r aLt ge bilen skydd 
mot snö och kyla. F ör skyddet 11 \ ' det ma ski­
nella ba r moton lir mn rn a reda ll h unnit u t­
rälla en hel del, och pA sena re tid ha r upp ­
ml\rksamhelen a ll tmer r ik tats mot kombina ­
tionen a\' llloto r \'ii rrn nre och Skydd stak. 

Oöteborgstörelaget F r lco. sLo rrnb rika nt flV 

elekt ri ska lIlolor viir rnare, ha r IIiUt a rkJtekt 
Stlg· lI enrlk Sörensen rita tre olik a typer a \' 
cnk lA. Skyddstak. so rn yem som helst Dled 
norma l h1\ndlghet ska ll kun nn slllla uPp. Mu­
te rlalet för dessa tnk ba r \'alta sl\. alt pra k ­
t is kt laget a llt ska ll k un na köpas hos Ortens 
virkeshandl a re. 

Materia lkosLnaden rör Skyddstak ny typ l , 
som "Isas här. herilkllt\s til l 500 kr. K ostna ­
den (or moton-H.r IllA ren med mOlltt!rlng be­
rItk nas Ull 125 kr. fö r lllonterl nt: a\' motor ­
\'ilrmarcenlral ca 150 k r. VIII ma n dessu tom 
kosllt pli tid u r e.llc.r k Ul-.e,·itrma re Ök 08 kost­
nn dc.rn a. med JOO reS I)ek tl\,e 230 kr. 

Strömkost ll ll<1ernll ber /\k nllS Ul l 14 k r Iler 
mAnad u nder sex ma nader Jler tLr . 

BIlder na 1)/1. detta up pslag ger ell del lIyL­
tiga lips om hur IllIl II sjfi lv pygger sig ett 
IIkyddstak: fö r bilen, t. ex. pA en villatomt. 
Komplettll riLniugar till den na och ett psr 
Andra Lyper fl" skyddstak ka n erhli ll as frlin 
l~rlco, Box 110 39, Göteborg 14. • • 

De lla ö ppna skyddstak byg gs i fö rbi nde lse med 
t.ell . villa vagge n. De t ö r uppfört a v impregnerat 
virke och ta ket tÖCkI med unde rh611 afri takpapp. 
Hör ar e n p lan a v det öppna skyddstaket. I detta 
fa ll ö r de t tönkt l om fn ,tilende uta n fö rbindelse 
med a nnan bygg nadskropp. De t ka n e mellertid 
öven uppfö ras i fö rb inde lse med vi ll an e lle r mas­
kera' med t. ex. en pa ll isad e lle r ett buskage . 

I 

ht ~~ 

,~ ~ 
r\.V J 
~ 



Vem får bygga skyddstak? 
Xn 8ft. Htn /irC ä r det (rii mst bililgnrc med 

egen tomt som kan ordna med skä r mtak tu r 
bil en - och dl\. rörs t sedan byggnnds nil mndcn 
givit s i t t ja . Ti ll nA,1;ra h y rf's h1l 8 finn !! s kii r m­
tak, men I Cr:lIlltldcn rä kna r ma n med a t t d e 
komme r ft t t bH bety d lig t fler a. 

Det kRn nii mll8s a lt det Ur HSB 80m till · 
sa mma ns med hl ligger ba kom den utred n ing 
" Vnr f:lkft ll h llen st il. 1", som kom f ram med 
lipset 0 111 pnrkerin gs pl ntsflf' med el\'iirme­
ultllg o('h sk y ddstak. 

StndSI) lnnekonto ret i Gölebo r~ hn r g j ort en 
J)ur kerl ng suudersöknlng i ett boslndsomrlde 
med 4 000 l nvll.unre och 300 bila r . 40 procent 
nv bl1lsl('rllll önskade ce nlrnlbox_ e ll er ka ll ­
g arage, med a n 30 procent röstade tU r skiirm­
tak mell el -uttllg . 15 procent vilie hn pllrkp· 
tin gsplats med el -ulta /:, 10 procent ville for t-
8i1ttn alt 8tA IlA gatall , () procent SVllrade Inte. 

/ 

Skydd stakets infartsfasad . Takets lögsta hÖ\'d över 
markytan ör 170 cm och högsta höjden ä r 80 cm. 
Längde n är 495 cm och bredd en 245 cm. M6lte n 
kon na turligtvis anpassa s ehe r den egna b ilens 
storl ek . Stolparna monteras p6 plintar a v betong . 

Det g6r ocks6 att a nvö nda korrug erad ete rnit e l­
ler pl6t som taktäckning . 06 bör bä ljorno loggas 
om lott för a ll sedan dras fast ordentl igt i tok­
.tolpa rna med galva nisera de bultar. Tak6se n 
skall seda n löckos med speciella s .k. 6spannor. 

'. 

.. 

Eternilröret (t.v.l hor forenklot " rundkonst ru ktio­
ne rna . Nu behover ni bara grova ett h61 och 
be reda botten med sfen . Röret fylls med betan" 
och en balk ger stolpfoste . Ett cementrör (f.h.) 
g6r odsö bra. En U-bo l k onvönd s som pelo rfaste . 

~ 
för radiointresserade 

. '1 J ohn Schröder: 

öppnar dölTen på vid gavel till 
en fascinerande hobbY; kortvägs­
lyssning och amatörsändning. 

HOBBYBOKEN NR l' 
Helt enkelt en guldgruvo tör kortvågsintresserodel 

Ni får veta: 
... vad kortvAgorna rymmer . . . 
hur man beräknar DX-chanser 
. . . hur man bygger om och för­
bättrar en befin tlig mottagare för 
kortvAgsmottagning . .. hur man 
själv bygger konvertra r, pres ­
elektorer för kortvåg och ultra ­
kortvAg ... hur man bygger en 
effektiv kArtvugsan tenn ... hur 
man bygger riktantenner för FM 
och TV . . . hur man beräknar 
induktansspolar ... hur man byg­
ger en kor tvAgsdetek tor, en kort­
vAgssupcr, S-meter, kristallkali­
brator, bcatoscillator _ .. hur man 
anordnar variabel band bredd. Ut­
tömmande analyser om kommu­
nikationsmottagare. 

KV-amatörer: vetenskapens 
hjälptrupper ! 
I ett aktuellt kapitel i boken be­
ha ndlas de undersökningar av 
radiosignalerna från radiosatelli­
ter som kan utföras av amatörer. 
Beskrivningar av lämplig appara­
tur, antenner, mätmetode r etc . 

a v viirdefuJla radiohöcker som hlivit hestsellers. 

Ge dem i j u lklnpl'! 

Tidskriften 
RADIO och 

TELEVISION 
l /I år 18 :-
1/2 år 9:50 

JOHN SCHRöDER 
Ra diobynboken 
2:a uppl. i 9000 ex . 
13 : 50 hit ., 16 : - Inb. 

JA N BELLANDER 
Gnmmoron_ 

a"s pelnln« 
2 :a uppl. 16500 ex . 
9 : SO h U. 

JAN BELLANDER 
TelevlslolU­

mott_raren 
2:a u ppl. 19000 ex. 
18: SO hit . 

r-- --------------------
I Bes tällningskupong: Insändes till närmaste bokhandel eller I 
I Undertecknad be - direkt till NORDISK ROTOGRAVYR, I 

I 
ställer mot posUör- Stockho lm 21. I 
skott: Namn: I ....... .. .... .. .. I 

I ............. Ad .. " , .... •....... I 
I ............ I 

~ _ ~~ ~~~~_ -":ta~: _ ~ ~~~ ~ ~.~ . .:A_: 
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Dublo Dinky Toys skala HO (00) 
En helt ny serie 
Detta Ir de (örsta modell erna I en helt ny serie Dlnky Toys, tIllver­
kade (ör att passa till modell tlg I skala HO (00). De Ir (ramstlllda 
med all den omsorg och skicklighet. som givit de större Dlnky TOfs 
-skalamodellerna dens grundmurade goda anseende över h.l a 
vidden. De ir preclslonsgjutna i solid meta,II , försedda med hjul 
som ej gör repor-nav och dIck gjutna I ett-samt lackerad. I 
glada flr,er. Endast garantent o(&rll" 8l YF RIA fl r,e, an vind. 
till dessa leksaker liksom till alla andra Mecano-produkter. 

Nr. ()6.f Au,tI" /IJJtY/Jf" 
Urtrd 64 mm. ",i. Kr. 1.40 

Nr. 065 M4rri . poktlbll 
16I1,d 55 mm. 'rit Kr. 1.<tO 

Ex.kt. d.t.IJ't'­
.kal.nllg.-,."II. lätt­
hjul .om .J ,.,p.t' 

Di.tri buer at I SV.fl , ••• nom : Ludvi, W i,art & Cos. AB, Helsin,borr 

DUBlO DINKY TOYS 
TILLVERKADE I ENGLAND AV MECCANO LTD, BINNS ROAD, LIVERPOOL Il 

[6. EFTER 

~~ • • 

EFTER 
• • • 

• 

• 

Tf A-RITNINGAR 
a. TIA:. mlnlatnmotor nr l. 7,6 cc (6 

blad) . 8: 50. 
10. TU :a amatöl'lvar"V, Skala 1: 2. 5 : 60. 
J.2. Den Idealtaka k oplerln&,lApparatezl.. 

Skala 1: 2 (6 blad). 7 : BtS. 
13. "'cyl. Iin.cmatkln. Skala 1 : 2. 2; 16. 
14. hcplUUlA för muklner med effekt .... 

1/100-1/75 hk. 2 : M.' 
15. Hlll Standard Oykelbll. Den Svedberl'­

ska mAlterakapavagnen. 8: 5:5. 
16. Bill-Speed Trampayatem. RevoluUone­

rande nyhet t i5r oVftnstlende bli. 4: : 60. 
In. Rae6l'båt lom amatUrbT&'I'e. L. Ö. a. 

4.41S m. h aeUgbet upp Ull S5 knop be­
roende pi motorat,.rka. Komplett rit­
nlor'18.ta (9 blad) Jntl. llcen. 22 : -. 

22. TU:. JIO-bll. RltD.lnca .. ta med tuU­
Itlndlg arbetabelkrlvnlnl'. 11: -. 

25. TIA:I FOLKHOTOBBA.T - rltnln,l­
aata med tull.tlndJ& arbet.beltrlvn. 
Komplett 8: -. 

26. M-loket - Rustan Langet mj-bygce. 
lkala O och BO; 5 blad med tunltAn­
dig arbetabelkrlvnlng. 12:-. 

27. PELTON_TURBIN lom amatl!irbygge. 
Dlm. höjd 18, llngd SO och bredd 17 
cm. Ritning 1 hel anla. 2: 7G .• 

29. GODSTA.08LOK som modellbTile 1 
skala 1 : .. ~, Ipärvldd O. Tanklok med 
hjul.tlllningen 1'0'1. 2 : ISO. 

SO. FJIrlI. 16 m' aegelblt av Jac. M. 
Iveraen: Ritnlng88atB lnkl.l1cen •. 30:-. 

81. Pr!l.rle.koIUU'e t ör nybörjare (I6nA.-
nlngsarbete). 2! 'm.' 

34. Chal'abanl'". 2; 71S. 
M. Dro.ka med. lutflett. 2: 'm .• 
36. ~nllt!l.rlutbll. 2: 76.' 
B7. UEE-BTING. DubbeJdlcht flYl'plan 

tOr Unko ntroll. 2 : 'm.' 
88. Kombinationimöbel. 8 blad, arbetloo. 

akrlvning. S: 80. 
89. DUSTER anncerad. lAtttlugen 

atuntmodell 1 tull lula med. arbet.­
beskrivning. 2 : 'm, 

43. TIA:. Bomm.arbåt. Skala 1 : 5, 8:-. 
4.f: 1956 Chevrolet "Oo"ette". Modell m. 

plaetkaros8. 6: -. 
45. Grlp.holm 1 modell. 8 blad. 6 : M. ' 

Med ' mA:rkta rltnlnrar Ar l tull lUla. 

r T~ T~ -: :; 80-: s~ 8t:: ;J 
I Sänd mot pOIttörikott + porto: I 

. . .. . . ex. Rltnini nr .... . .. . . . .. . .. . .. •. 

Namn: .. . .. . ... .. . . .. . . . . . . . . . . ... . ... . .. . 

BOItid: . ... ...... , .. ..•. . . ........ . .. . .. .• 

L _ _____ ____________ L.:0s~rea~ .. ~. ':.:.:: ' :':":": " ':':'" Tt~/~ 
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Rad io Roma .änder QSl i form av vykort. Trev­
liga program p6 .ven.ka .änd. m6ndogor, onsdo· 
gor och fredagar kl 18.36-18.55. fru Gun Cesarini 
leder programmen och ropl;':0rlerna kon söndas till 
" Den svenska rösten Nenne " Radio Roma, Box 320, 
Rom , Italien. Oe svenska programmen fr6n Rom 
sänds p6 v6glöngderna 30,90, .41 ,24 och 50.34 m. 

TrAE DX­
aktuellt 

TFAE presenterar nordiska DX-klubbor 

Av de mA nita tackbrev som kommit till 
TFAE framgär det att det är just Teknik f ijr 
Alla och TFAE som ottut ger den första Im· 
pulsen hos sAväl yne-re som 1I1d re att bör ja 
lyssna pi kortvl,i. De t brukar bö rja med 
lY8snlng etter nAgot tiPA i TtA och d en förlita 
DX-kontakten följS av fler. SA sllnds en med­
lemsanmälan till TFAE och med klubbens 
hjälp sänds de törsta rapporterna.. 

Det dröjer Inte län&,e törrRn den nyblivna 
DX-a.rcn blir riktigt "arm t kläderna. och 
ka.nske reda.n efter 3--4 mAnader ha.r QSL 
kommit trAn sll. mAnga länder att det räcker 
för att f A ett TFAE-dlplom. Men det bllsta 
utbytet av DX·hobbyn fär man först dA. t le ra 
kortl'lI.gslyssnare kan samlas tör att utbyta 
tankar och ge varandra tips om t revliga pro· 
gram samt naturligtvis se pA QSL· kort t rll.n 
främmande Hinder. 

I Sverige finns omkrlnl:' elt hundratal ,'erk· 
samma DX-klubbar. varav mll.naa skolklllbbar 
eller ungdomsg rupper. Allt som oftast kom· 
mer förfrllgnlngar frlln TFAE·medlemmar 0111 
vi kllnner till om det tlnns nllgon DX·klubb 
I deras hemtrakter. I den mlln det varit möj· 
IIgt har TFAE sökt förmedla kontakterna och 
lokal kl ubbll rna har fll.tt nya medlemmar. 

Det bllsta sättet att hjälpa TFAE·medlem· 
lOarna till bästa kontakten rn(!(} lokalkluh­
ba rna anser vi dock ilr att publicera uppgif· 
ter om olika klubbar och derss ve rksamhet. 
PA. sil.. sAtt är det tAtt för kortvAgslyssnarna 
att bedöma. vllken elle r vilka klubbar som 
passa r bilst för dem. VI börja. r l detta num­
mer med den t ö rata presentationen. 

lIu&,o Ou,tal"on. 

SCANDINAVIAN SUORTlVl\ VE HUNTERS. 
SSW B är en av de nyaste OX· klul>barna. Den 
bIldades i november 1007 aenbm sammanslag· 
nlng av Sumpans OX-Club. Sundhyberg och 
Abo Shortwawe Hunters, Abo Finland. Ca 50 
medlemmar. huvudsakligen I Aldern 11S---2O Ar. 
Klubbens adress: KrIstInegatan 3. Abo . Fln · 
land. eller tlll den svenska Rvdelnlna-en, Fil.· 
gelsA.ngcn 2 B . Sundbyberg. Ordförande Helge 
[.Jassenlns, Abo, och sekretern re SUg Ask lund. 
Sundbyberg. AvgIft för de svenska medlem· 
marna 4 kr pr II.r. 2 :25 halvAr. J(lulJbtldn lngen 
We DX-era(.Genom Etern Ine-Ar l medlems· 
n\'glttell, m nst 6 nr pr lI.r. 

GEFLE DX-CLun . Bildad 1953. Ca 40 med · 
lemmar. Klubbens ad rels: Box 100, Gävle l . 
Ordförande Peter Ahlquist. Klubbmöten var· 
annan söndag kl 19.00 i klubblokalen pli. nry ­
nIlsgalan 10. ArsavgIft tör skolungdom 4 k r 
och fö r övriga S kr . En DX·Ulvll ng planerns 
I samband med klubbens 1S·ft.rsjublleum . 

DX-KLUDDEN NIGHT AND DAY. Bildad 
19M. 5 medlemmar i äldcrn 15 till 19 är. "lIka 
träffas varje vecka hos nAlon av medlemmar · 
na. Ordtörande Erik Nordström. Klu bbens 
adress : c/ o Erik Nordström, Smedb)', Dala­
Husby. DX·are l Dala -Husby. H1U1sta, och 
trakten d1l.romkring kan e-örn medlemsanm!i ­
lan under denna adress. En veckobullentlu 
pl aneraS. 

(Mer om DX pd sid. ~2 och ~H) 



rRÅGA oss 
OM DX·ING 

l samband med den nya 
given pd DX-området öpp­
nar 'Vi en BPeciell brev16.da 
Iör DX./rågor av allmänt 
intresse. 

FrågornJl insändes undeT 
adress "Teknik för A lln, 
Postbox 3137, Stockholm 3". 
Märk kuvertet "DX-/rdgor". 

Eftersom ut1'Ymmet är 
begränsat kan det dröja in­
nan svaren kan publicera8. 
Vill ni ha snabbare svar på 
era frdgor, kan ni I å dem 
per brev, varvid avgiften äT 
en krona. Pen.ganlo. kan 
sändas in i frimärken eller 
sättas in på postgirokonto 
lS799f. A nge tydligt om ni 
vill ha Bl/aTet i brev. 

FRAGA.: Uar sAnt en rapport 
till The Volce ot Vietnam, . G8 
QuanaD Street, Hanoi, North 
Vietnam, men fätt den I retur 
med uppgift om att adressen 
Inle Ar riktIg. Vart skall ra p · 
I)Onerna alindas? 

TFAE-medlem. 

SVAR: Anlednin.ren tlll att 
I)Oaten returnerat tör.llndehen 
lir att Sverll'C'I inte hal' I.O,tUt­
vu.xllng med Nord~Vletna.m, 
utan endast Syd~VJetnam. l\reJ~ 
lan norra och .ödra provlnser~ 
na Hr trrllnaerna spärrad o och 
brevet kunde dbtör Inte nl 
fram till adreuaten. Om man 
till den nlUnnda adretlen IUg~ 
CM' till "via Peklna-, Ohlna", 
IIUnd s hre" e t en annan vKg oC!.h 
nur då fram till adre .. aten I 
H anoI. 

l!~RÅOA: Har hört att man 
kan fIi QSL-kort trlln Rn<'llo 
],lIxcmbourg. men jaR hnr nll ­
Ud tdtt QSL·brev. Hur ,kall 
lilan görn tör att f A. QSL· kort? 

Bertil. 

8VA_R: Rapporter som ländl 
till Radio 'Lu.xembourl', Villa 
Louvicny, Luxembourl', bHva~ 
ral med QSL-brev. Om rappor­
t e rna dliremot läncb till Radio 
Lu.xembour,;. S8 HM'tlord Street. 
London 'V. 1., Enl'land tir man 
eU kort, lom doek laknar an­
teclmJnll:' om datum och tid tör 
avl1'nnlna-OD. 

FnAOA: Vad lir IRe och var· 
tör bör en sAdan bl!ogu rap­
porter tUI en del stationer? 

TFAE-OIn. 

S VAR: IRC ilr en Internatio­
nell ,vUlkuponl' lon\ kan kö~ 
pu pi\ al.la postanitaIter. Det 
Ur h elt naturUa-t att en del llfa­
tJoner Inte kan beetrlda alla 
Itorton t ö r . Ivarsbrev till l:r"~ 
narna och det Hr därtilr c n I'od 
r ecet att blto .. a Iva:uporto l 
tonn aven lRO. Bland de 
europellka radloltatlone,rna är 
det ftUnllt RLklllutvarpld , 11-
land, och Radio Andorra Mom 
önikar att Ivaraporto mec1 .... n­
d ... 

FRA.GA: Hur skall TE'AE:s 
j'-'a ntomnntenn sättas upp? 

DX-nybijrjarf!. 

SVAR: Fantomantennen b&­
ltAr av tvl .plrater .om .Utt, 
upp I vinkel. ~(8n ha:r mUJII .. -
Ilet. att; placera antO:nnw l ett. 
hörn I rummet hakom möbl er­
n .. , varl,.enorn d en blir lil Kott 
lom OI1'nlll'. • • 

Nyn Är! 

Det är den kunnige som uppmärk­
sammas - som får och k a n ta chan­
sen, nör den kommer. Det lönar sig 
alltså att kunna mera. 
Med hjälp av Brevskolans kurser och 
kunniga lörare kan Du - öven med 
folkskolan som grund - få en gedi­
gen utbildning i eller för det yrke som 
intresserar Dig. 

Välj mellan bl. a. 
följande yrken: 
lngenjor 
VerkmäsIare 
forman 
Arbetsstudieman 
Laborant 
In.lallator 
Ritare 
Konstruldör 
Byggmästare 
Landmaskinist 
Siöbefäl 
Radio.erviceman 
Bilskoleinstruktär 
Kontorseley 
Kontorist 
Affärsbitråde 
Boldörare 
Kassör 
Korrespondent 
Reklamman 
Lagerchef 

Teknisk utbildning 
i följande fack: 
Byggnadsteknik 
Jornhante,ing 
Cellulosateknilt 
S6gverksteknik 
Verkstadsteknik 
Svetsningsteknik 
Smidesleknik 
Groyplotslageri 
Gluteriteknik 
Traförädling 
Maskinteknik 
Motorteknik 

Verkstad.kurser 
Ma.kinritning 
Maskinlöra 
Materiallära 
Svetsningsteknik 
Härdning.leknik. 
Smidesteknik 
Gjuteri t.knik 
S6gverkskursen 
Virkelforlc.ninp 
Snickerimask.ner 
TråsammansåHnin; 
Angpannor 
Vörmelöra och 

brön.len 
Förgasarmotore, 
Diesel· och tåndkule-

molor.r 
Elektricitetslöra 
Våxelslröm,löra 
Eleklromaskinlöra 
Signalteknik 
Radio I 
Rodio II 
Television och radar 
Installotion.teknik 
Villainstallotion 
Verkstadsi n.toll at i on 
Anlöggnin~st.k.nik 
Den elektrISka faran 
Belysningsteknik 
Värme_ och 

sanitetsteknik 
Avlopp.teknik 
Gosteknik 
Vattenled n ingste kn i k 
Vögbyggnodsteknik 
Avvögning 
Mouberökning 
C.llulasakursen 
Papperskunen 
Husbyggnadslöra 

Syg g nodsmateria Ilöra 
Blggnodsrltning 
Jornbrukskursen 
Arbetsstudier 
Industriell organisot ion 

REALSKOLEKURSER 

SVENSKA 
Praktisk tolarkur. 
Ovn ingskurs får praktiskt 

.kriyorbete 
Sven.ka fö, förenings. 

funktionör., 
Folkhögskolekurs i svenska 
Proktisk svenska 

FRÄMMANDE SPRAK 
Nybörjar- och fort· 
söttning.kurser i I 
Engelslta 
Tyska 
Franska 
Spanska 
Ryska 
Esperonto 

SAMHÄLLSKUNSKAP 
Hur riksdagen arbetar 
Kommunalltun.kap' 
Svensk socialpolitik 
Arbetslag.tiftning 
Arbetorskydd 
Automationen 
Motst6nd.ondo 

EKONOMI 
Vart tor pengarna vögen 
Grundkurs I nolional-

ekonomi 
V6, somhÖU.kako 
Produktion och priser 
SveriQas näringsliY 
Somholl •• kanomi I leori 

och praktik 
Den fullo sysselsött­

ningens problem 
Företaget och sam hållet 
Hur man IÖ •• r en bolan,­

rökning 
Hur företaget beråknar 

sina ka.tnader 
Företo;el och morknaden 
Vod gor företag.ledningen 

HOBBY 
Fotoprof.ring 
NaVigation 
Mopeden 
K6rkathprovet 
Bilen 
Motorcykeln 
Radio 
Teckning 
M61ning 
Konsikuuer 
Teate, 
Film 
litteratur 
Orientering 
Schock 
Keramik 
Textiltl)'ck 
Friluhsliv 
Amatörtea'.r 
Ja,. 
Idrottströning 

Ritteknik 
Elektroteknik 
Telete"nik 
Rod ioteknik 

I 
• • • 
y~~~::::···········1 

Vö rrle- och 
sanitehteknik 
Siobefålskurser 

HANDEl 
Företogsekonomi 
Handehrökning 
Handelslära 
Grundkurs i bokföring 
Affärsbokfö,ing 
Yrkesekonomi 
Kalkylation 
Revisionsteknik 
StenOfjtrafi 
Mosk inskrivning 
Inköp och kalkyle,ing 
Textning 

• • • • • 

~.~ ... ". 0
Lö
:
se
)n Fronkeros et I:. Jog ör intresserad av Brevskolan 

belalar 

porlat 

Brevskolan 
STOCKHOLM 15 

namn 

• • • • MATEMATIK 
Grundkutl • • Algebro I och II 
Geomelri 
Planimetri 
Trigonometri 
Räknestickan 

FYSIK OCH KEMI 

• 
adress 

Svotsförsondelse • 
Tillstond nr 3J 

• 
Stockholm IS • 

'l' tA 1/"0J8 postodreu .. _ ................• 
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KURSVERKSAMHETEN 
vid Stockholm. Hög_ola 

Tekni s ka kur s er 
HÅLLFASTJfETSLXRA TEJ.iETEK NIK 

flera stadier radio och rad ar 
BYOONADSSTATI K R ADI OTEK NIK f. SÄNDARAMATöR E R 

H QB BYK UR SEi R 
E T,EKTRQTEKNI K }"otografer ing, sma lIilm, retusch, mörk-
ATO~[EKERG I (ollkn stndler ) rumsteknik m. m. 
SJ<JRVO'l'EKNI K FLYG LÄ RA 

K ururllQ biJrjar 27 jl/II. Avgilter 40-55 k r onor. 
Anlllilln lngn r och u llplysninga r 

\ Gre,' luregnln ll 9 kl. 9- 17 (7/ 1- 15/ 29-20). 'l 'el, I}3WOO (växel) ) 
"-. ______________________________ Oe~llr proK' Am ! ______________________________ ,> 

söker ombud 
över hela landet 

Genom a tt sä.1J a Tekno's hand böcker till Era 
arbets kamrater OeJ l vänner h ar NI chan s alt 
skaffa Er en god extrainkomst på ett lätt 
Jobh som Ni kan ut fö ra p A. fritid. 

b uilnd n edan stdende k upong sd sk ickar IIi E r 
om gdende arbetsm a terial , ins tru ktioner ocll 
p r oII is ions IIilikor. 

~I TEK~GI~IS~ I;;;T ITUTET, -I 
STOCKHOL M 20. Tel. ,'äxel 404819. I 

Sänd arbetsmate ri a l, Instrukti on cr och ombud s-
vi ll kor till I 
Nnnln ..... ,., ... . .. . , . • ....•...... .... . 

Adress Tel. 

Anstä ll d vid . ,. , ...•. . .......... . . TrA 1 -58 

Nu kommer 

den nya 

Vä rme, Ventil ation , Sanitet. 
R ö rn rbcte 

Verkt ygstIJ lvcrk n ing och Jl ressarbete 
Metall industrins han dbok 
Svetsa rbete 
Automati sk och Finmekanisk teknik 
E l-arbete. H a n d bok l E lekt rotekni k 
Utbredni ng och uppmii rknings-

a r beten 
Rep a ratlonstcknik för rnotorcyklflr 
Lärobok i Sn ickeriarbete 
UUserlen : 
D ieselmotore r rör b ilar 
Chassirep arat ione r 
F örgasnnno torer rö r b ilor 
E lekt rotekn ik rö r b ilar 
Supplementbok till bllscricll 
Atfiir8blbll,oteke t : 
Pop ulär J u r idik 
Handelsteknik och Bokfö r ing 
Stora Räk ncboken 
Supplcm cntbok til l nffiirs bi blio-

t eket 
R a.dloblhl lole ket : 
AM-tekn ik 
FM-teknik 
TV-teknik 
Supp lemcn t til l radiohlbl ioteket 

Modelljärnvägskatalogen "B" 
96 sidor. R ikt ill ustrerad. 

Ur innehållet : 

ÅNGLOK • ELLOK • DIESELLOK TÅGSATSEIl • 
I'EIlSONVAGNAIl 

SIGNALEIl 
TILLBEBöll 

• GODSVAGNAll • SPÅIl • VÄXLA R 
• A SMODELLEIl • STAFFAGE 
• VERKTYG • LITIEIlATU R elc. 

Katalog " B " erhålles m ot ;118. av k r. 1 :- i f rim ärk en. 

-WENT.zEL~ -
APELBEIlGSGATAN 48, STOCKHOUI 

Jag bifogar kr 1:- I fr imär ken . Siind m ig p e r O:\IGAENDE de n nya U. kntnlogen över 
modelljllruviigar . 

Namn: .. . . . . . .. .......... Bostad: .................................. . 

Postad ress: 'l'tA l/""vS 

42 T EKNIK för A LLA 10/ 11958 

En tekniker vid Rad io Abidjon, ElfenbensItusten , 
sig nalerar hör klart för sändn ing . Statione n ör 
en trevl iQ bekantskap och QSl.korfet ö r fesl­
ligl. Försok pli 60.54 m n6gan gllng metton kl 
18.45 och 23.30. Stat ionen sönder pli e nge ld(Q 
måndagar, onsdagar och fredogor Id 18 .~5-19.00. 

Tr.llE Dx·klubbar 

(Forl$. fr. $id. 40) 

y ,'iS'I'-f; ItUOTTENS nX-li'ö IU1 UNJ). B ild a­
des november 1956. Ca 130 medlemmar. VDXF 
ä r ett distriktsförb und tör DX-are Inom Väs­
terbottens län och räknar fem lokalklubbaf, 
Burlrusk DX-Club. Hörne!ors DX ·Ctub. Rönn. 
ski1rs DX -Club. Skellafte! DX-Club och ViI­
heimina Uadloklubb. Förbundets adress. Box 
19, S ke llc1teA. Or dföra nd e Carl -G ununr H ed ­
lund . Skellefteå. Förbun de t s DX-tl d nl ng he· 
ter Su bstancia i och utkommer med 10 nr pr 
Ar samt kosta r 3 kr pr ha lvAr. VDX Ii':s verk­
samhet gAr ut pi att b l. a . hjälpa nybö rjare. 
ordna trötfar och möten. förbättra kontakten 
mellan klubbarna och anordna DX· tiivlingar. 
Pör bundets lI.rsmöte h/\1I s den 1- 2 fe!)r. 1058 
I Skellertchnmn. 

SK ELT.,l'; FTEÅ nX- Or. OB. Bildades i ja­
nuar i 1055. 35 med lemmar. K lubbeus adress 
Odalgatan 7, Skellerte/\. Ano rdnar möten var je 
mlindag kl 19.00 l ABJj'- lokalen l SkelleCtclL 
Klubbens verksamhet omfattar b l. a. ntt hjJtI ­
pa nybörjare till rätta. Medlelllsav~irt 3 kr. 
SDXC iir ans luten till Västerbottens nX· ["Ör­
hund och DX-AlIio nSCII . 

DAL.EcAnLlA....~ DX·CJ~UB. B il dfIdes i Illaj 
1956. Omkr ing 100 medlemmar spridda ö,'er 
hela landet. K lubbens adress GrAdavlte-ell 44, 
Borlänge. Ordförande Bo Persson, Borlänge. 
Ordinarie möten i klubbens e,gen loka l GrAda· 
väge n 3-1. Upplysnln&,sr Oill mötestider lämnas 
pli teJ. Borlil.nge 12413. Med lemsavgift r; kr 
helår och 3 kr halvAr. Va rje medlem e r hAller 
klubbtldtllngen "VAgbrytaren", av vilken fyra 
nummer ulges under 1958. Planerar att till · 
sammans med NTO anordna en kurs I DX. lng 
i Bor liinge. Vidare förbereds kurser I radIo­
bygge. Förfrågningar om klubben klln göras 
brevledes. meD svarsporto bör b ifogas. Dale­
carlia n DX-Clll b ti ll hör OX -Allia nseu. 

nX-K'~unOEN VA lt GEN. Bildades I maj 
1900. 16 med lemma r , de flesta tillhörande NAs 
folkskola. K lubbens ad ress: c/ o Lenna r t EJaif· 
"ars80n, Neder borg, Nås. Ordtörnnde folk­
skollära re Tore Hu mmel. Med lemsavgift 6 kr 
pr Ar , 3:50 halvl!.r. Klubbtldningen Eterva rgen 
u tkom 1Or'i7 med 9 nu mmer och In1:Ar i sv­
giften. Kor tvAgsjakter hnr unordn ats tvll. Ar 
1 rad. Tvft. skyltningar om klubbens verksam­
het har ordnats i Näs l sama rbete med arfärs­
män. K lubbmöten varje vecka. 

DX-KLUBllEN DX-FA N TOMERNA. Bilda­
des vAren 1957. il medlemmar. Klubbens 
ad ress: Box 10, SmAJands Bu rseryd. Ordfö­
r ande E r ling Petersson. Möten hAli s varU llIIan 
fredag kl 18.30--21.00 i Bu r seryds folkbiblio­
teks lokal. Med lemsavgift 5 kr pr Ar. Med­
lemma r fAr k lubbtidnlngen "Speakeru" gratis. 
IÖSDUllllllerl)ris 65 öre. Utkommer med 7 nr 
pr I\r. 

( Mer 0111 n K pli sill. Hl) 



Ni kan bli ingenjör - på tll år kan NI hinna 
mrd,,, j,,,,,,,kl .. , NKI ,j .. II".r"",I" ;"I"'JU,.,h,., (mfl! 
folbkol. 10m Irund och studier helt fli fritid>. Hu Ni 
rc-al. eJlu ,Iudenlenmen gir del .... e\·.rl , nibbire. 
Mer lin 2000 In,enjor"r hu nu ulbildlts \ ld NK I. De 
hlr fill ulmlrkl. pllnorln;. r i industrin - måDgI i 
c h"C!sIlJlDlngu. ~ nr I i fr ,kuroongen. 

NI KAN NÅ MÅLET GENOM NKI · STUOlflt 

Madio och teleYision Inlrl'SS(!nr Er klnske: ;';i 
kiD cenomgi , .. r"th .. .,r"u'''''' eller , .. 7 V . .,r,kd"r, 
- ju.sl nu myek"t aktuell -IIi fil år, ;';KI·kunern. lir 
höl;moofrnl och en eller ell pir d'IlIiCI XKI.limmlr 
kln pi korl' tid ge Er del underl.a.:: ;.;; behå\'er for.1I 
bH en Iklckl ill st't\'ic-rm.n el1rr fonllljlue Inom radio 
... lIer TV, Se nr l i (rlkullOn;fn. 

NI KAN NÅ MÅLET GENOM NKI-STUDIEIt 

Vill Ni söka in vid en specialskola? XKI 
·llt intr.dr.kurwr 1111 .n. ht.>lo(re ~kolor och ,!>C'Ci.l· 
, kolor, l .eJ:. "", .... ,.;'r, ".1",.",_, "",lJblo,., 1fK;"'­
'n,';',,', l"z.b/",. m.n. (Kh tn Ilor kostnad,(ri hl",J· 
1011.. dir al11 Ulll'i:HIH fur Inlrld{'!U(}klnd" umllls. På 
'It 4r kan :'\1 hisa in I .U, en lmr, ror Inlrllde '·illskogs. 
.11.01 •. Se nr 7 I frikullOn!:"n. 

Tekniker av oUa Ilag ir efterfripde 6ven ll l . 
Viii dN r.ck 10m Inl ressenr Er-pi ett Ar kln NI klan 
,,.,Jfr,kl, .. ... , .. ' ·"''''''" .. rltrt,., "I le r biS'j"" .... ". fiir..w ... -
. " ,.,. E .. INI 'pre;'''''' ,., t.e •. I "' .. , ..... ,.;' .. .... 1, I lo'""";,, 
', ..... I(lfi eller I 8m ... d,u'." hlnn"r NI ockJi med pi 
ett ir, NKI hu ming. ulmiritti '(lKi.listkursc::t inom 
Illa omriden. Se nr 2 I frikuponl:en, 

NI KAN NÅ MÅLET GENOM NKI · STUOlEa 

l ila r och motorer kri\'er \' iilu lbild.de mekaniker. 
Arbellr NI I bIIfickel. cllrr ,111 Ni oorjl du. kan Ni 
vid NKI hl" en IYI "il_ ....... ,,. ... ,.. tI' ell ir. Rrdln 
efler nilo(rl minld"r hlr Ni ohl .:n kunshl't'r vi· 
st'nlligt. Lil "r.klilt och I~rl rollo il och bli upt,., 
Inom biU.eJuoI - NI hl, en Inlreuant och lovlnde 
frlmlid fur I:: r. Se nr 2 I rr ikupon'''n. 

NI KAN NÅ MÅLET GENOM NKI· nUDIE. 

"Språk ska vi Jösa i årl" :'\KI h.r S""ri;:cs 
mf5t omflttand" rorOKrim for 'I.rikstlldier mttl kUrK'r 
I :!I olik. II.rik. :'\1 kln lira Er . 11 klin Er rikligl 
brl mrd ,,,pi, ... ,11". ,)·,b ,11,,. ""I'" ..... ", IprJ' r .. 
f il ir. om NI . Iutl"rar " Id NK1, Mingl fo r l", Uninl:;s, 
och sl>«i.lkuuer finns I.u. fu r t"k nlk"r. IIrfiirsnllln, 
lurlJl"r elc. Se nr 6 I frlkullOng"n. 

Se f örteckninGen Öl'er studielrandb6ckertla i frikupotlgcn! 

hur fort och bra -Ni kan studera 
vid NKI! 
Vidst4ende bildtexter ger några exempel pä hur 
m ycket Ni kan hinna med på ett i r. då N i lm r 
vid NK I. I::n N Kl·ku rs betyder en i ntr~aot fr;­
t idssysselsä ttni ng. sont Ni giirna ägnar Er åt. Ni 
kommer snarl underfund med at t det lönar sig ­
N K /·limmlf" kall liJ'ra underverk.! 
Modernt och intreuant kursmaterial. MrT 
in SOO 'l'«i.II,ler lnuUI olika omriden h lr utarbetlt 
NKI:I fl ud lebrev. 

Vanliga och hialplamma larar. Ilir Er bl 
undt'f . t udi"rnl. 10m d lri,enom rir karlkl i r" n I V 
I rl\,,.mnll och ,h' lml" prh'llleklioncr. 

In frikuu i .tudieteknik fir Si di :\1 burjlr \' Id 
NK I och dlrmc..t ;:od hllilr> III minnas !)alI re och hin· 
ni mttl mer. I kurten In,ir tr.nln; I 5n.bbliiJning. 

IndiYiduell .tudieplanering II f "n 'I",eIIHIt'! 
\ ' Id NK!, 10m ir o\'il rd" rl ig i 11111 lIurrc kliner. om 
man ,·111 bil fördl; 1111 en \'IIS t id. 

NKr:1 "duell.klocka" ,' lJl r hu r mycket Ni kan 
hinnl med di NI liKr vid NK !, 
8 rotehyr"n. 10m i r .. nkil t akluell vid i l'llk lhd. ri r 
NI Rrll i. t illsImmin. med ... n ttudlehlndbok (ör det 
omri de 10m NI mlrkerar i (r ikupongen. 

Aktuell 
just nu! 



OPEMUS .. 
6x 6 

fleganl och lötthanterlig 
förslor ingsopporot. 
Kr, 91 :- yjd lev. 
49 ;- / m6n . i 6 mön . 
KonIani kr. S65:-

späckade s idor om foto 

2000 
olika fotoartiklar i nya, 
stora Varuhandboken 1957. 

Rekvirera pd kupongen. 

Sänd a vbet.-kan'" pö Opemus II. 
Sönd mig Er Voruhandbok 1951. 
1:- bif?jJos i frimärken virke' 6lerbeto­
los vid forsla köp. 

Namn . . .• ••••.•..• . •••••.•••.. . •• . •••• • . 

Adress ...... .. . . ..•.. . ••••.•. . •••• ...••• 

Postadress ...........•.•... _... . . ... HA 

r-- -----
RENA '" FYNDET 

AMATÖRER 
Vi föra alll ma leriel för 
Edra byggen. Tillskriv 
oss och medsänd gä rna 
schema så ntarbela vi 
koslnadsförslag. 

Materiel för: 

Sändare 
Mottagare 
Elektroniska instrument 
Hi-Fi-anläggningar 

m.m. 

., 

AB RClldio .... Cllterie. 

I 
L 

Trödgårdsgatan 6, Göteborg C 
Tel. .,öxel 171155 

-------
I .. 
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Norrmannen Johan Fillinger år programdirektör 
't' id radiolfotionen WRUL j New York. Ovanför 
Fillingers skri't'bord hor diplomet Ir6n TFAE f6tt 
hedersplollen bred't' id porträttet o't' kung Haa kon . 

Ny giv i v6r service 
• Teknik För Allas EterklulJb Ilar unde~ de 
gingoa Aren hjälpt mAniA DX-are till räUa 
med rapportering Ull utJltndska radiostatio­
ner. Varje rapport. som gAtt ienom klubbens 
rapportservice, ha r granskats. och dl niigra 
fel uppmärksammats, har det pApekats för 
vederbörande Avsändare. 

Resultatet a,- denna medlemssen' lce har bli· 
vit en avsevilrd förbltllrlng av rapporternas 
kvalitet, och vi har med tllltredsstAllelse ob­
serverat, att de tiesta etter nAion tid kunnat 
"stA pA. eKna ben" och själva aJlnda korrekln 
rapporter direkt Ull r adiostationerna. '.rl"AE 
,till glir na fortsätta alt bJlillJn nybörjarna till 
rAtta . men A. sndra sidan har rapportservicens 
atltndlgt ,-ltunde omfattning medfört dryga 
kostnader och allt mer arbete. 

För att över huvud tageL kunna ha k\-a r rap· 
portservlcen tör dem, 80m behlh'cr den . llsr 
vi valt att iöra den avg iftsbelagd. För 'Varje 
s/i ndnlng rapporter, oa\'sett antalet. Insilndes 
l kr i frlmllrken . 

Samtidigt kommer vi alt med lämpligs me· 
del stimulera och l.!lra medlemmarna att pA 
egen band kontrollera och slinda In sina rap­
porter direkt till radiostationerna. Portot för 
"arje rapportkort är 20 öre Inom Norden oell 
25 öre för he la den övrlil's världen. '!'j"AE :8 
rapportkort Hr välkända hos radiostationerna , 
och med tanke pA. den tid. som kontrollarbetet 
pA senare tid tail'lt, kan medlemmar räkna 
med en viss tidsvinst, om de sJAlva 8änder 
sina rapporter. 

För a.tt medlemmarna skall f A. tllIgAng till 
ndresser, liar '.rFAE :s kor t,'Agstabell nu ut­
ökats med en förteckning öl'"er ad resserna till 
de oftast avlyssnade 8tatlonerna. Priset är 
oförändrat 2 :75 t ör boken, som InnehAIIer 
praktiska rdd för DX-aren bl. a. " Id rapport­
s krivning. Separat kostar ndressförtecknlngen 
en krona. BestJUlnlng kan ske direkt trAn 
Teknik för AllA, Box 3137, Stockholm 3. 

Vimpel från Brasilien 
Radio Bandclrantes 8ao Paulo. Brasilien, 

\'erltlerar med e n Iiteu vImpel. Kan 8\'1)'8snas 
pA 25.17 m och Ibland även pA <i8,50 m strax 
efter midnatt. SUnder till kl 4.00. 

\'olce of Amerlcss r elUstaUon pA Okinawa 
har hörts med god sty rka kl 15.00 pA. 41,00 III 
(Birger Andersson, L lnghed). 

Nya tyska tider 
Dentsebe Welle har undrat siindulngssebe­

mat för d e program som ilr riktade till Ame­
rika. Följande en "el ska silndnlnKar förekom ­
mer nu: Kl 8.00-10.00 Pl11700 och 21650 kp/s, 
kl 15.30-18.30 pil 17815 och 21400 kp/ s. kl 19.00 
- 22.00 pA. 15275 och 17815 kp/s. kl 23.00-2.00 
ilA OOiO och 117m kp/s och kl 2.~.30 pA 
53SO och 0040 kp/s. 

n CJIJ, Ou llo, Ecuador, har ulöknt sänd­
IIlngen med ett program kl 0.00-10.00 pli. 9745 
och 15115 kp/s. 

Frun Ghun" Jli~ Guldkuten meddelas att 
engelska silndnlugor numerA. förekommer kl 
2'2.00 pI. frek\'eneerna 3300 och 4.t))~ kp/ s. 

Västerbotten DX·tävlor 
DX-tävllng anordnas av Västerbottens OX­

rörbund 2-12 mars 1058. Tilvllngslet1are är 
Curt Wlkslen, BUrtrAsk. Anmälningar kan In­
snndas tillsammans med anmölnlngsa"giIten 
1:50 till VOXl", Box 19. SkellerteA. Alla täv­
IIngsdeltagare 80m 10Kgnt minst tyll. stationer 
crhlller diplom och dessutom utdelas en del 
priser. • • 

O.B.S.! 
Å'VEN N I 

k a n sj ä l v bygga 

UKV. TILLSATS 
MED TRYCKT KOPPLING! 

d. v. s. fllIll ledningar levereras tryckta 
pli. monteringsplattan. "srför \'1 kan 
garanterll alt "em som helst klin mon· 
tera denna tillsats pA. Y.a timme. Det 
Jrlir ej alt gGra fel! Tiic:ker utan SIloI­
byte 2,5-8 m,.ter och ger nyttll (TV­
ljudet oc h dubbelprogrlllll), ett kul 
hygge och leksa k (polisbilarna. f lyget 
1lI. m.) 
Byggsatsen li r komplett med helt fär· 
dig, tryckt 1Il0nterlngsplatta, r ör oeh 
alla komponenter. Endaat montering 
Iiterstll.r. 

ENDAST 19:75 .... d b •• k •. 
FÄRDIGMONTERAD 11: -

Rekommenderas av 10.00o-talh 
köpare, 

Ingenjörsfirma TELEKTRA 
}{,>arnhags.It"atan 67. Tel. 88 86 00, 

Stoekholm/Vii1 llngbY, 

[] UKV·tlllllats. byggsats ........... 1{) :7;; 
[] "fArdlgmonterod .... 28:-
C Närma re upplysn ingar om lJygg-lillsa18. 

Namn ......... ....... .. . .... ....... . ..... . 

Adress ., ....• . ... •.. • ....•.............. . . 

Postadr ...............• .. .... . ..... Trå l . 

BILREPARATÖRS. 
kurser samt traktor- och bllrlkt_ 
ntngskurser om .. min. FulIstAndig 
bll'Verkltadsutrusto. Teori med still­
fIlm . PJatsrörmedl. Prospekt mot 
2 porton. 

Skövde Praktiska Skola 
Tidan . Tel. a.. Tiden . 

Radion 
I,örs bättre! 

TFAE :s Fantomantenn är en ef­
fektiv inomhusantenn som kan 
sättas upp osynligt bakom möb­
lerna. Den har många av utom­
husantennens fördelar, men ä r 
billigare och lättare att sätta upp. 
En antennstump liggande på gol­
vet eller fa stsatt i värmeelementet 
medför störningar. Fantomanten­
nen silar bort dessa störningar. 
En idealisk antenn för alla! 

Till TFAE, Box 3137, Stockholm 3 
Härmed bestllJJcs . ........... st Fantom-
Ilntenn. Likvid kr 6:50 pr st + porto 
i5 öre Ilar insatts IlA postgirOkonto 157m. 

Namn ..... . . . ....... . .................... , 

Dostad ............. , .................. .. . . 

Postadress .... . .. .• ... ...• ...... TU llGS 
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EL. URVERK - KUGGHJUL 
Blun'erk tör batteri och nlitnnslu tnJng. 
Kugghjul: stort laicr och snabbllllverk­
"log, smamotorer, öven med öoskad ut­
växling, mikrobrytare, kopplIngsur, liven 
reparationer. Nordl.sk lost r ument-Tekni k . 
Vikingagatan O, Stockholm. 'rel. 327058. r------- .. SAMLA Tf A I I den utmArkta aamlingspi'lrmcn TEFA . • 

Enkelt, bllllIJI och bekvämt samlar Ni 

I 
tidningarna I denna vackra pärm som 
är precis I~ en riktig bok. ' I 
Titel och årtal t ryds med G ULD på 
r.yggen. Rekv, omg. till Edra Arg, samt 

• 
hU allS. 1958. 

Pr" end. 5:65 pr st. Returrått. I 
THAGE SVENSSONS BOKBINDERI 

.. 
V;SLANDA .. -------

OBS! 

O:e omarbetade upplagan 

Uhldcad televl.loD.del 

Handboken vIIIIAra E r t örstA 
mottagarens funktioner och hjäl-

l~a E r att snabbt laga smAle!. VI 
Hlt lixen medtagit en del hjälp. 

ta beller och grafiska berAknlngs­
metoder. 

NÄGRA RUBRIKTIPS 
SJAl vi nd u ktlonl!llPO lar 
Kondenutorer 
Kristalldetektorer 
Elektron röret och dess vcrk nlngs· 

sAtt 
Undlotelelonl 
'l'elevlslon 
MA.tinstrument 
·törnlngar och störningsskydd 
K op P 11 ngstöreskri tte r 

Kronor 4: 50 riktpris 

Kan best/lllns trAn nä rmnste bok· 
hnndel eller direkt frAo 

lIudlklvall.C"alan 8, Stoekbolm 8. 
UtstAllnlnga r: 

Oöteborg: 
Kyrkogatan 4.1, tel. 138920, 
138930. 

Malmö : 
RundeJsgatan 12, tel. 27167, 
17725. 

BY66 
Er egen 

I FOTOPLOCK I 

Principen för negatan.flädern (t. .... ) framalJr a ... 
bilden . T. h. en spiralfjäder a ... den ... anliga typen . 

UTA..."II' VJBHATJONEIt: SlIlalflllUskUlllcrnll 
Kodak K-!OO matar trnm 13 m Will I)Cr upp­
vridnings varv. ll'örklarlngen till att fjltderver · 
ket har cn sl Imponerande kapacitet är att 
tjädern Ilr av annat slsg än den vanliga. 

Det rör all:' om en a. k. negator-tJäder. Den­
na, som tillverkas av Hunter SprIng Co j 
USA, ger kratten dA. den vrida mot aln natur· 
liga. kröknlnl:'. Fjädern Ar upprullad pA. en 
trumma, och dl kameran dras UPI) rulla s fjä ­
dern upp l>ll cn annan trumma och detta mot 
den naturl1gn krökningen. F jll.dern tAr dlirför 
en tendena att rulla upp sil:' pA. den ursprung· 
liga trumman. och .det .lir denna ",Id Rings· 
tendens 801ll driver kameran. 

Fördelen med ne&,ator·tjlldern ä r bl. a. alt 
dcn löper mera rel:'elbundet lin cn spi ralfjäder 
och att kamerAn tAr en Iller vlbratlons!rl 
glng. Till sklllnad mot tjädra r nv sj)lraltyp 
levererar ncgator.tjädrarllft praktiskt lagct 
samma kraft under hela \·crknlngstlden. 

• BLL'XTRANDE lNl"ALL: Den amerikauske 
CotoamaWren Gcorgo 8ella-son IInr kommit 
med en Id~, som kan ge mjuka ro blixtbIlder 
I fortsättningen. Om ni studera r en press­
fotograf I arbete, sA kan det hända att ni 
tAr se att han vänder reflektorn uppAt och 
bränner HV bllxten mot taket tör att tA. ett 
mjukare Iju8. Den metoden ger ett gott re­
sultat mell oeksl en \'Iss Jjustörlust. 

Seligso n hnr utveck lnt den na metod genom 
alt konstruera en reflcklorUlIsat8, 80111 spri ­
der ljuset uppAt snmUdhlt som det kastas 
framA.t. SA här ur han8 tanke: Man ta r en 
reflektor oeh delar den I tvi. halvor. Sedan 
1II0nteru en sAdan reflektorhalva nedtill pA. 
den vanliga bllxtreflektorll sA. att ljuset liven 
kastas uPPAt. 

Resultatet bIll' mycket god lJussp ridning. 
Sellgsons reflektortIllsals har nu börjat till­
\'crkas av den amerikanska firman Dlrectional 
Light Co rporatloo. 

• KAlIERA S I F}' ROlt: Det finns mycket 
sto rt totointresse 1 Ryssland. De ryska kil­
mera tllI\'erkarnn räknar l li.r Illed e ll omslUt­
ning av 1214000 kameror. 

• S~IATT 0011 STOUT : Ett a\' de minsta 
elektronb lixtrören I världen har tlIh'erkals I 
USA för vctenakapllila llndamAI. n öret bar en 
diameter av 1,2 mm pA en läugd av sex: mm. 
Det kan användas t ör upp till 6000 upptng· 
nlngar per sekund oeh blIxttIden varierar 
trAn O,~/lO 000 dels sekund. 

General Electrle har 80m en jllmtöreIse åt 
andra hAllet en verklig elektronblIxtgigant I 
produktion. Detta r ör är 46 cm högt och ha r 
en diameter nv 7,15 cm. Blixten ger 2S miljoner 
llormalljus och kan Iakttagas pli. 75 km av· 
stAnd. • • 

AMATÖRKURS 
i RADIOTEKNIK och 

PRAKTISKT RADIOBYGGE 
VAr instruktiva och populära kurs om­
fattar all teori och alla praktiska anvis­

+ mottagar. 
= toppmottagare 

=X31 

X31 Ar en strAJande ELFA-konstruktlon. 
En UKV-kortvAgsmotlagarc som tAcker po_ 
IIs-. brandkår-, amatör_ och lIrgrodlo­
banden. Lev. kompi . med oborra ChASSi 
men exkl. högtalare. 

Netto kr 114:-
0 851 Att df!nna moltagau ej Ilr 3Uptrgf!nt.­
r atilJ alJ 6 . k. själIJ6IJängande tyP. Stör ej 
8r och andras TV-mottagare. 

ELFA ~tim,413 
HoUHndarl'atan D A, Box 8075 

Stockholm S. Tel. 240280 

l'ro,'bre,'et. lom ni får « raU.! , Inne­
hi\lI c r bl. R. nn crundkllu I telcC'rafl. 

Sänd kupml«en IDAG! 

en jascine­
~and. hobby {ör 
alla åldrar. 

ningar som en nybörjare behöver för att _- -bli en skicklig radioamatör. I 
Kan Ni laga en radioapparat? 
,h'en om NI tidigare Inte kA.nne r till ämnet, I 
kan vi garantera Er, att NI efter noggrant 

o Sänd g ra tia t ör sta brevet I " A.MA­
TöRKlJR.S l RADIOTEKNIK och 
PRAKTISKT RADIOUYGOE" samt 
p rospekt och " ldare upplysningar. genomgA.Dgen kurs, " et en hel del om radio, I 

Den bAsta metoden alt lära sig radIo- att Ni sJA lv kan bygga bide enklare och mera 
teknik, a tt förstå en radiomottagares komplicerade mottagare och a tt NI kan "laga" Namn 
och sändares uppbyggnad och verk- en apparat som gått sönder. I 
ningssAtt. Ar aU redan trAn början ge- Adress 

I 
I 
I 
I nom r,raktlskt bygge och experiment GRATIS fAr Ni det innehå llsrika första 

omsät a teoretiska beräkn ingar och t ör- brevet. Efter a U ha s tuderat detta, avgör NI, I J 
1_....:=k=l=a='I=n=g=a='='=p='=ak="=k=.=n=.=======::'.. __ o:m:::..~N~':....:v~I~'..:.rO:rl:.::'.:t~t=a_k::.::u: ... :c=n:....:e="=.=r_.=J~. ____ ....:;;.. p ostad r . .... . .. ...... ....... . . . TtA 1 
'. --------
46 TEKNIK {ör ALLA 10/11958 



Bäsla aaällpsel I 
Har ni fritidsproblem under vinterns IlInga, kal­

la och mörka kvällar' I ,6 fall bör ni absolut 
prova på Iit.t "GÖr-de,-.jörv-pyuJonde" - det ör 

"nömiige n blid. trivsamt och underh61londe. Dör­
igenom kan ens skaparglädje och verksamhetsiver 
ge ett verkligt p6togligt r.sultot. lom dels kan 
vara mycket billigt dels yora "byggaren" till 
glädje och nytta. 

Om ni eventuellt har n6,p.0n trevlig id' eller 
nllgat praktiskt tips ör ni volkommen med bidrop 
till vllr hobbyovdeJning " De' bästa sm6tip •• t ' . 

De' ör bora oH .ända in en kort beskrivning 
och gårna göra en li'en enkel sIti" på d. tips 
ni hor. Vår 'ocknare renritar I.dan d. använd­
bara tip •• n och olla införda bidra; honoreras. 
Dessutom delar vi ut 50 kr för det bOlla publice­
rade sm6tipset under m6naden . 

Tipsen skickas in under adre .. "Tekn ik för Alla, 
Postbox 3137, Stockholm 3" och kuverten mårks 
"Del bösla sm6tipse'''. 

Marknadens förmAnUgaste avbetalningsvllIkor ger Er maJ- I 
Ughet att bygga den efterlängtade modell järnvägen, 

Rekvirera genom 088 Flelachmann eller Märkltn mo­
de1lkatalog för h östen 1007, -----------, AB ALBIN WESTLING, ÖRnRO 1 

S!lnd mig I dag [] Flelschmann- [] Mlt rkltnk atll ' I 
logen, 1:- r e8 p , 0 :73 IJlfOl'1I.8 I frimärken. 

Namn . .. . .. . . .. .... .. ....... .................. .... .. ... .. 

Adre.. ... . .•...•... . •.... ... . .•. .•••••. ...•• •. .....• .•. . ... I 
~os~ '_" iiii " _" iiii , ,_, ,~,,~ ,,~,, ':A:: .J 

......... _ 11 ...... . . . .. . .. _ .. , ... - I 
KATALOG 

inneh6l1onde co 5000 e~perimi!ntortiklor. radioderor. grom. 
molondelar, erek" matenel. verktyg. lek~aker. crti,rmorenel, 
Fotoortiklor. rirnrngorcch hcndb6cker m. m. Korologen ~ndl!$ 
groris mor insändande oy en JO.ÖrM frimOrke. lOm ~Ierbe· 
taku vid lorsla order., 

Clas Ohl s o n & Co, - Insjö n 



Teknisk 
PRESSREVY 

• REARl!lVOLU'l'lON; l tid· 
skriften Fackförenillgsrörelsen 
lämnas en intressant översikt 
u\'cr den aktuella. ul,"cckJingell 
inom den civIIn flyg t rafiken. VI 
står, framhålls det, inför en ny 
revolution pft. detta omrAde lli1r 
reaplanen ersätter de fyrmoto­
riga propellerdrivna luftfarkos­
terna. DA. dessa plan Ur en 
hastighet av ca 950 km/ tilll och 
kommer att ta upp till 150 pas­
sagerare, fAr varje sädant rea ­
plan en tratlkkapacitet motsvu ­
rande ett 40000 tons passage­
rarfartyg. Det !ir ocks/i därför 
som man nu hA.ller l>l ntt för· 
tJiittra flygplatsernar runt om­
kring l vllrlde u. 

• MQTORBEROM; Nobabs die­
selmotOr Polar har väckt upp­
märksambet vid en Btor inter­
natIoneU utstä llning i LondOll. 
Motorn lir turboladdad, lir sex· 
cy lindrlg och utveck.lllr 1640 hk 
vid 355 varv J minuten. "En 
nv utstlUlnlngens intressantaste 
objekt", skriver den engelska 
facktidskriften The Motor Ship. 

• SOLENERGI: Den i USA 
verksamme kinesiske kärnlars­
karen dr Haue-hen i 'si bar 
kommJt med ett fantastiskt 
projekt. Han v1lJ Skapa en jät­
testor 80JfannR 1 form av ett 
stort rör vars Inre man om. 
vandlar tungt väte till helium 
oc~ på ,å sätt lär lram energi. 
dlanKHder pä lIera miljoner gra 
er. eta gaser fr4 d . 

panua skUlle lJC(}4. ~ ~nna Bol· 
ta/oret gp 'Il illl ,t: 

f~DDerire/fle! ma. t. 1/ iBne. 
IJ~lan!:Jtekrll~:k J4ngt~8k~?l~ 
dens eJektirl(fll (ör g~eflJJrlf.ck. 
• s a behov. a värJ_ 



Bagaget på taket 
D.t ör inte lvllr' alt göra en söker bindnin~ för 

bogag.röcket pli bUtok.'. kyrkoadjunkt T. Tode . 
Postbox 56. Åsele, som sönt in d., hör tipset, har 
, j51", provot anordn ingen i flera 6r. 

Bindn ingen gÖrI a v en kouerad cykelslang . 
Ventilen fas bort och slangen fösle. ,edon med 
fyra krokar. som kon göros av rundiörn i lömplig 
t/ocklek . Eventue llt kon man använda de krokar 
som h611.r ' vörlönkorno på snöked jor. 

Oet $I6r alt smö rja nllgon detoli som t .ex. ett 
glina /örn även om ni inte kon hitta smörlkannon. 
I s6 fall klarar ni er lika bro om ni i s'ollet för 
smörikannan anvönd., er av bilens olle.l icka. 

TfA-bc;~ke.·na bellöve.· Iii 
TfA-bö~kerna vill ni Ila 

Svea.1I: Teknbk Ordbok. 6000 t e ka laka 
ord. termer, u ttryck, med detlaltloner, 
uttal , · och tonvlku beteckolngar . In b. 
P r la kr 12 : 75. 

l rekanlkNn . TtA :8 y rkeak uraer I 
svarvn ing, borrning. h yvli ng. r risn lng 
och s lipn ing. Av O. Ekberg. Inb. 
Pris kr H : GO. 

Tf A-HANDBOK NR: 
t. RlUm ettlekau och de.. anvJiadaloc. 

Av T. Po raander. 2 : GO. 13 u ppl. 
2. Elektriska aekumulatorer. Konatrull;· 

16. :;Uotorbå t e n. Av R. K ock. Ou mbllrllg 
tör a ll a nuvara nde och blivande mo­
t orbltsD.g a re. IS: 50. 2 upp!. 

17. Att lab orera hemma. Del II . 114 t ör ­
sök: l orga nis k och fysiologisk kem I. 
Av J. Boli n och B. GU 81a ver . 3 : 75. 

18. l\ lopedbokeo. Av J an J a ngö. En bo k 
tör a lla 80m ha r e lle r t l1nker k öpn 
moped. 3 : 75. H elt omar b. 3 upp ). 

20. D y k . Av Gunna r Nordaltfor 8. R Ad och 
Allvi sninga r l undervo.ttensslmlling. 
un dervattenstotogrnfering och u nder · 
va t tenatlske för ama törd y ka re . .of : 75. 

tlo n - Skötael - L add ning. AT T . • _ _ _ _ _ __ • 
P orsander. 4 :25. 6 uppl. 

4. Omllodnlnc och b erH.knln c av amAmo. F rån TEKNIK tUr ALLA, Box SIS7, 
torer. Av T . P oraander . 4 : 25. 10 upp!. • Stockholm S, • 

6. lUodellbAUn. Av J ae M. I vcraen. 2: -. elle r t rAn nllrmaste bokhandel rekv. mot 
9. Alla matematiska tormler _ en popu - • postför skott (va rvid porto tillkommer ) : • 

IAr matemaUkband bok . 5 : 70. 6 u ppl. .... ex. sv. TEKN. OROn. il. kr 12 : 75. 
10. 8 varvbokea. Av T . P oraa nder. 3 :25. MEK"AN I K- R N' k J4 •• 

5 uPPI. I .... e x. "".~ . r ! ....... . I 
u. lUallklnrltnlac. Av R. T egs tröUl. 3 : - . TtA· ba ndbok nr 1 ..... ex , 2 .... . ex. 

4 uppl. 4. .... ex ; 6. . .. . ex ; 9. .... ex ; 
12-1 9. Mod61IJllrnvä .. en. Del. I o. II. Av 110 ..... ex ; 11 . .. . . ex; 12- 13 ..... ex ; • 

C. E . Noratrand . 4 : 00. 4 u PPI. 14. . ..• er ; 15. • ... ex; 16. . .. . ex; 
l4 . Gen\'ä Kar till snabbrllknln ,;. Av J . 

Almqvist . En oumbä r lig hjl1 ll>redo. vid 17 . .. .. ex ; 18 ..... ex ; 20 ... .. ex. 
det prakti ska r lLknear betet. 4 : 25. 4 upp!. I Na llln . ................................ I 

I lS. At.t laborera hemma. Del J . L abora · 
Uo nshandlednlng med 150 kemIska för. • Rostad ...... • .... • .............. . . . ... • 
sök. Av J. Boli n och B. Guslaver . 3 : 76. 

'-__ 2_ U
P
_

P
_'_. _____________ ,.o:.dr ..... . ... .. .. ; I~ • 

10/1 1958 T EKN IK f ö,' A LLA 47 



TIA· KRYSS 1 
Första pris är 50 kr och dessutom utdelas två 
priser på 25 kr. Insänd krysset ifyllt eller en 
avskrift tillsammans med tävlingskupongen 
nedan till Teknik för Alla, Box 3137, Stock­
holm 3. Märk kuvertet ''Tf A-Kryss l". Lös­
ningarna skall vara Tf A tillhanda senast den 
24 jan. 1958. Fyll också i på tävlingskupong­
en meningen som bildas i de röda rutorna. 

r - - Tövlingsku; n; TfA-K~ 1- - -, 

Na mn . . ... . . ..... .. . ... .... .. . ....... .... .. I 
Bastad .. ..... . ... ... ... .. . . . ... . .. . . ... .. .. I 
Postadress ... . . . .....•• .•• •.•• .... ....• . .. . . 

Meningen lyder . .......••••. . ......... . ..... 

.. .... ........................... ... ....... .. I 
L ' ~' .~ .. ~"~ . ~ .. ~ .. ~ .. ~ .. ~ .. ~ .. ~ 
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<,N 
HA' .... 
HO. 

r •• llolapp 1111 Näl'k. 
TFA-KRYSS 24 : Först oppncde röllo I05n in; hede 
Gunnar Hammarsiröm. Box 634. Fellingsbro. som 
011156 f6r 50 kr. Edgar ZOkriUO"/liärnligen, Jörn, 
och Arne Wallin, Avo, Köping. 6r 2S kr vardera . 

ett UJ,,-- • 

OlÖJUgt tör töraren att "Ik> elt 
bakomvarande fordolls Ijud8lg­
naler. Anlllggnlngen bestAr av 
endast tre enheter, nämligen en 
liten mikrofon monterad strax 
ovanför bakre 8töttAngarcn, en 
Wrstärksre samt en blinksignAl 
monterad pi lnstrumenlbr!\dan 
i bilen. 

• KöRKOltT OCllIlILAR: Na. 
turllgtvis lir det en UJlt'älllgbet 
att förra Aret antalet godkllnda 
]25000 11)' .11 körkort är sA gott. 
som exakt lika med antalet uno 
der sallllna Ar nyregistrerade 
bilar, sn' Seanla· Vabls·ebefen 
Gösta NlJuon vid en förhnnds· 
visning av den serie stillfilmer 
som inspelats I snOIarbete hl. a. 
med Sveriges Bilskolors Riks · 
förbund. Det visar l alla tall 
hur mlinga noviser 80m ger sig 
ut l den alltmer tälnande traJI· 
ken och understryker vikten Il\' 
att körkortsutbildningen är sA 
effektiv som möjligt. Ett steg t 
den riktningen utgör 20 still · 
turner med ljudband som 1111 
skall slft. i eleverna teorikursen. 

• USA·TRIUMPH: Engelsmän . 
nen kan gll1dja sig 1t god tör­
Sl1ljnlng av Trlumphs sportvag­
nar i USA. 5500 vagnar sAIdes 
de företa fem m1naderna i tjol, 
och nu kommer även t\.ft. spe­
cIaiversioner av Standard Tell. 
Trlumph Sedan och 'J'rlumph 
Estate Waaon. att säljas 1 USA. 

• FOLlE·TAK: Amerikanarna 
har lanserat ett nytt takOlate' 
ria I I avsikten att raUonallaera 
och förbilliga byggandet av I 
första band sportstuaor. Det lir 
frll.~a om färdiga takclemcnt 
bcsUl.ende av plywood. Bom är 
klädd med aluminiumfolie. Ma · 
terlalet ger ett btlllgt, Illtt, "ut· 
tentlltt och vilrmelsolerflnde tak. 
konsta terar Metallen. •• 



BUMOR OM BOBBY 

- Tilla bara s6 det bl ir nöt log gasar p61 

~14 KO~IPASSDOLK 

l~>:; .. ;~;::;~ . 
~~e 

Q- världsberömda 
-;'1"Od4 kn!var säljas I 

J ä rn· och Sportarrä rer 

Bö'" I ~MARK & Ca, alO RA 

,,-u,:::'IIJUurt O. fiske 
äret runt 

Beställ vår SO-, idiga rikt 

illustrera de kata log över 
ordentliga sportgre jor 

och största so rte ring 

fiskedon. Och Ni får den 

~I 
REDAN IDAG! 

S611d III;' GRATIS Er ft)'CI kalIIlot "' 6$, 

N.IM . 

Ad,." ... ............ , ............ ............ ... .... . 
Pot1.d,e ll •••.•.•••••• 

Tt" 

BRODERNA TYSK LIND AB . INSJON 

DX-mästerskapet 
TIll .. DX-m listerskape" ... Tl~·l\ "'~. Box SISj , 

Stock hohn 3. 

In sn n(l e r b Urrned QSL 'dn .. ... It 

lUntl e r för " eckan / 19 . . .. - / 19 .... 

• JR I' bor Inom . . .....•................. . ..• 

IUn och ama tördb trlkt Sl[ . . ... ... . . .....• 

NaDJ,n ...•...............••• S ll'ft • ..•.... . 

no. tad ...... . . . . •.......... . . . . . ......... . 

l~o.tadr . ......•.... . ..•......... TrA l /58 

- Jag und ra r\vod vi glart för fel .. • 

--

~~'--"-~~ - --
- Det skull e inle förv6 na mej a m han bygg t hela 
gre jen nere i l in köllare ..• 

- Han ör den ende man lag könner till lom be­
höver bl6kapiar fö r off lu tad ka mma skrö p I 

Snabbkurs i dans 
Ny danshok rör 
nybörjare. Ext ra 
s tora dansknrtor 
gör dansen kolos­
salt enkelt. NI har 
endast nU följa ett 
enkelt t runlngs­
program. Innan 
NI ,·et ordet av 
k an NI dansa. 
Foxtrot, Gammal 
vals. Mod ern vals, 
Slow- rox , Tango, 
Rock'ntroll. Mam­
bo La Conga, 
lI a'robo, Schoms 

m. fl . danser. 61 daoskartor. 
Gör slag I saken - Skriv l dag ! 

BokllJ rlaget PRAKTI SKA BDCKER, 
Rcgeringsgatnn 93, Avd . 5, Stockholm . 

Sänd m. posU. Snabbku rs I dnDS . K r 8:75. 

Till ................................ . .. . 

Tf A 

~f· 
S c~A ®· 
p!;~ .. ~~ 
(]Q :I" ,...,... ~ l · !Jo 

MA SK INER och VERKTYG 1 stor och vltl 
vald sortering. Katalog Dr 15 om 160 sidor 
sltndes gratis. För porto och exp.·kostna· 
der bifogas Kr. l : 20 I trlm6.rken 80m av· 
drages n. törsta order n. 

V~RKlfI~~ 
Oö'I'EBORO, Drolln.lnggatan 25 
Tel. 134834. 134856. 13M33 

Slind katalogen tU!: 

Nnnln . . .. ... .. .... . .... . .. . . ......... . .. . . 

Bostnd .... . . .. . . . . • . . . .•. ...... •. . .. . .. . . . 

P ostad ress ....... • ... . •.•.. . .... 'l'tA l / 58 

TI"AE:s 
kOl'lvågslabell 

Billig och praktisk hand­
ledning för DX-are 

Nu utökadmedadres­
ser till utländska 

radiostationer 

P .... kl' 2.:75 

Till TFAE, Box 3137, Stockholm 3 
Jag /Snlkar fl mil' tlllaAnd . ... . . ex. av 
TFAE :e ko r tvlll'st4bell med adreue.r till 
u tlAod,ka radlostatloDer A kr 2 :'ni. 
Llivld har inbetalt, p1 voet r lr o 157992. 

Namn . ..... .. . .... . .... .. ... .. .... . .. . ... . 

Bal tad ... . ... . . . .•.. . . . . .. • .. ..... . . .... .. 

P Oltadreu ... . .... . • . . .. . ....... . TU l /58 
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BUCK 
ROGERS 

TRYCKe..,1 A. ,.VUII ... . TOCICHOIo.M ISI1 



I'LYGANDE 
BRANDSOLDATEN 
RYCKER UT! 



för det nya året 
r-B-li -S-P-RÄ- K- K-U-N-N-I---'G Lär Er TECKNA "'---Sa-m-Ia- M-U-S-IK-

Ni är obuo~nde au Ud och rum n ä r Ni liir 
'prdk med L inguaphone och Ni har roligt hela 
liden mir NI (a,.. 

Det är ROLIGT 
TAn k al roligt det il ,. 
"tt kunlla 8prltr:. Ni lA · 
Rer utlll.ndfllr:a böcker och 
tidningar. Ni Mir radio 
och ser film och Ni (ör­
lIl!r "ad 80m sAga Ulan 
ntt beböu. följa de 
fn-eDet. texterna. Och 
8nart kommer den ul· 
lAndat. televllJioneu hit. 
Dl komme r aprlkkuD' 
Hk.perua vii till pUI. 
F'ö r Inte vill NI \'Al gli. 
mlAte om de loire.8an ­
ta och aUArn8plckade 
vlrldaprol'rammen bar. 
(ör att NI Inte röratir 
vad 80m sAga. 

går FORT 
Att JAra sprit med Lin­
guaphone I I' Inte ba.r& 
roligt. Det gb fort ock­
sA. på bar. 60 tlm.lnar 
klin Ni IAra Er tillräck ­
ligt rör att klara Er i 
de flesta situationer, nar 
NI träffar utlAnnlngar 
hAr hemma eller utom · 
landa. NAr Ni gltt Ige. 
nom ku rsen kan !\ I 
811rlket grundligt. 

Det är LÄTT 
Att lira Iprlk behöver 
Inte Tara nAgon betJvftr­
III' och tidsödande pro­
cedu r . Med Llnguaphone 
dr det anabbt och lUt. 
Hemligheten med meto ­
dl'n Ar, att NI IT .. naP 
på ".d rö.tftI Ilia-er, lUr. 
.öku hIlnna den och l. 
t.lar NI .jiUv. Det dr 
ti ll pI. aamma 81ltt 80m 
Ni 80m barn tArde Er 
tala . Accent och sal8me­
lod1 kommer av 1111' .Jll· 
' -Il och mycket I nart fAr 
NI grepp om 8prAket. 

Pröva själv -
Det kostar inget ! 
RIat. alttet att överty · 
ga Er . jllv, om vlJka 
möjligheter Linguaphone 
erbjuder Ar att pröva 
metoden. VI erbjuder Er 
II..lt .. ralls li.D& en full­
lltiindl« ku r . under 8 
da .. ar. Vill j bara bland 
"Ara 29 o lika IprA.kltur . 
aer! 
• Rekvirera vAr lIlu atre· 
rade broschyr, 80m llter 
Er veta mera om bur NI 
utan kostnad tan pröva 
Llnguaphone metodnn. 
SAnd In kupongen Idag! 

ABC kan tä ra a lla 
TECKNA 

Ä\'t~_n om XI aldrig tecknat fijrut 
kllll NI Ilenom AlIe-likolllns 61)'­
stematlskll undervl8nlng l)! korl 
tid IA ra Er tedlllll al h ra. att NI 
ha r ,'erkllgt nöje av Io~r hohhy 
och kan ilA vida r". 

l ita inte a y 

- SKAPA SJÄLV 
Att koplen andn teeknln,ICAr fOl ­
Ier mlla av eft"r en bild ,!ter 
Ingen glldje och Inget kunnande, 
NI mAt;te ska pa dlllT'. DN Ar just 
det 80m ABC·.kolans 

Individuell .. Ilrl,· .. tunden'ilnlnlf 
rör ~rki nd •• ,'en,k .. konnnilre.r 

Iftr E r , Och dA, nllr :\1 ritar dl­
I'f'kt efte r Ilaturen, kllnner :'\1 en 
glädje, tJOUl Intp kAll ,'Ilrderas- I 
lH'ngal', 

"Jag känner ingen ABC" 
bättre metod än 
11kre" förre Intendenten vid LilJe· 
walcha H.u WAhlIn . "Efter som 
Jag Inte kan tAllka mig de n, som 
.kulle kunna undgA. att bli In.­
trCllserad av ARe. drar Jag den 
II lut8llt&e1l att ARC KAN LÄRA 
VE» SOM HELST ATT TECK· 
NA UtOIll den som Inte viII,. ," .. ----- .. • Z'" ~.; 

• 
• 

:; , ::::;s... .. .... C 'ajli .• 
~,,:,~~c.3 ~ w C '<:I .. ~ :::e.:>_ Q...... .... C,I) '" ~;::_ 
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SkaHa Er 

ett eget 

~ DI SKOTEK 
7:50 i mån. 

Europeiska Skivklubben 
prltJnder Kina medlpmlllar alt mMI pnllalllrnll kiillS 
h61lklaulJla P.l'- (l('h Lr'-skh'or till ,'''rkll/:( IA,!t!1 
Ilrhwr 

I i cm, -
21'i cm, 

i; l'iO - r'OR'I'OF' Rl'I'T 

lik - - I'OR'rOFRJ'I" I' 

30 ('111 . - 22; M - l 'ORTOPIlITT 

Egna Hi·Fi·inspelningar 
KlllhbenK e«_ luspel­
nlngar 011"(\ lIin perrek_ 
ta ljlldatulfh'nlnl( och 
ko nll&.närU.... hö.... halt 
,lC pr »ro,' IlA modern In ­
slH'lnlngstPk nlk nAr den 
Ar "om blhll, Allt trin 
orkesterverk och kam­
IIlIHm\lslk till oper ett, 
IAtt undprhAllnlng och 
Jan IngAr I kluhbens 
Ilro.-ram . 

Uppskattade nyheter 
Bland hUate nil mf'IJt sli ­
da Kkh'or mArkes: Seet· 
1I0,'e,,\s 5 :te symfoni, 
ödellsymtonln: TJajko\'­
skl" NötknÖllllarsvlt 
med Berlins Slad6l01>er& ­
o r ket5ter: Bh:etB Carmen 
I t yra akter. dirigent 
Richa rd Kraus: J~ehArs 
Olada Änkan med Per 
Grnnd~n och andra kAn · 
da .~lIsler, WIenII Stadll ­
ol~raorll:esler : Broad· 
way-Ha r , underhAIlnings · 
musik pA piano: Char-

malne, TII)()r ,'on BAra · 
II)"S II trAkorkes-ler med 
Tango Jalousle och Du 
Jllbt's nur elnmal: Xe(l'­
ro SplrltulIllI med slnl! 
a,' The Deep River 80)'L 
" I\rj(> mAnad utkommer 
successl\'t Ill'a skh'or, 

Hur blir jag modl .... ? 
:\1 bli r lIutomntlsk t med · 
Ipm nAr :\'1 heatäJlt E r 
tö rsta 8111:1\'a och fAr dA 
alla klItaloger och 11klv· 
lill l)plement 80m utkom ­
mer, JnKen aArJklld med­
lemgavlCltt utgAr, Xl be­
hlh'er ej betala ~rllmmo­
tonIIkivo rna I runkott, 
tAr dem por tofritt och 
med tull ret u nAtt, Se­
dan betalar XI 7 : 50 I 
mll.nadell, vilket mota" a· 
rar kostnaden för ) lit. 
Jo~P-IIkh·a. Xatnrll(rLvla 
kan N1 beRtAlla ner a 
II kl\'or pA en .l(A n,g, 

• SAnd In kuponlten I 
dag, al fAr NI 8kl\'li.atll­
log och nArmAre uppglt­
ter om k lubbens verk ­
sam het. (Hir det 1 dAg! 

---------­ .. ~ ~Z ~ ~ ~'!!~ 
.. Z c> - " ~(,. • 
1It :w: Z U ~:;=~ I U:::l O IT:.!"'!J;. _____ _ -----Sand -mig iraUII och utan 

förbindelse frAn min aida 
Eder stora"llIustr, Llngua ­
phonebroschyr med upp ­
lysningar om hur jag kan 
tA en Llnguaphonekurs 
graUII en vecka, 

TEXTA 

Namn : 

Titel : 

Adress : 

Postadr , : Tf A 1/58 

; t"rsnkera" l 
ej. 

Llngua ­
ph one 
betalar 
portot . 

Till 
LlNGUAPHONE 
INSTITUTET 

KUNGSGATAN 18 
STOCKHOLM 3 

8 S" ar8tö r8l\ndelse 
TIllstAnd nr 243, 
Stockholm 3. 
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Ad~ •• : 

Tf A 1/58 

U w :w: ~CDI Sänd mig omgAende pro· 

ID 
~ VI !c Ap~kt om Eurupelska Skh'_ 
o.:: klub~ll. de .. ,'erksambet, 

.... D I medlemskap etc, samt för-
~ ~ u.. teckning ö\'er de akhor 

::: 1:1 " I I ., •• ~ som klubben t1l1handahAl_ 
.-o;"f; '.' ,_ . Ie r al na medl~mmar, ;_"5-;; .. -'" . 
g~~:§! ~ I Namn : ........ ' 

.!!:::.!'~; < ~. ~ • Titel : ......... . Cii Lo _ Lo ö< 
~~I:I'i:ie W 
~ Lo ... ..- E-o 
~2 .. ~~ • 
S~ "::; __ -c! ...: 

".= Lo '" t~ c .. ~ ~ •• 
.:'f:~~ELo. S 'ii • 
ilSetl1 S=~ :i j; ~ ~ Post.dr. 

Tryckeri AB FYLGIA ' Stockholm 1958 

"~rllnkeras 
ej. 

AdreSllaten 
betalar 
portot , 

TILL 

luropelska 
Skiyktu ....... 

FLEMINGGAT. 7 

Stackholm • 

8 S"arstörsändelse 
L6Mn TIllstAnd nr 19, 

Stockholm 8. 


